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ΤΝΟΨΗ 

Στόχοσ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ είναι να αναλφςει τθν αποδοτικότθτα 

ναυτιλιακϊν εταιρειϊν με χριςθ τθσ Data Envelopment Analysis (DEA). Το δείγμα 

περιλαμβάνει 50 κορυφαίεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ ειςθγμζνεσ ςε διεκνι 

χρθματιςτιρια, που ανικουν ςε διαφορετικοφσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ και είναι 

διαφορετικϊν μεγεκϊν. 

Χρθςιμοποιικθκαν δφο υποδείγματα, τα οποία εξετάηουν τθ ςχετικι 

αποδοτικότθτα ωσ προσ τθ δθμιουργία εςόδων τθσ κάκε εταιρείασ (ζχοντασ ωσ 

ειςροζσ το Ενεργθτικό και το Λειτουργικό Κόςτοσ, και ωσ εκροι τα Ζςοδα) και τθ 

ςχετικι αποδοτικότθτα ωσ προσ τθ δθμιουργία κζρδουσ (ζχοντασ ωσ ειςροζσ τθν 

Αξία των Ρλοίων και το Λειτουργικό Κόςτοσ των Ρλοίων, και ωσ εκροι το 

Ακακάριςτο Κζρδοσ). Θ ανάλυςθ πραγματοποιικθκε για τα ζτθ 2007 ζωσ και 2010. 

Από τθν ανάλυςθ προκφπτουν τα ακόλουκα ςυμπεράςματα. Γενικά, 

παρατθρείται και με τα δφο υποδείγματα πωσ οι ναυτιλιακζσ εταιρείεσ είναι γενικά 

αποδοτικζσ, αλλά επίςθσ υπάρχουν και περικϊρια για μείωςθ του κόςτουσ και 

βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Τα αποτελζςματα των δφο υποδειγμάτων 

ςυγκλίνουν ποιοτικά και μποροφν να κεωρθκοφν αξιόπιςτα, αν και το πρϊτο 

υπόδειγμα δίνει ποιοτικότερα αποτελζςματα. 

Ωσ προσ τουσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ, οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

και οι εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων φαίνεται να είναι πιο 

αποδοτικζσ από τισ εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ φορτίου και τισ εταιρείεσ που ζχουν 

ςτόλουσ μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Ωσ προσ το μζγεκοσ των εταιρειϊν, αυτό 

φαίνεται να μθν επθρεάηει ιδιαίτερα τθ ςχετικι αποδοτικότθτα τουσ. 

Από το “Efficiency – Profitability Matrix” προκφπτει ότι αρκετζσ εταιρείεσ 

χαρακτθρίηονται ωσ «αςτζρια» ζχοντασ υψθλι αποδοτικότθτα και κερδοφορία και 

επίςθσ, αρκετζσ εταιρείεσ χαρακτθρίηονται ωσ προβλθματικζσ ζχοντασ χαμθλι 

αποδοτικότθτα και κερδοφορία. 

Συμπεραςματικά, από τθν ανάλυςθ προκφπτει ότι θ μζκοδοσ DEA ζχει καλά 

αποτελζςματα και ςτθ ναυτιλία και είναι μια πολφ χριςιμθ, αποτελεςματικι και 

αξιόπιςτθ μζκοδοσ για τθν ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ ναυτιλιακϊν 

εταιρειϊν ι και δραςτθριοτιτων μιασ ναυτιλιακισ εταιρείασ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Θ περίοδοσ οικονομικισ κρίςθσ που διζρχεται θ οικονομία ςιμερα κάνει 

επιτακτικι τθν ανάγκθ βελτίωςθσ τθσ αποδοτικότθτασ και τθσ παραγωγικότθτασ για 

τισ επιχειριςεισ. Ειδικά για τισ ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται ςε 

ζνα διεκνζσ, ζντονα ανταγωνιςτικό περιβάλλον, θ ανάγκθ βελτίωςθσ τθσ 

αποδοτικότθτασ είναι εξαιρετικά ςθμαντικι για τθν επιβίωςι τουσ.  

Μεγαλφτερθ αποδοτικότθτα (efficiency)  ςτο επίπεδο τθσ οικονομίασ ι του 

κλάδου τθσ ναυτιλίασ ςθμαίνει μεγαλφτερο ρυκμό ανάπτυξθσ για τθν οικονομία 

γιατί με τουσ ίδιουσ πόρουσ (inputs), δθλαδι κεφάλαιο και εργαςία, πετυχαίνουμε 

μεγαλφτερο αποτζλεςμα, δθλαδι προϊόν (output). Συγκεκριμζνα, μεγαλφτερθ 

αποτελεςματικότθτα ςτθ λειτουργία των λιμζνων και των ςτόλων ςθμαίνει 

καλφτερο μεταφορικό αποτζλεςμα ςτισ μεταφορζσ παγκοςμίωσ. Επίςθσ ςτο 

επίπεδο τθσ επιχείρθςθσ, μεγαλφτερθ αποδοτικότθτα ςθμαίνει μεγαλφτερθ 

κερδοφορία. Άρα ο προςδιοριςμόσ των παραγόντων που επθρεάηουν τθν 

αποδοτικότθτα των λιμζνων και των ςτόλων είναι μεγάλθσ οικονομικισ ςθμαςίασ 

και απαιτεί ερευνθτικι δραςτθριότθτα τόςο για τουσ λιμζνεσ όςο και για τισ 

ναυτιλιακζσ εταιρίεσ. Για τουσ λιμζνεσ ζχουν γίνει πολλζσ μελζτεσ, ενϊ για τισ 

ναυτιλιακζσ είναι μόνο δφο, εκ των οποίων θ τελευταία μάλιςτα πολφ πρόςφατθ 

(υπό δθμοςίευςθ το 2011). Άρα είναι ζνα κζμα εξαιρετικά επίκαιρο και ενδιαφζρον 

για το ςφνολο του κλάδου τθσ ναυτιλίασ, για τθν οικονομία, αλλά και για τισ 

επιχειριςεισ.  

Για να γνωρίηουν όμωσ οι επιχειριςεισ πωσ ςυγκρίνονται με άλλεσ ομοειδείσ 

επιχειριςεισ ι ποιεσ από τισ δραςτθριότθτζσ τουσ είναι περιςςότερο κερδοφόρεσ 

χρειάηονται αναλυτικά εργαλεία τα οποία είναι καλφτερα από τουσ απλοφσ δείκτεσ 

που χρθςιμοποιοφν οι χρθματιςτθριακοί αναλυτζσ και οι λογιςτζσ. 
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Θ ςφγκριςθ τθσ επίδοςθσ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν, αλλά και 

δραςτθριοτιτων εντόσ μιασ ναυτιλιακισ επιχείρθςθσ ϊςτε να προςδιοριςκοφν οι 

αποδοτικότερεσ επιχειριςεισ και οι αποδοτικότερεσ δραςτθριότθτεσ μιασ 

επιχείρθςθσ απαιτεί εξειδικευμζνθ ανάλυςθ  ϊςτε τα αποτελζςματα να μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν για τθ βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ και τθν αφξθςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ των επιχειριςεων. Ζτςι, κάκε ναυτιλιακι εταιρεία 

ςυγκρινόμενθ με τισ ομοειδείσ τθσ μπορεί τελικά να ενιςχφςει τα δυνατά τθσ 

ςθμεία, να μειϊςει τισ αδυναμίεσ τθσ, και να ανακαλφψει ευκαιρίεσ για ανάπτυξθ. 

Στθ βιβλιογραφία παρουςιάηεται θ μζκοδοσ τθσ Data Envelopment Analysis, 

γνωςτι ωσ DEA, που είναι θ πλζον δθμοφιλισ μζκοδοσ μζτρθςθσ τθσ 

αποδοτικότθτασ ςε πολλοφσ κλάδουσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ. Από τθν 

μζχρι τϊρα χριςθ τθσ μεκόδου διαπιςτϊνεται ότι θ DEA είναι μια πολφ χριςιμθ, 

αποτελεςματικι και πολφ αξιόπιςτθ μζκοδοσ. Από τισ εφαρμογζσ τθσ DEA ςτθ 

διεκνισ βιβλιογραφία, προκφπτει ότι θ DEA ζχει μια ςειρά από πλεονεκτιματα, 

όπωσ, ικανότθτα διαχείριςθσ τεράςτιασ ποςότθτασ δεδομζνων, ικανότθτα 

διαχείριςθσ πολλαπλϊν ειςροϊν / εκροϊν, δεν χρθςιμοποιεί ςτακερι ςχζςθ 

ειςροϊν / εκροϊν, οι ειςροζσ / εκροζσ μπορεί να ζχουν διαφορετικζσ μονάδεσ 

μζτρθςθσ, οι μονάδεσ απόφαςθσ (DMUs) ςυγκρίνονται απευκείασ με 

ανταγωνιςτικζσ μονάδεσ (DMUs). Θ μζκοδοσ  απαντάει όχι μόνο ςτο ερϊτθμα 

«πόςο καλά πάει» μια επιχείρθςθ ι παραγωγικι μονάδα (DMU) ςε ςφγκριςθ με 

ομοειδείσ επιχειριςεισ ι μονάδεσ, αλλά και ςτο «πωσ μπορεί αυτι να βελτιωκεί» 

κζτοντασ ςτόχουσ για μεταβολι των ειςροϊν και εκροϊν τθσ.  

Εξαιτίασ του ανταγωνιςμοφ, οι διοικιςεισ των επιχειριςεων είναι ςυνεχϊσ 

υπό πίεςθ για να κάνουν όςο το δυνατόν καλφτερθ διαχείριςθ των πόρων, ζτςι 

ϊςτε να βελτιϊνουν τθν απόδοςθ. Επομζνωσ, ζχουν ανάγκθ από ζνα κατάλλθλο 

εργαλείο ανάλυςθσ για να λαμβάνουν τισ κατάλλθλεσ αποφάςεισ. Το εργαλείο αυτό 

είναι θ Data Envelopment Analysis, θ οποία ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ των επιχειριςεων, μζςω τθσ ςωςτισ διαχείριςθσ είτε ςε 

ανκρϊπινο δυναμικό, είτε ςε τμιματα, είτε ςε περιουςιακά ςτοιχεία, είτε ςε 

οτιδιποτε άλλο περιλαμβάνει μια επιχείρθςθ. Θ χριςθ τθσ μεκόδου επιτρζπει ςτθ 

διοίκθςθ μιασ επιχείρθςθσ ι μιασ παραγωγικισ μονάδοσ να επιτφχει ανακατανομι 
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των πόρων από μθ αποδοτικζσ ςε περιςςότερο αποδοτικζσ δραςτθριότθτεσ, 

ρφκμιςθ ι επιλογι ςτόχων, αλλαγζσ ςτον ζλεγχο τθσ αποδοτικότθτασ ςτθν 

παραγωγικι διαδικαςία, προςδιοριςμό των αμοιβϊν για καλι απόδοςθ, 

προγραμματιςμό αποφάςεων, κλπ. Επομζνωσ, θ DEA παρουςιάηει πλεονεκτιματα 

επίςθσ ωσ κατάλλθλο εργαλείο για «benchmarking», κατάλλθλο εργαλείο για 

ανάπτυξθ ςτρατθγικισ, ςφςτθμα υποςτιριξθσ αποφάςεων για τθ διοίκθςθ των 

επιχειριςεων αλλά και τουσ μθχανικοφσ. 

Ο ςτόχοσ τθσ διπλωματικισ αυτισ εργαςίασ είναι να αναπτφξει ζνα 

υπόδειγμα το οποίο αναλφει τθν αποδοτικότθτα των ναυτιλιακϊν επιχειριςεων.  Θ 

εφαρμογι μζχρι τϊρα τθσ μεκόδου είναι πολφ περιοριςμζνθ για τισ ναυτιλιακζσ 

επιχειριςεισ. Στο χϊρο τθσ ναυτιλίασ θ μζκοδοσ ζχει χρθςιμοποιθκεί αρκετά για τθ 

ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ των λιμζνων  και των λιμενικϊν εγκαταςτάςεων όχι 

όμωσ ναυτιλιακϊν επιχειριςεων. 

Στο Κεφάλαιο 2 τθσ εργαςίασ γίνεται κεωρθτικι ανάλυςθ των παραγόντων 

που επθρεάηουν το κόςτοσ και τθν αποδοτικότθτα ςτθ ναυτιλία. Αναλφονται το 

κόςτοσ και τα ζςοδα από τθ λειτουργία μιασ ναυτιλιακισ εταιρείασ και των πλοίων 

αυτισ, κακϊσ και οι λοιποί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν αποδοτικότθτα όπωσ οι 

ναυλαγορζσ, τα ναυλοςφμφωνα και το είδοσ των πλοίων. 

Στο Κεφάλαιο 3 αρχικά παρουςιάηεται μια επιςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ 

όςον αφορά τθν αποδοτικότθτα ςτθ ναυτιλία. Στθ ςυνζχεια γίνεται μια επιςκόπθςθ 

τθσ βιβλιογραφίασ ςχετικά με τθ DEA ςε γενικότερουσ τομείσ όπωσ οι μεταφορζσ, 

αλλά και ςτθ ναυτιλία. 

  Στο Κεφάλαιο 4 παρουςιάηεται θ μεκοδολογία και αναλφεται θ Μζκοδοσ 

τθσ Data Envelopment Analysis. 

Στο Κεφάλαιο 5 παρουςιάηονται ςυνοπτικά οι ναυτιλιακζσ εταιρείεσ κακϊσ 

και τα ςτατιςτικά τουσ ςτοιχεία που αποτελοφν το δείγμα τθσ ανάλυςθσ τθσ 

παροφςασ εργαςίασ. 

Στο Κεφάλαιο 6 παρουςιάηονται τα υποδείγματα τθσ ανάλυςθσ, και τα 

αντίςτοιχα αποτελζςματα που προζκυψαν από τθν εφαρμογι τθσ DEA για κάκε 
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υπόδειγμα χωριςτά, κακϊσ και ο ςχολιαςμόσ τουσ. Στθ ςυνζχεια, γίνεται και 

ςφγκριςθ των αποτελεςμάτων των δυο υποδειγμάτων που χρθςιμοποιικθκαν. 

Στο Κεφάλαιο 7 δίνονται τα τελικά και γενικότερα ςυμπεράςματα τθσ 

παροφςασ εργαςίασ, όπωσ προζκυψαν με βάςθ τα προθγοφμενα κεφάλαια και τθν 

ανάλυςθ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΚΟΣΟ, ΕΟΔΑ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΙΚΟΣΗΣΑ ΣΗ ΝΑΤΣΙΛΙΑ 

 

2.1 Ειςαγωγι 

Θ μείωςθ του κόςτουσ και θ βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ είναι 

κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν κερδοφορία του κλάδου τθσ ναυτιλίασ ςτο ςφνολό 

του, αλλά και για τθν κάκε ναυτιλιακι εταιρεία μεμονωμζνα. Θ ανάγκθ για μείωςθ 

του κόςτουσ και βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ ζχει ωκιςει τισ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ 

ςτο ςχεδιαςμό νζων πλοίων και ςυςτθμάτων μεταφοράσ τα οποία να ικανοποιοφν 

τισ ανάγκεσ μεταφοράσ και να ανταποκρίνονται ςτθ ηιτθςθ με μεγαλφτερθ 

αποδοτικότθτα.   

Στθ ναυτιλία διακρίνουμε τρείσ κυρίωσ τφπουσ μεταφοράσ (α) ξθροφ 

φορτίου, (β) υγροφ φορτίου και (γ) εμπορευματοκιβωτίων. Θ ανάπτυξθ τθσ 

μεταφοράσ χφδθν (ξθροφ και υγροφ φορτίου) οφείλεται κυρίωσ ςτθν ανάγκθ για 

μείωςθ του κόςτουσ με πλιρθ φόρτωςθ του πλοίου και αξιοποίθςθ των οικονομιϊν 

κλίμακασ. Θ ανάπτυξθ τθσ μεταφοράσ με εμπορευματοκιβϊτια οφείλεται κυρίωσ 

ςτθν ανάγκθ για μοναδοποίθςθ του φορτίου και ζχει οδθγιςει ςε ςθμαντικι 

μείωςθ του κόςτουσ και βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ ςτισ ςυνδυαςμζνεσ 

μεταφορζσ. Θ λειτουργία τθσ ναυλαγοράσ επθρεάηει τα ζςοδα λειτουργίασ και τθν 

αποδοτικότθτα τόςο του κλάδου τθσ ναυτιλίασ ςυνολικά, όςο και για κάκε μια 

ναυτιλιακι εταιρεία χωριςτά. Για παράδειγμα, οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ και 

υγροφ φορτίου λειτουργοφν ςτθν αγορά charter, που ζχουμε τζλειο ανταγωνιςμό, 

ενϊ οι εταιρείεσ πλοίων μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων λειτουργοφν ςτθν 

αγορά liner, που ζχουμε τθ λειτουργία κοινοπραξιϊν (cartel) και ςυνκικεσ 

ολιγοπωλίου/μονοπωλίου. 

Στο Κεφάλαιο αυτό αναλφονται κεωρθτικά οι παράγοντεσ που επθρεάηουν 

το κόςτοσ και τθν αποδοτικότθτα ςτθν ναυτιλία. Στθν δεφτερθ ενότθτα αναλφονται 

το κόςτοσ και τα ζςοδα τθσ λειτουργίασ τθσ ναυτιλιακισ εταιρείασ και του πλοίου 

και πωσ κόςτοσ και ζςοδα ςυνδζονται με τθ βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Στθν 
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τρίτθ ενότθτα του κεφαλαίου εξετάηονται τα είδθ των ναυλαγορϊν και ςυμβολαίων 

ςτθ ναυτιλία κακϊσ και τα βαςικά είδθ των πλοίων, και πωσ αυτά επθρεάηουν τθν 

αποδοτικότθτα. 

 

2.2 Ζςοδα, χρθματοδότθςθ και λειτουργικζσ δαπάνεσ ςτθ ναυτιλία 

Θ αποδοτικότθτα ςτον τομζα τθσ ναυτιλίασ και ειδικά από τθν οπτικι γωνία 

τθσ λειτουργίασ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ςυνικωσ αντιμετωπίηεται κυρίωσ με 

δυο βαςικοφσ τρόπουσ: τθν λειτουργικι αποδοτικότθτα (operational efficiency) και 

τθν τεχνικι αποδοτικότθτα (technical efficiency). 

Θ λειτουργικι αποδοτικότθτα αφορά τθ βζλτιςτθ δυνατι εκμετάλλευςθ του 

ςτόλου τθσ ναυτιλιακισ εταιρείασ, θ οποία είναι εφικτι με τθ βελτιςτοποίθςθ του 

μακροπρόκεςμου προγραμματιςμοφ τθσ και τθν ςωςτι πρόβλεψθ των ναυτιλιακϊν 

αγορϊν ςτο μζλλον. Ριο ςυγκεκριμζνα, ζνασ τρόποσ για να το πετφχει αυτό είναι θ 

ζμφαςθ ςε ςυγκεκριμζνο είδοσ πλοίων όπωσ πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

χφδθν, δεξαμενόπλοια, πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων ι ακόμα και πιο 

εξειδικευμζνα όπωσ πλοία μεταφοράσ χθμικϊν, πλοία μεταφοράσ αυτοκινιτων. 

Θ ζμφαςθ αυτι ςε ςυγκεκριμζνο είδοσ πλοίων παρζχει ςτθ ναυτιλιακι 

εταιρεία τθ δυνατότθτα να εςτιάςει καλφτερα ςτισ ανάγκεσ του αντίςτοιχου κλάδου 

τθσ ναυτιλίασ, να ζχει μεγαλφτερθ εμπειρία ςτθ διαχείριςθ αυτϊν των πλοίων και 

τελικά να μπορζςει να εκμεταλλευτεί καλφτερα τα πλοία και να πετφχει μείωςθ των 

εξόδων και αφξθςθ των εςόδων τθσ. Επίςθσ, για παράδειγμα,  πολλζσ εταιρείεσ 

εςτιάηουν ςε ςτόλουσ με πλοία μικροφ ςχετικά μεγζκουσ και με ενςωματωμζνα 

φορτοεκφορτωτικά μζςα, τα οποία μποροφν να προςεγγίηουν περιςςότερα λιμάνια 

ςε ςχζςθ με άλλα πλοία και ζτςι να είναι πολφ πιο ευζλικτα, παρζχοντασ ςτθν 

εταιρεία περιςςότερεσ επιλογζσ για άντλθςθ εςόδων.  

Τζλοσ, θ λειτουργικι αποδοτικότθτα αφορά και τον βζλτιςτο ςχεδιαςμό των 

δρομολογίων των πλοίων του ςτόλου όπου θ αντίςτοιχθ ναυλαγορά και το 

ναυλοςφμφωνο το επιτρζπουν, και θ οποία μπορεί να επιτευχκεί με τρόπουσ όπωσ 
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θ ελαχιςτοποίθςθ των ταξιδιϊν των πλοίων με ζρμα και όχι με φορτίο, και θ 

εξαςφάλιςθ ςυμβολαίων με ςυμφζροντα δρομολόγια. 

Θ τεχνικι αποδοτικότθτα αφορά κυρίωσ τθν βζλτιςτθ λειτουργία των πλοίων 

τθσ ναυτιλιακισ εταιρείασ, από ναυπθγικι και μθχανολογικι άποψθ. Τρόποι 

επίτευξθσ τθσ είναι θ χριςθ πλοίων που ζχουν καταςκευαςτεί κάτω από 

ςυγκεκριμζνεσ προδιαγραφζσ με βζλτιςτα υδροδυναμικά χαρακτθριςτικά και με 

μθχανζσ οι οποίεσ ζχουν βζλτιςτθ κατανάλωςθ, αλλά και θ ςωςτι κακθμερινι 

ςυντιρθςι των πλοίων. Ζτςι ςκοπόσ είναι τα πλοία να ζχουν κατά το δυνατόν 

λιγότερα λειτουργικά ζξοδα με ςωςτι τεχνολογικι εκμετάλλευςθ των πλοίων. 

Είναι προφανζσ πωσ και οι δυο αυτζσ προςεγγίςεισ τθσ αποδοτικότθτασ 

ζχουν ωσ βακφτερο ςκοπό τουσ τθ βελτιςτοποίθςθ τθσ οικονομικισ απόδοςθσ τθσ 

ναυτιλιακισ εταιρείασ (financial performance), δθλαδι τθ βζλτιςτθ δυνατι 

αξιοποίθςθ των «πόρων» τθσ για τθν δθμιουργία κερδϊν. Ειδικότερα, λόγω τθσ 

ιδιαιτερότθτασ του τομζα τθσ ναυτιλίασ, ο οποίοσ εμφανίηει ςυχνά εναλλαςςόμενεσ 

περιόδουσ ζντονθσ  κερδοφορίασ και φφεςθσ, οι ναυτιλιακζσ εταιρείεσ πρζπει να 

μποροφν να εκμεταλλεφονται τισ πρϊτεσ με ςτόχο τθν ανάπτυξθ τουσ ϊςτε να 

μποροφν να ανταπεξζλκουν αποτελεςματικά ςτισ δυςκολότερεσ περιόδουσ κρίςθσ. 

Θ αποδοτικότθτα ςτο ςυνδυαςμό τθσ διοίκθςθσ τθσ εταιρείασ, τθσ εκμετάλλευςθσ 

των πλοίων, και τθσ διαχείριςθσ των κεφαλαίων είναι  ο ςτόχοσ για κάκε ναυτιλιακι 

εταιρεία. 

Θ απαιτοφμενθ οικονομικι απόδοςθ μπορεί να επιτευχκεί με ζλεγχο τριϊν 

μεταβλθτϊν από μια ναυτιλιακι εταιρεία: του κόςτουσ λειτουργίασ τθσ, των εςόδων 

από τθ ναφλωςθ των πλοίων τθσ, και του τρόπου χρθματοδότθςθσ τθσ1. 

 

2.2.1 Ζςοδα ναυτιλιακϊν εταιρειϊν 

Σχετικά με τα ζςοδα μιασ ναυτιλιακισ εταιρείασ, κακϊσ ο ναφλοσ 

κακορίηεται κυρίωσ από τισ αγορζσ, αυτά δεν μποροφν να ελεγχκοφν από τθ 

διοίκθςθ τθσ πζρα από το ςωςτό προγραμματιςμό των δραςτθριοτιτων όπωσ 

                                                           
1
 Stopford Μ. (1997) “Maritime Economics”, ςελ. 153. 
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ειπϊκθκε ανωτζρω και τθν προςπάκεια για βζλτιςτθ ναφλωςθ των πλοίων, κακϊσ 

υπάρχουν οι διαφορετικζσ επιλογζσ ςυμβολαίου ναφλωςθσ όπωσ θ χρονοναφλωςθ 

(time charter) ι ναφλωςθ ταξιδιοφ (voyage – spot charter). Αυτό που πρζπει να 

διαςφαλίηεται είναι ο ςτόλοσ να είναι ναυλωμζνοσ για όςο δυνατόν περιςςότερεσ 

μζρεσ γίνεται, να είναι πολφ υψθλόσ δθλαδι ο δείκτθσ χρθςιμοποίθςθσ του (fleet 

utilization rate), ο οποίοσ ορίηεται ωσ ο αρικμόσ των θμερϊν που τα πλοία είναι 

ναυλωμζνα προσ των αρικμό των θμερϊν που είναι διακζςιμα ςε ζνα χρόνο. Τζλοσ, 

για τθν εξαςφάλιςθ κάποιων εςόδων και τθν αντιμετϊπιςθ του κινδφνου ειδικά ςε 

περιόδουσ αβεβαιότθτασ, υπάρχουν και κάποιεσ ακόμα επιλογζσ όπωσ για 

παράδειγμα τα ναυτιλιακά παράγωγα, τα οποία μποροφν να επιλζξουν οι 

ναυτιλιακζσ εταιρείεσ για να κάνουν το λεγόμενο “hedging”. 

 

2.2.2 Χρθματοδότθςθ και κόςτοσ κεφαλαίου ναυτιλιακϊν εταιρειϊν 

Ωσ προσ τον τρόπο χρθματοδότθςθσ μιασ ναυτιλιακισ εταιρείασ, αυτι 

μπορεί να γίνει με διαφορετικοφσ τρόπουσ είτε βαςιςμζνθ περιςςότερο ςε 

δανειακά κεφάλαια είτε ςε ίδια κεφάλαια. Θ πρϊτθ περίπτωςθ μπορεί να ενζχει 

μεγαλφτερο ρίςκο αλλά να αποδϊςει μεγαλφτερα κζρδθ ςτθν εταιρεία, ενϊ θ 

δεφτερθ είναι λιγότερο ριψοκίνδυνθ κακϊσ θ εταιρεία δεν ζχει οφειλζσ κεφαλαίου 

αλλά περιορίηει τθν ανάπτυξθ τθσ εταιρείασ. Ανάλογα με τισ οικονομικζσ ςυνκικεσ 

και οι δφο  μζκοδοι μποροφν να είναι εξίςου αποτελεςματικζσ. Ο όροσ κόςτοσ 

κεφαλαίου αναφζρεται ςτθν πλθρωμι του αρχικοφ ποςοφ και ςτθν αποπλθρωμι με 

δόςεισ ι με οποιονδιποτε άλλον τρόπο του τυχόν υπολοίπου κεφαλαίου για τθν 

αγορά ενόσ πλοίου. 

Δεδομζνων όλων των ανωτζρω, δθλαδι για μια ναυτιλιακι εταιρεία που 

ζχει αναπτφξει μια μακροπρόκεςμθ ςτρατθγικι ανάπτυξθσ, με ςυγκεκριμζνο τρόπο 

χρθματοδότθςθσ, και κάτω από κάποιεσ οικονομικζσ ςυνκικεσ ςε μια χρονικι 

ςτιγμι τθσ ναυτιλίασ, αυτό που μπορεί να  επθρεάςει θ διοίκθςθ μιασ ναυτιλιακισ 

εταιρείασ ςτο μεγαλφτερο βακμό είναι τα ζξοδα λειτουργίασ τθσ ςυνολικά. Αυτά 

βραχυπρόκεςμα κυρίωσ εξαρτϊνται από το πόςο αποδοτικά διοικείται θ ναυτιλιακι 

εταιρεία. Ζτςι λοιπόν, καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα πωσ για να επιτευχκεί θ 
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ηθτοφμενθ οικονομικι απόδοςθ και κατ’ επζκταςθ θ αποδοτικότθτα μιασ 

ναυτιλιακισ εταιρείασ, βαςικόσ ςκοπόσ για τθ διοίκθςθ τθσ μπορεί ευκολότερα να 

είναι θ μείωςθ των λειτουργικϊν τθσ δαπανϊν. 

 

2.2.3 Λειτουργικζσ δαπάνεσ ναυτιλιακϊν εταιρειϊν 

Θ οικονομικι απόδοςθ και κατ’ επζκταςθ θ αποδοτικότθτα μιασ ναυτιλιακισ 

εταιρείασ εξαρτάται ςε ςθμαντικό βακμό από τθ μείωςθ των λειτουργικϊν 

δαπανϊν. 

Για να γίνει καλφτερα κατανοθτό το πϊσ μπορεί να γίνει αυτό, είναι 

απαραίτθτοσ ο διαχωριςμόσ των εξόδων των πλοίων των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ςε 

διάφορεσ κατθγορίεσ. Κατά τον Stopford2 οι κατθγορίεσ λειτουργικϊν δαπανϊν των 

ναυτιλιακϊν εταιρειϊν είναι οι ακόλουκεσ πζντε: 

1. Λειτουργικά ζξοδα των πλοίων (operating costs): Αποτελοφν τα ζξοδα 

που απορρζουν από τθν κακθμερινι λειτουργία των πλοίων και είναι 

ανεξάρτθτα από το ταξίδι τουσ, όπωσ για παράδειγμα οι μιςκοί του 

πλθρϊματοσ, και τα ζξοδα για ανταλλακτικά και ςυντιρθςθ. 

2. Ζξοδα περιοδικισ ςυντιρθςθσ (periodic maintenance costs): Αποτελοφν 

τα ζξοδα για μεγαλφτερεσ επιςκευζσ ςτα πλοία όπωσ κατά τθ διάρκεια 

δεξαμενιςμϊν και περιοδικϊν επικεωριςεων. Ιδιαίτερα για τα πλοία 

μεγάλθσ θλικίασ τα ζξοδα αυτά μπορεί να είναι αρκετά υψθλά. 

3. Ζξοδα ταξιδιοφ (voyage costs): Αποτελοφν τα ςχετικά με κάκε ταξίδι 

ζξοδα και περιλαμβάνουν τα ζξοδα για καφςιμα (που είναι και το 

μεγαλφτερο μζροσ τουσ), και τα τζλθ για προςζγγιςθ ςε λιμζνεσ και 

διζλευςθ από κανάλια. 

4. Κόςτθ κεφαλαίου (capital costs): Αποτελοφν τισ δόςεισ – κεφάλαιο και 

τόκουσ – για δάνεια που ζχει ςυνάψει θ εταιρεία. 

5. Ζξοδα φορτοεκφόρτωςθσ (cargo handling costs): Αποτελοφν τα ζξοδα 

φόρτωςθσ, ςτοιβαςίασ και εκφόρτωςθσ του φορτίου ςτα αμπάρια των 

                                                           
2
 Stopford Μ. (1997) “Maritime Economics”, ςελ. 154. 
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πλοίων και ιδιαίτερα ςτα πλοία container μπορεί να είναι ιδιαίτερα 

υψθλά. 

 Αξίηει να ςθμειωκεί ότι κακϊσ θ θλικία ενόσ πλοίου αυξάνεται, τα ποςοςτά 

τθσ κάκε κατθγορίασ που ςυνκζτουν το ςυνολικό κόςτοσ του μεταβάλλονται κακϊσ 

αποπλθρϊνεται το κεφάλαιο αλλά απαιτοφνται περιςςότερα ζξοδα για τθ 

λειτουργία, τα ταξίδια και τθ ςυντιρθςι του ςε ςχζςθ με ζνα νεϊτερο πλοίο. 

Επίςθσ, πρζπει να ςθμειωκεί και θ ςχζςθ κόςτουσ – μεγζκουσ του πλοίου, 

περίπτωςθ ςτθν οποία υπάρχουν οικονομίεσ κλίμακασ. Δθλαδι, όςο το μζγεκοσ 

ενόσ πλοίου αυξάνεται, τα ςυνολικά του ζξοδα ανά τόνο DWT μειϊνονται επίςθσ. 

 Τα λειτουργικά ζξοδα ενόσ πλοίου αποτελοφν περίπου το 25% των 

ςυνολικϊν του εξόδων και όπωσ ιδθ ειπϊκθκε αφοροφν τθν κακθμερινι 

λειτουργία του. Αναλυτικά αποτελοφνται από τα ακόλουκα: Από τουσ μιςκοφσ και 

τα ζξοδα του πλθρϊματοσ, που εξαρτϊνται κυρίωσ από το μζγεκοσ του πλοίου και 

άρα τον αρικμό του πλθρϊματοσ και τθ νομοκεςία τθσ χϊρασ ςτθν οποία είναι 

νθολογθμζνο. Από τα ζξοδα για ανταλλακτικά και προμικειεσ όπωσ λιπαντικά λάδια 

για το μθχανοςτάςιο, και από το κόςτοσ για τακτικι κακθμερινι ςυντιρθςθ των 

διαφόρων μθχανθμάτων και του εξοπλιςμοφ του πλοίου κακϊσ και για επιςκευι 

μικρϊν βλαβϊν τουσ. Το κόςτοσ τθσ αςφάλειασ επίςθσ αποτελεί λειτουργικό ζξοδο 

του πλοίου και χωρίηεται ςτο κόςτοσ για τθν Αςφάλεια Σκάφουσ και 

Μθχανοςταςίου (Hull & Machinery Insurance) ζναντι ηθμιϊν ι απωλειϊν ςτο ίδιο το 

πλοίο και το κόςτοσ για τθν Αςφάλεια Ζναντι Τρίτων μζςω των οργανιςμϊν P&I 

(Protection & Indemnity Insurance). Τζλοσ, τα ζξοδα διαχείριςθσ του πλοίου και 

άλλα λοιπά ζξοδα ςυμπεριλαμβάνονται ςτα λειτουργικά ζξοδα. 

 Στα ζξοδα περιοδικισ ςυντιρθςθσ ενόσ πλοίου ανικουν τα ζξοδα για τισ 

τακτικζσ επικεωριςεισ του από το νθογνϊμονα ςτο οποίο είναι εγγεγραμμζνο ϊςτε 

να διαπιςτωκεί θ αξιοπλοΐα του. Χωρίηονται ςτισ ετιςιεσ επικεωριςεισ (annual 

surveys), τισ ενδιάμεςεσ (intermediate), και τισ ειδικζσ (special). Ρεριλαμβάνουν 

δεξαμενιςμό του πλοίου κάκε δφο χρόνια, αναλυτικό ζλεγχο όλων των 

μθχανθμάτων του και επιςκευι όςων ελαττωμάτων διαπιςτωκοφν. Είναι προφανζσ 
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λοιπόν ότι τα ζξοδα εξαρτϊνται από τθν θλικία του πλοίου και το πόςο καλι 

κακθμερινι ςυντιρθςθ γίνεται. 

 Σχετικά με τα ζξοδα ταξιδιοφ ενόσ πλοίου που αποτελοφν περίπου το 50% 

των ςυνολικϊν εξόδων, πολφ μεγάλο μζροσ τουσ είναι τα ζξοδα για τα καφςιμα τθσ 

κφριασ μθχανισ και των θλεκτροκινθτιρων. Εξοικονόμθςθ τουσ μπορεί να γίνει με 

μείωςθ τθσ ταχφτθτασ υπθρεςίασ, αλλά και με χριςθ ςφγχρονων τεχνολογιϊν, 

περιςςότερο φιλικϊν προσ το περιβάλλον, ςτισ μθχανζσ του πλοίου. Τα ζξοδα 

προςζγγιςθσ ςε λιμάνια είναι ανάλογα τθσ χωρθτικότθτασ του πλοίου ι τθσ 

ποςότθτασ του φορτίου που μεταφζρει, όπωσ επίςθσ είναι και τα τζλθ διζλευςθσ 

από κανάλια (για παράδειγμα του Ραναμά ι του Σουζη) και επίςθσ αποτελοφν 

ζξοδα ταξιδιοφ ενόσ πλοίου. 

 Τα ζξοδα φορτοεκφόρτωςθσ, για τα πλοία που δε διακζτουν τα δικά τουσ 

φορτοεκφορτωτικά μζςα, διακρίνονται ςτα ζξοδα φόρτωςθσ και εκφόρτωςθσ του 

φορτίου, και μποροφν να μειωκοφν με καλφτερθ ςχεδίαςθ του πλοίου για 

διευκόλυνςθ των διαδικαςιϊν. 

  

2.3  Λοιποί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν αποδοτικότθτα 

 Είναι όμωσ λογικό θ αποδοτικότθτα μιασ ναυτιλιακισ εταιρείασ να μθν 

επθρεάηεται μόνο από εςωτερικοφσ παράγοντεσ και αποφάςεισ τθσ εταιρείασ αλλά 

και από παράγοντεσ που λειτουργοφν ευρφτερα και ανεξάρτθτα. Ρολφ βαςικοί 

παράγοντεσ είναι το είδοσ τθσ ναυλαγοράσ ςτθν οποία λειτουργοφν τα πλοία μιασ 

εταιρείασ και το είδοσ των ναυλϊςεων που ςυνάπτει θ εταιρεία, για τα οποία 

βζβαια θ εταιρεία αποφαςίηει ςε πρϊτο ςτάδιο αλλά δε μπορεί να επθρεάςει τισ 

εξελίξεισ ςτθν αγορά και τισ τιμζσ των ναφλων. Επίςθσ, όπωσ ζχει ειπωκεί, το είδοσ 

και μζγεκοσ των πλοίων του ςτόλου μιασ εταιρείασ επθρεάηουν τθ διαμόρφωςθ των 

λειτουργικϊν τθσ δαπανϊν. Άρα, είναι ςθμαντικό να αναλυκοφν οι λοιποί αυτοί 

παράγοντεσ ϊςτε να φανεί θ επιρροι τουσ ςτθν αποδοτικότθτα μιασ ναυτιλιακισ 

εταιρείασ. 
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2.3.1 Αγορζσ 

 Με βάςθ μια οικονομικι προςζγγιςθ τθσ ναυτιλιακισ αγοράσ, αυτι 

διακρίνεται ςε δυο βαςικζσ αγορζσ: τθ ναυλαγορά charter και τθ ναυλαγορά liner.3 

 Στθ ναυλαγορά charter (ι αλλιϊσ tramp) λειτουργοφν πλοία που δεν 

εκτελοφν προγραμματιςμζνα δρομολόγια μεταξφ προκακοριςμζνων λιμανιϊν αλλά 

ναυλϊνονται ςφμφωνα με τα αντίςτοιχα ςυμβόλαια, τα ναυλοςφμφωνα, μεταξφ 

ναυλωτι και πλοιοκτιτθ και μποροφν να πάνε οπουδιποτε, οποτεδιποτε. Θ 

ναυλαγορά charter λειτουργεί ωσ αγορά τζλειου ανταγωνιςμοφ κακϊσ θ διάκεςθ 

μεταφορικισ ικανότθτασ από τουσ πλοιοκτιτεσ ςτουσ ναυλωτζσ και οι αντίςτοιχοι 

ναφλοι δεν μποροφν να επθρεαςτοφν μεμονωμζνα οφτε από τουσ πλοιοκτιτεσ οφτε 

από τουσ ναυλωτζσ, οφτε μποροφν οι πλοιοκτιτεσ ι οι ναυλωτζσ να οργανωκοφν 

για να αςκιςουν τθ δικι τουσ πολιτικι. Ζτςι, οι ναφλοι μεταβάλλονται ςυνεχϊσ και 

κακορίηονται ανάλογα με τθ ηιτθςθ και τθν προςφορά μεταφορικισ ικανότθτασ τθ 

δεδομζνθ ςτιγμι. 

 Αντικζτωσ, τα πλοία ςτθ ναυλαγορά liner λειτουργοφν ςε προκακοριςμζνα 

τακτά δρομολόγια και λιμάνια, για ςυγκεκριμζνεσ θμερομθνίεσ και ναφλουσ. Στθ 

ναυλαγορά liner περιορίηεται ο ελεφκεροσ ανταγωνιςμόσ λόγω τθσ λειτουργίασ 

κοινοπραξιϊν μεταξφ των εταιρειϊν, που δθμιουργοφν ςυνκικεσ μονοπωλίου ι 

ολιγοπωλίου κακορίηοντασ το ναφλο για ςυγκεκριμζνο δρομολόγιο / γραμμι. Ζτςι, 

οι πλοιοκτιτριεσ εταιρείεσ ελζγχουν τθν αγορά και τουσ ναφλουσ. Στθν αγορά liner 

λειτουργοφν οι εταιρείεσ με ςτόλουσ πλοίων μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων ςε 

αντίκεςθ με τισ εταιρείεσ με ςτόλουσ πλοίων μεταφοράσ φορτίου χφδθν (όπωσ 

ξθροφ φορτίου, δεξαμενόπλοια) που λειτουργοφν ςτθν αγορά charter. 

 Επίςθσ, ωσ προσ τα μεταφερόμενα εμπορεφματα, ςτθ ναυλαγορά liner τα 

φορτία είναι ζτοιμα για τον τελικό καταναλωτι, με μεγάλθ ειδικι αξία, 

μοναδοποιθμζνα ι ςυςκευαςμζνα ςε μικρζσ παρτίδεσ. Τα πλοία είναι φορτωμζνα 

ανομοιογενϊσ από πολλζσ διαφορετικζσ παρτίδεσ προϊόντων από διαφορετικοφσ 

εμπόρουσ. Αντικζτωσ, ςτθ ναυλαγορά charter τα φορτία αποτελοφν μεγάλεσ, 

                                                           
3
 Ψαραφτθσ Χ. (2006) “Οικονομικι Θαλαςςίων Μεταφορϊν Ι”, ςελ. 46. 
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ομοιογενείσ ποςότθτεσ χφδθν εμπορευμάτων, χαμθλισ ειδικισ αξίασ, και τα οποία 

απαιτοφν περεταίρω επεξεργαςία πριν προωκθκοφν ςτουσ καταναλωτζσ. 

 

2.3.2 Είδθ ναφλων και ςυμβολαίων 

 Τα κυριότερα είδθ ναφλωςθσ είναι θ ναφλωςθ ταξιδιοφ (voyage charter), θ 

χρονοναφλωςθ (time charter), θ ναφλωςθ γυμνοφ πλοίου (bareboat charter), και θ 

ναφλωςθ εργολαβικισ μεταφοράσ (contract of affreightment). Ανάλογα με τθν 

περίοδο και τισ ςυγκυρίεσ, κάποιοσ τρόποσ ναφλωςθσ μπορεί να αποδειχτεί πιο 

επικερδισ για τθν εταιρεία ςε ςχζςθ με κάποιον άλλο, και το αντίκετο. 

 Στθ ναφλωςθ ταξιδιοφ ο πλοιοκτιτθσ αναλαμβάνει τθν υποχρζωςθ ζναντι 

του ναυλωτι για τθ μεταφορά ενόσ ςυγκεκριμζνου φορτίου μεταξφ δφο 

ςυγκεκριμζνων λιμανιϊν ςε δεδομζνο χρονικό διάςτθμα. Ο ναφλοσ ςυνικωσ είναι 

ςυνάρτθςθ τθσ ποςότθτασ του φορτίου που πρόκειται να μεταφερκεί ($/τόνο 

φορτίου), ενϊ ο πλοιοκτιτθσ είναι υπεφκυνοσ για όλα τα λειτουργικά ζξοδα του 

πλοίου εκτόσ από τα ζξοδα φορτοεκφόρτωςθσ. Πταν θ ναφλωςθ εκτελείται ςε 

κοντινό χρονικό διάςτθμα λζγεται άμεςθ και ο ναφλοσ ςτιγμιαίοσ ναφλοσ (spot). 

 Στθ χρονοναφλωςθ ο ναυλωτισ ενοικιάηει το πλοίο για μια προκακοριςμζνθ 

ςυνεχι χρονικι περίοδο. Ο πλοιοκτιτθσ εξακολουκεί να ζχει τθ διαχείριςθ του 

πλοίου (παροχι πλθρϊματοσ, ςυντιρθςθσ κ.α.) αλλά ο ναυλωτισ είναι υπεφκυνοσ 

για τον επιχειρθςιακό ζλεγχο του πλοίου κακϊσ και για τα λειτουργικά ζξοδα. Ο 

ναφλοσ ορίηεται ςε $ / τόνο DWT / μινα. 

 Θ ναφλωςθ γυμνοφ πλοίου είναι ουςιαςτικά υποκατθγορία τθσ 

χρονοναφλωςθσ. Σε αυτι ο πλοιοκτιτθσ παραχωρεί το πλοίο «γυμνό» ςτο ναυλωτι, 

ο οποίοσ και αναλαμβάνει όλεσ τισ υποχρεϊςεισ του πλοίου (και παροχι 

πλθρϊματοσ, ςυντιρθςθσ κ.α.). Ο πλοιοκτιτθσ αςχολείται μόνο με τα αςφαλιςτικά 

ηθτιματα. Συνικωσ αυτι θ ναφλωςθ αφορά μεγαλφτερα χρονικά διαςτιματα και ο 

αντίςτοιχοσ ναφλοσ είναι μικρότεροσ. 

 Στθ ναφλωςθ εργολαβικισ μεταφοράσ ο πλοιοκτιτθσ υποχρεοφται να 

ικανοποιιςει τισ ανάγκεσ του ναυλωτι για μεταφορά ςυγκεκριμζνθσ ποςότθτασ 

μεταφερόμενων αγακϊν ανάμεςα ςε προκακοριςμζνα λιμάνια μζςα ςε μια χρονικι 
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περίοδο. Ο πλοιοκτιτθσ μπορεί να χρθςιμοποιιςει δικά του πλοία ι να ναυλϊςει 

πλοία άλλων για να εκπλθρϊςει τισ υποχρεϊςεισ του και ο ναφλοσ υπολογίηεται 

ςυνικωσ με βάςθ τθ μεταφερόμενθ ποςότθτα. 

  

2.3.3. Είδθ και μζγεκοσ πλοίων 

 Τα είδθ πλοίων που κυριαρχοφν ςτθ ναυτιλία ςιμερα είναι τα πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν (dry bulk carriers), τα δεξαμενόπλοια (tankers), 

και τα πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων (containerships).  

 Τα πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν διακρίνονται ςτισ ακόλουκεσ 

κατθγορίεσ ανάλογα με τθν μεταφορικι τουσ ικανότθτα ςε τόνουσ DWT. Τα πλοία 

με μεταφορικι ικανότθτα από 10,000 ζωσ 35,000 τόνουσ DWT ονομάηονται 

“handysize”, αυτά με μεταφορικι ικανότθτα από 35,000 ζωσ 50,000 τόνουσ DWT 

ονομάηονται “handymax”, και αυτά με μεταφορικι ικανότθτα από 50,000 ζωσ 

60,000 τόνουσ DWT ονομάηονται “supramax”. Τα πλοία με μεταφορικι ικανότθτα 

από 60,000 ζωσ 80,000 τόνουσ DWT ονομάηονται “panamax” και ζχουν ςυνικωσ τισ 

μζγιςτεσ επιτρεπτζσ διαςτάςεισ ϊςτε ςε ζμφορτθ κατάςταςθ να μποροφν να 

διζλκουν από το κανάλι του Ραναμά. Τζλοσ, πλοία με μεταφορικι ικανότθτα άνω 

των 80,000 τόνων DWT ονομάηονται “capesize”. Εξαίρεςθ αποτελοφν τα πλοία 

μεταφορικισ ικανότθτασ 82,000 τόνων DWT με διαςτάςεισ τζτοιεσ για να μποροφν 

να προςεγγίςουν το λιμάνι Καμςαρ τα οποία λζγονται “kamsarmax”. 

Ομοίωσ, τα δεξαμενόπλοια διακρίνονται ςτισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ 

ανάλογα με τθν μεταφορικι τουσ ικανότθτα ςε τόνουσ DWT. Τα πλοία με 

μεταφορικι ικανότθτα από 10,000 ζωσ 30,000 τόνουσ DWT ονομάηονται 

“handysize” και αυτά με μεταφορικι ικανότθτα από 30,000 ζωσ 60,000 τόνουσ DWT 

ονομάηονται “handymax”. Τα πλοία με μεταφορικι ικανότθτα από 25,000 ζωσ 

45,000 τόνουσ DWT ονομάηονται αλλιϊσ “medium range”.  Τα πλοία με μεταφορικι 

ικανότθτα από 60,000 ζωσ 80,000 τόνουσ DWT ονομάηονται “panamax” και ζχουν 

ςυνικωσ τισ μζγιςτεσ επιτρεπτζσ διαςτάςεισ ϊςτε ςε ζμφορτθ κατάςταςθ να 

μποροφν να διζλκουν από το κανάλι του Ραναμά. Τα πλοία με μεταφορικι 

ικανότθτα από 80,000 ζωσ 120,000 τόνουσ DWT ονομάηονται “aframax”, ενϊ τα 
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πλοία με μεταφορικι ικανότθτα από 120,000 ζωσ 200,000 τόνουσ DWT ονομάηονται 

“suezmax” και ζχουν ςυνικωσ τισ μζγιςτεσ επιτρεπτζσ διαςτάςεισ ϊςτε ςε ζμφορτθ 

κατάςταςθ να μποροφν να διζλκουν από τθ διϊρυγα του Σουζη. Τα πλοία με 

μεταφορικι ικανότθτα από 200,000 ζωσ 320,000 τόνουσ DWT ονομάηονται “VLCC – 

very large crude carriers”, και τζλοσ τα πλοία με μεταφορικι ικανότθτα από 320,000 

ζωσ 550,000 τόνουσ DWT ονομάηονται “ULCC – ultra large crude carriers”. 

Τζλοσ,  τα πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων διακρίνονται ςτισ 

ακόλουκεσ κατθγορίεσ ανάλογα με τθν μεταφορικι τουσ ικανότθτα ςε TEU (Twenty 

– foot Equivalent Units). Τα πλοία με μεταφορικι ικανότθτα 2,000 TEU ονομάηονται 

“feeder”, αυτά με μεταφορικι ικανότθτα από 2,000 ζωσ 3,000 TEU ονομάηονται 

“sub-panamax”, αυτά με μεταφορικι ικανότθτα από 3,000 ζωσ 4,000 TEU 

ονομάηονται “panamax”, και αυτά με μεταφορικι ικανότθτα από 4,000 ζωσ 10,000 

TEU ονομάηονται “post-panamax”. Τα μεγαλφτερα πλοία με μεταφορικι ικανότθτα 

από 10,000 ζωσ 12,000 TEU ονομάηονται “suezmax”, και τζλοσ τα πλοία με 

μεταφορικι ικανότθτα άνω των 12,000 TEU ονομάηονται “post-suezmax”. 

 

2.4 υμπεράςματα 

 Με βάςθ τα ανωτζρω, ςυμπεραίνουμε ότι οι ναυτιλιακζσ εταιρείεσ μποροφν 

να βελτιϊςουν τθν αποδοτικότθτα τουσ με αφξθςθ των εςόδων τουσ αλλά κυρίωσ 

με μείωςθ των διαφόρων λειτουργικϊν δαπανϊν τουσ. Θ ςωςτι διοίκθςθ τθσ 

εταιρείασ με εφςτοχθ ςτρατθγικι και ςχεδιαςμό είναι απαραίτθτθ για τθν επίτευξθ 

αποδοτικότθτασ, ενϊ εξίςου ςθμαντικόσ είναι ο ςωςτόσ προγραμματιςμόσ τθσ 

χρθματοδότθςθσ των δραςτθριοτιτων τθσ εταιρείασ. Τζλοσ, δεν πρζπει να 

αγνοοφνται παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν αποδοτικότθτα όπωσ θ ναυλαγορά 

ςτθν οποία δραςτθριοποιείται θ κάκε εταιρεία, τα ναυλοςφμφωνα ςφμφωνα με τα 

οποία ναυλϊνει τα πλοία τθσ, και το είδοσ και μζγεκοσ των πλοίων που απαρτίηουν 

το ςτόλο τθσ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΝΑΛΤΗ ΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΣΗΣΑ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΙΚΟΣΗΣΑ ΣΗ 

ΝΑΤΣΙΛΙΑ: ΕΠΙΚΟΠΗΗ ΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 

3.1 Ειςαγωγι 

Θ ανάλυςθ τθσ αποδοτικότθτασ ςτθν ναυτιλία ζχει επικεντρωκεί μζχρι τϊρα 

κυρίωσ ςε ερωτιματα παραγωγικότθτασ με ζμφαςθ ςτθ μείωςθ του κόςτουσ με τον 

καλφτερο ςχεδιαςμό των δρομολογίων και τθν βελτιςτοποίθςθ τθσ ναυπιγθςθσ και 

των μθχανϊν του πλοίου.  Πμωσ, δεν ζχουν εξεταςκεί ικανοποιθτικά οι παράγοντεσ  

που προςδιορίηουν τθσ ςχετικι αποδοτικότθτα των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ενϊ 

τζτοιεσ μελζτεσ υπάρχουν πάρα πολλζσ για τθν εξζταςθ τθσ αποδοτικότθτασ ςτα 

λιμάνια, ςτισ αεροπορικζσ μεταφορζσ και τα αεροδρόμια, κακϊσ και ςε πολλοφσ 

άλλουσ κλάδουσ τθσ οικονομίασ. 

  Στο Κεφάλαιο αυτό παρουςιάηεται μια επιςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ ςτθν 

ανάλυςθ τθσ αποδοτικότθτασ ςτθ ναυτιλία και ςτθν εφαρμογι τθσ DEA ςτισ 

μεταφορζσ γενικότερα και τθ ναυτιλία πιο ςυγκεκριμζνα. 

 

3.2   Η μζτρθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθσ αποδοτικότθτασ ςτθ ναυτιλία 

 Οι παλαιότερεσ αναλφςεισ ςτθ ναυτιλία δίνουν ζμφαςθ  ςτθν μζτρθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ και ειδικότερα ςτθ μζτρθςθ τθσ παραγωγικότθτασ τθσ εργαςίασ.  

Σε ζνα άρκρο ο Goss (1982) αναλφει τθν ζννοια τθσ παραγωγικότθτασ διακρίνοντασ 

«φυςικοφσ δείκτεσ» και «οικονομικοφσ δείκτεσ» παραγωγικότθτασ4. Οι δείκτεσ που 

προτείνει ο Goss μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν τόςο ςτο επίπεδο του κλάδου τθσ 

ναυτιλίασ, όςο και ςτο επίπεδο τθσ ναυτιλιακισ εταιρείασ, αλλά ακόμθ και του 

πλοίου. Οι δείκτεσ αυτοί αυτά είναι χριςιμοι ςτθν παρακολοφκθςθ γενικά τθσ 

αποδοτικότθτασ για το ςφνολο του κλάδου ι ςτθν διαπραγμάτευςθ των μιςκϊν ι 

                                                           
4
 Goss R. (1982) “The measurement of productivity in shipping” Maritime Policy Management Vol. 9, 

pp. 7376.  
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ςτθν εξζταςθ τεχνικϊν και οργανωτικϊν καινοτομιϊν που βελτιϊνουν τθν 

αποδοτικότθτα.  

 Ζνασ φυςικόσ δείκτθσ παραγωγικότθτασ ενόσ ςυντελεςτοφ παραγωγισ 

ορίηεται ωσ   

 FP = ( output / factor) 

και ο δείκτθσ παραγωγικότθτασ τθσ εργαςίασ ορίηεται ωσ 

 FP (L) = (output / labor)    

Μερικοί από αυτοφσ τουσ φυςικοφσ δείκτεσ παραγωγικότθτασ είναι οι εξισ5:  

 GRT/NRT per man  

 DWT per man 

 bale cubic capacity per man 

 passengers per man  

 TEU slots per man  

 meters of ro-ro cargo per man 

Πμωσ, αυτά τα φυςικά μζτρα δεν εκφράηουν οφτε τθ παραγωγικότθτα οφτε 

τθν αποδοτικότθτα.  Χρειάηεται να γίνει αναφορά ςτο φορτίο. Δθλαδι ζνα πλοίο με 

μεταφορικι ικανότθτα 20.000 τόνουσ dwt που λειτουργεί με 70% παράγοντα 

φορτίου (load factor) μπορεί να ζχει μικρότερθ παραγωγικότθτα από ζνα πλοίο με 

μεταφορικι ικανότθτα 17.500 τόνουσ dwt που λειτουργεί με παράγοντα φορτίου 

80%, γιατί αφοφ είναι μεγαλφτερο πλοίο μπορεί να ζχει ελαφρά μεγαλφτερο 

πλιρωμα, χωρίσ επίπτωςθ ςτα ζςοδα. Σε αυτι τθν περίπτωςθ τα ςχετικά μζτρα 

παραγωγικότθτασ είναι τα εξισ: 

  cargo ton-miles per man 

 passenger ton-miles per man  

Ραρόλα αυτά οι οικονομικοί δείκτεσ παραγωγικότθτασ υπερζχουν των 

φυςικϊν δεικτϊν. Για παράδειγμα οι κατωτζρω δείκτεσ είναι πιο ακριβείσ γιατί 

λαμβάνουν υπόψθ όχι μόνο τον όγκο του φορτίου αλλά και τισ τιμζσ των ναφλων6: 

                                                           
5
 Goss (1982), ςελ. 73 

6
 Goss (1982), ςελ. 74 
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 gross output per man at current prices or at constant prices 

 net output per man at current or constant prices 

Πμωσ και οι οικονομικοί αυτοί δείκτεσ τθσ παραγωγικότθτασ ζχουν 

ςθμαντικά προβλιματα. Ο Goss αποδεικνφει ότι οι δείκτεσ που χρθςιμοποιοφνται 

για να εκφράςουν τθν παραγωγικότθτα και αποδοτικότθτα πρζπει να διορκϊνονται 

με αναφορά ςτθ μεταφορικι ικανότθτα, το πραγματικό φορτίο, τισ διαφορζσ ςτθν 

απόςταςθ, τθν ομοιογζνεια του φορτίου τισ διαφορζσ ςτθ ςφνκεςθ του 

πλθρϊματοσ. Επίςθσ, οι δείκτεσ αυτοί αναφζρονται μόνο ςτθν εργαςία και αγνοοφν 

τθ μεγάλθ ςθμαςία του επενδεδυμζνου κεφαλαίου ςτθ λειτουργία τόςο ςε επίπεδο 

κλάδου, όςο και ςε επίπεδο εταιρείασ αλλά και πλοίου. Επομζνωσ, δείκτεσ που 

αναφζρονται ςτο ςφνολο των ςυντελεςτϊν παραγωγισ, δθλαδι τθν εργαςία και το 

κεφάλαιο, υπερζχουν των απλϊν δεκτϊν που εκφράηουν μόνο τθν παραγωγικότθτα 

τθσ εργαςίασ. Τζτοιοι δείκτεσ είναι οι «δείκτεσ ςυνολικισ παραγωγικότθτασ» όπου ο 

παρονομαςτισ δεν είναι θ εργαςία αλλά ζνασ ςφνκετοσ δείκτθσ όλων των 

ςυντελεςτϊν παραγωγισ.  

O North (1968)7 χρθςιμοποιεί το δείκτθ Συνολικισ Ραραγωγικότθτασ για να 

εξετάςει τισ πθγζσ αφξθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ ςτθ ποντοπόρο ναυτιλία (ocean 

shipping) ςτθν περίοδο 1600-1850, και ςυγκεκριμζνα ποιά ιταν θ ςυμβολι τθσ 

αφξθςθσ τθσ χριςθσ ςυντελεςτϊν παραγωγισ, δθλαδι τθσ εργαςίασ και του 

κεφαλαίου, και ποια ιταν θ ςυμβολι τθσ ειςαγωγισ νζασ τεχνολογίασ. O North 

διακρίνει δφο περιόδουσ, 1600-1800 και 1800-1850. Οι δφο αυτζσ περίοδοι ζχουν 

διαφορετικζσ πθγζσ αφξθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ. Στθν πρϊτθ περίοδο οι 

παράγοντασ αυτοί είναι θ μείωςθ του κόςτουσ εργαςίασ και θ μείωςθ του χρόνου 

ςτα λιμάνια. Στθ δεφτερθ περίοδο είναι θ κυριότερθ πθγι αφξθςθσ τθσ 

παραγωγικότθτασ είναι θ αφξθςθ ςτο μζγεκοσ του πλοίου και θ αφξθςθ του 

φορτίου ςε ςχζςθ με τθ μεταφορικι ικανότθτα. 

                                                           
7
 North D. (1968) “Sources of Productivity Change in Ocean Shipping, 1600-1850” Journal of Political 

Economy, Vol. 76 (5):953-970. 
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Ο Frankel (1991) εξετάηει τισ επιπτϊςεισ τθσ τεχνολογικισ μεταβολισ ςτθ 

ναυτιλία8 με αναφορά ςτο δείκτθ:  

Cargo carried in ton miles (or TEU miles) / sum of all costs involved 

Ο δείκτθσ αυτόσ εκφράηει τθν παραγωγικότθτα ωσ το λόγο τθσ ποςότθτασ (ι αξίασ) 

των εκροϊν προσ τθν ποςότθτα (ι αξία) των ειςροϊν. 

Θ παραγωγικότθτα ενόσ πλοίου εξαρτάται από τθν τεχνολογία του. Ο Frankel 

δίνει για παράδειγμα τισ εξισ εναλλακτικζσ: 

 Ζνα πλοίο πλιρωσ αυτοματοποιθμζνο με πλιρωμα 11 ατόμων το οποίο 

είναι εντάςεωσ κεφαλαίου και ζχει ςχετικά χαμθλό κόςτοσ εργαςίασ 

 Ζνα πλοίο ςφγχρονο, ςχετικά αυτοματοποιθμζνο με πλιρωμα 17-20 ατόμων 

και μζςο ςχετικά κόςτοσ εργαςίασ 

 Ζνα πλοίο χαμθλισ τεχνολογίασ, με χαμθλοφ κεφαλαίου και μεγάλου 

κόςτουσ εργαςίασ.  

Οι τρείσ αυτζσ εναλλακτικζσ τεχνολογίεσ πλοίων ζχουν μεγάλθ διαφορά ςτθν 

παραγωγικότθτα τουσ. 

Επίςθσ, θ παραγωγικότθτα ι το κόςτοσ ανά μονάδα προϊόντοσ εξαρτάται 

από τισ τιμζσ των ειςροϊν οι οποίεσ μεταβάλλονται ςιγά-ςιγά (μιςκοί και 

θμερομίςκια) ι δραςτικά (καφςιμα). Επομζνωσ, οι προβλεπόμενεσ ι οι πραγματικζσ 

μεταβολζσ των τιμϊν ι των μιςκϊν πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ ςτθν εξζταςθ 

τθσ παραγωγικότθτασ ςε ςχζςθ με τθν επίδραςθ τθσ τεχνολογίασ.  

Ο Evans (1994) εξετάηει τθν αποδοτικότθτα των ςτόλων μεταφοράσ ξθροφ 

και υγροφ φορτίου ςτθ βραχυχρόνια και μακροχρόνια περίοδο και τουσ παράγοντεσ 

που τθν επθρεάηουν9. Θ εργαςία εξετάηει αν θ αγορά λειτουργεί αποδοτικά με βάςθ 

το κριτιριο ο ναφλοσ να ιςοφται με το οριακό κόςτοσ. Στθν ανάλυςθ εξετάηει τουσ 

εξισ παράγοντεσ: χρόνοσ ςτο λιμάνι, κόςτοσ ταξιδίου (χωρίσ να λαμβάνεται υπόψθ 

ο χρόνοσ ςτο λιμάνι), βζλτιςτθ ταχφτθτα, κλπ. Επίςθσ, διάφοροι άλλοι παράγοντεσ 

επθρεάηουν τθν αποδοτικότθτα επειδι επθρεάηουν τθν πλευρά των εςόδων μζςω 

                                                           
8
 Frankel J.A. (1991) “The economics of technological change in shipping” Maritime Policy and 

Management, Vol. 18(1):43-53 
9
 Evans J.J. (1994) “An analysis of efficiency of the bulk shipping markets” Maritime Policy and 

Management, Vol. 21, pp. 311-329. 
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του ναφλου. Τζτοιοι παράγοντεσ είναι θ πορεία τθσ ηιτθςθσ ςυνολικά, θ λειτουργία 

κοινοπραξιϊν μεταξφ εταιρειϊν, ο διαχωριςμόσ τθσ αγοράσ ςε τμιματα, οι 

μεταβολζσ ςτισ τιμζσ των καυςίμων, το φορτίο ςε ςχζςθ με τθ χωρθτικότθτα, κλπ.  

Οι Song et al. (2005) εξετάηουν τθν αποδοτικότθτα κόςτουσ ςτθν παγκόςμια 

αγορά τθσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων. Στθν εργαςία αυτι χρθςιμοποιείται 

ζνα μοντζλο τθσ παγκόςμιασ αγοράσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων  για να 

εξεταςκεί το κόςτοσ λειτουργίασ του δικτφου μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων.  

 

3.3  Η χριςθ τθσ DEA ςτθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ ςτθ ναυτιλία 

 Θ προθγοφμενθ ανάλυςθ δείχνει ότι θ εξζταςθ τθσ αποδοτικότθτασ με 

φυςικοφσ ι οικονομικοφσ δείκτεσ δεν μπορεί να παρουςιάςει ικανοποιθτικά τθν 

αποδοτικότθτα είτε ςτο επίπεδο του κλάδου τθσ ναυτιλίασ, είτε ςτο επίπεδο τθσ 

ναυτιλιακισ εταιρείασ είτε ςτο επίπεδο του πλοίου. Οι φυςικοί δείκτεσ (δείκτεσ 

παραγωγικότθτασ) εκφράηουν μια πλευρά του προβλιματοσ. Πμωσ, και οι 

οικονομικοί δείκτεσ, αν και υπερζχουν ςθμαντικά των φυςικϊν δεικτϊν, ζχουν και 

αυτοί ςοβαρά μειονεκτιματα, τα οποία περιορίηουν τθ χρθςιμότθτά τουσ ςτθν 

ανάλυςθ τθσ επίδοςθσ ι τθσ κερδοφορίασ του κλάδου τθσ ναυτιλίασ, 

ςυγκεκριμζνων εταιρειϊν ι μεμονωμζνων πλοίων. Ειδικότερα δεν μποροφν να 

γίνουν ςυγκρίςεισ λόγω διαφορϊν ςτθν τεχνολογία, ςτο ςφςτθμα λειτουργίασ των 

δικτφων μεταφοράσ, ςτθ χριςθ ςτακμϊν διαμετακόμιςθσ και μεκόδων 

ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν ςτθ λειτουργία του κλάδου, τθσ εταιρείασ ι του πλοίου.  

 Για να αντιμετωπιςκοφν παρόμοια προβλιματα ςυγκριςιμότθτασ ςτθ μελζτθ 

τθσ αποδοτικότθτασ ςε άλλουσ κλάδουσ τθσ οικονομίασ ζχει αναπτυχκεί θ μζκοδοσ 

Data Envelopment Analysis (DEA) από τουσ Charnes, Cooper and Rhodes (1978)10, 

που ζχει χρθςιμοποιθκεί ςε πολλοφσ κλάδουσ για τθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ.  

Αρχικά θ μζκοδοσ χρθςιμοποιικθκε για τθν ανάλυςθ τθσ αποδοτικότθτασ μθ 

κερδοςκοπικϊν οργανιςμϊν (νοςοκομείων, ςχολείων, δθμοςίων οργανιςμϊν, κλπ.),  

                                                           
10

 Charnes A., Cooper W.W., Rhodes E., (1978). “Measuring the efficiency of decision making units” 

Eur. J. Opl. Res. 2, 429-444. 
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όπου οι κλαςικζσ μζκοδοι των δεικτϊν δεν ζδιναν αποτελζςματα. Σταδιακά όμωσ, θ 

μζκοδοσ αυτι ζχει αποκτιςει ευρφτερθ απιχθςθ και αποδοχι, κακϊσ ζχει γίνει 

φανερό ότι δίνει χριςιμεσ πλθροφορίεσ και για τθ λειτουργία κερδοςκοπικϊν 

οργανιςμϊν, που χαρακτθρίηονται κυρίωσ από τθ χριςθ πολλϊν πόρων (ειςροϊν) 

για τθν παραγωγι πολλϊν προϊόντων (εκροϊν).  

Θ μζκοδοσ ζχει ευρφτατθ εφαρμογι για τθν εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ 

ςτον κλάδο υγείασ, ςτον κλάδο τθσ εκπαίδευςθσ, για τθν εκτίμθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ των δικαςτθρίων, των υπθρεςιϊν αεροδρομίων, των υπθρεςιϊν 

κοινωνικισ αςφάλιςθσ, των φαρμακείων, των μονάδων διανομισ θλεκτριςμοφ, κλπ. 

Επίςθσ ζχει ευρφτατθ εφαρμογι ςτον τραπεηικό κλάδο για τθν εκτίμθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ των τραπεηικϊν καταςτθμάτων.  

Στθ ναυτιλία ζχει γίνει ευρφτατθ εφαρμογι τθσ μεκόδου ςτθ εκτίμθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ των ςυςτθμάτων μεταφοράσ γενικά, αλλά και των λιμανιϊν (βλζπε 

π.χ., Cullinane 200211, Barros 200312) και των ςτακμϊν εμπορευματοκιβωτίων 

(βλζπε π.χ. Tongzon 200113, Rios, 200614).  Πμωσ ςτθ ναυτιλία θ αποδοτικότθτα του 

ςυςτιματοσ μεταφοράσ δεν επθρεάηεται μόνο από τθν αποδοτικότθτα των 

λιμανιϊν και των ςτακμϊν εμπορευματοκιβωτίων, αλλά και από τθν αποδοτικότθτα 

των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν. Ραρόλα αυτά, μόλισ πρόςφατα ζγιναν οριςμζνεσ 

εφαρμογζσ τθσ DEA ςτθ μελζτθ τθσ αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν 

(π.χ. Lin, Liu and Chu, 200515, Panayides et al, 2011)16. Στθ ςυνζχεια παρουςιάηεται 

μια επιςκόπθςθ επιλεγμζνων εργαςιϊν.  

 

                                                           
11

 Cullinane, K.P.B.  (2002) “The productivity and efficiency of ports and terminals: methods and 
applications” in Grammenos C. (Editor). The Handbook of Maritime Economics and Business, LLP Ltd. 
London,   pp. 803-831. 
12

 Barros C.P. (2003) “The measurement of efficiency of Portuguese sea port authorities using DEA” 
International Journal of Transport Economics, 30(3): 335-354 
13

 Tongzon J. (2001) “Efficiency measurement of selected Australian and other international ports 
using data envelopment analysis” Transportation Research Part A 35 (2001) 107-122 
14

 Rios, L.R. (2006) “Analyzing the relative efficiency of container terminals of MERCOSUR using DEA” 
Maritime Economics and Logistics, Vol. 8(4):331-346  
15

 Lin W.C., Liu C.F. and Chu C.W. (2005) “Performance evaluation of Taiwan’s shipping industry: An 
application of the Data Envelopment Analysis” Proceedings of the Eastern Asia Society for 
Transportation Studies, Vol. 5, pp. 467-476.  
16

 Panayides P.M., Lambertides N and Savva C.S. (2011) “The relative efficiency of shipping 
companies” Transportation Research Part E: Logistics and Transportation Review, Vol. 47(5): 681-694 
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3.3.1 Η  εφαρμογι τθσ DEA ςτθν εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ  ςτισ μεταφορζσ 

γενικά 

Θ μζκοδοσ τθσ DEA ζχει χρθςιμοποιθκεί ευρφτατα ςτθν ανάλυςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ ςτον κλάδο των μεταφορϊν γενικά. Μάλιςτα, το ηιτθμα τθσ 

επίδοςθσ των ςυςτθμάτων μεταφοράσ είναι από τα ευρφτατα ερευνθμζνα 

ηθτιματα και επιςθμαίνεται ότι δεν μποροφμε να αντιμετωπίςουμε και να λφςουμε 

ζνα πρόβλθμα αν προθγουμζνωσ δεν μπορζςουμε να το μετριςουμε (Moynihan, 

197817).  

Μια τζτοια ανάλυςθ τθσ αποδοτικότθτασ ςτισ αςτικζσ μεταφορζσ είναι αυτι 

που δίδεται ςτο άρκρο των Barnum et al (2006)18. Στο άρκρο αυτό καταςκευάηεται 

ζνα δείκτθσ επίδοςθσ των διαφόρων υπο-μονάδων αςτικισ μεταφοράσ ςτο Σικάγο 

και θ εφαρμογι του ςτο ςφςτθμα “Park-and-Ride”.  Στο άρκρο αυτό παρουςιάηεται 

πωσ ο δείκτθσ αποδοτικότθτασ απεικονίηει αντικειμενικά και ουςιαςτικά τθν 

αποδοτικότθτα κάκε υποομάδασ του αςτικοφ ςυςτιματοσ μεταφορϊν 

υποδεικνφοντασ ταυτόχρονα μεκόδουσ βελτίωςθσ τθσ αποδοτικότθτασ των 

μονάδων που υςτεροφν.   

Σε ζνα προθγοφμενο άρκρο ο Karlaftis (2004)19 χρθςιμοποιεί τθ μζκοδο τθσ 

DEA για να εξετάςει δφο ςθμαντικά ηθτιματα ςτα ςυςτιματα μεταφοράσ, (α) τθ 

ςχζςθ μεταξφ δφο βαςικϊν διαςτάςεων τθσ επίδοςθσ, τθν αποδοτικότθτα και τθν 

αποτελεςματικότθτα των ςυςτθμάτων μεταφοράσ, και (β) τθ ςχζςθ μεταξφ 

επίδοςθσ και οικονομιϊν κλίμακασ. Το άρκρο αυτό επεκτείνει μια δζςμθ δεικτϊν 

που μετροφν τθν επίδοςθ των ςυςτθμάτων  αςτικϊν μεταφορϊν ωσ προσ τθν 

αποδοτικότθτα, τθν παραγωγικότθτα και τθν ποιότθτα τθσ υπθρεςίασ λαμβάνοντασ 

υπόψθ τουσ διαφορετικοφσ ςτόχουσ που πικανόν να υπάρχουν ςε διαφορετικά 

διοικθτικά επίπεδα.    

Μια ςφγκριςθ των διαφόρων μεκοδολογιϊν ςτθν ανάλυςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ και τθσ παραγωγικότθτασ των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν 

                                                           
17

 Moynihan DP (1978) A Dangerous Place. Little Brown, New York.  
18

 Barnum D T, McNeil S and Hart J (2006) “Comparing the Efficiency of Public Transportation Subunits 
Using Data Envelopment Analysis” (mimeo)  
19

 Karlaftis M G (2004) “A DEA Approach for evaluating the efficiency and effectiveness of urban 
transit systems” European Journal of Operations Research, 152(2004): 354-364  
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εξετάηεται από τουσ Oum et al (1999)20. Στο άρκρο αυτό γίνεται μια επιςκόπθςθ και 

ςφγκριςθ όλων των μεκοδολογιϊν που ζχουν χρθςιμοποιθκεί για τθ μζτρθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ και τθσ παραγωγικότθτασ  ςτουσ ςιδθροδρόμουσ και τα ερευνθτικά 

αποτελζςματα των εμπειρικϊν εφαρμογϊν.  

Μια άλλθ εφαρμογι τθσ DEA  ςτον κλάδο των μεταφορϊν και ειδικότερα 

των αεροπορικϊν μεταφορϊν γίνεται από τον Fethi (2000)21. Στο άρκρο αυτό 

εφαρμόηεται θ μζκοδοσ τθσ  DEA για να μετρθκεί θ αποδοτικότθτα των 

αεροπορικϊν εταιρειϊν. Σε δεφτερο επίπεδο, χρθςιμοποιείται θ μζκοδοσ Tobit για 

να εξεταςκεί το ποιεσ μεταβλθτζσ ερμθνεφουν τισ διαφορζσ ςτθν αποδοτικότθτα 

των αεροπορικϊν εταιρειϊν. Θ ανάλυςθ χρθςιμοποιεί panel data για 17 

Ευρωπαϊκζσ αεροπορικζσ εταιρείεσ για τθν περίοδο 1991-1995. 

 Άλλεσ εφαρμογζσ αφοροφν αεροδρόμια και ειδικότερα τθ ςφγκριςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ μεταξφ αεροδρομίων. Θ μζτρθςθ τθσ επίδοςθσ των αεροδρομίων 

εξυπθρετεί ποικίλουσ ςκοποφσ είτε για τθ βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ που ενδιαφζρει 

τθ διοίκθςθ των αεροδρομίων είτε για τθν αποδοτικότθτα και τθν παραγωγικότθτα 

που ενδιαφζρει  κυρίωσ τθν κρατικι πολιτικι και τουσ ρυκμιςτικοφσ φορείσ. Πμωσ θ 

μζτρθςθ και ειδικότερα θ ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ διαφόρων 

αεροδρομίων, όπωσ και ςε όλεσ τισ υποδομζσ μεταφορϊν, είναι  δφςκολθ λόγω τθσ 

δομισ τθσ ιδιοκτθςίασ, των πολιτικϊν περιοριςμϊν που πικανόν να υπάρχουν, αλλά 

και τθσ οικονομικισ διάρκρωςθσ τθσ περιοχισ ςτθν οποία ευρίςκεται το 

αεροδρόμιο.   

Στο άρκρο των Tovar and Martin-Cejas (2009)22 εξετάηονται οι παράγοντεσ 

που επθρεάηουν τθν αποδοτικότθτα των διαφόρων Ιςπανικϊν αεροδρομίων. Στο 

άρκρο χρθςιμοποιείται θ παραμετρικι (οικονομετρικι) μζκοδοσ για τθν ανάλυςθ 

των παραγόντων που προςδιορίηουν τθν αποδοτικότθτα των Ιςπανικϊν 

αεροδρομίων.  

                                                           
20

 Oum TH, Waters II WG and Yu C (1999) “A Survey of productivity and efficiency measurement in rail 
transport”  Journal of Transport Economics and Policy, Vol. 33, Part I, pp. 9-42. 
21

 Fethi, M.D. (2000) “Measuring the efficiency of European Airlines: an application of DEA and Tobit 
Analysis” University of Leicester Productivity and efficiency Research Unit, EPRU Discussion Papers 
(available at  http://www.le.ac.uk/ulsm/research/epru/dispaper.html) 
22

 Tovar B and Martin-Cejas R R (2009) “Are outsourcing and non-aeronautical revenue important 
drivers in the efficiency of Spanish airports?” Journal of Air Transport Research 15(2009): 217-220. 
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3.3.2 Η εφαρμογι τθσ DEA ςτθν εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ  των λιμανιϊν  

Ππωσ ςτα αεροδρόμια, θ μζτρθςθ τθσ επίδοςθσ των λιμανιϊν και θ 

ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ και παραγωγικότθτασ μεταξφ διαφόρων λιμανιϊν 

ενδιαφζρει τόςο τθ διοίκθςθ των λιμανιϊν για βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ και τθσ 

κερδοφορίασ, όςο τουσ κρατικοφσ και τουσ ρυκμιςτικοφσ φορείσ για τθν βελτίωςθ 

τθσ αποδοτικότθτασ και παραγωγικότθτασ.   

Μια από τισ πρϊτεσ εφαρμογζσ τθσ μεκόδου τθσ DEA ςτθν μζτρθςθ και 

ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ των λιμανιϊν γίνεται από τουσ Roll and Hayuth 

(1993)23, οι οποίοι κεωροφν ότι θ DEA είναι θ πλζον ενδεδειγμζνθ μζκοδοσ για τθν 

μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ των λιμζνων.  

Μια εκτενισ επιςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ και κριτικι ανάλυςθ τθσ 

βιβλιογραφίασ για τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου τθσ DEA ςτθν μζτρθςθ και ςφγκριςθ 

τθσ αποδοτικότθτασ  των λιμανιϊν γίνεται από τουσ Panayides  et al (2009)24.  

Υπάρχει ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ εργαςιϊν που ζχουν γίνει για τθν εξζταςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ ςτα λιμάνια ςε όλο τον κόςμο. Στο άρκρο αυτό παρουςιάηεται μια 

αναλυτικι επιςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ για τθ χριςθ τθσ DEA ςτθν 

αποδοτικότθτα των λιμανιϊν, ειδικότερα ο προςδιοριςμόσ των μεταβλθτϊν 

(ειςροζσ, εκροζσ), το δείγμα και το είδοσ τθσ DEA που εφαρμόηονται. Τζλοσ, το 

άρκρο παρουςιάηει τα ςυμπεράςματα για τα πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα τθσ 

εφαρμογισ τθσ μεκόδου τθσ DEA ςτθν εξζταςθ τθσ αποδοτικότθτασ των λιμανιϊν 

και προχωρεί ςε μεκοδολογικζσ εκτιμιςεισ για είδθ τθσ DEA που δεν ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί ακόμθ για τα λιμάνια. 

Μια από τισ πρϊτεσ εφαρμογζσ τθσ DEA ςτθν εξζταςθ τθσ αποδοτικότθτασ 

των λιμανιϊν είναι από τον Martinez-Budria et al. (1999)25. Το άρκρο εξετάηει τθν 

αποδοτικότθτα  όλων των Ιςπανικϊν λιμανιϊν (26) ςτθν περίοδο 1993-1997. 

Χρθςιμοποιεί τθν DEA χωρίηοντασ το δείγμα ςε τρείσ ομάδεσ ανάλογα με τθν 

                                                           
23

 Roll, Y. and Hayuth, Y. (1993) “Port performance comparison applying data envelopment analysis 
(DEA)”, Maritime Policy and Management, Vol. 20, No. 2, pp 153-161 
24

 Panayides, P.M; Maxoulis, C.N.; Wang, T.F. & Ng, K.Y.A. (2009). “A Critical Analysis of DEA 

Applications to Seaport Economic Efficiency Measurement”, Transport Reviews, 29(2), pp.183-206. 
25

 Martinez-Budria, E and Diaz-Armas R (1999) “A study of efficiency of Spanish Port Authorities using 
Data Envelopment Analysis” International Journal of Transport Economics Vol. 26 (2):237-253 
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πολυπλοκότθτά τουσ. Ζνα από τα ενδιαφζροντα ςθμεία του άρκρου είναι το 

γεγονόσ ότι για κάκε λιμάνι χρθςιμοποιεί πζντε παρατθριςεισ και με τον τρόπο 

αυτό επιτρζπει ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ λιμανιϊν ςε κάκε ομάδα 

κακϊσ και τθσ εξζλιξισ τθσ ςτθν περίοδο 1993-1997. Από τα αποτελζςματα 

προκφπτει ότι υπάρχουν διαφορζσ ςτθν εξζλιξθ τθσ αποδοτικότθτασ των διαφόρων 

ομάδων λιμανιϊν. Ειδικότερα τα λιμάνια με τθ μεγαλφτερθ πολυπλοκότθτα  

παρουςιάηουν μεγαλφτερθ αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ που ςθμαίνει μετακίνθςθ 

πλθςιζςτερα ςτο αποδοτικό όριο ςτθν εξεταηόμενθ περίοδο. Το αντίκετο ςυμβαίνει 

για τα λιμάνια μικρότερθσ πολυπλοκότθτασ που παρουςιάηουν αρνθτικι εξζλιξθ τθσ 

αποδοτικότθτασ ςαν ομάδα ενϊ, θ αποδοτικότθτα των ενδιάμεςθσ πολυπλοκότθτασ 

λιμανιϊν παρουςιάηει επίςθσ μια ενδιάμεςθ εξζλιξθ ςαν ομάδα. 

Το άρκρο του Barros (2003) μελετά τθν αποδοτικότθτα των Ρορτογαλικϊν 

λιμανιϊν με τθ χριςθ τθσ DEA26.  Το άρκρο αναλφει τθν τεχνικι αποδοτικότθτα και 

τθν τεχνολογικι μεταβολι ςτα Ρορτογαλικά λιμάνια και ςυγκρίνει τθν 

αποδοτικότθτα μεταξφ λιμανιϊν. Με βάςθ τα αποτελζςματα το άρκρο προχωρεί 

ςτθ ςυναγωγι ςυμπεραςμάτων για τθν διοίκθςθ των λιμανιϊν και κάνει ςυγκρίςεισ 

για τθν αποδοτικότθτα μεταξφ κρατικϊν  και μθ λιμανιϊν.  

 Μια άλλθ εφαρμογι  τθσ DEA ςτθν μελζτθ τθσ αποδοτικότθτασ των λιμανιϊν 

είναι από τουσ Barros and Athanasiou (2004) που εξετάηει τθ ςχετικι αποδοτικότθτα 

δφο ελλθνικϊν και τεςςάρων Ρορτογαλικϊν λιμανιϊν27 όπου ςυγκρίνουν τθν 

αποδοτικότθτα Ελλθνικϊν και Ρορτογαλικϊν λιμανιϊν. Το άρκρο παρουςιάηει τθν 

ζλλειψθ αποδοτικότθτασ των Ελλθνικϊν λιμανιϊν και ειδικότερα του λιμανιοφ τθσ 

Θεςςαλονίκθσ και με βάςθ τθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ προχωρεί ςτθν 

ςυναγωγι ςυμπεραςμάτων για τθ βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ από τθν εφαρμογι 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ρολιτικισ ςτθν λειτουργία των λιμανιϊν.  

                                                           
26

 Barros C.P. (2003) “The measurement of efficiency of Portuguese sea port authorities using DEA” 
International Journal of Transport Economics, 30(3): 335-354 
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 Barros C.P. and Athanasiou M. (2004) “Efficiency in European seaports with DEA: Envidence from 
Greece and Portugal” Maritime Economics and Logistics 6(2): 123-140 
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Μια παρόμοια ανάλυςθ για τθν αποδοτικότθτα των Ιταλικϊν λιμανιϊν 

παρουςιάηεται από τον Barros (2006)28. Το άρκρο εξετάηει τθν αποδοτικότθτα 24 

Ιταλικϊν λιμανιϊν με ςτοιχεία για το 2002 και 2003 ςυνδυάηοντασ λειτουργικζσ και 

χρθματο-οικονομικζσ μεταβλθτζσ και αποτιμά πόςο πλθςιάηει θ λειτουργία των 

λιμανιϊν ςτο αποδοτικό όριο. Επιπλζον το άρκρο εξετάηει τθ ςθμαςία του μεγζκουσ 

του λιμανιοφ, τθσ λειτουργίασ ςτακμϊν εμπορευματοκιβωτίων και των εργαςιακϊν 

ςχζςεων ςτθν αποδοτικότθτα.  

 

3.3.3  Η εφαρμογι τθσ DEA ςτθν εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ  των ςτακμϊν 

εμπορευματοκιβωτίων 

Μια ειδικότερθ περίπτωςθ ςτθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ των λιμανιϊν 

είναι θ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ των ςτακμϊν εμπορευματοκιβωτίων. Μια 

γενικι παρουςίαςθ των μεκόδων ανάλυςθσ τθσ παραγωγικότθτασ και τθσ 

αποδοτικότθτασ των ςτακμϊν εμπορευματοκιβωτίων δίδεται από τον Cullinane 

(2002). 

Μια από τισ πρϊτεσ εφαρμογζσ τθσ μεκόδου τθσ DEA ςτα λιμάνια 

εμπορευματοκιβωτίων είναι από τον Tongzon (2001). Το άρκρο του Tongzon (2001) 

εξετάηει τθν μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ τεςςάρων λιμανιϊν 

εμπορευματοκιβωτίων τθσ Αυςτραλίασ και δϊδεκα διεκνϊν ςτακμϊν 

εμπορευματοκιβωτίων και κάνει ςφγκριςθ ςτθν αποδοτικότθτα μεταξφ των. Στθν 

μζτρθςθ και ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ λιμανιϊν χρθςιμοποιεί τθ 

μζκοδο τθσ DEA.   Το άρκρο ακολουκεί τθν προςζγγιςθ των Roll and Hayuth (1993) 

ςτθ χριςθ τθσ DEA ςτθν ανάλυςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ μεταξφ λιμανιϊν και 

τθν εφαρμόηει για λιμάνια εμπορευματοκιβωτίων.  

Στα άρκρα των Cullinane and Wang (2006), αλλά και Wang and Cullinane 

(2006)29 ςυγκρίνουν τθν αποδοτικότθτα των Ευρωπαϊκϊν λιμανιϊν 
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 Barros, C.P.  (2006) “A benchmark analysis of Italian seaports using Data Envelopment Analysis” 
Maritime Economics and Logistics 2006 (8): 347-365 
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 Cullinane K.P.B. and Wang T. (2006) “The efficiency of European container ports: a cross-sectional 
Data Envelopment Analysis, International Journal of Logistics: Research and Applications, Vol. 9, pp. 9-
31 and Wang T. and Cullinane K.P.B. (2006) “The Efficiency of European Container Terminals and 
Implications for Supply Chain Management” Maritime Economics and Logistics, Vol. 8, pp. 82-99 
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εμπορευματοκιβωτίων για 106 Ευρωπαϊκά λιμάνια με άνω των 10.000 TEU to 2003 

ςε 29 Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ με χριςθ τθσ DEA. Το άρκρο εξετάηει και ςυγκρίνει τθν 

αποδοτικότθτα και τισ οικονομίεσ κλίμακασ των λιμανιϊν αυτϊν. Από τθν ανάλυςθ 

ςυμπεραίνεται ότι υπάρχει μεγάλθ ζλλειψθ αποδοτικότθτασ κυρίωσ ςτα λιμάνια 

των χωρϊν τθσ πρϊθν Ανατολικισ Ευρϊπθσ και τθσ Σκανδιναβικισ χερςονιςου, ενϊ 

μεγαλφτερθ είναι θ αποδοτικότθτα των λιμανιϊν ςτθ Μεγάλθ Βρετανία.    

Το άρκρο του Rios (2006) αναλφει τθ ςχετικι αποδοτικότθτα των ςτακμϊν  

εμπορευματοκιβωτίων ςτισ χϊρεσ Νοτίου Αμερικισ (MERCOSUR)30 για τα ζτθ 2002-

2004 με χριςθ τθσ μεκόδου τθσ DEA. Το δείγμα περιλαμβάνει 15 λιμάνια τθσ 

Βραηιλίασ, 6 τθσ Αργεντινισ, και 2 τθσ Ουρουγουάθσ. Το υπόδειγμα χρθςιμοποιεί 

φυςικά μεγζκθ για τισ ειςροζσ και εκροζσ και ςυγκεκριμζνα πζντε ειςροζσ (αρικμό 

γερανϊν, αρικμό προβλθτϊν, αρικμό εργαηομζνων, επιφάνεια του ςτακμοφ, 

μζγεκοσ εξοπλιςμοφ) και δφο εκροζσ (αρικμό TEU και μζςοσ όροσ 

εμπορευματοκιβωτίων τθν ϊρα κατά πλοίο). Από τθν ανάλυςθ ςυμπεραίνεται ότι το 

60% των λιμανιϊν είναι αποδοτικά ςτθν εξεταηόμενθ περίοδο. Συγκεκριμζνα 

λιμάνια επίςθσ φαίνεται να χρθςιμοποιοφνται ωσ ςθμεία αναφοράσ για άλλα 

λιγότερο αποδοτικά λιμάνια.         

 Τα ςυμπεράςματα τθσ μζτρθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ των ςτακμϊν 

εμπορευματοκιβωτίων μποροφν να είναι χριςιμα ςτθ ςυηιτθςθ γενικότερων 

κεμάτων όπωσ θ ιδιωτικι ιδιοκτθςία (ιδιωτικοποίθςθ) και θ ιδιωτικι διοίκθςθ των 

λιμανιϊν. Στο άρκρο των Cullinane, Ping and Wang (2005)31 αναλφεται θ ςχζςθ τθσ 

ιδιωτικοποίθςθσ των λιμανιϊν με τθν ςχετικι αποδοτικότθτά τουσ.  Ζνασ από τουσ 

βαςικότερουσ ςτόχουσ τθσ ιδιωτικοποίθςθσ είναι θ αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Το 

άρκρο αυτό παρουςιάηει τα πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα τθσ ιδιωτικοποίθςθσ 

των λιμανιϊν εμπορευματοκιβωτίων και χρθςιμοποιεί τθν DEA για να αναλφςει 

εμπειρικά πωσ επθρεάηεται θ αποδοτικότθτα από τθν ιδιωτικοποίθςθ ςτον κλάδο 

των λιμανιϊν εμπορευματοκιβωτίων. Το δείγμα περιλαμβάνει τα 30 μεγαλφτερα 

λιμάνια του κόςμου ςτο 2001, με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτα λιμάνια τθσ Κίνασ και 
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ςτοιχεία για οκτϊ χρόνια (1993-1999). Από τθν ανάλυςθ ςυμπεραίνεται ότι θ 

ιδιωτικοποίθςθ, είτε ςτθν ιδιοκτθςία είτε ςτθν διοίκθςθ των λιμανιϊν, δεν 

ςυνεπάγεται αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Σε αντίκετο ςυμπζραςμα όμωσ καταλιγει 

μια άλλθ εργαςία που εξετάηει τθ ςχζςθ μεταξφ αποδοτικότθτασ και ιδιωτικισ 

ςυμμετοχισ είτε ςτθ διοίκθςθ είτε ςτθν ιδιοκτθςία32 αλλά με διαφορετικι 

μεκοδολογία.  

 

3.4 Η μζτρθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ ςτισ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ 

Θ μζτρθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν που 

μεταφζρουν ξθρό ι υγρό φορτίο, αλλά και εμπορευματοκιβϊτια, ςυμβάλλει ςτθ 

αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ ολοκλιρου του ςυςτιματοσ μεταφοράσ και επομζνωσ 

ςτθν ανάπτυξθ του κλάδου τθσ ναυτιλίασ και ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ.  Επιπλζον 

είναι ςθμαντικι θ γνϊςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ των εταιρειϊν ςε ζνα 

ανταγωνιςτικό περιβάλλον όπωσ αυτό τθσ ναυτιλίασ, γιατί επιτρζπει ςτισ εταιρείεσ 

να ςυγκρίνουν τθν απόδοςι τουσ με αυτι άλλων ανταγωνιςτικϊν εταιρειϊν και να 

επιςθμάνουν ςθμεία βελτίωςθσ.  

Θ πρϊτθ εφαρμογι τθσ DΕΑ ςτισ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ ζγινε από τουσ Lin et 

al (2005)33. Θ εργαςία αναλφει τθν αποδοτικότθτα 14 ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ςτθν 

Ταϊβάν με τθ χριςθ τθσ DEA και με χρθματοοικονομικοφσ δείκτεσ ειςροϊν και 

εκροϊν. Το άρκρο αυτό αναλφει τθν επίδοςθ των εταιρειϊν από 

χρθματοοικονομικισ πλευράσ, που είναι χριςιμθ για τθ διοίκθςθ αλλά και τουσ 

μετόχουσ των εταιρειϊν. Συνικωσ θ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ γίνεται με τθ 

χριςθ χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν (financial ratios or financial indicators), γιατί θ 

ανάλυςθ αυτι παρζχει μια πολφ απλι αλλά και εφκολα κατανοθτι από τθ διοίκθςθ 

και τουσ μετόχουσ παρουςίαςθ τθσ πορείασ τθσ εταιρείασ ςε ςχζςθ με 

προθγοφμενεσ περιόδουσ ι ςε ςχζςθ με άλλεσ εταιρείεσ. Στο άρκρο αυτό αντί για 

δείκτεσ γίνεται χριςθ τθσ DEA για να προςδιοριςκεί θ ςχετικι αποδοτικότθτα ςτισ 
                                                           
32
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ναυτιλιακζσ εταιρείεσ τθσ Ταϊβάν. Το δείγμα περιλαμβάνει 14 εταιρείεσ τθσ 

ποντοπόρου ναυτιλίασ τθσ Ταϊβάν με ςτοιχεία του 2003. Χρθςιμοποιεί δφο ειςροζσ 

και δφο εκροζσ και προχωρεί ςτθν εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ και τον 

προςδιοριςμό των πλζον αποδοτικϊν εταιρειϊν.  

Το άρκρο των Panayides, Lambertides and Savva (2011)34 χρθςιμοποιεί επίςθσ 

τθν DEA με χρθματοοικονομικά ςτοιχεία ναυτιλιακϊν εταιρειϊν για να εκτιμιςει 

τθν αποδοτικότθτα («λειτουργικι» και «αγοραία») των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν 

ςτουσ τρείσ κυριότερουσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ, του ξθροφ φορτίου, του υγροφ 

φορτίου και των εμπορευματοκιβωτίων.  Το άρκρο χρθςιμοποιεί τθν DEA αλλά και 

τθν Stochastic Frontier Analysis (SFA) και ςυγκρίνει τα αποτελζςματα. Το δείγμα 

περιλαμβάνει 26 από τισ ςθμαντικότερεσ διεκνείσ εταιρείεσ ςτο χϊρο τθσ ναυτιλίασ. 

Τα ςτοιχεία αναφζρονται ςτο 2008 και αποκτικθκαν από τθν Datastream. Θ 

εργαςία χρθςιμοποιεί μεταβλθτζσ όπωσ θ αγοραία κεφαλαιοποίθςθ τθσ εταιρείασ, 

θ κερδοφορία, οι επενδφςεισ και περιλαμβάνει εταιρείεσ με μεγάλο εφροσ 

κλίμακασ, μικρζσ και μεγάλεσ. Θ μικρότερθ εταιρεία ςτο δείγμα ζχει ςυνολικό φψοσ 

παγίων 0.251 εκατ. $ και απαςχόλθςθ 130 ατόμων, ενϊ θ μεγαλφτερθ ζχει φψοσ 

παγίων 61.5 εκατ. $ και απαςχόλθςθ 117.319 άτομα. Το δείγμα περιλαμβάνει 15 

εταιρείεσ εμπορευματοκιβωτίων, 6 ξθροφ φορτίου και 5 υγροφ φορτίου. Από αυτζσ 

οι 10 είναι ειςθγμζνεσ  ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) και ςτο NASDAQ, 

τζςςερεσ ςε Ευρωπαϊκά Χρθματιςτιρια, τρείσ ςτο Τόκυο,  τρείσ ςτθν Ταϊβάν, δφο 

ςτθ Σαγκάθ και οι υπόλοιπεσ ςε άλλα χρθματιςτιρια.  Τα αποτελζςματα των δφο 

μοντζλων (DEA και SFA) είναι παρόμοια. 

 Τα αποτελζςματα τθσ εργαςίασ είναι χριςιμα για δφο λόγουσ. Ρρϊτον γιατί 

με τθ χριςθ τθσ DEA είναι δυνατι θ καλφτερθ ερμθνεία των χρθματοοικονομικϊν 

καταςτάςεων και αποτελεςμάτων των εταιρειϊν, αλλά και των κλάδων τθσ 

ναυτιλίασ, δθλαδι ξθροφ και υγροφ φορτίου και εμπορευματοκιβωτίων. Με τον 

τρόπο αυτό οι επενδυτζσ και οι μζτοχοι των εταιρειϊν αποκτοφν μεγαλφτερθ 

πλθροφόρθςθ για τθν πορεία τθσ εταιρείασ αλλά και για τθ ςχετικι επίδοςθ τθσ 

εταιρείασ ςε ςχζςθ με άλλεσ ανταγωνιςτικζσ εταιρείεσ του κλάδου τουσ. Δεφτερον, 

                                                           
34

 Panayides P.M., Lambertides N and Savva C.S. (2011) “The relative efficiency of shipping 
companies” Transportation Research Part E: Logistics and Transportation Review, Vol. 47(5): 681-694 
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θ ταυτόχρονθ ανάλυςθ τθσ λειτουργικισ και τθσ αγοραίασ αποδοτικότθτασ μζςω 

χρθματοοικονομικϊν ςτοιχείων βελτιϊνει ςθμαντικά τθν κατανόθςθ τθσ 

κερδοφορίασ των εταιρειϊν και τθν ικανότθτά τουσ να ανταγωνιςκοφν άλλεσ 

εταιρείεσ του κλάδου τουσ ι άλλων κλάδων τθσ ναυτιλίασ. 

 

3.5 Ο ςτόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ 

Για να είναι αποτελεςματικι θ ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ 

εταιρειϊν και θ μζτρθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ, θ μζτρθςθ κα πρζπει να 

βαςίηεται ςε δείκτεσ ι μζτρα που είναι ςυγκρίςιμα και επομζνωσ διάφοροι 

παράγοντεσ παίηουν ρόλο. Επομζνωσ, θ μζτρθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ είναι 

πολφ ςθμαντικότερθ και δυςκολότερθ από τον απλό υπολογιςμό δεικτϊν 

παραγωγικότθτασ (φυςικϊν ι οικονομικϊν). 

Επιπλζον, ο τρόποσ χρθματοδότθςθσ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν, ιδιαίτερα θ 

άντλθςθ κεφαλαίων μζςω του χρθματιςτθρίου, όπωσ ζχει αναλυκεί ςτο Κεφάλαιο 

2, επθρεάηει το κόςτοσ λειτουργίασ των εταιρειϊν, επομζνωσ και τθ ςχετικι 

αποδοτικότθτά τουσ. Επίςθσ, μετά το 2004, ο ανταγωνιςμόσ ζχει αυξθκεί ςθμαντικά 

και ςτουσ τομείσ τθσ ναυτιλίασ, ςαν αποτζλεςμα των ςυνκθκϊν τθσ αγοράσ, αλλά 

και των περιοριςμϊν που ζχουν επιβλθκεί τόςο από τουσ πελάτεσ όςο και από τισ 

ρυκμιςτικζσ αρχζσ ςτθ λειτουργία των ναυτιλιακϊν δικτφων. 

Επομζνωσ, ο ανταγωνιςμόσ επιβάλλει ςτισ εταιρείεσ τθ βελτίωςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ και ςε τρείσ τομείσ τθσ ναυτιλίασ, ξθροφ φορτίου, υγροφ φορτίου, 

και εμπορευματοκιβωτίων. Ακόμθ και ςε περιόδουσ χαμθλϊν ναφλων, θ βελτίωςθ 

τθσ αποδοτικότθτασ είναι κρίςιμθ για τθν επιβίωςθ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν. 

Ακόμθ, αν και θ προςπάκεια για βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ είναι κοινι και 

ςτουσ τρείσ τομείσ, θ βελτίωςθ αυτι δεν είναι οφτε ςτακερι οφτε ςυνεχισ. Για το 

λόγο αυτό είναι ςθμαντικό για τουσ πλοιοκτιτεσ αλλά και τουσ επενδυτζσ να 

μποροφν να ςυγκρίνουν τθ ςχετικι αποδοτικότθτα εταιρειϊν και πλοίων ςε ςχζςθ 

με άλλεσ εταιρείεσ ι πλοία ςτον ίδιο τομζα μεταφοράσ, ι μεταξφ διαφορετικϊν 

τομζων τθσ ναυτιλίασ. 
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Αν και θ γνϊςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ είναι ςθμαντικι για τισ 

ναυτιλιακζσ εταιρείεσ, ελάχιςτεσ είναι οι μελζτεσ που αναφζρονται ςτθ μζτρθςι 

τθσ. Συγκεκριμζνα, μποροφμε να ποφμε ότι υπάρχει μεγάλθ αναντιςτοιχία μεταξφ 

των μελετϊν που αναφζρονται ςτθ ςχετικι αποδοτικότθτα ςε άλλουσ κλάδουσ τθσ 

ναυτιλίασ και των μεταφορϊν, όπωσ για λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ και για 

τερματικοφσ ςτακμοφσ εμπορευματοκιβωτίων. Επιπλζον, δεν υπάρχουν μελζτεσ 

που αναφζρονται ςτθ ςχετικι αποδοτικότθτα των εταιρειϊν ϊςτε να γνωρίηουν οι 

εταιρείεσ πωσ ςυγκρίνονται με άλλεσ παρόμοιεσ εταιρείεσ ϊςτε να προςδιορίηουν 

του παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν επίδοςι τουσ. Αποτζλεςμα αυτοφ του κενοφ 

ςε μελζτεσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν είναι ότι δεν ζχουν 

αναπτυχκεί μεταβλθτζσ και μζτρα που κα μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν ςτθ 

μελζτθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ.  

Το κενό ζρχεται να καλφψει θ χριςθ τθσ μεκόδου τθσ Data Envelopment 

Analysis (DEA). Θ μζκοδοσ αυτι μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν ανάλυςθ τθσ 

ςχετικισ αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν εταιριϊν, όπωσ ζχει χρθςιμοποιθκεί 

εκτεταμζνα για λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ και τερματικοφσ ςτακμοφσ 

εμπορευματοκιβωτίων. Μια αναλυτικι παρουςίαςθ τθσ κεωρθτικισ κεμελίωςθσ 

τθσ μεκοδολογίασ τθσ DEA κακϊσ και των διαφόρων τρόπων εφαρμογισ τθσ 

δίδονται ςτο επόμενο κεφάλαιο. 

Θ εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ βαςίηεται ςτθν επιλογι των μεταβλθτϊν για 

τισ ειςροζσ και εκροζσ. Θ επιλογι αυτι των μεταβλθτϊν εξαρτάται από το κεςμικό 

περιβάλλον λειτουργίασ των εταιρειϊν, ϊςτε οι μεταβλθτζσ να εκφράηουν πωσ 

γενικά οι εταιρείεσ οργανϊνουν τισ δραςτθριότθτζσ τουσ μετατρζποντασ τισ ειςροζσ 

που ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ ςε εκροζσ. Οι ειςροζσ και εκροζσ εκφράηονται με 

ακρίβεια από τισ χρθματοοικονομικζσ μεταβλθτζσ τθσ κεμελιϊδουσ ανάλυςθσ των 

εταιρειϊν ι του ςυνόλου του ναυτιλιακοφ κλάδου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: Η DATA ENVELOPMENT ANALYSIS  

 

4.1 Ειςαγωγι 

 Θ μζκοδοσ που χρθςιμοποιείται ςτθν παροφςα  Διπλωματικι Εργαςία για 

τθν ανάλυςθ τθσ αποδοτικότθτασ των ειςθγμζνων ναυτιλιακϊν εταιρειϊν είναι θ 

Data Envelopment Analysis  (DEA). Θ μζκοδοσ αυτι ςτθρίηεται ςτθν εργαςία των 

Charnes, Cooper and Rhodes (1978) “Measuring the Efficiency of Decision Making 

Units”. Αρχικά αναπτφχκθκε με ςκοπό τθν εκτίμθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ 

μεμονωμζνων μονάδων οργανιςμϊν όπωσ για παράδειγμα υποκαταςτθμάτων 

τραπεηϊν, νοςοκομείων, και ςχολείων, ωςτόςο ςτθ ςυνζχεια, μζχρι και ςιμερα θ 

μζκοδοσ αναπτφςςεται διαρκϊσ τόςο ωσ προσ τισ κεωρθτικζσ τθσ βάςεισ όςο και ωσ 

προσ τθν ποικιλία των πρακτικϊν τθσ εφαρμογϊν.  

Στο Κεφάλαιο αυτό παρουςιάηεται θ κεωρθτικι κεμελίωςθ τθσ μεκόδου και 

θ παρουςίαςθ του τρόπου εφαρμογισ τθσ με τθ χριςθ παραδειγμάτων για να γίνει 

κατανοθτι θ λογικι τθσ και να αναδειχκοφν τα πλεονεκτιματά τθσ ζναντι άλλων 

μεκόδων. Αρχικά παρουςιάηεται ςφντομα θ ζννοια τθσ αποδοτικότθτασ μιασ 

παραγωγικισ μονάδοσ ι μιασ επιχείρθςθσ. Στθ ςυνζχεια παρουςιάηεται ο τρόποσ 

μζτρθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ παρουςιάηοντασ τα πλεονεκτιματά τθσ ζναντι 

παραδοςιακϊν μεκόδων όπωσ οι δείκτεσ παραγωγικότθτασ και οι αρικμοδείκτεσ 

των λογιςτικϊν καταςτάςεων. Στθ ςυνζχεια παρουςιάηεται θ μζκοδοσ τθσ DEA και θ 

μακθματικι μορφι τθσ. Θ παρουςίαςθ γίνεται αρχικά με τθν υπόκεςθ ότι οι 

επιχειριςεισ λειτουργοφν με Στακερζσ Οικονομίεσ Κλίμακασ. Ακολοφκωσ 

παρουςιάηεται θ εφαρμογι τθσ μεκόδου κάτω από τθν υπόκεςθ ότι οι επιχειριςεισ 

λειτουργοφν με  Μεταβλθτζσ Οικονομίεσ Κλίμακασ.   

 

4.2 Ζννοια τθσ αποδοτικότθτασ 

4.2.1 Βαςικζσ ζννοιεσ 
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Θ μζτρθςθ τθσ επίδοςθσ είναι ςθμαντικι ςε μια παραγωγικι διαδικαςία 

γιατί επιτρζπει τθν ςυναγωγι ςυμπεραςμάτων από τθν ςφγκριςθ τθσ επίδοςθσ των 

διαφόρων μονάδων. Θ ςφγκριςθ αυτι επιτρζπει ςτισ μονάδεσ να γνωρίηουν πωσ 

ςυγκρίνονται με άλλεσ παρόμοιεσ (ςυχνά ανταγωνιςτικζσ) μονάδεσ και να 

χρθςιμοποιοφν τθ γνϊςθ αυτι για να βελτιϊςουν τθν επίδοςι τουσ και να 

αυξιςουν τθν κερδοφορία τουσ. Θ επίδοςθ ομογενϊν παραγωγικϊν ι 

επιχειρθματικϊν μονάδων μπορεί να μετρθκεί με τθν DEA με βάςθ τισ ζννοιεσ τθσ 

αποδοτικότθτασ και τθσ παραγωγικότθτασ. Θ βαςικι ιδζα τθσ DEA είναι ο 

προςδιοριςμόσ του πόςο αποδοτικι είναι μια επιχειρθματικι μονάδα ςτθν 

μετατροπι των ειςροϊν ςε εκροζσ ςε ςφγκριςθ με ζνα ςφνολο άλλων παρόμοιων 

παραγωγικϊν ι επιχειρθματικϊν μονάδων που ζχουν τθν ίδια παραγωγικι 

διαδικαςία. Δθλαδι, θ DEA είναι θ μζκοδοσ που επιτρζπει τθ μζτρθςθ τθσ ςχετικισ 

αποδοτικότθτασ ενόσ ςυνόλου ομοίων παραγωγικϊν ι επιχειρθματικϊν μονάδων. 

Θ μονάδα μζτρθςθσ τθσ μεκόδου DEA είναι θ παραγωγικι ι επιχειρθματικι 

μονάδα (Decision Making Unit - DMU) που επιδιϊκει το κζρδοσ και χρθςιμοποιεί 

ειςροζσ ςτθν παραγωγι εκροϊν με μια παραγωγικι διαδικαςία. Θ μονάδα 

αποφαςίηει τόςο τθν τεχνικι όςο και τθν οικονομικι ςχζςθ ειςροϊν και εκροϊν ςτθ 

επιδίωξθ του κζρδουσ και το κζρδοσ τθσ είναι τόςο μεγαλφτερο όςο το κόςτοσ ανά 

μονάδα παραγωγισ προϊόντοσ είναι μικρότερο, όςο δθλαδι είναι μεγαλφτερθ θ 

παραγωγικότθτα και θ αποδοτικότθτα των ειςροϊν.  

Το βαςικό ςθμείο που επιτρζπει τθ ςφγκριςθ των μονάδων ενόσ δείγματοσ 

είναι θ παραδοχι ότι όλεσ οι παραγωγικζσ ι επιχειρθματικζσ μονάδεσ του 

δείγματοσ χρθςιμοποιοφν τθν ίδια ςυνάρτθςθ παραγωγισ δθλαδι κεωροφμε 

ειςροζσ και εκροζσ του ιδίου είδουσ για κάκε μονάδα. 

Οι αποδοτικότθτεσ που υπολογίηονται για κάκε μονάδα ουςιαςτικά 

αντικατοπτρίηουν τθν δυνατότθτα μείωςθσ των ειςροϊν ι αφξθςθσ των εκροϊν για 

ςτακερζσ εκροζσ και ειςροζσ αντίςτοιχα, και ονομάηονται “ςχετικζσ” γιατί 

υπολογίηονται ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ μονάδεσ του δείγματοσ κακϊσ πρακτικά 

ςυνικωσ δεν υπάρχουν τα απαιτοφμενα δεδομζνα για τον υπολογιςμό απόλυτων 

αποδοτικοτιτων. 

Για μια ειςροι και μία εκροι θ αποδοτικότθτα ορίηεται ωσ εξισ: 
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ενϊ για περιςςότερεσ ειςροζσ και εκροζσ, θ παραπάνω ςχζςθ διαμορφϊνεται ωσ 

εξισ: 

              
               

                 
 

Οι εκροζσ όμωσ, όπωσ και οι ειςροζσ, δεν ζχουν τθν ίδια βαρφτθτα και 

χρθςιμοποιοφνται ςυντελεςτζσ ςτάκμιςθσ ωσ εξισ: 

              
                     

                       
 

Οι ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ για κάκε ειςροι (v) και εκροι (u) δεν είναι διακζςιμοι. 

Αν ιταν γνωςτοί, τότε δε κα υπιρχε πρόβλθμα ςτον προςδιοριςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ. 

 

4.2.2 Σεχνικι αποδοτικότθτα και αποδοτικότθτα τιμισ 

Ο Farrell, ςτο άρκρο του “The measurement of productive efficiency” (1957) 

όριςε ότι θ αποδοτικότθτα αποτελείται από δφο τμιματα: τθν τεχνικι 

αποδοτικότθτα  (technical efficiency) που εκφράηει  τθν ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ 

να παράγει το μζγιςτο προϊόν από ζνα δεδομζνο ςφνολο ειςροϊν και τθν 

αποδοτικότθτα τιμισ (price or allocative efficiency) που εκφράηει τθν ικανότθτα τθσ 

επιχείρθςθσ να χρθςιμοποιεί τισ ειςροζσ ςτισ ςωςτζσ αναλογίεσ, με δεδομζνθ τθ 

ςχζςθ των τιμϊν των ειςροϊν. Τα δφο αυτά μζτρα αποδοτικότθτασ όταν 

ςυνδυαςτοφν αποτελοφν τθ ςυνολικι οικονομικι αποδοτικότθτα (total economic 

efficiency). 

 Για ζνα δεδομζνο δείγμα επιχειριςεων που χρθςιμοποιοφν μια θ 

περιςςότερεσ ειςροζσ για τθν παραγωγι ενόσ ι περιςςοτζρων προϊόντων θ 

αποδοτικότθτα κατά Pareto ορίηεται ωσ: 

 Με ζμφαςθ ςτισ εκροζσ μια επιχείρθςθ είναι αποδοτικι κατά Pareto αν δεν 

είναι δυνατόν να αυξιςει τθν παραγωγι κάποιου από τα προϊόντα χωρίσ να 

μειϊςει τθν παραγωγι κάποιου από τα υπόλοιπα προϊόντα ι χωρίσ να 

αυξιςει τθν χριςθσ κάποιασ από τισ ειςροζσ. 
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 Με ζμφαςθ ςτισ ειςροζσ μια επιχείρθςθ είναι αποδοτικι κατά Pareto αν δεν 

είναι δυνατόν να μειϊςει τθ χριςθ μιασ ειςροισ χωρίσ να μειωκεί θ 

παραγωγι κάποιου από τα προϊόντα.  

Μακθματικά αυτζσ οι ςχζςεισ μποροφν να οριςκοφν ωσ εξισ:  

Αν yrj (r=1,…,s) είναι οι παραγόμενεσ εκροζσ και  xij οι ειςροζσ (i=1,…,m) που 

χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ τότε: 

 Με ζμφαςθ ςτισ εκροζσ μια επιχείρθςθ j0 είναι αποδοτικι κατά Pareto εάν 

δεν υπάρχει άλλθ επιχείρθςθ, j,  όπου j ≠ j0,  για τθν οποία  yr’j > yr’y0 για 

κάποιο r’ και  yrj ≥ yry0 ∀ r ≠ r’ ενϊ  xij ≤ xij0 ∀ i. 

 Με ζμφαςθ ςτισ ειςροζσ μια επιχείρθςθ, j0, είναι αποδοτικι κατά Pareto εάν 

δεν υπάρχει άλλθ επιχείρθςθ, j, όπου j ≠ j0, για τθν οποία xi’j < xi’y0 για κάποια 

i’ και xij ≤ xiy0 ∀ i ≠ i’, ενϊ yrj ≥ yrj0 ∀ r. 

Επομζνωσ,  θ τεχνικι αποδοτικότθτα μιασ επιχείρθςθσ μπορεί να εκφραςκεί 

μακθματικά ωσ εξισ: Με ζμφαςθ ςτισ εκροζσ, αν L(x) είναι το ςφνολο των εκροϊν y 

που μποροφν να παραχκοφν από το διάνυςμα των ειςροϊν x, δθλαδι  αν L(x)={y: y 

εκροι των ειςροϊν x} και υποκζςουμε ότι το L(x) είναι κλειςτό και κυρτό ςφνολο, 

τότε θ Τεχνικι Αποδοτικότθτα Εκροισ μιασ επιχείρθςθσ (y,x) είναι 1/κ* όπου κ* = 

max {κ: (κ y) ∈ L(x) , κ>0}. Διαγραμματικά θ ςχζςθ αυτι για μεταβλθτζσ οικονομίεσ 

κλίμακασ μπορεί να παρουςιαςκεί ωσ εξισ ςτο Διάγραμμα 4.1. 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 4.1: ΤΕΧΝΙΚΘ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ ΜΕ ΜΕΤΑΒΛΘΤΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 
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ΔΙΑΓΑΜΜΑ 4.2: ΤΕΧΝΙΚΘ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ ΜΕ ΣΤΑΘΕΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 

 

Θ καμπφλθ OD είναι ο τόποσ του μεγίςτου προϊόντοσ που επιτυγχάνεται για 

δεδομζνο επίπεδο ειςροισ, επομζνωσ θ OD είναι το «αποδοτικό όριο» τθσ 

επιχείρθςθσ και το ςφνολο των παραγωγικϊν δυνατοτιτων είναι θ επιφάνεια 

OCDGO. Μια επιχείρθςθ μπορεί να λειτουργεί είτε πάνω ςτθν καμπφλθ OD, για 

παράδειγμα ςτο D είτε χαμθλότερα δθλαδι ςτο A. Αν θ επιχείρθςθ λειτουργεί ςτο Α 

είναι ςαφζσ ότι κα μποροφςε να λειτουργεί ςτο D ζχοντασ μεγαλφτερο προϊόν για 

το ίδιο επίπεδο ειςροισ ι ςτο C ζχοντασ το ίδιο προϊόν με μικρότερο επίπεδο 

ειςροισ. Επομζνωσ, θ επιχείρθςθ που λειτουργεί ςτο Α δεν είναι αποδοτικι κατά 

Pareto, αφοφ κα μποροφςε να πετφχει είτε μεγαλφτερο προϊόν για το ίδιο επίπεδο 

ειςροισ είτε το ίδιο προϊόν με μικρότερο φψοσ ειςροισ. Στο Διάγραμμα 4.2 ζχουμε 

το ίδιο για ςτακερζσ οικονομίεσ κλίμακασ. 

Ππωσ ορίςκθκε πιο πάνω θ τεχνικι αποδοτικότθτα μιασ επιχείρθςθσ A είναι 

θ αναλογία του παραγόμενου προϊόντοσ προσ το μζγιςτο προϊόν που μπορεί να 

παραχκεί με το ίδιο φψοσ ειςροισ, δθλαδι OH/OB. Ομοίωσ, θ τεχνικι 

αποδοτικότθτα μια επιχείρθςθσ A είναι OF/OG, όπου OF είναι το ελάχιςτο φψοσ 

ειςροισ με το οποίο θ επιχείρθςθ Α μπορεί να παράγει το προϊόν που παράγει, 

δθλαδι OG. 

Ρροφανϊσ θ μζτρθςθ τθσ τεχνικισ αποδοτικότθτασ μιασ επιχείρθςθσ Α 

μπορεί να διαφζρει ανάλογα θ ζμφαςθ είναι ςτισ ειςροζσ  ι ςτισ εκροζσ (τεχνικι 
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αποδοτικότθτα ωσ προσ τισ ειςροζσ ι τισ εκροζσ) και επομζνωσ να ζχουμε 

διαφορετικι κατάταξθ των επιχειριςεων ωσ προσ τθν τεχνικι αποδοτικότθτα. Αυτό 

γενικά ςυμβαίνει εκτόσ αν θ επιχείρθςθ Α λειτουργεί με Στακερζσ Οικονομίεσ 

Κλίμακασ, οπότε ςτθν περίπτωςθ αυτι τα δφο μζτρα τεχνικισ αποδοτικότθτασ είναι 

ίςα.  Επίςθσ, είναι ςαφζσ  ότι αν θ επιχείρθςθ είναι αποδοτικι κατά Pareto  κα 

ευρίςκεται πάνω ςτο αποδοτικό όριο και επομζνωσ και τα δφο μζτρα τεχνικισ 

αποδοτικότθτασ είναι ίςα με τθ μονάδα. 

Πμωσ, αφοφ θ τεχνικι αποδοτικότθτα δεν αναφζρεται ςτισ αξίεσ των 

προϊόντων και των ειςροϊν, δεν λαμβάνει υπόψθ τισ τιμζσ των προϊόντων και των 

ειςροϊν και μπορεί να δϊςει λανκαςμζνθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ τθσ 

επιχείρθςθσ. Για παράδειγμα, μια επιχείρθςθ μπορεί να είναι τεχνικά αποδοτικι 

κατά Pareto, αλλά πικανόν να μθν χρθςιμοποιεί τισ λιγότερο ακριβζσ ειςροζσ. 

Επομζνωσ, για τθ μζτρθςθ τα αποδοτικότθτασ πρζπει να λθφκεί υπόψθ και το 

κόςτοσ των ειςροϊν, δθλαδι οι τιμζσ των προϊόντων και των ειςροϊν. 

Στθν περίπτωςθ δφο ειςροϊν (x1, x2) και ενόσ προϊόντοσ, με ζμφαςθ ςτισ 

ειςροζσ και με τθν υπόκεςθ Στακερϊν Οικονομιϊν Κλίμακασ ζχουμε το ακόλουκο 

Διάγραμμα 4.3: 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 4.3: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ ΜΕ ΕΜΦΑΣΘ ΣΤΙΣ ΕΙΣΟΕΣ 
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Θ καμπφλθ SS’ είναι θ γνωςτι καμπφλθ ίςου προϊόντοσ και μάλιςτα μιασ 

μονάδοσ προϊόντοσ. Επομζνωσ, θ καμπφλθ SS’ είναι ο τόποσ όλων των αποδοτικϊν 

κατά Pareto ειςροϊν με τθν ζννοια ότι τυχόν μείωςθ τθσ χριςθσ μιασ ειςροισ κα 

απαιτοφςε τθν αφξθςθ τθσ χριςθσ τθσ άλλθσ ειςροισ για να διατθρθκεί το ίδιο 

επίπεδο παραγωγισ (μια μονάδα προϊόντοσ). Ράνω και δεξιά από τθν καμπφλθ SS’ 

είναι όλοι οι ςυνδυαςμοί ειςροϊν που μποροφν να παράγουν μια μονάδα 

προϊόντοσ αλλά χρθςιμοποιϊντασ μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ ειςροϊν. Θ γραμμι AA’, 

που ορίηεται ωσ θ γραμμι ίςου κόςτουσ, εκφράηει τουσ ςυνδυαςμοφσ ειςροϊν με 

το ίδιο κόςτοσ. Θ γραμμι ίςου κόςτουσ εφάπτεται ςτθν SS’ ςτο ςθμείο Q’. Στο 

ςθμείο αυτό ο ςυνδυαςμόσ των ειςροϊν που επιτυγχάνουν τθν παραγωγι μιασ 

μονάδοσ προϊόντοσ ζχει το μικρότερο κόςτοσ. Επομζνωσ, το ςθμείο Q’, που είναι 

αποδοτικό κατά Pareto, είναι ανϊτερο όχι μόνο ωσ προσ άλλουσ ςυνδυαςμοφσ που 

είναι λιγότερο αποδοτικοί τεχνικά αλλά και ωσ προσ όλουσ τουσ υπόλοιπουσ 

ςυνδυαςμοφσ που είναι αποδοτικοί τεχνικά.  

Πταν οι τιμζσ των ειςροϊν είναι γνωςτζσ, είναι εφικτόσ ο υπολογιςμόσ τθσ 

αποδοτικότθτασ τιμισ ι αποδοτικότθτασ κατανομισ των ειςροϊν. Θ αποδοτικότθτα 

τιμισ εκφράηει τθν «απόςταςθ» του μείγματοσ των ειςροϊν που χρθςιμοποιεί θ 

ςυγκεκριμζνθ παραγωγικι μονάδα από το βζλτιςτο μείγμα το οποίο κα μποροφςε 

να χρθςιμοποιθκεί ϊςτε να ελαχιςτοποιθκεί το κόςτοσ με τισ δεδομζνεσ τιμζσ 

ειςροϊν. Επομζνωσ, για τθ ςυγκεκριμζνθ παραγωγικι μονάδα που λειτουργεί ςτο 

ςθμείο  P του ανωτζρω Διαγράμματοσ θ αποδοτικότθτα τιμισ κα είναι OR/OQ, ενϊ 

θ τεχνικι αποδοτικότθτα είναι OQ/OP. Το ελάχιςτο άκροιςμα των δφο ςτο οποίο το 

ςυνολικό κόςτοσ των ειςροϊν ςτο ςθμείο A μπορεί να φκάςει είναι OR/OP, το 

οποίο ορίηεται ωσ ςυνολικι αποδοτικότθτα ωσ προσ τισ ειςροζσ.  

 Επομζνωσ ςυμπεραςματικά ορίηουμε τθν Συνολικι Αποδοτικότθτα ωσ προσ 

τισ ειςροζσ  =  (Τεχνικι Αποδοτικότθτα ωσ προσ τισ ειςροζσ) x (Αποδοτικότθτα Τιμισ 

ωσ προσ τισ ειςροζσ),  δθλαδι 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

 Γενικεφοντασ τθ ςχζςθ αυτι, θ αποδοτικότθτα τιμισ ωσ προσ τισ ειςροζσ 

μιασ παραγωγικισ μονάδοσ μπορεί να οριςκεί ωσ Cmin/Cte, όπου για δεδομζνεσ τιμζσ 

ειςροϊν, το Cmin είναι το ελάχιςτο κόςτοσ ςτο οποίο θ παραγωγικι μονάδα μπορεί 
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να παράγει τισ εκροζσ και Cte είναι το κόςτοσ του τεχνικά αποδοτικοφ μείγματοσ 

ειςροϊν. Θ Συνολικι Αποδοτικότθτα τθσ παραγωγικισ μονάδοσ μπορεί να οριςκεί 

ωσ Cmin/Cob , όπου το Cob είναι το κόςτοσ των ειςροϊν που χρθςιμοποιεί θ 

παραγωγικι μονάδα. Μακθματικά αυτό μπορεί να εκφραςκεί ωσ εξισ:  

Για ζνα ςφνολο αποτελεςματικϊν κατά Pareto παραγωγικϊν μονάδων, το 

διάνυςμα yrj (r=1,…,s) εκφράηει τα επίπεδα των εκροϊν που παράγει θ παραγωγικι 

μονάδα j, τα xij είναι οι ποςότθτεσ των ειςροϊν (i=1,…,m) που χρθςιμοποιεί θ ίδια 

παραγωγικι μονάδα και οι τιμζσ των ειςροϊν είναι wki (i=1,…,m). Τότε, θ Συνολικι 

αποδοτικότθτα τθσ παραγωγικισ μονάδοσ ωσ προσ τισ ειςροζσ (Input Oriented 

Efficiency - IOE)  είναι: 

IOEk = Ck (yk,wk)/wkxk, όπου wk = (wki , i=1,…,m), xk = (xik , i=1,…,m)T. 

Επομζνωσ, το γινόμενο wkxk είναι το ςυνολικό κόςτοσ των ειςροϊν τθσ 

παραγωγικισ μονάδοσ  k. Ακόμα, το Ck (yk,wk) είναι το ελάχιςτο κόςτοσ ςτο οποίο θ 

παραγωγικι μονάδα k μπορεί να παράγει τισ εκροζσ που παράγει ι Ck (yk,wk) = Minxi 

{Σwkixi : x ∈ L(yk)}, όπου L(yk) ζχει οριςκεί πιο πάνω.  Τότε, θ Αποδοτικότθτα Τιμισ 

(Input Oriented Allocative  Efficiency - IAE) τθσ παραγωγικισ μονάδοσ k είναι: 

IAEk = IOEk/TIEk, όπου TIEk (Total Input Efficiency – TIE) είναι θ τεχνικι 

αποδοτικότθτα ωσ προσ τισ ειςροζσ τθσ παραγωγικισ μονάδοσ k. 

 Στθν περίπτωςθ που θ ζμφαςθ είναι ςτισ εκροζσ, θ αποδοτικότθτα τιμισ ωσ 

προσ τισ εκροζσ μπορεί να περιγραφεί και να οριςκεί  παρόμοια με τθν 

αποδοτικότθτα ωσ προσ τισ ειςροζσ, αλλά με αναφορά ςτθν καμπφλθ ίςου εςόδου 

αντί τθσ καμπφλθσ ίςου κόςτουσ.  

Συμπεραςματικά, πρζπει να επιςθμανκοφν δφο ςθμεία. Ρρϊτον, μια 

παραγωγικι μονάδα δεν μπορεί να είναι Συνολικά Αποδοτικι χωρίσ να είναι 

Τεχνικά Αποδοτικι, αλλά το αντίκετο δεν ιςχφει. Ρρακτικά, είναι ςθμαντικό μια 

παραγωγικι μονάδα να είναι Συνολικά Αποδοτικι παρά μόνο Τεχνικά Αποδοτικι. 

Αλλά δεν είναι εφικτό να μετριςουμε τθν Αποδοτικότθτα Τιμισ και επομζνωσ τθν 

Συνολικι Αποδοτικότθτα χωρίσ αναφορά ςτισ ςωςτζσ τιμζσ των ειςροϊν. Δεφτερον, 

θ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ ορίςκθκε πιο πάνω με αναφορά κατά μικοσ μιασ 

ακτίνασ (radial efficiency) που περνάει από τθν αρχι των αξόνων με αποτζλεςμα να 

διατθροφνται οι ςχζςεισ των ειςροϊν και των εκροϊν ςτακερζσ. Το πλεονζκτθμα 
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αυτοφ του οριςμοφ είναι ότι δεν εξαρτάται από τθ μονάδα μζτρθςθσ και θ μζτρθςθ 

τθσ αποδοτικότθτασ δεν μεταβάλλεται αν μεταβλθκεί θ μονάδα μζτρθςθσ. 

 

4.3 Μζτρθςθ τθσ Αποδοτικότθτασ  

Στθ ςυνζχεια, γίνεται μία παρουςίαςθ των μεκόδων που χρθςιμοποιοφνται 

για τθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ και επιςθμαίνονται οι κετικζσ πλευρζσ, αλλά 

και τα προβλιματα που προκφπτουν κατά τθν εφαρμογι και τθν ερμθνεία των 

αποτελεςμάτων. 

 

4.3.1 Μονάδα απόφαςθσ 

Κάκε μζτρθςθ και αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ αρχίηει με τον οριςμό τθσ 

Μονάδασ Απόφαςθσ (Decision Making Unit). Θ Μονάδα Απόφαςθσ είναι θ 

παραγωγικι οντότθτα τθσ οποίασ τθν επίδοςθ κζλουμε να αξιολογιςουμε 

ςυγκρίνοντάσ τθν με τθν επίδοςθ άλλων παρόμοιων μονάδων. Θ Μονάδα 

Απόφαςθσ μπορεί να είναι μια επιχείρθςθ ςε ζνα οικονομικό κλάδο, για 

παράδειγμα μια ναυτιλιακι επιχείρθςθ, μια τράπεηα, μια βιομθχανία, οπότε θ 

ςφγκριςθ γίνεται με παρόμοιεσ επιχειριςεισ, τράπεηεσ, βιομθχανίεσ, κλπ.  

Πμωσ, θ Μονάδα Απόφαςθσ μπορεί να είναι και θ παραγωγικι μονάδα μιασ 

επιχείρθςθσ, όπωσ το τραπεηικό κατάςτθμα μιασ τράπεηασ, το πλοίο μιασ 

ναυτιλιακισ επιχείρθςθσ, το εργοςτάςιο μιασ βιομθχανίασ. Στθν περίπτωςθ αυτι θ 

ςφγκριςθ γίνεται μεταξφ ομοίων Μονάδων Απόφαςθσ, δθλαδι καταςτθμάτων τθσ 

ιδίασ τράπεηασ, πλοίων τθσ ιδίασ ναυτιλιακισ εταιρείασ, εργοςταςίων τθσ ιδίασ 

βιομθχανικισ επιχείρθςθσ. Για παράδειγμα θ μζκοδοσ ζχει εφαρμοςκεί ευρφτατα 

ςτον τραπεηικό τομζα για τθ ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ των καταςτθμάτων 

τραπεηϊν, ςτον βιομθχανικό τομζα για τθ ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ των 

εργοςταςίων παραγωγισ θλεκτριςμοφ, αλλά και ςε τομείσ υπθρεςιϊν όπωσ για τθ 

ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ ςχολείων, επιχειριςεων φδρευςθσ,  κλπ. 

Ο οριςμόσ τθσ Μονάδοσ Απόφαςθσ και ο προςδιοριςμόσ των ειςροϊν και 

εκροϊν είναι αποφαςιςτικισ ςθμαςίασ για τθν επιτυχία τθσ αξιολόγθςθσ και τθ 

ςφγκριςθ των επιδόςεων των μονάδων. Εάν δεν οριςκεί ςωςτά θ Μονάδα 
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Απόφαςθσ ι εάν δεν γίνει ςωςτά ο προςδιοριςμόσ των ειςροϊν και εκροϊν τότε τα 

αποτελζςματα τθσ μζτρθςθσ κα είναι μερολθπτικά και δεν κα απεικονίηουν τθν 

πραγματικότθτα. 

Το μζτρο ςφγκριςθσ τθσ επίδοςθσ μεταξφ των Μονάδων Απόφαςθσ 

απεικονίηει τθ δυνατότθτα τθσ Μονάδοσ είτε για μείωςθ παραγωγισ του ίδιου 

προϊόντοσ με μικρότερο κόςτοσ είτε παραγωγισ μεγαλυτζρου προϊόντοσ με ίδιο 

κόςτοσ (ειςροζσ).   

Πμωσ, θ εφαρμογι αυτοφ του απλοφ κανόνα δεν είναι εφκολθ ςτθν πράξθ. 

Δυςκολίεσ υπάρχουν τόςο ςτον οριςμό τθσ Μονάδοσ Απόφαςθσ όςο και ςτον 

οριςμό των ειςροϊν και εκροϊν. Επίςθσ, θ κατάςταςθ μπορεί να περιπλζκεται όταν 

υπάρχουν οικονομίεσ κλίμακασ και οι Μονάδεσ Απόφαςθσ είναι διαφορετικοφ 

μεγζκουσ. Για το λόγο αυτό οι απλζσ μζκοδοι μζτρθςθσ των δεικτϊν που 

παρουςιάηονται ςτθ ςυνζχεια δεν είναι πάντα θ καλφτερθ προςζγγιςθ για τθ 

ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ μονάδων.    

 

4.3.2 Δείκτεσ παραγωγικότθτασ 

Θ ςυνικθσ μζκοδοσ μζτρθςθσ τθσ τεχνικισ αποδοτικότθτασ ι απλά τθσ 

παραγωγικότθτασ μιασ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ ςε ςχζςθ με τισ ειςροζσ 

που χρθςιμοποιεί είναι θ παρακολοφκθςθ τθσ εξζλιξθσ διαφόρων δεικτϊν όπωσ: 

 του δείκτθ παραγωγικότθτασ εργαςίασ, που ςυνδζει το παραγόμενο προϊόν 

με τθν εργαςία, 

 του δείκτθ παραγωγικότθτασ του κεφαλαίου, που ςυνδζει το παραγόμενο 

προϊόν με το κεφάλαιο, 

 του πολυπαραγοντικοφ δείκτθ, που ςυνδζει το παραγόμενο προϊόν με το 

κεφάλαιο και τθν εργαςία, κλπ. 

Ζνασ τζτοιοσ δείκτθσ παραγωγικότθτασ δίνει ικανοποιθτικζσ πλθροφορίεσ 

όταν τα μεγζκθ είναι επαρκι, ακριβι, διακζςιμα και ποςοτικά μετριςιμα. Αυτό 

ςθμαίνει μζτρθςθ των ειςροϊν και των εκροϊν μιασ Μονάδοσ Απόφαςθσ ςε 

ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο. Αν είναι γνωςτζσ οι ειςροζσ και εκροζσ μποροφν να 
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εξαχκοφν, για παράδειγμα, διάφοροι δείκτεσ παραγωγικότθτασ με τθν παρακάτω 

μορφι: 

 Ροςότθτα παραχκζντων προϊόντων / Ανκρωποϊρεσ εργαςίασ που 

απαιτικθκαν (Ραραγωγικότθτα εργαςίασ).  

 Ροςότθτα παραχκζντων προϊόντων / ποςότθτα προϊόντων που είναι 

επικυμθτι να παραχκεί (προςδιοριςμζνθ ι μζγιςτθ).  

 Ροςότθτα παραχκζντων προϊόντων / μζγιςτθ ποςότθτα προϊόντων 

Εξετάηοντασ τον πρϊτο δείκτθ τθσ παραγωγικότθτασ εργαςίασ, ο αρικμθτισ 

(παραγωγι) εκτόσ από τθν παραγωγι ςε φυςικζσ μονάδεσ, μπορεί να εκφραςκεί 

και με άλλουσ τρόπουσ, όπωσ με τθ ςυνολικι αξία τθσ παραγωγισ ςε ςτακερζσ 

τιμζσ, με τθν αξία πωλιςεων ςε ςτακερζσ τιμζσ, με τθ προςτικεμζνθ αξία 

(ακακάριςτθ αξία παραγωγισ μείον τθν αξία των ενδιάμεςων προϊόντων). 

Αντίςτοιχα, για τθν προςζγγιςθ τθσ ειςροισ εργαςίασ, ςτον παρονομαςτι, εκτόσ 

από τισ ανκρωποϊρεσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και ο μζςοσ αρικμόσ των 

απαςχολοφμενων. 

Οι λόγοι που οδθγοφν ςτθ χρθςιμοποίθςθ περιςςότερων του ενόσ δείκτθ 

παραγωγικότθτασ είναι τα προβλιματα εκτίμθςθσ, θ ζλλειψθ δεδομζνων και οι 

αμφιςβθτιςεισ που υπάρχουν κατά τθν ποςοτικι ζκφραςθ των διαφόρων μεγεκϊν. 

Σφμφωνα με τθν παραδοςιακι μζκοδο, οι επιχειριςεισ και οι ειςθγμζνεσ 

εταιρείεσ χρθςιμοποιοφν διάφορα λογιςτικά μεγζκθ για να πιςτοποιιςουν τθν 

κερδοφόρο δφναμθ κάκε παραγωγικισ μονάδασ. Ριο ςυγκεκριμζνα χρθςιμοποιοφν 

το λογιςτικό μζγεκοσ των κερδϊν.  Στθ ςυνζχεια, για να γίνει θ ςφγκριςθ μεταξφ 

ομοειδϊν επιχειριςεων (και αν υπάρχουν ςτοιχεία και μεταξφ παραγωγικϊν 

μονάδων ι κλάδων δραςτθριότθτασ εντόσ μιασ επιχείρθςθσ) υπολογίηονται 

διάφοροι γενικοί δείκτεσ, όπωσ:  

 Απόδοςθ των απαςχολουμζνων κεφαλαίων , ο οποίοσ εκφράηεται από το 

λόγο: Κζρδθ / Απαςχολοφμενα κεφάλαια,  

 Απόδοςθ του "ενεργθτικοφ", ο οποίοσ εκφράηεται από το λόγο: Κζρδθ 

/Σφνολο ενεργθτικοφ, και  
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 Απόδοςθ τθσ επζνδυςθσ, ο οποίοσ εκφράηεται από το λόγο : Κζρδθ 

/Επενδφςεισ 

Επίςθσ, υπολογίηονται διάφοροι απλοί δείκτεσ, όπωσ κζρδθ ανά εργαηόμενο, 

κζρδθ ανά πλοίο, κζρδθ ανά μονάδα μεταφορικισ ικανότθτασ, κζρδθ ανά 

λογαριαςμό, κζρδθ προσ ςφνολο εςόδων, κζρδθ προσ ζξοδα προςωπικοφ, κζρδθ 

προσ δαπάνεσ λειτουργίασ, κλπ. 

Αυτοί οι δείκτεσ παρζχουν πλθροφορίεσ αναφορικά με τθ 

χρθματοοικονομικι λειτουργία των διαφόρων δραςτθριοτιτων μιασ επιχείρθςθσ 

και δίνουν τθ δυνατότθτα διαχρονικϊν ςυγκρίςεων, κακϊσ και ςυγκρίςεων με 

άλλεσ επιχειριςεισ. Πμωσ, όπωσ κάκε απλι λφςθ, θ μζκοδοσ αυτι υπόκειται ςε 

περιοριςμοφσ, με αποτζλεςμα να εφαρμόηεται αξιόπιςτα μόνο κάτω από 

ςυγκεκριμζνεσ προχποκζςεισ, κακϊσ:  

 Οι δείκτεσ αυτοί είναι ςτατικοί και δεν λαμβάνουν υπόψθ τισ 

δραςτθριότθτεσ και τισ επενδυτικζσ αποφάςεισ τθσ επιχείρθςθσ, οι οποίεσ 

κα ζχουν μελλοντικζσ επιπτϊςεισ ςτα αποτελζςματα. 

 Οι δείκτεσ αυτοί είναι γενικοί γιατί ομαδοποιοφν ςε μία πολλζσ διαςτάςεισ 

τθσ λειτουργικότθτασ τθσ επιχείρθςθσ και δεν μποροφν να απεικονίςουν τθν 

αλλθλεπίδραςθ μεταξφ δραςτθριοτιτων τθσ. 

 Με τθ χρθςιμοποίθςθ των δεικτϊν ωσ εργαλείων ανάλυςθσ δεν γίνεται 

ςαφισ αναφορά ςτθ ςφνκεςθ των δραςτθριοτιτων τθσ επιχείρθςθσ. 

 Για τθ λογιςτικι εκτίμθςθ του κζρδουσ ςε χρθματικζσ μονάδεσ, λαμβάνεται 

υπόψθ και το ςυνολικό κόςτοσ των ςυντελεςτϊν παραγωγισ χωρίσ 

δυνατότθτα να κατανόθςθσ των πθγϊν αφξθςθσ του κόςτουσ (ποςότθτα, 

τιμι). 

Από τα ανωτζρω προκφπτουν τα εξισ: 

 Μια επιχείρθςθ με χαμθλά κζρδθ μπορεί να μθν είναι λιγότερο παραγωγικι 

από άλλεσ επιχειριςεισ με υψθλά κζρδθ, πράγμα που ςθμαίνει ότι θ 

ςφνδεςθ τθσ παραγωγικότθτασ με τα κζρδθ ςτθ μζκοδο των δεικτϊν είναι 

ανεπαρκισ. 
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 Δεν αρκεί μια επιχείρθςθ να φκάςει ςε υψθλά επίπεδα απόδοςθσ, με 

κριτιριο οριςμζνουσ ςτόχουσ (π.χ. αφξθςθ κερδϊν, αφξθςθ μεγεκϊν κλπ.), 

αλλά κα πρζπει παράλλθλα να χρθςιμοποιεί παραγωγικά και τα διακζςιμα 

μζςα για τθν υλοποίθςθ τουσ. 

 Τζλοσ, ζνασ από τουσ ςτόχουσ τθσ Διοίκθςθσ μιασ επιχείρθςθσ πρζπει να 

είναι ο εντοπιςμόσ των δυςλειτουργιϊν των διαφόρων μονάδων (π.χ., 

πλοίων) και θ χριςθ μεκόδων βελτίωςθσ τθσ λειτουργικότθτασ των, δθλαδι 

θ δθμιουργία εργαλείων ανάλυςθσ που να καλφπτουν τισ αδυναμίεσ των 

δεικτϊν που προαναφζρκθκαν. 

 

 

4.4 Η Μζκοδοσ τθσ DEA  

 

4.4.1 Γενικά 

Το βαςικό ςθμείο τθσ ανάλυςθσ τθσ Data Envelopment Analysis (DEA) είναι θ 

εκτίμθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ μεμονωμζνων επιχειρθματικϊν ι 

παραγωγικϊν μονάδων (Decision Making Unit – DMU) ενόσ δείγματοσ. 

Το ζργο του Farell κεωρείται ωσ ςθμείο εκκίνθςθσ τθσ όλθσ προςπάκειασ, 

διότι ειςιγαγε τεχνικζσ γραμμικοφ προγραμματιςμοφ για τον προςδιοριςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ και ανζλυςε αυτιν ςε επιμζρουσ ςτοιχεία. Σε ςυνζχεια του ζργου 

του Farell, οι Charnes, Cooper και Rhodes (1978) κεμελίωςαν τθν πολφ διαδεδομζνθ 

πλζον DEA, ειςάγοντασ μια νζα τεχνικι αποτίμθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ. Θ τεχνικι 

αυτι είναι μια μθ παραμετρικι μζκοδοσ, βαςιηόμενθ ςε υποδείγματα γραμμικοφ 

προγραμματιςμοφ, θ οποία επιτυγχάνει να εκτιμιςει ποςοτικά τθν μζγιςτθ τιμι τθσ 

ςχετικισ αποδοτικότθτασ των παραγωγικϊν μονάδων. Θ DEA υποκζτει τθν φπαρξθ 

ενόσ ςυνόλου μονάδων παραγωγισ, των Μονάδων Απόφαςθσ (Decision Making 

Units - DMUs), οι οποίεσ λειτουργοφν ςε ζνα ενιαίο πλαίςιο, είναι ςυγκρίςιμεσ, 

ομοιογενείσ και καταναλϊνουν τισ ίδιεσ πολλαπλζσ ειςροζσ και παράγουν τισ ίδιεσ 

πολλαπλζσ εκροζσ. 

Για μια ειςροι και μία εκροι θ αποδοτικότθτα ορίηεται ωσ εξισ: 
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ενϊ για περιςςότερεσ ειςροζσ και εκροζσ, θ παραπάνω ςχζςθ διαμορφϊνεται ωσ 

εξισ: 

              
               

                 
 

Οι εκροζσ όμωσ, όπωσ και οι ειςροζσ, δεν ζχουν τθν ίδια βαρφτθτα και 

χρθςιμοποιοφνται ςυντελεςτζσ ςτάκμιςθσ ωσ εξισ: 

              
                     

                       
 

Οι ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ για κάκε ειςροι (v) και εκροι (u) δεν είναι 

διακζςιμοι. Αν ιταν γνωςτοί, τότε δε κα υπιρχε πρόβλθμα ςτον προςδιοριςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ. Θ DEA ουςιαςτικά υπολογίηει αυτοφσ τουσ ςυντελεςτζσ. 

Θ αδυναμία των παραδοςιακϊν μεκόδων ανάλυςθσ τθσ αποδοτικότθτασ των 

Μονάδων Απόφαςθσ με δείκτεσ επιτείνεται ςτθν περίπτωςθ που χρθςιμοποιοφνται 

πολλαπλζσ ειςροζσ για να παραχκοφν πολλαπλά προϊόντα. Με ςκοπό τθν 

υπερπιδθςθ των ενδογενϊν αδυναμιϊν, που   ςυνυπάρχουν   ςτθν   εφαρμογι  των  

παραδοςιακϊν   μεκόδων  ανάλυςθσ  τθσ αποδοτικότθτασ των επιχειριςεων, που 

επιτείνονται ςτθν δραςτθριοτιτων μιασ επιχείρθςθσ με πολλαπλζσ ειςροζσ για τθν 

παραγωγι πολλαπλϊν εκροϊν (προϊόντων ι υπθρεςιϊν), αναπτφχκθκε θ DEA, θ 

οποία είναι μία τεχνικι εφαρμογισ Γραμμικοφ Ρρογραμματιςμοφ. Για τθν 

εφαρμογι τθσ αξιολόγθςθσ των ναυτιλιακϊν επιχειριςεων με τθ μζκοδο DEA 

απαιτείται, τα ςτοιχεία τα οποία μετροφν κάκε ζνα από τα ςχετικά προϊόντα και 

κάκε μία από τισ ειςροζσ που χρθςιμοποιοφνται για να παραχκοφν τα εν λόγω 

προϊόντα, να αναφζρονται ςτθν ίδια χρονικι περίοδο, π.χ. χρόνοσ, μινασ κλπ. Στα 

προϊόντα κα πρζπει να περιλαμβάνονται εκείνα που θ Διοίκθςθ πιςτεφει ότι είναι 

βαςικά για τθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ επιχείρθςθσ, ενϊ ςτισ ειςροζσ κα πρζπει να 

περιλαμβάνονται εκείνεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν παραγωγι των προϊόντων. 

Ζτςι, τόςο οι εκροζσ όςο και οι ειςροζσ κα πρζπει να μετροφνται με φυςικζσ 

μονάδεσ. Πμωσ, πολλζσ φορζσ, οι χρθματικζσ μονάδεσ είναι ςυχνά οι μόνεσ 

διακζςιμεσ μονάδεσ μζτρθςθσ των ειςροϊν και των εκροϊν. 
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Θ DEA χρθςιμοποιεί γραμμικό προγραμματιςμό για να φτιάξει με τθ χριςθ 

των δεδομζνων ζνα αποτελεςματικό μζτωπο (frontier) και ςτθ ςυνζχεια να 

υπολογίςει τισ αποδοτικότθτεσ των DMU ςε ςχζςθ με αυτό το μζτωπο. 

Θ ςυνειςφορά τθσ DEA είναι ο προςδιοριςμόσ των ςυντελεςτϊν βαρφτθτασ u 

και v. Συνοπτικά, από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου αυτισ ςε ζνα δείγμα, εκτιμάται ο 

βακμόσ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ κάκε μονάδασ (DMU), ωσ προσ τισ άλλεσ 

μονάδεσ του δείγματοσ. Αυτό επιτυγχάνεται με τθ μεγιςτοποίθςθ του λόγου του 

ςτακμιςμζνου ακροίςματοσ των εκροϊν προσ το ςτακμιςμζνο άκροιςμα των 

ειςροϊν για κάκε Μονάδα Απόφαςθσ. 

Θ χρθςιμοποίθςθ τθσ DEA λφνει, κατά ζνα μεγάλο ποςοςτό, τα προβλιματα 

που παρουςιάηουν οι δείκτεσ, αφοφ βάςθ τθσ μεκόδου αυτισ επιτυγχάνεται μια 

ςθμειακι εκτίμθςθ, αποτυπωμζνθ ςε ζνα αρικμό, ο οποίοσ δείχνει τθν αποδοτικι 

χρθςιμοποίθςθ όλων των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν (ειςροϊν) για τθν παραγωγι 

του επικυμθτοφ αποτελζςματοσ (εκροϊν). Πταν οι Μονάδεσ Απόφαςθσ 

ςυγκρίνονται με βάςθ τουσ δείκτεσ δεν υπάρχει ζνα μζτρο που να δείχνει, με 

ακρίβεια, τθν αποδοτικότθτα τουσ. Συνικωσ μονάδεσ με τιμι του αντίςτοιχου 

δείκτθ μεγαλφτερθ ι μικρότερθ από τθν τιμι του μζςου ςυνολικοφ δείκτθ 

χαρακτθρίηονται αποδοτικζσ ι μθ αποδοτικζσ. Επίςθσ θ ανάλυςθ περιλαμβάνει 

πολλαπλζσ ειςροζσ και εκροζσ (προϊόντα- υπθρεςίεσ), όχι κατ' ανάγκθ μετριςιμεσ 

με τισ ίδιεσ μονάδεσ μζτρθςθσ, (π.χ. μεταφορικό ζργο, επενδεδυμζνο κεφάλαιο, 

ζξοδα κλπ.). Ακόμθ, προςαρμόηονται οι ειςροζσ που είναι "κατθγορικζσ" 

μεταβλθτζσ, όπωσ π.χ. θ ταξινόμθςθ αγορϊν που εξυπθρετοφνται από τισ 

επιχειριςεισ. Τζλοσ, μποροφν να ςυμπεριλθφκοφν ειςροζσ που ζχουν ποιοτικι 

διάςταςθ. 

Το βαςικό ςθμείο τθσ ανάλυςθσ τθσ DEA είναι θ ςφγκριςθ τθσ ςχετικισ 

αποδοτικότθτασ Μονάδων Απόφαςθσ ενόσ δείγματοσ. Αρχικά θ μζκοδοσ 

χρθςιμοποιικθκε για τθν ανάλυςθ μθ κερδοςκοπικϊν οργανιςμϊν (Νοςοκομεία, 

Σχολεία, Δθμόςιοι Οργανιςμοί κλπ.), όπου οι κλαςικζσ λογιςτικζσ τεχνικζσ δεν 

ζδιναν λφςεισ. Σταδιακά όμωσ, θ μζκοδοσ απζκτθςε ευρφτερθ απιχθςθ και 

αποδοχι, κακϊσ ζχει γίνει φανερό ότι δίνει χριςιμεσ πλθροφορίεσ και για τθ 
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λειτουργία κερδοςκοπικϊν οργανιςμϊν, που χαρακτθρίηονται κυρίωσ από τθ χριςθ 

πολλϊν πόρων (ειςροϊν) για τθν παραγωγι πολλϊν προϊόντων (εκροϊν).  

Θ μζκοδοσ ζχει εφαρμοςτεί με επιτυχία για τθν εκτίμθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ Τραπεηικϊν Καταςτθμάτων, Νοςοκομείων, Ρανεπιςτθμίων, 

Δικαςτθρίων, Υπθρεςιϊν Αεροδρομίων, Υπθρεςιϊν Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ, 

Φαρμακείων, Ρεριοχϊν Διανομισ Θλεκτριςμοφ, κλπ. Επίςθσ, μζκοδοσ ζχει 

επεκτακεί και εφαρμοςκεί ςε πολλά επιςτθμονικά πεδία. Θ ζννοια των Μονάδων 

Απόφαςθσ ζχει πλζον διευρυνκεί και λαμβάνει κάκε φορά ςυγκεκριμζνθ υπόςταςθ, 

αναλόγωσ του πεδίου εφαρμογισ. Σε πολλζσ εφαρμογζσ τθσ μεκόδου ωσ μονάδεσ 

κεωροφνται τα διοικθτικά τμιματα μιασ επιχείρθςθσ, οι οργανιςμοί του δθμοςίου, 

οι ςχολικζσ και οι πανεπιςτθμιακζσ μονάδεσ, τα υποκαταςτιματα τραπεηϊν, ακόμα 

και οι προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ, οι εργαηόμενοι, τα επιχειρθματικά ςχζδια, οι 

διαδικαςίεσ, τα χαρτοφυλάκια, τα καταναλωτικά προϊόντα, τα αςφαλιςτικά 

ςυμβόλαια, οι πιςτωτικζσ κάρτεσ κλπ. 

Οι πλζον χαρακτθριςτικζσ εφαρμογζσ και μερικζσ ειδικζσ τεχνικζσ τθσ 

μεκόδου παρουςιάηονται ςτο ειδικό τεφχοσ Annals of Operations Research (Vol.73, 

1997), το οποίο είναι αφιερωμζνο ςτθν DEA. 

 

4.4.2 Μακθματικι διατφπωςθ του βαςικοφ υποδείγματοσ 

Το υπόδειγμα εκτιμά το βακμό τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ κάκε Μονάδοσ 

Απόφαςθσ, ωσ προσ τισ υπόλοιπεσ μονάδεσ του δείγματοσ. Αυτό επιτυγχάνεται με 

τθ μεγιςτοποίθςθ του λόγου του ςτακμιςμζνου ακροίςματοσ των εκροϊν προσ το 

ςτακμιςμζνο άκροιςμα των ειςροϊν για κάκε Μονάδα Απόφαςθσ, ωσ εξισ: 

 

   
     

    
      

 
   

      
 
   

       

       
      

 
   

      
 
   

   ∀         
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όπου: 

ho  είναι θ ςχετικι αποδοτικότθτα τθσ μονάδασ o 

o είναι θ μονάδα που αξιολογείται από το ςφνολο των  j = 1,…,n μονάδων 

j είναι ο αρικμόσ των μονάδων j = 1,...,θ 

r είναι ο αρικμόσ των εκροϊν r = 1,…,s 

i είναι ο αρικμόσ των ειςροϊν I = 1,..,m 

yrj είναι το ποςό εκροισ r τθσ μονάδασ j (r = 1,2,...,s) 

xij είναι το ποςό ειςροισ i τθσ μονάδασ j (I = 1,...,m) 

ε         ζνασ πολφ μικρόσ κετικόσ αρικμόσ (π.χ. ε = 10-6) 

vi,ur  είναι οι ςυντελεςτζσ για τθν ειςροι i και για τθν εκροι r αντίςτοιχα, που 

μεγιςτοποιοφν τθν αντικειμενικι ςυνάρτθςθ για τθ μονάδα που εξετάηεται 

κάκε φορά 

Αυτό το υπόδειγμα είναι γνωςτό και ωσ υπόδειγμα CCR (Charnes, Cooper, 

Rhodes). Το μοντζλο ςτθν (1) είναι ζνα μθ-γραμμικό πρόβλθμα βελτιςτοποίθςθσ το 

οποίο μπορεί να αποκτιςει γραμμικι μορφι. Το πιο ςθμαντικό ςθμείο βζβαια 

αφορά τθ λογικι εξιγθςθ του μθχανιςμοφ που οδθγεί τθν επίλυςθ του 

προβλιματοσ ςε ςχζςθ με τθ μζτρθςθ αποδοτικότθτασ. 

Μια Μονάδα Απόφαςθσ j0 "επιλζγει" το ςφνολο των ςυντελεςτϊν ςτάκμιςθσ 

(vi,ur) για ειςροζσ και εκροζσ ζτςι ϊςτε να μεγιςτοποιεί τθ ςχετικι αποδοτικότθτα 

του. Οι ίδιοι ςτακμικοί ςυντελεςτζσ τοποκετοφνται τότε και ςτισ υπόλοιπεσ μονάδεσ 

και υπολογίηεται θ αποδοτικότθτά τουσ. Αν δεν βρεκεί κάποια άλλθ μονάδα θ οποία 

να ζχει πιο υψθλό βακμό αποδοτικότθτασ κάνοντασ χριςθ των ςυντελεςτϊν 

ςτάκμιςθσ τθσ αρχικισ μονάδοσ j0 , τότε αυτι θ μονάδα κρίνεται ςχετικά αποδοτικι, 

ενϊ διαφορετικά κρίνεται ςχετικά μθ-αποδοτικι. 

Το ανωτζρω "μθ γραμμικό" υπόδειγμα μετατρζπεται (για ζμφαςθ ςτισ 

εκροζσ) εφκολα ςε υπόδειγμα γραμμικοφ προγραμματιςμοφ (Charnes et. al, 1978, 

Banker et. al, 1984), ωσ εξισ: 
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   ∀         

        

Θ επεξιγθςθ του ανωτζρω υποδείγματοσ είναι θ εξισ: Υπάρχουν n μονάδεσ 

ςτο δείγμα παρατθριςεων, από τισ οποίεσ κάκε μια παράγει s διαφορετικά 

προϊόντα χρθςιμοποιϊντασ m διαφορετικζσ ειςροζσ και θ επικυμία μασ είναι να 

βροφμε τθ ςχετικι αποδοτικότθτα ho τθσ κάκε μονάδοσ ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ 

μονάδεσ του δείγματοσ. 

Θ ςχετικι αποδοτικότθτα ho είναι ο λόγοσ των ςτακμιςμζνων εκροϊν 

(πραγματικζσ εκροζσ) ωσ προσ τισ ςτακμιςμζνεσ ειςροζσ (πραγματικζσ ειςροζσ), τθσ 

κάκε μονάδοσ. Το υπόδειγμα βρίςκει τθ μεγαλφτερθ δυνατι τιμι του ho 

ςυγκρίνοντασ τισ ειςροζσ και εκροζσ όλων των μονάδων του δείγματοσ, ζτςι ϊςτε 

να μθν ζχει κανζνα κατάςτθμα δείκτθ μεγαλφτερο του 1. Αυτό ςθμαίνει ότι για κάκε  

μονάδα προςδιορίηονται οι τιμζσ ur και νi, ζτςι ϊςτε ςε ςχζςθ με τουσ περιοριςμοφσ 

του μοντζλου (2) οι τιμζσ αυτζσ να χρθςιμοποιοφνται για τον υπολογιςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ των άλλων μονάδων. Πταν αλλάηει θ υπό εξζταςθ μονάδα είναι 

φυςικό να υπολογίηονται νζοι ςυντελεςτζσ ur και νi, κακϊσ επίςθσ και θ ho. 

Σθμειϊνεται επίςθσ ότι θ τιμι τθσ ho πρζπει να είναι ίςθ ι μικρότερθ τθσ μονάδασ, 

επειδι θ αποδοτικότθτα τθσ υπό εξζταςθ μονάδοσ ςυμπεριλαμβάνεται ςτουσ 

περιοριςμοφσ του υποδείγματοσ (2). 

Θ μζκοδοσ DEA μασ λζει πόςο αποδοτικι είναι θ μονάδα ο χρθςιμοποιϊντασ 

πραγματικζσ ειςροζσ xio για να παραχκοφν πραγματικζσ εκροζσ yro χωρίσ να είναι 

γνωςτι εκ των προτζρων τόςο θ ςχζςθ ειςροϊν - εκροϊν όςο και θ ςυνάρτθςθ 

παραγωγισ. Άρα τα δεδομζνα είναι οι xij και yrj, ενϊ οι μεταβλθτζσ είναι οι ur και νi. 
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Θ επίλυςθ του υποδείγματοσ ςυμπεριλαμβάνει τθν επίλυςθ n τζτοιων 

προγραμμάτων όπωσ παρουςιάςκθκαν ςτισ ςχζςεισ του υποδείγματοσ (2) δίνοντασ 

n διαφορετικά ηεφγθ ςυντελεςτϊν ςτάκμιςθσ (urj,vij). Σε κάκε πρόγραμμα, οι 

περιοριςμοί παραμζνουν οι ίδιοι, ενϊ αλλάηει θ ςχζςθ που πρζπει να 

μεγιςτοποιθκεί. 

Συμπεραςματικά, το υπόδειγμα εφαρμόηεται μία φορά για κάκε μονάδα 

απόφαςθσ του δείγματοσ και αναηθτεί το ςυνδυαςμό των τιμϊν των ςυντελεςτϊν 

(ur,vi) που δίνει ςτθ μονάδα που αξιολογεί τον υψθλότερο βακμό αποδοτικότθτασ 

ho, χωρίσ να καταλιγει ςε ςχζςθ ειςροϊν - εκροϊν μεγαλφτερθ από 1 (100%), όταν 

εφαρμόηεται ςε άλλεσ μονάδεσ του δείγματοσ. 

Για κάκε μονάδα εκτιμάται ο βακμόσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ τθσ, ho = 1, 

που δθλϊνει μονάδα ςχετικά αποδοτικι ι ho < 1, που δθλϊνει μονάδα ςχετικά μθ 

αποδοτικι. Ο βακμόσ αποδοτικότθτασ εξαρτάται απόλυτα από το δείγμα τθσ 

μελζτθσ. Αν, δθλαδι, θ εκτίμθςθ του βακμοφ αποδοτικότθτασ μιασ μονάδοσ είναι ho 

= 1, τότε αυτι θ μονάδα είναι μονάδα "άριςτθσ πρακτικισ", που ςθμαίνει ότι δεν 

είναι αναγκαςτικά αποδοτικι, αλλά πάντωσ δεν υπάρχουν άλλεσ μονάδεσ ςτο 

δείγμα που να χαρακτθρίηονται περιςςότερο αποδοτικζσ. Συνεπϊσ, κφριο μζλθμα 

τθσ DEA είναι να εντοπίςει τισ ςχετικά "μθ αποδοτικά " μονάδεσ του δείγματοσ (ho < 

1), αυτζσ δθλαδι που κα μποροφςαν να παράγουν το ίδιο επίπεδο και ςυνδυαςμό 

εκροϊν, που ιδθ παράγουν, με μικρότερο κόςτοσ ι με το ίδιο κόςτοσ να παράγουν 

περιςςότερο προϊόν. 

Μία τζτοια ανάλυςθ, εκτόσ από τα προαναφερόμενα, δίνει ςτουσ 

υπεφκυνουσ λιψθσ αποφάςεων και τισ ακόλουκεσ πλθροφορίεσ: Για κάκε μονάδα 

που ζχει χαρακτθριςκεί ςχετικά "μθ αποδοτικι", θ DEA βρίςκει το υποςφνολο 

αναφοράσ τθσ, το ςφνολο δθλαδι των μονάδων με τισ οποίεσ ζχει ςυγκρικεί πιο 

άμεςα κατά τον υπολογιςμό του βακμοφ αποδοτικότθτασ προκειμζνου να τθ 

χαρακτθρίςει. Αυτό γίνεται γιατί οι μονάδεσ που ςυγκρίνονται παρουςιάηουν 

παρόμοιο "προφίλ" ειςροϊν - εκροϊν. Αυτό διευκολφνει τον προςδιοριςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ μζςω τθσ ςφγκριςθσ τθσ μθ παραγωγικισ μονάδοσ με το 

υποςφνολο των παραγωγικϊν μονάδων που υποδεικνφεται. Με αυτό τον τρόπο 
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αποφεφγεται θ ανάγκθ ςφγκριςθσ των "μθ παραγωγικϊν" μονάδων με το ςφνολο, 

προκειμζνου να ερμθνευκοφν οι λόγοι χαρακτθριςμοφ τουσ ωσ "μθ παραγωγικϊν". 

Οι ζρευνεσ και οι ενζργειεσ των υπεφκυνων λιψθσ αποφάςεων 

προςανατολίηονται μόνο ςε τομείσ όπου είναι πικανό να βελτιωκεί θ 

αποδοτικότθτα. Θ ςφνκεςθ ειςροϊν και εκροϊν των μονάδων του υποςυνόλου 

αναφοράσ, που χρθςιμοποιείται για τθ ςφγκριςθ με τισ τιμζσ τθσ μθ παραγωγικισ 

μονάδοσ γίνεται με μία γραμμικι ςυνάρτθςθ των μεμονωμζνων τιμϊν των 

μονάδων. Δίνονται πλθροφορίεσ ςχετικά με ςυγκεκριμζνουσ ςτόχουσ που κα 

ζπρεπε να κζςουν οι "μθ παραγωγικζσ" μονάδεσ για να βελτιϊςουν τον τρόπο 

λειτουργίασ τουσ. Ζτςι, υποδεικνφονται μειϊςεισ ςτθν κατανάλωςθ ςυγκεκριμζνων 

ειςροϊν, που κα μποροφςαν να επιτφχουν οι μανάδεσ αυτζσ χωρίσ να μειϊςουν τθν 

παραγωγι τουσ, ι, αντίςτοιχα, αυξιςεισ εκροϊν, που κα ζπρεπε να επιδιϊξουν αν 

διατθριςουν το ίδιο επίπεδο ειςροϊν. Δθλαδι θ DEA δίνει πλθροφορίεσ για 

εναλλακτικζσ επιλογζσ μετατροπισ μιασ "μθ αποδοτικισ" μονάδοσ ςε "αποδοτικι".  

Ζτςι βάςει αυτϊν των επιλογϊν οι υπεφκυνοι λιψθσ αποφάςεων μποροφν 

να εφαρμόςουν τον πιο εφικτό και οικονομικά ςυμφζροντα τρόπο για να 

πραγματοποιιςουν το ςτόχο τουσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, ο βακμόσ παραγωγικότθτασ 

ενόσ καταςτιματοσ προςδιορίηεται ςε ςχζςθ με άλλα παρόμοια καταςτιματα και 

μπορεί να αναφζρεται είτε ςτθν αφξθςθ των εκροϊν είτε ςτθ μείωςθ των ειςροϊν.  

Για παράδειγμα, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθ μείωςθ των ειςροϊν, μια μονάδα 

κεωρείται μθ αποδοτικι, όταν, κάτω από τισ ίδιεσ ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ, 

υπάρχουν άλλεσ μονάδεσ ι ςυνδυαςμόσ άλλων μονάδων που, ενϊ παράγουν 

τουλάχιςτο τθν ίδια ποςότθτα για κάκε μία εκροι, χρθςιμοποιοφν μικρότερθ 

ποςότθτα ςε μία τουλάχιςτο ειςροι και όχι μεγαλφτερθ ποςότθτα για κάκε μία από 

τισ υπόλοιπεσ ειςροζσ. Αντίςτοιχα, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν αφξθςθ των εκροϊν, μια 

μονάδα κεωρείται ςχετικά μθ αποδοτικι, όταν, κάτω από τισ ίδιεσ ςυνκικεσ 

περιβάλλοντοσ, υπάρχουν άλλεσ μονάδεσ ι ςυνδυαςμόσ άλλων μονάδων που, ενϊ 

χρθςιμοποιοφν τθν ίδια ι μικρότερθ ποςότθτα για κάκε μία ειςροι, παράγουν 

τουλάχιςτο τισ ίδιεσ ποςότθτεσ για όλεσ τισ εκροζσ και μεγαλφτερθ ποςότθτα για 

τουλάχιςτον μία εκροι.  
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Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι θ DEA χρθςιμοποιείται για τθν 

εκτίμθςθ μίασ ςυνάρτθςθσ παραγωγισ, με τθν προχπόκεςθ ότι υπάρχουν πολλζσ 

μονάδεσ απόφαςθσ. Θ ςυνάρτθςθ παραγωγισ παράγεται από ζνα γραμμικό 

ςυνδυαςμό των ειςροϊν και εκροϊν που δίνουν το υψθλότερο επίπεδο εκροϊν, για 

δεδομζνθ ποςότθτα ειςροϊν ι το χαμθλότερο επίπεδο ειςροϊν, για δεδομζνθ 

ποςότθτα εκροϊν. Στθ ςυνζχεια κάκε μονάδα απόφαςθσ ςυγκρίνεται με το 

ανϊτατο δυνατό όριο (ςφνορο) παραγωγισ (production frontier) τθσ ςυνάρτθςθσ 

παραγωγισ, εκτιμϊντασ ζναν ςυντελεςτι που χαρακτθρίηει το βακμό τθσ ςχετικισ 

αποδοτικότθτασ. Ριο ςυγκεκριμζνα θ υπό εξζταςθ μονάδα απόφαςθσ 

«περιβάλλεται» από πάνω (“is enveloped from above”) όταν το υπόδειγμα βρίςκει 

άλλεσ μονάδεσ απόφαςθσ που οι εκροζσ είναι ίςεσ ι μεγαλφτερεσ από αυτό για το 

ίδιο προφίλ ειςροϊν. Ραρομοίωσ, μια μονάδα απόφαςθσ «περιβάλλεται» από 

κάτω, όταν το υπόδειγμα βρίςκει ζνα ςυνδυαςμό άλλων μονάδων με μικρότερεσ ι 

ίςεσ ειςροζσ με αυτι, για το ίδιο προφίλ εκροϊν. Αν θ υπό εξζταςθ μονάδα δεν 

μπορεί να «περιβλθκεί» ταυτόχρονα από ζναν ςυνδυαςμό άλλων μονάδων τότε 

αυτι θ μονάδα είναι ςχετικά θ περιςςότερο αποδοτικι.  

 

4.4.3 Γραφικι αναπαράςταςθ τθσ μεκόδου 

Στο ςθμείο αυτό είναι ςκόπιμο να περιγράψουμε γραφικά τθ μζκοδο, με τθ 

βοικεια ενόσ απλοφ προβλιματοσ που αφορά τθν αξιολόγθςθ Μονάδων που ζχουν 

ειςροι και μια εκροι με αναφορά ςτο Διάγραμμα 4.4. 

Στο Διάγραμμα 4.4 απεικονίηονται οι Μονάδεσ ι, P2, 3, P4 και P5. Στο 

πρόβλθμα τθσ ςφγκριςθσ τθσ αποδοτικότθτασ των Μονάδων, θ μζκοδοσ  βρίςκει 

ζνα «μζτωπο» αποδοτικϊν Μονάδων, που ονομάηεται αποδοτικό όριο. Στο 

Διάγραμμα 4.4 το μζτωπο αυτό ορίηεται από τθν τεκλαςμζνθ γραμμι που διζρχεται 

από τα ςθμεία P2, 3, P4 και P5. Οι Μονάδεσ που αποτελοφν τα ςθμεία καμπισ του 

ορίου, κακϊσ και κάκε άλλθ Μονάδα που βρίςκεται πάνω ςτα ευκφγραμμα 

τμιματα που ςυνδζουν τα. ςθμεία καμπισ μεταξφ τουσ, ονομάηονται τεχνικά 

αποδοτικζσ. 
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ΔΙΑΓΑΜΜΑ 4.4: ΓΑΦΙΚΘ ΑΡΕΙΚΟΝΙΣΘ ΤΘΣ ΡΕΙΒΑΛΛΟΥΣΑΣ ΑΝΑΛΥΣΘΣ 

ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

 

 

Ο όροσ "τεχνικι αποδοτικότθτα" ζχει τθν ζννοια τθσ αδυναμίασ μείωςθσ τθσ 

ειςόδου, χωρίσ μείωςθ εξόδου (ι αντίςτροφα, αδυναμία αφξθςθσ τθσ εκροισ χωρίσ 

αφξθςθ τθσ ειςροισ). Αν ςχεδιάςουμε τα παράλλθλα προσ τουσ άξονεσ ευκφγραμμα 

τμιματα που ξεκινοφν από το 1 και καταλιγουν ςτο τμιμα του αποδοτικοφ ορίου 

που ορίηεται από τισ 3 και 4, μποροφμε να ορίςουμε ςτα ςθμεία αυτά δφο 

υποκετικζσ Μονάδεσ Μ και Μ' που αποτελοφν γραμμικζσ ςυνκζςεισ των 3 και 4 

(θ παραδοχι τθσ γραμμικότθτασ αποτελεί κεμζλιο λίκο τθσ DEA, όπωσ αναλφςαμε 

ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα). Μποροφμε εφκολα να δοφμε ότι θ 1 υςτερεί ςε ςχζςθ 

με τθ Μ, γιατί θ Μ παράγει τθν ίδια ζξοδο με τθν 1 καταναλϊνοντασ λιγότερθ 

είςοδο. Αντίςτοιχα θ Μ' παράγει μεγαλφτερθ ζξοδο από τθν 1, καταναλϊνοντασ 

τθν ίδια είςοδο. Για αυτοφσ τουσ λόγουσ, θ Μονάδα 1 κρίνεται από τθ DEA τεχνικά 

μθ αποδοτικι. 

4.5  Σο Τπόδειγμα τθσ DEA με Μεταβλθτζσ Οικονομίεσ Κλίμακασ  

Θ εκτίμθςθ του υποδείγματοσ τθσ DEA ςτα προθγοφμενα βαςίηεται ςτθν 

υπόκεςθ τθσ φπαρξθσ Στακερϊν Οικονομιϊν Κλίμακασ. Αν γίνει θ υπόκεςθ τθσ 

φπαρξθσ μεταβλθτϊν οικονομιϊν κλίμακασ  τότε το υπόδειγμα μπορεί να εξετάςει 
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αν οι μονάδεσ του δείγματοσ παρουςιάηουν αποδόςεισ κλίμακασ, όςον αφορά τισ 

χρθςιμοποιοφμενεσ ειςροζσ και εκροζσ. Το πλεονζκτθμα τθσ μεκόδου ςυνίςταται 

ςτο γεγονόσ ότι μπορεί να εντοπίςει μερικζσ μονάδεσ με αφξουςεσ, άλλεσ με 

φκίνουςεσ και άλλεσ με ςτακερζσ αποδόςεισ κλίμακασ (αν φυςικά εμφανίηονται και 

οι τρείσ περιπτϊςεισ). 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ για κάκε Μονάδα Απόφαςθσ επιλφεται το ακόλουκο 

μοντζλο γνωςτό ωσ BCC (Banker, Charnes, Cooper, 1984)35: 

               

 

   

          

          

 

   

   

      

 

   

       

 

   

               

        ∀         

Ο ςυντελεςτισ ω ορίηεται από τουσ ςυγγραφείσ ωσ δείκτθσ αποδόςεων 

κλίμακασ για το DMUο. Ριο ςυγκεκριμζνα, αν ω < Ο τότε το DMUo παρουςιάηει 

αφξουςεσ αποδόςεισ κλίμακασ, αν ω > 0 τότε το DMUo παρουςιάηει φκίνουςεσ 

αποδόςεισ κλίμακασ, ενϊ τζλοσ αν ω = 0 τότε το DMUo παρουςιάηει ςτακερζσ 

αποδόςεισ κλίμακασ. 

Ρρζπει εδϊ να ςθμειωκεί ότι θ ςυνολικι (overall) αποδοτικότθτα που δίνει θ 

λφςθ του μοντζλου CCR (1) διακρίνεται ςε δφο επιμζρουσ κατθγορίεσ 

αποδοτικότθτασ, τθν τεχνικι αποδοτικότθτα (technical efficiency) (που δίνει το 

υπόδειγμα BCC) και αποδοτικότθτα τιμισ ι κατανομισ (price or allocative 

efficiency). Μια μονάδα ζχει μζγιςτο βακμό ςυνολικισ αποδοτικότθτασ όταν τόςο θ 

τεχνικι αποδοτικότθτα όςο και θ αποδοτικότθτα τιμισ ι κατανομισ βρίςκεται ςτθ 

μζγιςτθ τιμι τθσ. Θ τεχνικι αποδοτικότθτα ςχετίηεται με τθ μετατροπι των ειςροϊν 

                                                           
35

 Banker R.D.,  Charnes A. and Cooper W.W. (1984). “Some models for estimating technical and 

scale inefficiencies in DEA” Management Science 30 (9), 1078-92. 
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ςε εκροζσ.  Μια μονάδα είναι τεχνικά αποδοτικι όταν δεν υπάρχει δυνατότθτα να 

παράγει περιςςότερα προϊόντα με τισ ίδιεσ ειςροζσ ι να παράγει τα ίδια προϊόντα 

με λιγότερεσ ειςροζσ.  

Αν υπάρχουν διακζςιμα ςτοιχεία για το κόςτοσ ανά μονάδα παραγωγικοφ   

ςυντελεςτι που χρθςιμοποιείται, τότε θ εκτίμθςθ τθσ ςχετικισ αποδοτικότθτασ των 

μονάδων μπορεί να γίνει με τον προςδιοριςμό του ελάχιςτου κόςτουσ που 

χρειάηεται για να παραχκοφν προκακοριςμζνεσ ποςότθτεσ εκροϊν. Αυτι θ μορφι 

αποδοτικότθτασ είναι γνωςτι ωσ αποδοτικότθτα τιμισ ι κατανομισ (allocative), 

επειδι προςδιορίηει τθν πραγματικι και αποδοτικι κατανομι του κόςτουσ ςτουσ 

παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ. 

 

4.6 υμπεράςματα 

Στο Κεφάλαιο αυτό παρουςιάςτθκε θ κεωρθτικι κεμελίωςθ τθσ DEA κακϊσ 

και θ παρουςίαςθ του τρόπου εφαρμογισ τθσ. Αρχικά παρουςιάςκθκε ςφντομα θ 

ζννοια τθσ αποδοτικότθτασ μιασ παραγωγικισ μονάδοσ ι μιασ επιχείρθςθσ και 

ακολοφκωσ ο τρόποσ μζτρθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ. Στθν παρουςίαςθ 

αναδείχκθκαν τα πλεονεκτιματα τθσ DEA ζναντι άλλων παραδοςιακϊν μεκόδων 

μζτρθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ, όπωσ οι δείκτεσ παραγωγικότθτασ και οι 

αρικμοδείκτεσ των λογιςτικϊν καταςτάςεων. Στθ ςυνζχεια παρουςιάςκθκε ςφντομα 

θ DEA και θ μακθματικι μορφι τθσ, αρχικά με τθν υπόκεςθ ότι οι επιχειριςεισ 

λειτουργοφν με Στακερζσ Οικονομίεσ Κλίμακασ και ςτθ ςυνζχεια κάτω από τθν 

υπόκεςθ ότι οι επιχειριςεισ λειτουργοφν με  Μεταβλθτζσ Οικονομίεσ Κλίμακασ.   

Οι δείκτεσ αποδοτικότθτασ αποτελοφν χριςιμα εργαλεία για τθν ανάλυςθ 

τθσ αποδοτικισ χρθςιμοποίθςθσ των παραγωγικϊν μζςων μιασ μονάδασ. Οι δείκτεσ 

επιτρζπουν τθ διενζργεια διαχρονικϊν ςυγκρίςεων και τθν εξαγωγι ανάλογων 

ςυμπεραςμάτων. Πμωσ, ςυνικωσ κάκε ζνασ δείκτθσ περιορίηεται ςε μία μόνο 

ειςροι και μία μόνο εκροι και δεν μπορεί να ςυμπεριλάβει καταςτάςεισ ςτισ οποίεσ 

αντιςτοιχοφν πολλζσ ειςροζσ και εκροζσ ταυτόχρονα. Θ αποδοτικότθτα ι μθ μιασ 

παραγωγικισ μονάδασ μπορεί να εξαρτάται από το δείκτθ που χρθςιμοποιείται.  

Ζτςι, μία μονάδα μπορεί να δείχνει παραγωγικι ωσ προσ ζνα δείκτθ και μθ 

παραγωγικι ωσ προσ ζναν άλλο δείκτθ , ενϊ το αντίκετο μπορεί να ςυμβαίνει για 
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μια άλλθ μονάδα. Στθν περίπτωςθ αυτι απαιτοφνται ςυντελεςτζσ ςχετικισ 

ςπουδαιότθτασ για κάκε δείκτθ, που πολλζσ φορζσ είναι δφςκολο να εκτιμθκοφν. 

Από τα ανωτζρω προκφπτει ότι είναι δφςκολο να εκτιμθκεί με τθ μζκοδο των 

δεικτϊν θ ςυνολικι επίδοςθ μιασ μονάδασ αποτυπωμζνθ ςε ζναν αρικμό. 

Οι αδυναμίεσ που παρουςιάηουν οι δείκτεσ αντιμετωπίηονται με τθ Data 

Envelopment Analysis (DEA), που κεωρείται όχι μόνο ςυμπλθρωματικι των άλλων 

μεκόδων (κυρίωσ των δεικτϊν), αλλά αποτελεί και χριςιμο εργαλείο λιψθσ 

αποφάςεων, ανάπτυξθσ ςτρατθγικισ, και benchmarking. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΟ ΔΕΙΓΜΑ ΣΩΝ ΕΣΑΙΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΣΑ ΣΑΣΙΣΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ 

 

5.1 Ειςαγωγι 

 

 Στο κεφάλαιο αυτό παρουςιάηεται το δείγμα των εταιρειϊν και τα 

ςτατιςτικά ςτοιχεία τουσ που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν ανάλυςθ τθσ παροφςασ 

εργαςίασ. Είναι ςθμαντικό για τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων, τθ ςφγκριςθ 

τουσ, και τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων να γνωρίηουμε οριςμζνα ςτοιχεία για τισ 

εταιρείεσ που απαρτίηουν το δείγμα τθσ μελζτθσ, και τα οποία παρουςιάηονται ςτθν 

πρϊτθ ενότθτα του κεφαλαίου. Επίςθσ, ςτθν επόμενθ ενότθτα δίνονται τα 

αντίςτοιχα ςτοιχεία που αποτελοφν και τισ μεταβλθτζσ τθσ ανάλυςθσ, μαηί με τουσ 

αντίςτοιχουσ οριςμοφσ τουσ και κάποια ςτατιςτικά μεγζκθ ϊςτε να κατανοθκεί 

καλφτερα θ προςζγγιςθ τθσ ανάλυςθσ και το μζγεκοσ του δείγματοσ. 

 

5.2 Περιγραφι εταιρειϊν του δείγματοσ 

Στθν παροφςα ενότθτα παρουςιάηονται οριςμζνα βαςικά ςτοιχεία ςχετικά 

με τισ εταιρείεσ του δείγματοσ. Το δείγμα αποτελείται από 50 κορυφαίεσ διεκνείσ 

ναυτιλιακζσ εταιρείεσ ειςθγμζνεσ ςε χρθματιςτιρια ανά τον κόςμο. Οι πλθροφορίεσ 

ελιφκθςαν από τισ ιςτοςελίδεσ των εταιρειϊν και αφοροφν τθν περίοδο του 

Ιουλίου 2011. 

Algoma Central Corporation                  

Θ Algoma Central Corporation είναι θ μεγαλφτερθ ναυτιλιακι εταιρεία ςτον Καναδά 

που δραςτθριοποιείται ςτθν εγχϊρια αγορά μεταφοράσ φορτίων ςτθν περιοχι των 

Μεγάλων Λιμνϊν. Ιδρφκθκε το 1899 και είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο του 
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Τορόντο με τον κωδικό ALC. Τα πλοία τθσ μεταφζρουν φορτία όπωσ κάρβουνο, 

γφψο και αδρανι υλικά, χάλυβα και αλάτι. Θ εταιρεία απαςχολεί περίπου 1500 

εργαηομζνουσ παγκοςμίωσ, ενϊ τα κεντρικά γραφεία τθσ εταιρείασ βρίςκονται ςτο 

Οντάριο. Τζλοσ, ςτθν Algoma Central Corporation ανικουν και δυο εταιρείεσ 

διαχείριςθσ ακινιτων ςτον Καναδά. 

Ο ςτόλοσ τθσ Algoma Central Corporation αποτελείται από 35 πλοία ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 1.1 εκατομμυρίων τόνων DWT. Από αυτά τα 27 είναι πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 1 εκατομμυρίου 

τόνων DWT, ενϊ τα 8 είναι δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 

περίπου 100 χιλιάδων τόνων DWT. 

 

AP Moller – Maersk A/S            

Θ AP Moller – Maersk A/S είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ 

παγκοςμίωσ, και οι δραςτθριότθτεσ τθσ εκτείνονται και ςε άλλουσ κλάδουσ, όπωσ θ 

ενζργεια, οι ςυνδυαςμζνεσ μεταφορζσ, το λιανικό εμπόριο, και θ βιομθχανία. 

Ιδρφκθκε το 1904 ςτθν Κοπεγχάγθ, όπου βρίςκονται και τα κεντρικά τθσ γραφεία,  

και είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Δανίασ. 

Θ κφρια δραςτθριότθτα τθσ είναι θ μεταφορά εμπορευματοκιβωτίων με τισ γραμμζσ 

τθσ ςε όλο τον κόςμο. Ο ςτόλοσ τθσ AP Moller – Maersk A/S αποτελείται από 

περιςςότερα από 600 πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων με μεταφορικι 

ικανότθτα μεγαλφτερθ από 2.2 εκατομμφρια TEU. Το γεγονόσ αυτό τθν κάνει τθ 

μεγαλφτερθ ναυτιλιακι εταιρεία με πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων ςτον 

κόςμο. 

Capital Product Partners L.P.                

Θ Capital Product Partners L.P. είναι μια διεκνισ ναυτιλιακι εταιρεία που 

εξειδικεφεται ςτθ μεταφορά αργοφ πετρελαίου, προϊόντων πετρελαίου και χθμικϊν. 

Είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό CPLP 
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από το 2007, ενϊ διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ βρίςκονται 

ςτθν Ακινα. Το Μάιο το 2011 ιρκε ςε ςυμφωνία για ςυγχϊνευςθ με τθν Crude 

Carriers Corp. μία άλλθ ναυτιλιακι εταιρεία ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ 

Υόρκθσ (NYSE). 

Ο ςτόλοσ τθσ Capital Product Partners L.P. αποτελείται από 22 δεξαμενόπλοια και 

από 1 πλοίο μεταφοράσ ξθροφ φορτίου (το οποίο αποκτικθκε τον Ιοφνιο του 2011) 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 1.2 εκατομμυρίων τόνων DWT και μζςου όρου 

θλικίασ 4.3 ετϊν. Από τα δεξαμενόπλοια τα είκοςι είναι μεταφοράσ προϊόντων 

πετρελαίου / χθμικϊν και τφπου Ice Class 1A Medium Range. 

 

Concordia Maritime AB             

Θ Concordia Maritime είναι μια διεκνισ ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται 

ςτόλο δεξαμενοπλοίων και εςτιάηει ςτθ μεταφορά προϊόντων πετρελαίου όπωσ 

βενηίνθ, πετρζλαιο κίνθςθσ, και αεροπορικά καφςιμα. Είναι ειςθγμζνθ ςτο 

Χρθματιςτιριο τθσ Στοκχόλμθσ και τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτθ 

Σουθδία. 

Ο ςτόλοσ τθσ Concordia Maritime αποτελείται από 12 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 802 χιλιάδων τόνων DWT. Από αυτά, τα δζκα είναι τφπου 

medium range και τα δφο είναι τφπου panamax, ενϊ υπό ναυπιγθςθ βρίςκεται 

άλλο ζνα δεξαμενόπλοιο τφπου suezmax μεταφορικισ ικανότθτασ 147 χιλιάδων 

τόνων DWT. 

 

Cosco Shipping Co. Ltd.          

Θ Cosco Shipping Co. Ltd. είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ διεκνείσ επιχειριςεισ 

παγκοςμίωσ, και θ μεγαλφτερθ εταιρεία ςτθν Κίνα ςτουσ τομείσ τθσ ναυτιλίασ, των 

ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν, και τθσ ναυπθγικισ. Ιδρφκθκε το 1961 και είναι από το 

1993 ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Σιγκαποφρθσ. 
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Ο ςτόλοσ τθσ Cosco Shipping Co. Ltd.  είναι ο δεφτεροσ μεγαλφτεροσ ςτόλοσ 

ναυτιλιακισ εταιρείασ ςτον κόςμο. Αποτελείται από 159 πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων με ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 665 χιλιάδεσ TEU. 

Επίςθσ, ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται και από άλλα πλοία (μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, 

δεξαμενόπλοια, κ.α.) όμωσ ο κφριοσ κλάδοσ δραςτθριοτιτων τθσ είναι θ μεταφορά 

εμπορευματοκιβωτίων.  

 

D’ Amico International Shipping S.A.        

Θ D’ Amico International Shipping S.A. είναι μια διεκνισ ναυτιλιακι εταιρεία που 

διαχειρίηεται ζναν ςτόλο δεξαμενοπλοίων μεταφοράσ προϊόντων πετρελαίου και 

χθμικϊν. Είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο του Μιλάνου με τον κωδικό DIS από το 

2001. Θυγατρικι τθσ είναι θ D’ Amico Tankers Limited, ενϊ προιλκε από ιταλικζσ 

εταιρείεσ που ιδρφκθκαν ζωσ και το 1936. 

Ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται από 40 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ 

ικανότθτασ 1.9 εκατομμυρίων τόνων DWT. Από αυτά, τα τριάντα τρία είναι τφπου 

medium range και τα επτά τφπου handysize. Επίςθσ, υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα δφο 

δεξαμενόπλοια τφπου medium range. 

 

Danaos Corp.             

Θ Danaos Corp. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που είναι ιδιοκτιτθσ ενόσ ςτόλου από 

πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων. Τα πλοία τθσ είναι ναυλωμζνα ςε μεγάλεσ 

ναυτιλιακζσ εταιρείεσ. Ιδρφκθκε το 1972 και είναι ειςθγμζνθ από το 2006 ςτο 

Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό DAC. Διαχειρίηεται κυρίωσ 

από Ζλλθνεσ και τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Danaos Corp. αποτελείται από 57 πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων με ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 274 χιλιάδεσ TEU. 
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Επίςθσ, υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 8 πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων τα 

οποία μόλισ παραδοκοφν κα αυξιςουν τθ μεταφορικι ικανότθτα του ςτόλου ςτα 

365 χιλιάδεσ TEU. 

Diana Shipping Inc.         

Θ Diana Shipping Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που προςφζρει παγκόςμιεσ 

υπθρεςίεσ καλαςςίων μεταφορϊν. Είναι ειςθγμζνθ από τον Μάρτιο του 2005 ςτο 

Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) και ζχει τον κωδικό DSX. Είναι εξειδικευμζνθ 

ςτθ μεταφορά εμπορευμάτων ξθροφ φορτίου χφδθν όπωσ μεταλλεφματα ςιδιρου, 

κάρβουνο, ςιτθρά και άλλεσ πρϊτεσ φλεσ κατά μικοσ των παγκοςμίων καλαςςίων 

οδϊν. Θ Diana Shipping Inc. προιλκε από τθν ελλθνικϊν ςυμφερόντων ναυτιλιακι 

εταιρεία Diana Shipping Agencies S.A., διαχειρίηεται από Ζλλθνεσ, και τα γραφεία 

τθσ βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται από ςυνολικά 24 πλοία ξθροφ φορτίου, εκ των οποίων 

δεκαπζντε είναι τφπου panamax, οκτϊ τφπου capsize, και ζνα τφπου post panamax 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 2.6 εκατομμυρίων τόνων  DWT και μζςου όρου 

θλικίασ 5.8 ζτθ. Τα περιςςότερα από τα πλοία τθσ αυτι τθ ςτιγμι είναι 

χρονοναυλωμζνα για διάςτθμα ζωσ δυο χρόνων. Επίςθσ υπό ναυπιγθςθ ζχει άλλα 

δφο πλοία ξθροφ φορτίου τφπου newcastlemax τα οποία κα παραδοκοφν το πρϊτο 

εξάμθνο του 2012. Ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται από τζςςερισ ομάδεσ αδελφϊν 

πλοίων. 

Θ Diana Shipping Inc. επίςθσ κατζχει το 14.5% περίπου των μετοχϊν τθσ Diana 

Containerships Inc., εταιρείασ ειςθγμζνθσ ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ 

Υόρκθσ με κωδικό DCIX, και θ οποία είναι ναυτιλιακι εταιρεία εξειδικευμζνθ ςτθ 

διαχείριςθ πλοίων μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων. Θ Diana Containerships Inc. 

κατζχει ςυνολικά πζντε πλοία ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 20,486 TEU: δυο 

πλοία χωρθτικότθτασ 3,246 TEU, δφο πλοία χωρθτικότθτασ 4,714 TEU, και ζνα πλοίο 

χωρθτικότθτασ 4,206 TEU. 
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Dryships Inc.      

Θ Dryships Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία ειςθγμζνθ από το Φεβρουάριο του  

2005 ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με κωδικό DRYS. Κατζχει και 

διαχειρίηεται κυρίωσ ςτόλο πλοίων μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν και offshore oil 

deep water drilling ships τα οποία και λειτουργοφν παγκοςμίωσ ςε διάφορα 

δρομολόγια. Τα μεγαλφτερα πλοία ξθροφ φορτίου τθσ μεταφζρουν κυρίωσ 

κάρβουνο για παραγωγι ενζργειασ, μετάλλευμα ςιδιρου για παραγωγι χάλυβα, 

και ςιτθρά, ενϊ τα μικρότερα πλοία τθσ μεταφζρουν ςίδθρο και προϊόντα χάλυβα, 

λιπάςματα, ορυκτά, δαςικά προϊόντα, μεταλλεφματα, βωξίτθ, αλοφμινα, τςιμζντο 

και άλλεσ πρϊτεσ φλεσ και προϊόντα. Θ Dryships Inc. διαχειρίηεται κυρίωσ από 

Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται από 36 πλοία ξθροφ φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ 

ικανότθτασ 3.3 εκατομμυρίων τόνων DWT και μζςου όρου θλικίασ 7.9 ζτθ, από 6 

drilling ships (2 ultra deep water submersible drilling rigs και 4 ultra deep water drill 

ships), και από 2 νεότευκτα δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 

273,500 τόνων DWT. Ριο αναλυτικά, ο ςτόλοσ τθσ Dryships Inc. αποτελείται από 

επτά πλοία ξθροφ φορτίου τφπου capesize, είκοςι επτά πλοία ξθροφ φορτίου τφπου 

panamax, δφο πλοία ξθροφ φορτίου τφπου supramax, ζνα δεξαμενόπλοιο τφπου 

aframax και ζνα δεξαμενόπλοιο τφπου suezmax. Υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 4 πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου (δυο panamax και δυο capesize) και 10 δεξαμενόπλοια 

(πζντε aframax και πζντε suezmax) τα οποία κα ζχουν παραδοκεί ςταδιακά μζχρι το 

2013. Τα πλοία του ςτόλου τθσ είναι κυρίωσ αγοραςμζνα ςε δεφτερο χζρι και 

ναυλϊνονται κυρίωσ ςτθν αγορά spot (ςτιγμιαία ναφλωςθ) αλλά και ςε 

χρονοναφλωςθ. 

 

DS Norden                   

Θ DS Norden είναι μια ανεξάρτθτθ ναυτιλιακι εταιρεία μεταφοράσ υγρϊν και ξθρϊν 

φορτίων παγκοςμίωσ. Ιδρφκθκε το 1871, θ ζδρα τθσ είναι ςτθ Δανία, και είναι 

ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Κοπεγχάγθσ. Τα μεταφερόμενα από το ςτόλο τθσ 
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ξθρά φορτία περιλαμβάνουν κάρβουνο, τςιμζντο, αλοφμινα, λιπάςματα, ςιτθρά, 

ηάχαρθ, προιόντα χάλυβα, και κωκ, ενϊ τα υγρά φορτία περιλαμβάνουν κυρίωσ 

προϊόντα πετρελαίου, βενηίνθ και χθμικά. 

Ο ςτόλοσ τθσ DS Norden αποτελείται από 142 πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

χφδθν και από 38 δεξαμενόπλοια. Επίςθσ υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 29 πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου και 7 δεξαμενόπλοια. 

 

Eagle Bulk Shipping Inc.          

Θ Eagle Bulk Shipping Inc. είναι θ μεγαλφτερθ εγκατεςτθμζνθ ςτισ Θ.Ρ.Α. ναυτιλιακι 

εταιρεία που κατζχει ςτόλο πλοίων ξθροφ φορτίου τφπου handymax. Είναι 

ειςθγμζνθ από το 2005 ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό 

EGLE. Ο ςτόλοσ τθσ μεταφζρει κυρίωσ ζνα μεγάλο φάςμα ξθρϊν φορτίων όπωσ 

μετάλλευμα ςιδιρου, κάρβουνο, ςιτθρά, τςιμζντο και λιπάςματα παγκοςμίωσ. Τα 

κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτθ Νζα Υόρκθ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Eagle Bulk Shipping Inc. αποτελείται κυρίωσ από πλοία ξθροφ φορτίου 

τφπου supramax. Ριο ςυγκεκριμζνα, ο ςτόλοσ αποτελείται από 40 πλοία ξθροφ 

φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 1.8 εκατομμυρίων τόνων DWT, εκ των 

οποίων τα τριανταοκτϊ είναι τφπου supramax και τα δυο τφπου handymax. Τα 

περιςςότερα πλοία από αυτά είναι χρονοναυλωμζνα μακροπρόκεςμα. Επίςθσ, υπό 

ναυπιγθςθ είναι άλλα 7 πλοία τφπου supramax ςυνολικισ χωρθτικότθτασ 517,100 

τόνων DWT με αναμενόμενθ θμερομθνία παράδοςθσ μζςα ςτο 2011. 

 

Euroseas Ltd.                     

Θ Euroseas Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που δραςτθριοποιείται ςτθ μεταφορά 

ξθρϊν φορτίων και εμπορευματοκιβωτίων. Ιδρφκθκε το 2005, και είναι ειςθγμζνθ 

από το 2007 ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό ESEA. 

Διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ βρίςκονται ςτθν Ακινα, ενϊ 
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προζρχεται από ελλθνικζσ ναυτιλιακζσ  εταιρείεσ με μακρόχρονθ ιςτορία ςτο χϊρο 

τθσ ναυτιλίασ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Euroseas Ltd. αποτελείται από 16 πλοία ςυνολικισ μεταφορικισ 

ικανότθτασ 629 χιλιάδων τόνων DWT. Από αυτά, τα πζντε είναι πλοία μεταφοράσ 

ξθροφ φορτίου χφδθν ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 332 χιλιάδων τόνων DWT, 

ζνα είναι πλοίο μεταφοράσ ξθροφ φορτίου τφπου multipurpose μεταφορικισ 

ικανότθτασ 22 χιλιάδων τόνων DWT, και δζκα είναι πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 17787 TEU. Τθν περίοδο 

που διανφουμε, τα περιςςότερα πλοία του ςτόλου είναι χρονοναυλωμζνα. 

Επίςθσ, θ Euroseas Ltd. κατζχει μερίδιο 14.28% τθσ  Euromar, θ οποία είναι μια 

ναυτιλιακι εταιρεία με ςτόλο 8 πλοίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 252 

χιλιάδων τόνων DWT. 

Evergreen Marine Corp. Taiwan Ltd.            

Θ Evergreen Marine Corp. Taiwan Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων παγκοςμίωσ. Ιδρφκθκε το 1968 και είναι θ τζταρτθ 

μεγαλφτερθ εταιρεία ςτο είδοσ τθσ. Είναι ειςθγμζνθ ςτα Χρθματιςτιρια του 

Λονδίνου με κωδικό EGMD και τθσ Ταιβάν με κωδικό 2603, και τα κεντρικά τθσ 

γραφεία βρίςκονται επίςθσ ςτθν Ταιβάν. 

Ο ςτόλοσ τθσ Evergreen Marine Corp. Taiwan Ltd. αποτελείται από 179 πλοία 

μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων με μεταφορικι ικανότθτα μεγαλφτερθ από 450 

χιλιάδεσ TEU. Εξυπθρετεί κυρίωσ τα δρομολόγια μεταξφ Ανατολικισ Αςίασ και τθσ 

Δυτικισ ακτισ τθσ Βόρειασ Αμερικισ. 

 

 

 



75 
 

Excel Maritime Carriers Ltd.                 

Θ Excel Maritime Carriers Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται ζναν 

ςτόλο από πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν που μεταφζρουν παγκοςμίωσ 

εμπορεφματα όπωσ μετάλλευμα ςιδιρου, κάρβουνο, ςιτθρά, βωξίτθ, λιπάςματα και 

προϊόντα χάλυβα. Είναι ειςθγμζνθ από το Φεβρουάριο του 1989 ςτο χρθματιςτιριο 

NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ, αρχικά ωσ B&H Maritime Carriers Ltd., και ζπειτα ςτο 

χρθματιςτιριο AMEX (ςιμερα ανικει ςτο NYSE) τθσ Νζασ Υόρκθσ από το 1998 με το 

ςθμερινό τθσ όνομα και με τον κωδικό EXM. Διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ και 

τα γραφεία τθσ βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Excel Maritime Carriers Ltd. αποτελείται ςυνολικά από 48 πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 4.2 εκατομμφρια 

τόνουσ DWT. Ριο ςυγκεκριμζνα, αποτελείται από επτά πλοία τφπου capsize, από 

δεκατζςςερα πλοία τφπου kamsarmax, από εικοςιζνα πλοία τφπου panamax, από 

δφο πλοία τφπου supramax, και από τζςςερα πλοία τφπου handymax. Θ εταιρεία 

χρονοναυλϊνει κυρίωσ τα νεότευκτα πλοία τθσ ςε μακροπρόκεςμα ςυμβόλαια, ενϊ 

εκμεταλλεφεται τα παλαιότερα πιο βραχυπρόκεςμα, περιςςότερο ςτθ ςτιγμιαία 

αγορά. 

 

 

Freeseas Inc. 

Θ Freeseas Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία μεταφοράσ ξθρϊν φορτίων 

παγκοςμίωσ όπωσ μετάλλευμα ςιδιρου, ςιτθρά, κάρβουνο, προϊόντα χάλυβα και 

άλλα. Ιδρφκθκε το 2004 ωσ Adventure Holdings S.A., τον Απρίλιο του 2005 

μετονομάςτθκε ςτο ςθμερινό τθσ όνομα, και το Δεκζμβριο του ίδιου ζτουσ 

ειςιχκθκε ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό FREE. Το 

2007 ιταν το πιο ςθμαντικό ζτοσ για τθν εταιρεία, κακϊσ ο ςτόλοσ τθσ από 3 πλοία 

με μζςο όρο θλικίασ τα 23.3 ζτθ και μεταφορικι ικανότθτα 91,408 τόνουσ DWT, 

αυξικθκε ςτα 7 πλοία με μζςο όρο θλικίασ τα 13.7 ζτθ και μεταφορικι ικανότθτα 
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193,926 τόνουσ DWT. Διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ, και τα γραφεία τθσ 

βρίςκονται ςτον Ρειραιά. 

Ο ςτόλοσ τθσ Freeseas Inc. αποτελείται από 8 πλοία ξθροφ φορτίου ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 247,446 τόνων DWT και είναι εςτιαςμζνοσ ςε πλοία τφπου 

handysize και handymax. Ριο ςυγκεκριμζνα, αποτελείτο από δυο πλοία τφπου 

handymax και ζξι πλοία τφπου handysize, τα οποία είναι χρονοναυλωμζνα 

βραχυπρόκεςμα ι ςτθ ςτιγμιαία αγορά. 

 

Frontline Ltd.                    

Θ Frontline Ltd. είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ με ςτόλο 

δεξαμενοπλοίων παγκοςμίωσ. Ρροιλκε από τθν εταιρεία Frontline AB θ οποία 

ιδρφκθκε το 1985. Είναι ειςθγμζνθ ςτα Χρθματιςτιρια του Πςλο και τθσ Νζασ 

Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό FRO. 

Ο ςτόλοσ τθσ Frontline Ltd. αποτελείται από 21 δεξαμενόπλοια τφπου suezmax , 6 

πλοία τφπου ΟΒΟ (ore/bulk/oil), και 46 δεξαμενόπλοια τφπου VLCC, ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 20.1 εκατομμυρίων τόνων DWT. Επίςθσ, υπό ναυπιγθςθ 

είναι άλλα 5 δεξαμενόπλοια τφπου VLCC και 2 δεξαμενόπλοια τφπου suezmax. 

 

Genco Shipping & Trading Ltd.              

Θ Genco Shipping & Trading Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που μεταφζρει ξθρά 

φορτία παγκοςμίωσ, όπωσ κάρβουνο, ςιτθρά, μετάλλευμα ςιδιρου, προϊόντα 

χάλυβα, και άλλα. Διακζτει ζνα μεγάλο ςτόλο πλοίων μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

χφδθν τφπου panamax, handymax, και handysize. Είναι ειςθγμζνθ από το 

Σεπτζμβριο του 2004 ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) και ζχει τον 

κωδικό GNK. Τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται επίςθσ ςτθ Νζα Υόρκθ. 
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Ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται από ςυνολικά 49 πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου και 

μαηί με άλλα 4 πλοία τα οποία είναι υπό ναυπιγθςθ και αναμζνεται ςφντομα να 

παραδοκοφν, ζωσ το τζλοσ του 2011 ο ςτόλοσ τθσ κα αποτελείται από 53 πλοία 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 3.8 εκατομμυρίων τόνων DWT με μζςο όρο 

θλικίασ τα 7 ζτθ. Ριο αναλυτικά, από αυτά, δεκατρία πλοία είναι τφπου handysize, 

ζξι είναι τφπου handymax, δεκαεπτά είναι τφπου supramax, οκτϊ είναι τφπου 

panamax, και εννζα είναι τφπου capesize. 

Επίςθσ, θ Genco Shipping & Trading Ltd. ζχει μια κυγατρικι εταιρεία, τθν Baltic 

Trading Limited, θ οποία διαχειρίηεται ζνα ςτόλο από 9 πλοία μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου, από τα οποία δυο είναι τφπου capesize, τζςςερα είναι τφπου panamax, και 

τρία είναι τφπου handysize. 

General Maritime Co.                     

Θ General Maritime Co. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που παρζχει διεκνείσ 

υπθρεςίεσ μεταφοράσ πετρελαίου. Ιδρφκθκε το 1997 και από το 2001 είναι 

ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό GMR. Τα 

κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται επίςθσ ςτθ Νζα Υόρκθ. 

Ο ςτόλοσ τθσ General Maritime Inc. αποτελείται από 35 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 5.3 εκατομμυρίων τόνων DWT. Από αυτά, δζκα είναι 

τφπου aframax, δφο είναι τφπου panamax, τζςςερα είναι τφπου handymax, δϊδεκα 

είναι τφπου suezmax, και επτά είναι τφπου VLCC. 

 

Globus Maritime Ltd.           

Θ Globus Maritime Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία μεταφοράσ ξθρϊν φορτίων 

χφδθν παγκοςμίωσ.  Είναι ειςθγμζνθ από τον Ιοφλιο του 2006 ςτο χρθματιςτιριο 

NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό GLBS. Ρροιλκε από ελλθνικι ναυτιλιακι 

εταιρεία, διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ, και τα κεντρικά γραφεία τθσ βρίςκονται 

ςτθν Ακινα. Διαχειρίηεται ζνα ςτόλο πλοίων μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν που 
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μεταφζρει μεταλλεφματα ςιδιρου, κάρβουνο, ςιτθρά, προϊόντα χάλυβα, τςιμζντο, 

αλοφμινα και άλλα ξθρά φορτία παγκοςμίωσ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Globus Maritime Ltd. αποτελείται από 6 πλοία ξθροφ φορτίου 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 394,096 τόνων DWT και μζςου όρου θλικίασ 4.7 

ζτθ. Από αυτά, το ζνα πλοίο είναι τφπου kamsarmax, δυο είναι τφπου panamax, και 

τρία είναι τφπου supramax. Επίςθσ, αναμζνεται ςφντομα και θ παράδοςθ ενόσ 

ζβδομου πλοίου, τφπου supramax, που είναι υπό ναυπιγθςθ, με αποτζλεςμα ο 

ςτόλοσ μζχρι το τζλοσ του 2011 να είναι ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 452,886  

τόνων DWT και μζςου όρου θλικίασ 4.8 ζτθ. 

Golden Ocean Group Ltd.                    

Θ Golden Ocean Group Ltd. (GOGL) είναι μια διεκνισ ναυτιλιακι εταιρεία 

μεταφοράσ ξθρϊν φορτίων, εξειδικευμζνθ ςτθ διαχείριςθ πλοίων ξθροφ φορτίου 

τφπου capsize και panamax. Ρροιλκε από τθν εταιρεία Frontline Ltd. το 2004. Είναι 

ειςθγμζνθ από το Δεκζμβριο του 2004 ςτο Χρθματιςτιριο του Πςλο ςτθ Νορβθγία, 

και τα κεντρικά τθσ γραφεία επίςθσ βρίςκονται ςτο Πςλο. Το Μάρτιο του 2010 

ειςιχκθκε επίςθσ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Σιγκαποφρθσ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Golden Ocean Group Ltd. αποτελείται από ςυνολικά 33 πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, εκ των οποίων τα 14 είναι ιδιόκτθτα (ζξι τφπου capsize, 

τζςςερα τφπου kamsarmax, και τζςςερα τφπου panamax), τα 2 είναι 

χρονοναυλωμζνα bareboat (ζνα τφπου kamsarmax και ζνα τφπου panamax), τα 6 

(τφπου panamax) είναι χρονοναυλωμζνα μακροπρόκεςμα, και τα 11 τα 

εκμεταλλεφεται μόνο εμπορικά (πζντε τφπου capesize και ζξι τφπου obo). Επίςθσ 

υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 16 πλοία με προγραμματιςμζνθ παράδοςθ ζωσ και το 

πρϊτο εξάμθνο του 2012. Από αυτά ζνα είναι τφπου capesize, πζντε είναι τφπου 

kamsarmax, και δζκα είναι τφπου panamax. 
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Goldenport Holdings Inc.                            

Θ Goldenport Holdings Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται ζναν 

μικτό ςτόλο πλοίων και προςφζρει παγκόςμιεσ υπθρεςίεσ μεταφοράσ διαφόρων 

φορτίων. Είναι ειςθγμζνθ από τον Απρίλιο του 2006 ςτο Χρθματιςτιριο του 

Λονδίνου με τον κωδικό GPRT. Διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ 

βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Goldenport Holdings Inc. αποτελείται από 12 πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 35718 TEU και από 14 

πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 900 

χιλιάδων τόνων DWT περίπου. 

Gulf Navigation Holding Pjsc         

Θ Gulf Navigation Holding Pjsc είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που κατζχει και 

διαχειρίηεται ςτόλο δεξαμενοπλοίων και πλοίων μεταφοράσ χθμικϊν. Ιδρφκθκε ςτο 

Ομάν το 2001 και ζχει τθν ζδρα τθσ ςτο Ντουμπάι από το 2003. Είναι ειςθγμζνθ από 

το 2007 ςτο Χρθματιςτιριο του Ντουμπάι με τον κωδικό GULFNAV. 

Ο ςτόλοσ τθσ Gulf Navigation Holding Pjsc αποτελείται από 10 ςυνολικά 

δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 949 χιλιάδων τόνων DWT, εκ 

των οποίων τα δυο είναι τφπου VLCC και τα υπόλοιπα οκτϊ μεταφοράσ χθμικϊν. 

Επίςθσ υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα δυο δεξαμενόπλοια τφπου VLCC. Τζλοσ, μζχρι 

πολφ πρόςφατα, θ εταιρεία είχε ςτο ςτόλο τθσ και 6 πλοία τφπου probo 

(product/ore/bulk/oil) ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 288 χιλιάδων τόνων 

DWT. 

 



80 
 

Hellenic Carriers Ltd.                  

Θ Hellenic Carriers Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται ζνα ςτόλο 

μεταφοράσ ξθρϊν φορτίων χφδθν παγκοςμίωσ, όπωσ μετάλλευμα ςιδιρου, 

κάρβουνο, ςιτθρά, προϊόντα χάλυβα, τςιμζντο, και αλοφμινα. Είναι ειςθγμζνθ από 

το Νοζμβριο του 2007 ςτο Χρθματιςτιριο του Λονδίνου με τον κωδικό HCL. 

Σχετίηεται με τθν ελλθνικι ναυτιλιακι εταιρεία Mantinia Shipping Company S.A. θ 

οποία ιδρφκθκε το 1971, διαχειρίηεται από Ζλλθνεσ, και τα κεντρικά γραφεία τθσ 

βρίςκονται ςτον Ρειραιά. 

Ο ςτόλοσ τθσ Hellenic Carriers Ltd. αποτελείται από ςυνολικά 5 πλοία μεταφοράσ 

ξθροφ φορτίου με ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 303,141 τόνουσ DWT. Από αυτά, 

τρία είναι τφπου panamax, ζνα τφπου supramax, και ζνα τφπου handymax. Υπό 

ναυπιγθςθ βρίςκονται άλλα δυο πλοία τφπου kamsarmax τα οποία 

προγραμματίηεται να παραδοκοφν το πρϊτο εξάμθνο του 2013, οπότε ο ςτόλοσ κα 

ζχει ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 467,141 τόνουσ DWT. Τα πλοία είναι είτε 

χρονοναυλωμζνα μακροπρόκεςμα είτε ναυλϊνεται ςτθ ςτιγμιαία αγορά. 

 

Hyundai Merchant Marine Co. Ltd.                

Θ Hyundai Merchant Marine Co. Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία παροχισ 

ολοκλθρωμζνων υπθρεςιϊν μεταφοράσ φορτίων και logistics ςε ζνα διεκνζσ δίκτυο. 

Ιδρφκθκε το 1976 ςτθ Σεοφλ, οποφ βρίςκονται και τα κεντρικά τθσ γραφεία, και 

είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Κορζασ. Ρροςφζρει υπθρεςίεσ μεταφοράσ  

εμπορευματοκιβωτίων ςε 40 καλάςςιεσ διαδρομζσ και 100 περίπου λιμάνια, 

υπθρεςίεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν, βαρζωσ πετρελαίου, αερίου LNG, και 

άλλεσ εξειδικευμζνεσ υπθρεςίεσ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Hyundai Merchant Marine Co. Ltd. αποτελείται από 160 ςυνολικά 

πλοία, τα οποία είναι πλοία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων, δεξαμενόπλοια, 
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πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, πλοία μεταφοράσ φυςικοφ αερίου κακϊσ και 

πλοία μεταφοράσ βαρζων φορτίων. 

 

Inui Steamship Co.      

Θ Inui Steamship Co. είναι μία Ιαπωνικι ναυτιλιακι εταιρεία, θ οποία ιδρφκθκε το 

1904 και από το 1952 είναι ειςθγμζνθ ςτα Χρθματιςτιρια του Τόκυο και τθσ Οςάκα. 

Τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται επίςθσ ςτο Τόκυο, και διαχειρίηεται ζνα ςτόλο 

από πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν από 23,000 ζωσ 32,000 τόνουσ DWT 

που μεταφζρει κυρίωσ ςε λιμάνια του Ειρθνικοφ ωκεανοφ φορτία όπωσ ςιτθρά, 

ξυλεία, κάρβουνο, και ορυκτά μθ ςιδθροφχα μζταλλα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Inui Steamship Co. αποτελείται από 15 πλοία ξθροφ φορτίου τφπου log 

& bulk carrier / semi-box το κακζνα από αυτά εξοπλιςμζνο με τζςςερισ γερανοφσ 

φορτοεκφόρτωςθσ. Θ ςυνολικι τουσ μεταφορικι ικανότθτα είναι 409,389 τόνουσ 

DWT. 

Knightsbridge Tankers Ltd.                     

Θ Knightsbridge Tankers Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που ιδρφκθκε το 1996 

και είναι ειςθγμζνθ ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό 

VLCCF. Μεταφζρει ξθρά αλλά και υγρά φορτία. Ο ςτόλοσ τθσ αποτελείται από 8 

πλοία, εκ των οποίων τα τζςςερα είναι δεξαμενόπλοια τφπου VLCC ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 1.2 εκατομμυρίων τόνων DWT και μζςου όρου θλικίασ 16 

ετϊν, και τα υπόλοιπα τζςςερα είναι πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου τφπου 

capesize VLCC ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ περίπου 700 χιλιάδων τόνων 

DWT και μζςου όρου θλικίασ 1.5 ζτουσ. 

Malaysian Bulk Carriers Bhd.            

Θ Malaysian Bulk Carriers Bhd. είναι θ μεγαλφτερθ ναυτιλιακι εταιρεία που 

διαχειρίηεται πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν ςτθ Μαλαιςία. Διακζτει ςτόλο 
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πλοίων μεταφοράσ ξθροφ φορτίου αλλά και δεξαμενοπλοίων, τα οποία 

ναυλϊνονται κυρίωσ ςτθ ςτιγμιαία αγορά. Είναι ειςθγμζνθ από το 2003 ςτο 

Χρθματιςτιριο τθσ Κουάλα Λουμποφρ, όπου βρίςκονται και τα κεντρικά τθσ 

γραφεία. 

Ο ςτόλοσ τθσ Malaysian Bulk Carriers Bhd. αποτελείται από 14 πλοία μεταφοράσ 

ξθροφ φορτίου (τφπου από handysize ζωσ post-panamax) και 3 δεξαμενόπλοια 

τφπου medium range. Τα πλοία ξθροφ φορτίου τθσ ζχουν ςυνολικι μεταφορικι 

ικανότθτα 765,949 τόνουσ DWT, ενϊ άλλα δφο είναι υπό ναυπιγθςθ ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 122,000 τόνων DWT με παράδοςθ ζωσ το 2013. Τα 

δεξαμενόπλοια του ςτόλου τθσ είναι ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 142,129 

τόνων DWT. 

 

Mitsui OSK Lines Ltd.                 

Θ Mitsui OSK Lines Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που προςφζρει μεταφορικζσ 

υπθρεςίεσ πολλϊν διαφορετικϊν ειδϊν με πολλά διαφορετικά είδθ πλοίων, 

ζχοντασ τον μεγαλφτερο εμπορικό ςτόλο ςτον κόςμο. Ιδρφκθκε το 1964 μετά από 

ςυγχϊνευςθ ζξι εταιρειϊν που είχαν ιδρυκεί παλαιότερα, ζωσ και το 1878. Είναι 

ειςθγμζνθ από το 1942 ςτο Χρθματιςτιριο του Τόκυο και τα κεντρικά τθσ γραφεία 

βρίςκονται επίςθσ ςτο Τόκυο. 

Ο ςτόλοσ τθσ Mitsui OSK Lines Ltd. αποτελείται από 871 πλοία με ςυνολικι 

μεταφορικι ικανότθτα 61.4 εκατομμφρια τόνουσ DWT. Αυτά είναι πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων, πλοία μεταφοράσ αυτοκινιτων, πλοία μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου χφδθν, δεξαμενόπλοια, πλοία μεταφοράσ φυςικοφ αερίου, κακϊσ και 

επιβατθγά οχθματαγωγά πλοία. 

Navios Maritime Holdings Inc.             

Θ Navios Maritime Holdings Inc. είναι μια παγκόςμια ναυτιλιακι εταιρεία που 

προςφζρει τα τελευταία πενιντα χρόνια υπθρεςίεσ μεταφοράσ, εμπορίου, 
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αποκικευςθσ και logistics ξθρϊν φορτίων διεκνϊσ. Διαχειρίηεται κυρίωσ πλοία 

μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν τφπου handymax και panamax τα οποία είναι είτε 

ιδιόκτθτα ι μακροπρόκεςμα χρονοναυλωμζνα ςε αυτι. Επίςθσ, θ εταιρεία κατζχει 

και διαχειρίηεται το μεγαλφτερο terminal ξθρϊν φορτίων ςτθν Ουρουγουάθ. 

Ιδρφκθκε το 1954 και από το 2005 είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ 

Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό ΝΜ. Τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτον Ρειραιά 

και διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Navios Maritime Holdings Inc. αποτελείται από 44 πλοία μεταφοράσ 

ξθροφ φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 4.8 εκατομμυρίων τόνων DWT. 

Από αυτά, ζνα είναι τφπου handysize, δεκαζξι είναι τφπου ultra handymax, εννζα 

είναι τφπου panamax, και δεκαοκτϊ είναι τφπου capesize, και τα περιςςότερα είναι 

μακροπρόκεςμα χρονοναυλωμζνα. Επίςθσ, υπό ναυπιγθςθ βρίςκονται άλλα 11 

πλοία, τα οποία πρόκειται να παραδοκοφν ζωσ και το 2013. Από αυτά, ζνα είναι 

τφπου handysize, τρία είναι τφπου ultra handymax, πζντε είναι τφπου panamax, και 

δφο είναι τφπου capesize. 

 

Neptune Orient Lines Ltd. Singapore       

Θ Neptune Orient Lines Ltd. Singapore είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ εταιρείεσ 

μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων παγκοςμίωσ. Ιδρφκθκε το 1968 και είναι 

ειςθγμζνθ από το 1981 ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Σιγκαποφρθσ με τον κωδικό NOL. Τθσ 

ανικει και θ αντίςτοιχθ ναυτιλιακι εταιρεία American President Lines (APL). 

Ο ςτόλοσ τθσ Neptune Orient Lines Ltd. Singapore αποτελείται από περιςςότερα 

από 100 πλοία και κάκε χρόνο μεταφζρει περιςςότερα από 4 εκατομμφρια FEU. 

 

Neste Oil Corp.                   

Θ Neste Oil Corp. ιδρφκθκε το 1948 και είναι εταιρεία που αςχολείται με τθν 

διφλιςθ πετρελαίου και τθν παραγωγι προϊόντων πετρελαίου και κυρίωσ 
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μεταφορικϊν καυςίμων. Είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο του Ελςίνκι, και 

παλαιότερα ιταν θ κρατικι εταιρεία πετρελαίων τθσ Φινλανδίασ. Για τισ ανάγκεσ 

τθσ καλάςςιασ μεταφοράσ πετρελαίου διακζτει ςτόλο που αποτελείται από 21 

δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 757 χιλιάδων τόνων DWT. Από 

αυτά τα δεκαζξι είναι δεξαμενόπλοια μεταφοράσ προϊόντων πετρελαίου και τα 

πζντε είναι δεξαμενόπλοια μεταφοράσ αργοφ πετρελαίου. 

Newlead Holdings Ltd.          

Θ Newlead Holdings Ltd. είναι μια διεκνισ ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται 

ςτόλο πλοίων μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν και δεξαμενοπλοίων μεταφοράσ 

προϊόντων πετρελαίου. Είναι ειςθγμζνθ ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ 

Υόρκθσ με τον κωδικό NEWL. Διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ 

βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Newlead Holdings Ltd. αποτελείται από 14 πλοία μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 1.4 εκατομμυρίων τόνων DWT, τα 

οποία είναι ωσ επί το πλείςτον ναυλωμζνα μακροπρόκεςμα. Από αυτά, ζξι είναι 

τφπου capesize, τζςςερα είναι τφπου panamax, από ζνα τφπου post panamax και 

kamsarmax, και δφο τφπου handysize. Επίςθσ, αποτελείται από 6 δεξαμενόπλοια 

μεταφοράσ προϊόντων πετρελαίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 367 χιλιάδων 

τόνων DWT, τα οποία είναι ναυλωμζνα μακροπρόκεςμα. Από αυτά τζςςερα είναι 

τφπου panamax και δφο τφπου handymax. Τζλοσ, υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα δυο 

πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 115 χιλιάδων 

τόνων DWT. 

Nippon Yusen KK           

Θ Nippon Yusen KK είναι ανάμεςα ςτισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ ςτον 

κόςμο. Δραςτθριοποιείται ςε πολλοφσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ, αλλά ο κυριότεροσ 

είναι θ μεταφορά εμπορευματοκιβωτίων. Ιδρφκθκε το 1870 και είναι ειςθγμζνθ ςτο 

Χρθματιςτιριο του Τόκυο όπου βρίςκονται και τα κεντρικά τθσ γραφεία. 
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Ο ςτόλοσ τθσ Nippon Yusen KK αποτελείται από 94 πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων μεταφορικισ ικανότθτασ 386 χιλιάδων TEU. Συνολικά 

αποτελείται από 779 πλοία (διαφόρων ειδϊν) ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 

52 εκατομμυρίων τόνων DWT. 

Nordic American Tankers Limited            

Θ Nordic American Tankers Limited είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται 

ςτόλο δεξαμενοπλοίων. Ιδρφκθκε το 1995 και είναι ειςθγμζνθ από το 1999 ςτο 

Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό NAT. Τα κεντρικά τθσ γραφεία 

βρίςκονται ςτθ Νορβθγία. 

Ο ςτόλοσ τθσ Nordic American Tankers Limited αποτελείται από 20 δεξαμενόπλοια 

τφπου suezmax, ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 3.1 εκατομμυρίων τόνων DWT. 

 

Oceanfreight Inc.           

Θ Oceanfreight Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που κατζχει και διαχειρίηεται 

ςτόλο κυρίωσ πλοίων μεταφοράσ ξθροφ φορτίου παγκοςμίωσ. Ιδρφκθκε το 

Σεπτζμβριο του 2006, και από τον Απρίλιο του 2007 είναι ειςθγμζνθ ςτο 

χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό OCNFD. Τα κεντρικά τθσ 

γραφεία είναι ςτθν Ακινα και διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Oceanfreight Inc. αποτελείται από 6 πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

χφδθν ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 850,746 τόνων DWT. Από αυτά τα δφο 

είναι τφπου panamax και τα υπόλοιπα τζςςερα τφπου capesize. Επίςθσ, ο ςτόλοσ 

αποτελείτο και από ζνα δεξαμενόπλοιο τφπου suezmax μεταφορικισ ικανότθτασ 

149,085 τόνων DWT, το οποίο όμωσ είναι προσ πϊλθςθ, ενϊ παλαιότερα θ 

Oceanfreight Inc. διαχειριηόταν και άλλα δεξαμενόπλοια. Υπό ναυπιγθςθ είναι 

άλλα 5 πλοία τφπου VLOC (very large ore carriers) τφπου capesize ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 1,030,000 τόνων DWT, που κα παραδοκοφν ζωσ το 2013. 
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Overseas Shipholding Group Inc.                   

Θ Overseas Shipholding Group Inc. είναι θ δεφτερθ μεγαλφτερθ ειςθγμζνθ ςε 

χρθματιςτιριο εταιρεία δεξαμενοπλοίων παγκοςμίωσ. Επίςθσ, είναι μια από τισ 

ςθμαντικότερεσ εταιρείεσ ςτο χϊρο των παγκόςμιων μεταφορϊν ςχετικά με τθν 

ενζργεια. Ιδρφκθκε το 1948 και είναι ειςθγμζνθ από το 1973 ςτο Χρθματιςτιριο τθσ 

Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό OSG. Τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται επίςθσ 

ςτθ Νζα Υόρκθ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Overseas Shipholding Group Inc. αποτελείται από 111 δεξαμενόπλοια 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 12 εκατομμυρίων τόνων DWT. Υπό ναυπιγθςθ 

είναι άλλα 6 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 644 χιλιάδων 

τόνων DWT. 

Paragon Shipping Inc.        

Θ Paragon Shipping Inc. είναι μια διεκνισ ναυτιλιακι εταιρεία μεταφοράσ ξθρϊν 

φορτίων χφδθν και εμπορευματοκιβωτίων παγκοςμίωσ. Είναι ειςθγμζνθ από το 

2007 ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ, και από το 2010 ςτο 

Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό PRGN. Διαχειρίηεται κυρίωσ 

από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Paragon Shipping Inc. αποτελείται από 11 πλοία μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 748 χιλιάδων τόνων DWT εκ των 

οποίων τα οκτϊ είναι τφπου panamax, δυο είναι τφπου supramax, και ζνα είναι 

τφπου handymax. Επίςθσ, μζχρι πρόςφατα θ εταιρεία είχε ςτο ςτόλο τθσ και 3 πλοία 

μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 12000 TEU. 

Υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 4 πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου τφπου handysize 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 149 χιλιάδων τόνων DWT και 2 πλοία  

μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 9600 TEU, με 

παράδοςθ ζωσ το 2013. 
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Precious Shipping Pcl                         

Θ Precious Shipping Pcl είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία μεταφοράσ ξθρϊν φορτίων 

που διαχειρίηεται ζνα ςτόλο πλοίων ξθροφ φορτίου τφπου handysize ςτθν αγορά 

tramp, και είναι  μια από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ του κόςμου ςε 

αυτόν τον κλάδο. Ιδρφκθκε το 1989 και από το Σεπτζμβριο του 1993 είναι 

ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Ταϊλάνδθσ. Τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται 

ςτθν Μπανγκόγκ. 

Ο ςτόλοσ τθσ Precious Shipping Pcl αποτελείται από 22 πλοία ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 556,782 τόνων DWT. Επίςθσ, υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 

11 πλοία μεταφορικισ ικανότθτασ 34,000 τόνων DWT το κακζνα, και άλλα 6 πλοία 

μεταφορικισ ικανότθτασ 54,000 τόνων DWT το κακζνα. 

 

Qatar Gas Transport Co. Ltd. (Nakilat)        

Θ Qatar Gas Transport Co. Ltd. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που ιδρφκθκε το 2004 

από τθν κυβζρνθςθ του Κατάρ για να κατζχει και να διαχειρίηεται πλοία μεταφοράσ 

φυςικοφ αερίου (LNG) προσ ικανοποίθςθ των αναγκϊν τθσ για μεταφορικζσ 

υπθρεςίεσ. Κατζχει τον μεγαλφτερο ςτόλο πλοίων μεταφοράσ φυςικοφ αερίου ςτον 

κόςμο και είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο του Κατάρ με τον κωδικό QGTS. 

Ο ςτόλοσ τθσ Qatar Gas Transport Co. Ltd. αποτελείται από 54 πλοία μεταφοράσ 

φυςικοφ αερίου (LNG) με ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 8.5 εκατομμυρίων 

κυβικϊν μζτρων φορτίου και από 4 πλοία μεταφοράσ πετροχθμικϊν αερίων 

προϊόντων με ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 328 χιλιάδων κυβικϊν μζτρων 

φορτίου. 
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Regional Container Lines Pcl              

Θ Regional Container Lines Pcl είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία διαχείριςθσ πλοίων 

μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων. Ιδρφκθκε το 1979 ςτθν Μπανγκόγκ και από το 

1988 είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Ταχλάνδθσ. Εξυπθρετεί διαδρομζσ 

ςτθν Αςία, τθ Μζςθ Ανατολι, και τθν Αυςτραλία. 

Ο ςτόλοσ τθσ Regional Container Lines Pcl αποτελείται από 36 πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 47 χιλιάδων TEU.  

 

Safebulkers Inc.                               

Θ Safebulkers Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που δραςτθριοποιείται ςτθ 

μεταφορά ξθρϊν φορτίων, κυρίωσ μεταλλεφματοσ ςιδιρου, κάρβουνου και 

ςιτθρϊν, παγκοςμίωσ. Είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) 

με τον κωδικό SB. Διαχειρίηεται κυρίωσ από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ βρίςκονται 

ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Safebulkers Inc. αποτελείται από 16 πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

χφδθν, ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 1.44 εκατομμυρίων τόνων DWT και 

μζςου όρου θλικίασ 3.8 ζτθ. Ριο ςυγκεκριμζνα, από αυτά, τζςςερα πλοία είναι 

τφπου panamax, τρία είναι τφπου kamsarmax, εννζα είναι τφπου post-panamax, και 

ζνα είναι τφπου capesize. Τα περιςςότερα πλοία του ςτόλου είναι μακροπρόκεςμα 

χρονοναυλωμζνα. Επίςθσ, υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 11 πλοία μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου, τα οποία πρόκειται να παραδοκοφν ςτθν εταιρεία ςταδιακά ζωσ το 2014. 
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Scorpio Tankers Inc.                   

Θ Scorpio Tankers Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται ςτόλο 

δεξαμενοπλοίων για τθ μεταφορά προϊόντων πετρελαίου. Ραραδείγματα τζτοιων 

φορτίων είναι θ βενηίνθ, το πετρζλαιο κζρμανςθσ, και το πετρζλαιο κίνθςθσ. Είναι 

ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό STNG, και τα 

κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτο Μονακό. 

Ο ςτόλοσ τθσ Scorpio Tankers Inc. αποτελείται από 19 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 1.1 εκατομμυρίου τόνων DWT. Από αυτά τα δζκα είναι 

τφπου handymax, δζκα είναι τφπου medium range και ζνα είναι τφπου panamax. 

 

Seacor Holdings Inc.              

Θ Seacor Holdings Inc. είναι μια διεκνισ εταιρεία που δραςτθριοποιείται ςτισ 

καλάςςιεσ και εναζριεσ μεταφορζσ. Μζςω τθσ κυγατρικισ τθσ εταιρείασ Seacor 

Marine δραςτθριοποιείται ςτο χϊρο τθσ ναυτιλίασ. Ιδρφκθκε το 1989 και είναι 

ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό CHK. 

Ο ςτόλοσ τθσ Seacor Holdings Inc. αποτελείται κυρίωσ από 8 δεξαμενόπλοια κακϊσ 

και από διάφορα βοθκθτικά πλοία. 

StealthGas Inc.            

Θ StealthGas Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που παρζχει διεκνείσ υπθρεςίεσ 

μεταφοράσ πετροχθμικϊν αερίων προϊόντων ςε υγρι μορφι, όπωσ το προπάνιο, 

βουτάνιο, βουταδιζνιο, ιςοπροπάνιο, και προπυλζνιο. Είναι ειςθγμζνθ ςτο 

Χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό GASS, ενϊ διαχειρίηεται 

κυρίωσ από Ζλλθνεσ και τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτθν Ακινα. 
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Ο ςτόλοσ τθσ StealthGas Inc. αποτελείται από 35 ςυνολικά πλοία μεταφοράσ 

πετροχθμικϊν αερίων προϊόντων ςε υγρι μορφι (LPG) με μζςο όρο θλικίασ τα 11.7 

ζτθ και ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα είναι 168 χιλιάδεσ κυβικά μζτρα φορτίου, 

και από 4 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 255 χιλιάδων τόνων. 

 

STX Pan Ocean Co. Ltd.          

Θ STX Pan Ocean Co. Ltd. είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ τθσ 

Νότιασ Κορζασ. Είναι εςτιαςμζνθ ςτθ μεταφορά ξθρϊν φορτίων, όμωσ ζχει 

παρουςία και ςε άλλουσ τομείσ όπωσ τθ μεταφορά εμπορευματοκιβωτίων, 

αυτοκινιτων κ.α. Ιδρφκθκε το 1966 και είναι ειςθγμζνθ ςτα Χρθματιςτιρια τθσ 

Σιγκαποφρθσ (2005) και τθσ Σεοφλ (2007). 

Ο ςτόλοσ τθσ STX Pan Ocean Co. Ltd. αποτελείται από 288 ςυνολικά πλοία, τα οποία 

είναι πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν, εμπορευματοκιβωτίων, φυςικοφ 

αερίου, αυτοκινιτων, βαρζων φορτίων, και δεξαμενόπλοια. 

 

TBS International Plc               

 Θ TBS International Plc είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που προςφζρει κυρίωσ 

υπθρεςίεσ μεταφοράσ φορτίων αλλά και άλλεσ υπθρεςίεσ. Είναι ειςθγμζνθ από το 

1997 ςτο χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό TBSI, και τα 

κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται επίςθσ ςτθ Νζα Υόρκθ. Τα πλοία τθσ μεταφζρουν 

κυρίωσ φορτία με προϊόντα χάλυβα, αλάτι, ηάχαρθ, ςιτθρά, λιπάςματα, χθμικά, 

μεταλλικά ςυμπυκνϊματα και αδρανι υλικά. Οι καλάςςιεσ μεταφορζσ τθσ 

εταιρείασ ζχουν εςτιαςτεί ςε ζξι κφριεσ καλάςςιεσ οδοφσ ςτον Ειρθνικό Ωκεανό, τθ 

Λατινικι Αμερικι, τθ Βόρειο Αμερικι, τθ Μζςθ Ανατολι, τθ δυτικι ακτι τθσ 

Αφρικισ, και τον Αμαηόνιο. 
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Ο ςτόλοσ τθσ TBS International Plc τον Ιοφλιο του 2011 αποτελείτο από 52 πλοία 

ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 1.6 εκατομμυρίων τόνων DWT. Από αυτά, τα 

τριάντα είναι τφπου multipurpose tweendeckers, και τα εικοςιδφο μεταφοράσ 

ξθροφ φορτίου χφδθν, τφπου handysize και handymax. 

 

Teekay Corporation      

Θ Teekay Corporation είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία διαχείριςθσ δεξαμενοπλοίων. 

Ιδρφκθκε το 1973 και από το 1995 είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ 

Υόρκθσ  (NYSE) με τον κωδικό TK. Ζχει τρεισ κυγατρικζσ εταιρείεσ επίςθσ ειςθγμζνεσ 

ςτο NYSE: τθν Teekay LNG Partners, τθν Teekay Offshore Partners και τθν Teekay 

Tankers Ltd. Τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτο Βανκοφβερ του Καναδά. 

Ο ςτόλοσ τθσ Teekay Corporation αποτελείται από 107 δεξαμενόπλοια ςυνολικισ 

μεταφορικισ ικανότθτασ 13 εκατομμυρίων τόνων DWT, από 18 πλοία μεταφοράσ 

φυςικοφ αερίου (LNG), και από 2 πλοία μεταφοράσ πετροχθμικϊν αερίων 

προϊόντων ςε υγρι μορφι (LPG). Ο μζςοσ όροσ θλικίασ του ςτόλου είναι 10.9 ζτθ, 

ενϊ αναμζνεται να φτάςει τα 10.4 ζτθ με τθν παράδοςθ άλλων 11 πλοίων που είναι 

υπό ναυπιγθςθ. 

Top Ships Inc.              

Θ Top Ships Inc. είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία εςτιαςμζνθ ςτθ μεταφορά υγρϊν και 

ξθρϊν φορτίων παγκοςμίωσ. Ιδρφκθκε το 2000 και από το 2004 είναι ειςθγμζνθ ςτο 

Χρθματιςτιριο NASDAQ τθσ Νζασ Υόρκθσ με τον κωδικό TOPS. Διαχειρίηεται κυρίωσ 

από Ζλλθνεσ και τα γραφεία τθσ βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Top Ships Inc. αποτελείται από 7 δεξαμενόπλοια μεταφοράσ αργοφ 

πετρελαίου ι προϊόντων πετρελαίου τφπου handymax με μζςο όρο θλικίασ 2 ζτθ 

και ςυνολικι μεταφορικι ικανότθτα 347 χιλιάδεσ τόνουσ DWT, και από 3 πλοία 
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μεταφοράσ ξθροφ φορτίου χφδθν με μζςο όρο θλικίασ 8.4 ζτθ και ςυνολικι 

μεταφορικι ικανότθτα 203 χιλιάδεσ τόνουσ DWT. 

 

Tsakos Energy Navigation Ltd.        

Θ Tsakos Energy Navigation Ltd.είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ 

παγκοςμίωσ ςτον χϊρο τθσ μεταφοράσ πετρελαίου. Είναι ειςθγμζνθ από το 2002 

ςτο Χρθματιςτιριο τθσ Νζασ Υόρκθσ (NYSE) με τον κωδικό TNP. Διαχειρίηεται κυρίωσ 

από Ζλλθνεσ και τα κεντρικά τθσ γραφεία βρίςκονται ςτθν Ακινα. 

Ο ςτόλοσ τθσ Tsakos Energy Navigation Ltd. αποτελείται από 48 δεξαμενόπλοια 

αργοφ πετρελαίου και προϊόντων πετρελαίου ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 

4.9 εκατομμυρίων τόνων DWT και μζςου όρου θλικίασ 6.5 ζτθ. Από αυτά τρία είναι 

τφπου VLCC, οκτϊ τφπου suezmax, δϊδεκα τφπου aframax, εννζα τφπου panamax, 

οκτϊ τφπου handysize, ζξι τφπου handymax, ενϊ ζνα είναι πλοίο μεταφοράσ 

φυςικοφ αερίου (LNG). Υπό ναυπιγθςθ είναι άλλα 2 δεξαμενόπλοια. 

 

Wilson ASA                    

Θ Wilson ASA είναι μια ναυτιλιακι εταιρεία που διαχειρίηεται ζναν πολφ μεγάλο 

ςτόλο μικρϊν ςε μζγεκοσ πλοίων. Ιδρφκθκε το 1933 και από το 2005 είναι 

ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο του Πςλο, όπου βρίςκονται και τα κεντρικά τθσ 

γραφεία. 

Ο ςτόλοσ τθσ Wilson ASA αποτελείται από 105 πλοία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου με 

μεταφορικζσ ικανότθτεσ από 1,500 ζωσ 10,000 τόνουσ DWT και ςυνολικι 

μεταφορικι ικανότθτα 474 χιλιάδεσ τόνουσ DWT, και από 4 πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων ςυνολικισ μεταφορικισ ικανότθτασ 19,400 TEU. 
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5.3 τατιςτικά ςτοιχεία για τθν ανάλυςθ τθσ DEA 

 Ππωσ ιδθ αναφζρκθκε, το δείγμα τθσ ανάλυςθσ αποτελείται από 50 

κορυφαίεσ διεκνείσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ ειςθγμζνεσ ςε χρθματιςτιρια ανά τον 

κόςμο. Τα δεδομζνα που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν ανάλυςθ ελιφκθςαν από το 

πρακτορείο Bloomberg. Τα ςτοιχεία που παρουςιάηονται ακολοφκωσ είναι οι 

μεταβλθτζσ των υποδειγμάτων τθσ ανάλυςθσ (inputs, outputs), αφοροφν 

χρθματοοικονομικά μεγζκθ των εταιρειϊν, και είναι εκφραςμζνα ςε εκατομμφρια 

USD ($). Αφοροφν τα ζτθ 2007, 2008, 2009, και 2010 για να γίνει μζςα από τθν 

ανάλυςθ μια διαχρονικι αξιολόγθςθ τθσ αποδοτικότθτασ των εταιρειϊν. 

 Ππωσ είναι προφανζσ από τθν προθγοφμενθ ενότθτα, το δείγμα αποτελείται 

από ναυτιλιακζσ εταιρείεσ που εςτιάηουν ςε διαφορετικοφσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ: 

16 εταιρείεσ εςτιάηουν ςτθ μεταφορά ξθρϊν φορτίων, 14 εταιρείεσ εςτιάηουν ςτθ 

μεταφορά υγρϊν φορτίων, 7 εταιρείεσ εςτιάηουν ςτθ μεταφορά 

εμπορευματοκιβωτίων, ενϊ 13 εταιρείεσ δεν εςτιάηουν ςε κάποιον ςυγκεκριμζνο 

κλάδο κακϊσ διακζτουν ςτόλουσ που μποροφν να μεταφζρουν πολλαπλά φορτία. 

Στον Ρίνακα 5.1 φαίνονται οριςμζνα ςτατιςτικά ςτοιχεία για τα δεδομζνα τθσ 

ανάλυςθσ. Ραρατθρείται ότι το δείγμα αποτελείται από εταιρείεσ διαφορετικοφ 

οικονομικοφ μεγζκουσ, γεγονόσ που φαίνεται και από το μζγεκοσ του ςτόλου τθσ 

κάκε εταιρείασ. Από τισ 50 εταιρείεσ, οι 27 είναι ειςθγμζνεσ ςε χρθματιςτιρια των 

ΘΡΑ (NYSE, NASDAQ), 10 ςε ευρωπαϊκά χρθματιςτιρια (Λονδίνο, Πςλο, Κοπεγχάγθ, 

Στοκχόλμθ, Ελςίνκι, Μιλάνο), 3 ςτο χρθματιςτιριο του Τόκυο, από 2 ςτα 

χρθματιςτιρια τθσ Ταχλάνδθσ, τθσ Σεοφλ, και τθσ Σιγκαποφρθσ, και από 1 ςε άλλα 

χρθματιςτιρια (Μαλαιςία, Τορόντο, Κατάρ, Ντουμπάι). 

Ακολουκοφν οι οριςμοί των 6 μεταβλθτϊν που αποτελοφν τα ςτοιχεία για κάκε 

εταιρεία ςτθν ανάλυςθ. Οι μεταβλθτζσ αυτζσ ζχουν περιγραφεί αναλυτικά ςτο 

Κεφάλαιο 2. Εδϊ οι μεταβλθτζσ αυτζσ ορίηονται περιλθπτικά. Ζπειτα, ςτουσ Ρίνακεσ 

5.2 ζωσ και 5.5 παρουςιάηονται τα ςτοιχεία ανά εταιρεία ανά ζτοσ. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 5.1: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΘ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΘΤΩΝ 

Μεταβλθτι Μζςοσ Προσ Ελάχιςτθ Τιμι Μζγιςτθ Τιμι 

2010 

Ενεργθτικό 4509.77 218.45 67196.80 

Λειτουργικό Κόςτοσ 2721.51 19.53 46393.34 

Ζςοδα 3075.34 28.86 56183.98 

Αξία Ρλοίων 2960.23 146.50 43695.15 

Λειτ. Κόςτοσ Ρλοίων 2367.90 8.04 37794.69 

Ακακάριςτο Κζρδοσ 707.44 1.69 18389.29 

2009 

Ενεργθτικό 4193.83 104.42 66489.27 

Λειτουργικό Κόςτοσ 2432.49 18.89 45430.95 

Ζςοδα 2536.38 27.62 48696.88 

Αξία Ρλοίων 2769.76 93.19 45759.47 

Λειτ. Κόςτοσ Ρλοίων 2034.21 13.88 35614.67 

Ακακάριςτο Κζρδοσ 502.17 -350.97 13082.21 

2008 

Ενεργθτικό 3920.56 117.11 64313.03 

Λειτουργικό Κόςτοσ 3101.83 16.26 50802.00 

Ζςοδα 3541.78 15.34 61513.21 

Αξία Ρλοίων 2562.59 109.26 42511.34 

Λειτ. Κόςτοσ Ρλοίων 2693.09 9.01 40605.72 

Ακακάριςτο Κζρδοσ 848.69 6.33 20907.49 

2007 

Ενεργθτικό 3720.25 122.56 64175.65 

Λειτουργικό Κόςτοσ 2544.53 9.75 44485.04 

Ζςοδα 2904.16 7.40 51307.25 

Αξία Ρλοίων 2125.53 74.42 35788.75 

Λειτ. Κόςτοσ Ρλοίων 2226.99 6.77 35556.61 

Ακακάριςτο Κζρδοσ 677.17 0.63 15750.64 

 

Ενεργητικό (Total Assets): Ωσ ενεργθτικό καλοφμε τα περιουςιακά ςτοιχεία που 

ανικουν κατά κυριότθτα ςτθν επιχείρθςθ άςχετα αν αυτά είναι εισ χείρασ τθσ ι εισ 

χείρασ τρίτων ωσ και οι απαιτιςεισ που ζχει θ επιχείρθςθ από τρίτουσ. 

 

Λειτουργικό Κόςτοσ (Operating Cost): Είναι το ςυνολικό λειτουργικό κόςτοσ τθσ 

ναυτιλιακισ εταιρίασ και περιλαμβάνει τόςο το κόςτοσ λειτουργίασ των πλοίων όςο 

και άλλα κόςτθ όπωσ τα διοικθτικά. 
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Έςοδα (Revenue): Το ςφνολο των εςόδων τθσ ναυτιλιακισ εταιρείασ, τόςο από τουσ 

ναφλουσ όςο και από άλλα ζςοδα. 

 

Αξία των Πλοίων (Vessels Value): Από το ενεργθτικό λαμβάνεται υπόψθ μόνο θ αξία 

των πλοίων. 

 

Λειτουργικό Κόςτοσ των Πλοίων (Operating Cost): Τα λειτουργικά ζξοδα ενόσ πλοίου 

αποτελοφν μζροσ των ςυνολικϊν του εξόδων τθσ ναυτιλιακισ εταιρείασ και όπωσ 

αναλυτικά παρουςιάηεται ςτο Κεφάλαιο 2 αφοροφν τθν κακθμερινι λειτουργία του. 

 

Ακαθάριςτο Κζρδοσ από τη Λειτουργία των Πλοίων (Gross Profit): Αποτελοφν τα 

ζςοδα τθσ εταιρείασ από τθ λειτουργία των πλοίων μείον το λειτουργικό κόςτοσ των 

πλοίων. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 5.2: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑ ΕΤΑΙΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2010 

ΕΤΑΙΕΙΑ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟΔΑ ΑΞΙΑ ΡΛΟΙΩΝ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΡΛΟΙΩΝ ΑΚΑΘΑΙΣΤΟ ΚΕΔΟΣ 

ALGOMA CENTRAL CORPORATION 745.701 476.488 520.922 579.748 449.566 71.357 

AP MOLLER - MAERSK A/S 67196.800 46393.340 56183.980 43695.150 37794.690 18389.290 

CAPITAL PRODUCT PARTNERS L.P. 758.252 73.274 124.592 707.339 69.768 54.824 

CONCORDIA MARITIME AB 514.617 57.491 71.432 473.100 39.461 31.971 

COSCO SHIPPING CO. LTD. 1535.684 598.997 646.412 1015.779 555.176 91.236 

D' AMICO INTERNATIONAL SHIPPING S.A. 709.518 313.175 305.592 544.283 159.616 145.976 

DANAOS CORP. 3489.130 203.925 359.677 2273.483 173.244 186.433 

DIANA SHIPPING INC. 1585.389 143.407 275.448 1217.972 118.060 157.388 

DRYSHIPS INC. 6983.122 496.222 859.745 5238.626 408.958 450.787 

DS NORDEN 2250.481 2003.039 2189.606 1337.840 879.291 1310.315 

EAGLE BULK SHIPPING INC. 1896.573 189.668 265.036 1510.219 149.639 115.397 

EUROSEAS LTD. 321.678 55.132 54.422 255.412 41.084 13.339 

EVERGREEN MARINE CORP. TAIWAN LTD. 3074.953 538.326 541.026 389.641 481.914 59.112 

EXCEL MARITIME CARRIERS LTD. 3031.820 362.501 685.647 2700.363 272.377 413.270 

FREESEAS INC. 250.984 47.576 57.650 219.356 35.859 21.791 

FRONTLINE 3797.920 888.238 1165.215 3081.969 865.822 299.393 

GENCO SHIPPING & TRADING LTD. 3182.708 227.396 448.687 2794.658 199.106 249.581 

GENERAL MARITIME CO. 1781.785 392.332 387.161 1559.333 355.690 31.471 

GLOBUS MARITIME LTD. 218.452 19.531 28.860 191.506 8.039 20.821 
GOLDEN OCEAN GROUP LTD. 1227.218 276.776 378.629 950.832 121.499 257.130 

GOLDENPORT HOLDINGS INC. 515.663 85.425 88.180 368.164 38.110 50.070 

GULF NAVIGATION HOLDING PJSC 656.144 147.366 85.212 318.487 83.527 1.685 

HELLENIC CARRIERS LTD. 241.747 24.586 57.531 146.499 15.879 41.652 

HYUNDAI MERCHANT MARINE CO. LTD. 7834.212 6476.374 6997.005 4360.185 6336.537 660.469 
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INUI STEAMSHIP CO. LTD. 370.460 161.370 184.528 175.013 149.587 34.941 

KNIGHTSBRIDGE TANKERS LTD. 541.953 52.730 95.897 459.032 49.712 46.185 

MALAYSIAN BULK CARRIERS BHD. 652.697 75.540 125.712 183.788 65.793 59.919 

MITSUI OSK LINES LTD. 22561.150 16618.174 18062.050 15185.600 15549.880 2512.172 

NAVIOS MARITIME HOLDINGS INC. 3676.767 548.724 679.918 2249.677 485.460 194.458 

NEPTUNE ORIENT LINES LTD. SINGAPORE 6451.057 8876.414 9422.092 3705.515 8152.909 1269.183 

NESTE OIL CORP. 8907.103 15475.000 15776.100 5318.332 13770.467 2005.633 

NEWLEAD HOLDINGS LTD. 761.733 116.514 102.733 455.416 97.570 5.163 

NIPPON YUSEN KK 25676.830 21141.259 22572.810 13894.740 18979.210 3593.595 

NORDIC AMERICAN TANKER SHIPPING 1083.083 125.638 126.416 988.263 109.658 16.758 

OCEANFREIGHT INC. 478.863 81.175 97.848 311.741 71.127 26.721 

OVERSEAS SHIPHOLDING GROUP INC. 4241.103 1098.344 1045.610 3245.515 997.920 47.690 

PARAGON SHIPPING INC. 821.276 78.756 111.700 695.380 54.107 57.593 

PRECIOUS SHIPPING PCL 734.252 62.833 93.598 250.102 27.733 65.865 

QATAR GAS TRANSPORT CO LTD. (NAKILAT) 8796.452 298.472 757.931 7233.351 126.167 631.764 

REGIONAL CONTAINER LINES PCL 856.501 487.151 480.655 694.571 445.674 34.980 

SAFEBULKERS INC. 805.372 50.429 157.020 640.258 43.411 113.609 

SCORPIO TANKERS INC. 412.268 37.637 38.798 333.425 28.895 9.903 

SEACOR HOLDINGS INC. 3760.389 2286.235 2649.368 1968.722 2093.717 555.651 

STEALTHGAS INC. 688.376 89.574 111.410 603.065 86.543 24.867 

STX PAN OCEAN CO. LTD. 5024.818 4899.976 4991.392 3132.672 4817.592 173.799 

TBS INTERNATIONAL PLC 686.321 424.839 411.833 576.262 375.482 36.351 

TEEKAY CORPORATION 9911.098 1769.209 2068.878 6573.388 1575.466 493.412 

TOP SHIPS INC. 622.091 73.712 90.875 600.484 48.177 42.698 

TSAKOS ENERGY NAVIGATION LTD. 2702.260 343.857 408.006 2235.065 306.629 101.377 

WILSON ASA 463.730 311.183 326.231 372.064 233.334 92.896 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 5.3: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑ ΕΤΑΙΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2009 

ΕΤΑΙΕΙΑ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟΔΑ ΑΞΙΑ ΡΛΟΙΩΝ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΡΛΟΙΩΝ ΑΚΑΘΑΙΣΤΟ ΚΕΔΟΣ 

ALGOMA CENTRAL CORPORATION 657.425 426.651 458.004 547.861 401.595 56.409 

AP MOLLER - MAERSK A/S 66489.270 45430.950 48696.880 45759.470 35614.671 13082.209 

CAPITAL PRODUCT PARTNERS L.P. 760.928 70.588 134.519 703.707 67.712 66.807 

CONCORDIA MARITIME AB 471.117 69.936 78.858 402.996 48.004 30.854 

COSCO SHIPPING CO. LTD. 1073.403 555.149 562.724 673.580 514.549 48.176 

D' AMICO INTERNATIONAL SHIPPING S.A. 725.140 270.274 260.039 522.717 120.389 139.650 

DANAOS CORP. 3142.711 183.415 319.511 1573.759 160.579 158.932 

DIANA SHIPPING INC. 1,320.425 115.484 239.342 1,009.173 98.020 141.322 

DRYSHIPS INC. 5,799.088 777.257 819.834 4,562.663 426.975 392.859 

DS NORDEN 2031.698 1590.728 1675.863 995.980 1545.466 130.397 

EAGLE BULK SHIPPING INC. 1,608.203 127.204 192.575 1,010.610 94.490 98.084 

EUROSEAS LTD. 323.418 57.338 66.216 257.271 44.276 21.939 

EVERGREEN MARINE CORP. TAIWAN LTD. 2517.635 442.015 456.222 343.179 396.022 60.200 

EXCEL MARITIME CARRIERS LTD. 3,130.182 355.343 756.602 2,661.613 258.757 497.845 

FREESEAS INC. 297.321 46.074 57.533 270.701 35.213 22.320 

FRONTLINE 3,715.218 896.237 1,133.286 2,833.328 873.619 259.667 

GENCO SHIPPING & TRADING LTD. 2,336.802 169.039 379.531 2,036.117 150.485 229.046 

GENERAL MARITIME CO. 1,445.257 282.812 350.520 1,264.875 242.473 108.047 

GLOBUS MARITIME LTD. 187.570 60.962 52.812 93.194 13.879 38.933 

GOLDEN OCEAN GROUP LTD. 1086.737 250.085 350.235 938.927 181.828 168.407 

GOLDENPORT HOLDINGS INC. 431.211 86.112 94.011 271.242 41.277 52.734 

GULF NAVIGATION HOLDING PJSC 798.945 81.845 92.069 500.593 75.593 16.476 

HELLENIC CARRIERS LTD. 249.637 34.148 58.038 173.470 15.252 42.786 

HYUNDAI MERCHANT MARINE CO. LTD. 7,202.550 5,265.148 4,819.596 4,464.068 5,170.564 -350.968 
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INUI STEAMSHIP CO. LTD. 326.584 145.247 160.340 162.115 134.768 25.572 

KNIGHTSBRIDGE TANKERS LTD. 374.946 43.583 67.339 344.399 41.760 25.579 

MALAYSIAN BULK CARRIERS BHD. 667.690 63.057 86.273 187.838 54.903 31.370 

MITSUI OSK LINES LTD. 19919.860 14310.284 14536.090 12940.660 13247.590 1288.495 

NAVIOS MARITIME HOLDINGS INC. 2,935.182 505.311 598.676 1,577.741 459.177 139.499 

NEPTUNE ORIENT LINES LTD. SINGAPORE 5340.550 7193.648 6515.578 3518.496 6535.951 -20.373 

NESTE OIL CORP. 8168.670 13038.000 13436.850 4636.079 9076.963 4359.887 

NEWLEAD HOLDINGS LTD. 399.285 81.858 47.660 253.115 59.076 -11.416 

NIPPON YUSEN KK 23621.180 18498.810 18303.690 11891.290 16401.330 1902.359 

NORDIC AMERICAN TANKER SHIPPING 946.578 121.952 124.370 825.449 107.133 17.237 

OCEANFREIGHT INC. 549.272 111.846 133.505 424.098 97.736 35.769 

OVERSEAS SHIPHOLDING GROUP INC. 4,208.441 1,114.697 1,093.618 3,000.768 993.585 100.033 

PARAGON SHIPPING INC. 812.693 76.639 161.112 604.784 54.247 106.865 

PRECIOUS SHIPPING PCL 663.077 89.188 161.525 233.032 50.187 111.337 

QATAR GAS TRANSPORT CO LTD. (NAKILAT) 8581.242 159.002 418.344 7092.868 56.384 361.959 

REGIONAL CONTAINER LINES PCL 812.991 481.978 417.517 675.612 445.250 -27.733 

SAFEBULKERS INC. 628.724 41.144 164.606 467.513 34.098 130.508 

SCORPIO TANKERS INC. 104.423 18.887 27.619 99.594 18.470 9.149 

SEACOR HOLDINGS INC. 3,723.619 1,507.186 1,711.338 2,078.748 1,345.188 366.150 

STEALTHGAS INC. 692.497 101.853 113.046 594.932 81.788 31.258 

STX PAN OCEAN CO. LTD. 4,310.621 3,207.959 3,143.920 2,462.133 3,146.271 -2.352 

TBS INTERNATIONAL PLC 953.588 352.458 302.516 804.258 315.193 -12.677 

TEEKAY CORPORATION 9,510.916 1,975.188 2,172.049 6,697.385 1,762.705 409.344 

TOP SHIPS INC. 675.149 97.960 107.979 649.118 69.523 38.456 

TSAKOS ENERGY NAVIGATION LTD. 2,549.720 357.847 444.926 2,059.178 316.089 128.837 

WILSON ASA 411.894 284.366 263.487 335.698 213.226 50.261 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 5.4: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑ ΕΤΑΙΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2008 

ΕΤΑΙΕΙΑ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟΔΑ ΑΞΙΑ ΡΛΟΙΩΝ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΡΛΟΙΩΝ ΑΚΑΘΑΙΣΤΟ ΚΕΔΟΣ 

ALGOMA CENTRAL CORPORATION 580.048 584.073 649.711 461.751 558.796 90.914 

AP MOLLER - MAERSK A/S 64313.030 50802.000 61513.210 42511.340 40605.717 20907.493 

CAPITAL PRODUCT PARTNERS L.P. 776.883 58.581 132.675 718.153 55.764 76.911 

CONCORDIA MARITIME AB 443.829 72.625 85.874 330.469 49.849 36.025 

COSCO SHIPPING CO. LTD. 1043.831 734.395 977.940 569.439 689.997 287.943 

D' AMICO INTERNATIONAL SHIPPING S.A. 716.893 261.699 323.984 531.271 118.470 205.514 

DANAOS CORP. 2828.464 166.846 298.905 1339.645 147.747 151.158 

DIANA SHIPPING INC. 1,057.206 111.992 337.391 987.766 98.161 239.230 

DRYSHIPS INC. 4,842.680 626.400 1,080.702 4,063.424 377.042 703.660 

DS NORDEN 2041.664 3772.776 4246.815 891.664 3748.507 498.308 

EAGLE BULK SHIPPING INC. 1,362.176 104.786 185.425 874.675 70.219 115.206 

EUROSEAS LTD. 333.219 80.413 132.244 231.964 58.898 73.346 

EVERGREEN MARINE CORP. TAIWAN LTD. 2871.216 723.460 711.999 384.846 662.581 49.419 

EXCEL MARITIME CARRIERS LTD. 3,316.809 298.470 696.060 2,788.439 219.967 476.093 

FREESEAS INC. 307.861 40.119 66.689 275.405 30.230 36.459 

FRONTLINE 4,027.728 1,395.831 2,104.018 2,993.105 1,360.605 743.413 

GENCO SHIPPING & TRADING LTD. 1,990.006 143.455 405.370 1,736.957 123.641 281.729 

GENERAL MARITIME CO. 1,577.225 256.282 326.068 1,331.062 175.997 150.071 

GLOBUS MARITIME LTD. 284.446 47.019 98.597 216.065 19.211 79.386 

GOLDEN OCEAN GROUP LTD. 1006.658 723.755 877.278 798.207 600.991 276.287 

GOLDENPORT HOLDINGS INC. 421.341 98.654 154.968 221.587 58.916 96.052 

GULF NAVIGATION HOLDING PJSC 826.996 67.539 107.799 481.691 58.474 49.325 

HELLENIC CARRIERS LTD. 243.150 48.519 85.007 185.078 13.621 71.386 

HYUNDAI MERCHANT MARINE CO. LTD. 6,575.529 6,870.200 7,413.679 4,426.371 6,749.157 664.522 
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INUI STEAMSHIP CO. LTD. 291.798 145.820 222.625 127.944 135.538 87.087 

KNIGHTSBRIDGE TANKERS LTD. 331.685 33.796 82.914 187.360 32.258 50.656 

MALAYSIAN BULK CARRIERS BHD. 717.834 188.968 216.833 168.167 156.915 59.918 

MITSUI OSK LINES LTD. 18189.020 16671.992 18642.460 11139.870 15631.810 3010.647 

NAVIOS MARITIME HOLDINGS INC. 2,253.624 1,192.591 1,246.062 737.094 1,149.922 96.140 

NEPTUNE ORIENT LINES LTD. SINGAPORE 5444.591 9148.008 9285.125 3651.683 8328.979 956.146 

NESTE OIL CORP. 6585.816 21936.930 22126.680 3732.427 18215.955 3910.725 

NEWLEAD HOLDINGS LTD. 317.777 77.423 81.331 296.463 62.281 19.050 

NIPPON YUSEN KK 20848.210 22831.528 24279.460 11752.950 20528.820 3750.640 

NORDIC AMERICAN TANKER SHIPPING 813.878 106.713 228.000 707.853 93.928 134.072 

OCEANFREIGHT INC. 625.570 96.040 157.434 587.348 84.320 73.114 

OVERSEAS SHIPHOLDING GROUP INC. 3,890.061 1,236.899 1,704.697 2,866.741 1,092.836 611.861 

PARAGON SHIPPING INC. 742.421 74.619 169.302 662.231 52.352 116.949 

PRECIOUS SHIPPING PCL 517.148 107.201 256.335 261.460 59.021 197.313 

QATAR GAS TRANSPORT CO LTD. (NAKILAT) 6721.839 16.262 15.342 5478.049 9.012 6.330 

REGIONAL CONTAINER LINES PCL 883.149 604.198 586.363 696.227 563.801 22.562 

SAFEBULKERS INC. 482.282 37.112 200.772 387.296 28.502 172.270 

SCORPIO TANKERS INC. 117.112 22.930 39.274 109.260 22.330 16.944 

SEACOR HOLDINGS INC. 3,459.654 1,402.420 1,655.956 2,139.516 1,227.542 428.414 

STEALTHGAS INC. 634.347 72.146 112.552 551.771 67.374 45.178 

STX PAN OCEAN CO. LTD. 3,442.724 6,968.335 7,658.460 1,948.329 6,870.212 788.248 

TBS INTERNATIONAL PLC 1,041.685 402.358 611.633 808.706 362.479 249.154 

TEEKAY CORPORATION 10,215.000 2,669.797 3,229.443 6,713.392 2,429.227 800.216 

TOP SHIPS INC. 698.375 233.627 257.380 581.031 192.118 65.262 

TSAKOS ENERGY NAVIGATION LTD. 2,602.317 378.486 623.040 2,209.204 325.771 297.269 

WILSON ASA 371.137 345.245 387.184 276.632 278.770 108.414 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 5.5: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑ ΕΤΑΙΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2007 

ΕΤΑΙΕΙΑ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟΔΑ ΑΞΙΑ ΡΛΟΙΩΝ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ ΡΛΟΙΩΝ ΑΚΑΘΑΙΣΤΟ ΚΕΔΟΣ 

ALGOMA CENTRAL CORPORATION 538.299 476.671 543.113 387.906 453.588 89.526 

AP MOLLER - MAERSK A/S 64175.650 44485.040 51307.250 35788.750 35556.611 15750.639 

CAPITAL PRODUCT PARTNERS L.P. 556.991 39.368 86.545 525.199 37.891 48.654 

CONCORDIA MARITIME AB 434.202 62.705 67.743 297.894 43.040 24.703 

COSCO SHIPPING CO. LTD. 685.717 506.919 689.783 480.081 476.239 213.544 

D' AMICO INTERNATIONAL SHIPPING S.A. 500.699 237.489 310.260 430.605 185.574 124.686 

DANAOS CORP. 2071.791 129.865 258.845 1928.039 113.796 145.049 

DIANA SHIPPING INC. 944.342 74.190 190.480 921.692 62.472 128.008 

DRYSHIPS INC. 2,344.432 188.455 582.561 1,762.519 171.383 411.178 

DS NORDEN 1609.443 2420.410 2933.140 569.139 2400.751 532.389 

EAGLE BULK SHIPPING INC. 1,136.008 65.356 124.815 605.245 53.579 71.236 

EUROSEAS LTD. 371.191 46.450 86.104 238.249 36.101 50.004 

EVERGREEN MARINE CORP. TAIWAN LTD. 2805.072 784.964 847.566 332.607 708.641 138.926 

EXCEL MARITIME CARRIERS LTD. 824.396 91.639 177.507 528.630 74.782 102.725 

FREESEAS INC. 191.972 15.755 20.147 108.021 10.703 9.444 

FRONTLINE 3,762.091 898.904 1,299.927 2,693.603 876.219 423.708 

GENCO SHIPPING & TRADING LTD. 1,653.272 81.364 185.387 1,230.531 67.100 118.287 

GENERAL MARITIME CO. 835.035 182.873 255.015 724.432 135.953 119.062 

GLOBUS MARITIME LTD. 285.500 24.214 40.960 273.771 9.884 31.076 

GOLDEN OCEAN GROUP LTD. 1183.820 540.668 704.000 672.509 492.999 211.001 

GOLDENPORT HOLDINGS INC. 374.448 65.417 124.861 244.694 41.132 83.729 

GULF NAVIGATION HOLDING PJSC 732.527 47.762 74.102 362.879 42.640 31.462 

HELLENIC CARRIERS LTD. 138.614 11.656 32.804 74.416 7.136 25.668 

HYUNDAI MERCHANT MARINE CO. LTD. 6,159.653 5,141.778 5,479.896 3,644.337 5,023.586 456.310 
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INUI STEAMSHIP CO. LTD. 311.625 118.964 205.097 130.607 110.114 94.983 

KNIGHTSBRIDGE TANKERS LTD. 342.166 46.913 88.160 201.072 45.432 42.728 

MALAYSIAN BULK CARRIERS BHD. 661.599 143.466 177.044 203.733 130.817 46.227 

MITSUI OSK LINES LTD. 19032.150 14525.730 17083.200 10492.930 13557.270 3525.932 

NAVIOS MARITIME HOLDINGS INC. 1,971.004 640.423 758.420 425.591 617.872 140.548 

NEPTUNE ORIENT LINES LTD. SINGAPORE 5008.711 7605.609 8159.977 2834.125 6865.603 1294.374 

NESTE OIL CORP. 7103.379 15583.380 16590.930 3552.419 14209.453 2381.477 

NEWLEAD HOLDINGS LTD. 425.491 82.738 99.423 400.838 67.808 31.615 

NIPPON YUSEN KK 22892.180 20918.758 22693.010 11335.320 18691.290 4001.720 

NORDIC AMERICAN TANKER SHIPPING 804.628 133.741 186.986 740.631 121.609 65.377 

OCEANFREIGHT INC. 507.925 29.521 41.133 485.341 24.376 16.757 

OVERSEAS SHIPHOLDING GROUP INC. 4,158.917 928.867 1,129.305 2,948.197 801.656 327.649 

PARAGON SHIPPING INC. 659.473 61.587 76.658 615.111 29.027 47.630 

PRECIOUS SHIPPING PCL 445.907 131.327 211.559 284.130 55.137 156.422 

QATAR GAS TRANSPORT CO LTD. (NAKILAT) 4394.500 9.752 7.403 2530.219 6.773 0.630 

REGIONAL CONTAINER LINES PCL 842.615 508.638 571.961 663.913 472.237 99.724 

SAFEBULKERS INC. 407.657 47.283 165.848 308.340 22.191 143.657 

SCORPIO TANKERS INC. 122.555 14.674 30.317 116.245 14.083 16.234 

SEACOR HOLDINGS INC. 3,568.651 1,134.027 1,359.230 1,943.152 986.710 372.520 

STEALTHGAS INC. 477.593 56.818 89.995 395.095 51.793 38.203 

STX PAN OCEAN CO. LTD. 3,057.412 4,744.614 5,244.814 1,192.695 4,631.499 613.316 

TBS INTERNATIONAL PLC 559.113 250.481 352.921 444.082 211.778 141.143 

TEEKAY CORPORATION 10,418.540 2,001.913 2,395.507 6,229.809 1,770.048 625.459 

TOP SHIPS INC. 776.917 298.772 252.259 625.628 248.854 3.405 

TSAKOS ENERGY NAVIGATION LTD. 2,362.776 318.336 500.617 2,069.922 277.328 223.289 

WILSON ASA 384.067 270.303 313.307 281.378 246.742 66.565 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΑΝΑΛΤΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΣΗ DEA 

 

6.1 Ειςαγωγι 

Στο κεφάλαιο αυτό, παρουςιάηεται θ μζκοδοσ που ακολουκικθκε για τθν 

ανάλυςθ των δεδομζνων και τθν εφαρμογι τθσ DEA για τθν εφρεςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν. Ρεριγράφονται τα δφο υποδείγματα 

που χρθςιμοποιικθκαν, αξιολογοφνται τα αποτελζςματα τουσ, και εξάγονται 

ςυμπεράςματα για τθ μζκοδο αλλά και για τισ εταιρείεσ. Επίςθσ, ςφμφωνα και με 

τα ςτοιχεία που γνωρίηουμε για κάκε εταιρεία, οι εταιρείεσ κατθγοριοποιοφνται και 

εξάγονται γενικότερα ςυμπεράςματα. Τζλοσ, γίνεται ςφγκριςθ των αποτελεςμάτων 

των υποδειγμάτων και αξιολόγθςθ τουσ. 

Κατά τθν χριςθ τθσ DEA, χρθςιμοποιικθκε το μοντζλο που δίνει ζμφαςθ 

ςτισ ειςροζσ (input orientated), το οποίο για τισ μθ αποδοτικζσ μονάδεσ εςτιάηει ςτο 

κατά πόςο μποροφν να μειωκοφν οι ειςροζσ για ςτακερζσ εκροζσ. Αυτό 

δικαιολογείται με το γεγονόσ ότι οι ναυτιλιακζσ εταιρείεσ που είναι το αντικείμενο 

τθσ μελζτθσ μασ, ζχουν περιςςότερο ζλεγχο ςτισ ειςροζσ, όπωσ για παράδειγμα τα 

διάφορα κόςτθ, και ςτοχεφουν ςτθ μείωςθ ι τθν ελαχιςτοποίθςθ τουσ. 

Επίςθσ, κεωρικθκε ότι υπάρχουν οικονομίεσ κλίμακασ και χρθςιμοποιικθκε 

το αντίςτοιχο μοντζλο για μεταβλθτζσ οικονομίεσ κλίμακασ (BCC ι variable returns 

to scale). Το μοντζλο αυτό δίνει τθ ςυνολικι αποδοτικότθτα ωσ ςυνάρτθςθ τθσ 

τεχνικισ αποδοτικότθτασ αλλά και τθσ αποδοτικότθτασ κλίμακασ. Στισ ναυτιλιακζσ 

εταιρείεσ, τα κόςτθ και κατ’ επζκταςθ τα κζρδθ εξαρτϊνται από το μζγεκοσ τθσ 

εκάςτοτε εταιρείασ, οπότε είναι ςθμαντικό να ερευνιςουμε τθν φπαρξθ οικονομιϊν 

κλίμακασ, είτε αυτζσ είναι αφξουςεσ είτε φκίνουςεσ. 

 

6.2 Σα υποδείγματα τθσ ανάλυςθσ 

6.2.1 Τπόδειγμα 1 – «Αποδοτικότθτα Εςόδων» 
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Στο Υπόδειγμα 1 κατά τθν ανάλυςθ αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν 

εταιρειϊν ςφμφωνα με τθν DEA χρθςιμοποιικθκαν ωσ ειςροζσ το Ενεργθτικό (Total 

Assets) και το Λειτουργικό Κόςτοσ (Operating Cost), ενϊ ωσ εκροι 

χρθςιμοποιικθκαν τα Ζςοδα (Revenue). Το Υπόδειγμα αυτό εξετάηει τθν 

αποδοτικότθτα των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ωσ προσ τθ δθμιουργία εςόδων. Τα 

μεγζκθ που ορίςτθκαν ωσ ειςροζσ και εκροζσ τθσ ανάλυςθσ είναι τα ςυνολικά 

μεγζκθ για κάκε εταιρεία και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ περιλαμβάνουν ζςοδα και 

κόςτθ και από άλλεσ δραςτθριότθτεσ πζραν από τθ ναφλωςθ των πλοίων τουσ. 

 

6.2.2 Τπόδειγμα 2 – «Αποδοτικότθτα Κζρδουσ Πλοίων» 

 Στο Υπόδειγμα 2 κατά τθν ανάλυςθ αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν 

εταιρειϊν ςφμφωνα με τθν DEA χρθςιμοποιικθκαν ωσ ειςροζσ θ Αξία των Ρλοίων 

(Vessels Value) και το Λειτουργικό Κόςτοσ των Ρλοίων (Vessels Operating Expenses), 

ενϊ ωσ εκροι χρθςιμοποιικθκε το Ακακάριςτο Κζρδοσ από τθ Λειτουργία των 

Ρλοίων (Gross Profit). Το Υπόδειγμα αυτό εξετάηει τθν αποδοτικότθτα των 

ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ωσ προσ τθ δθμιουργία κζρδουσ από τθ λειτουργία των 

πλοίων και είναι πιο ςυγκεκριμζνο από το Υπόδειγμα 1, κακϊσ οι ειςροζσ και 

εκροζσ του είναι μζροσ των ειςροϊν και εκροϊν του Υποδείγματοσ 1 και αφοροφν 

αποκλειςτικά τθν λειτουργία των πλοίων κάκε ναυτιλιακισ εταιρείασ. Κακϊσ ςτθν 

DEA οι μεταβλθτζσ δεν μποροφν να ζχουν αρνθτικζσ τιμζσ, για το ζτοσ 2009 που για 

κάποιεσ εταιρείεσ το ακακάριςτο κζρδοσ ιταν αρνθτικό, για τον υπολογιςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ςτο ακακάριςτο κζρδοσ όλων των 

εταιρειϊν προςτζκθκε θ μεγαλφτερθ τιμι ϊςτε να είναι όλεσ οι τιμζσ κετικζσ. Αυτι 

θ μζκοδοσ ζχει αποδειχκεί ότι δεν επθρεάηει τα τελικά αποτελζςματα.36 37 38 

 

6.3 Παρουςίαςθ των αποτελεςμάτων 

                                                           
36

 Stanton K.R. (2002), “Trends in relationship lending and factors affecting relationship lending 
efficiency” , Journal of Banking and Finance, 26, 127 – 152. 
37

 Paradi, C.J. and Schaffnit C. (2004), “Commercial branch performance evaluation and results 
communication in a Canadian bank – a DEA application”, European Journal of Operational Research, 
156, 719 – 735. 
38

 Emel, A. B., Oral, M., Reisman, A. and Yolalan, R. (2003), “A credit scoring approach for the 
commercial banking sector”, Socio-Economic Planning Sciences, 37, 103 – 123. 
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6.3.1 Αποτελζςματα Τποδείγματοσ 1 – «Αποδοτικότθτα Εςόδων» 

 Στθν παροφςα υποενότθτα παρουςιάηονται τα αποτελζςματα του 

Υποδείγματοσ 1 – «Αποδοτικότθτα Εςόδων». Από μεταβλθτζσ χρθςιμοποιικθκαν ωσ 

ειςροζσ το Ενεργθτικό (Total Assets) και το Λειτουργικό Κόςτοσ (Operating Cost), 

ενϊ ωσ εκροι χρθςιμοποιικθκαν τα Ζςοδα (Revenue). Οι αποδοτικότθτεσ κάκε 

ναυτιλιακισ εταιρείασ ςχετικά με τισ υπόλοιπεσ εταιρείεσ του δείγματοσ 

υπολογίςτθκαν ςφμφωνα με τθν DEA για μεταβλθτζσ οικονομίεσ κλίμακασ (variable 

returns to scale) και ζμφαςθ ςτισ ειςροζσ (input orientated) για τα ζτθ 2007, 2008, 

2009 και 2010. 

 Τα ςυνολικά αποτελζςματα ανά εταιρεία ανά ζτοσ παρουςιάηονται ςτον 

πίνακα 6.1. Θ κάκε εταιρεία αναφζρεται με τα τζςςερα πρϊτα γράμματα τθσ 

επωνυμίασ τθσ. Ραρατθροφμε ότι 4 εταιρείεσ (APMO, NEST, QATA, SAFE) είναι 

αποδοτικζσ και για τα τζςςερα χρόνια τθσ ανάλυςθσ, 2 εταιρείεσ (EXCE, SCOR) είναι 

αποδοτικζσ ςε τρία από τα τζςςερα χρόνια τθσ ανάλυςθσ, και 3 εταιρείεσ (DSNO, 

HELL, INUI) είναι αποδοτικζσ ςε δφο από τα τζςςερα χρόνια τθσ ανάλυςθσ. Από 

αυτζσ τισ εταιρείεσ, τζςςερισ είναι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου (εκ των 

οποίων οι τρείσ είναι ελλθνικισ διαχείριςθσ), τρείσ είναι εταιρείεσ μεταφοράσ 

υγρϊν φορτίων, μία είναι εταιρεία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων, και τζλοσ μία 

είναι εταιρεία μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. 

 Στον Ρίνακα 6.2 παρουςιάηονται τα χαρακτθριςτικά μζτρα των 

αποτελεςμάτων τθσ αποδοτικότθτασ, όπωσ προκφπτουν από τα αποτελζςματα του 

Ρίνακα 6.1. Ραρατθροφμε ότι ο μζςοσ βακμόσ αποδοτικότθτασ είναι υψθλόσ και 

κυμαίνεται από 73.16% το 2009 ζωσ 78.37% το 2008. Θ διάμεςοσ, θ οποία χωρίηει 

το δείγμα ςε δφο ίςα μζρθ, κυμαίνεται από 69.91% το 2009 ζωσ 84.02% το 2008. Το 

γεγονόσ δθλαδι ότι οι μιςζσ εταιρείεσ το 2008 είχαν αποδοτικότθτα μεγαλφτερθ 

από 84% δείχνει ότι το ζτοσ αυτό ιταν το καλφτερο από τα ζτθ του δείγματοσ για 

τθν πλειονότθτα των εταιρειϊν. Θ ελάχιςτθ τιμι τθσ αποδοτικότθτασ για κάκε ζτοσ 

κυμαίνεται από 34.12% ζωσ 38.90% που ςθμαίνει ότι οριςμζνεσ εταιρείεσ (PARA, 

EAGL, NEWL, GULF) εμφανίηουν πολφ χαμθλι αποδοτικότθτα και ζχουν μεγάλα 

περικϊρια βελτίωςθσ. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.1: ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΑΝΑ 

ΕΤΑΙΕΙΑ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

ALGO 85.72% 88.25% 89.24% 90.98% 88.55% 

APMO 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

CAPI 66.17% 53.05% 63.13% 71.31% 63.42% 

CONC 43.84% 46.66% 54.53% 56.08% 50.28% 

COSC 97.20% 97.99% 78.29% 79.48% 88.24% 

DAMI 81.13% 66.58% 67.64% 74.13% 72.37% 

DANA 60.67% 52.82% 66.19% 74.41% 63.52% 

DIAN 74.98% 100.00% 70.88% 83.62% 82.37% 

DRYS 100.00% 95.51% 54.12% 89.03% 84.67% 

DSNO 100.00% 100.00% 92.58% 96.14% 97.18% 

EAGL 55.53% 34.12% 45.49% 62.95% 49.52% 

EURO 63.54% 77.30% 63.84% 72.75% 69.36% 

EVER 63.57% 54.35% 56.49% 59.91% 58.58% 

EXCE 55.97% 100.00% 100.00% 100.00% 88.99% 

FREE 73.97% 63.13% 65.19% 93.78% 74.02% 

FRON 90.31% 100.00% 83.91% 87.81% 90.51% 

GENC 66.25% 100.00% 90.97% 90.59% 86.95% 

GENE 62.56% 48.17% 68.09% 61.15% 59.99% 

GLOB 57.19% 80.63% 67.89% 100.00% 76.43% 

GOLO 85.62% 88.47% 81.63% 85.38% 85.28% 

GOLP 76.29% 70.47% 61.55% 56.49% 66.20% 

GULF 47.56% 42.78% 41.60% 38.90% 42.71% 

HELL 100.00% 79.80% 81.87% 100.00% 90.42% 

HYUN 88.60% 91.63% 82.46% 93.15% 88.96% 

INUI 100.00% 100.00% 85.39% 89.06% 93.61% 

KNIG 68.43% 79.08% 65.15% 76.38% 72.26% 

MALA 53.54% 52.98% 48.11% 77.01% 57.91% 

MITS 100.00% 94.13% 94.19% 91.20% 94.88% 

NAVI 72.17% 74.44% 66.29% 71.07% 70.99% 

NEPT 96.16% 91.45% 86.38% 100.00% 93.50% 

NEST 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

NEWL 53.96% 55.32% 37.12% 46.66% 48.27% 

NIPP 95.76% 92.82% 92.66% 91.84% 93.27% 

NORD 50.85% 60.04% 42.76% 46.62% 50.07% 

OCEA 47.05% 54.57% 65.66% 66.70% 58.50% 

OVER 71.43% 89.00% 67.00% 65.09% 73.13% 

PARA 38.00% 53.66% 69.48% 59.17% 55.08% 

PREC 81.86% 92.66% 76.45% 58.05% 77.26% 

QATA 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

REGI 76.33% 67.58% 70.34% 79.73% 73.50% 

SAFE 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

SCOR 100.00% 100.00% 100.00% 56.55% 89.14% 
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SEAC 77.99% 80.69% 88.64% 93.68% 85.25% 

STEA 51.74% 43.79% 51.15% 61.02% 51.93% 

STXP 96.81% 100.00% 86.80% 90.85% 93.62% 

TBSI 84.86% 92.07% 59.75% 80.58% 79.32% 

TEEK 88.10% 87.34% 85.37% 81.13% 85.49% 

TOPS 48.41% 57.62% 50.60% 57.57% 53.55% 

TSAK 66.06% 78.47% 61.49% 62.01% 67.01% 

WILS 83.93% 89.32% 79.88% 89.87% 85.75% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.2: ΧΑΑΚΤΘΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΑ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 

 
2007 2008 2009 2010 

ΜΕΣΟΣ ΟΟΣ 76.00% 78.37% 73.16% 78.20% 

ΔΙΑΜΕΣΟΣ 76.31% 84.02% 69.91% 80.16% 

ΕΛΑΧΙΣΤΘ ΤΙΜΘ 38.00% 34.12% 37.12% 38.90% 

 

 Στον Ρίνακα 6.3 δίνεται θ κατανομι των ςυχνοτιτων τθσ αποδοτικότθτασ και 

φαίνονται πιο λεπτομερϊσ αυτά που αναφζρκθκαν ανωτζρω, ενϊ τα ςτοιχεία αυτά 

απεικονίηονται και ςτο Διάγραμμα 6.1. Ραρατθρείται μείωςθ των αποδοτικϊν 

εταιρειϊν τα δυο τελευταία ζτθ, και κυρίωσ το 2009, όπου ζχουμε τισ περιςςότερεσ 

εταιρείεσ να ςυςςωρεφονται ςτο 60 – 70%. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.3: ΚΑΤΑΝΟΜΘ ΣΥΧΝΟΤΘΤΩΝ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 

 
2007 2008 2009 2010 

0-10% 0 0 0 0 

10-20% 0 0 0 0 

20-30% 0 0 0 0 

30-40% 1 1 1 1 

40-50% 4 4 4 2 

50-60% 7 8 6 7 

60-70% 8 4 14 6 

70-80% 7 6 5 9 

80-90% 8 7 10 8 

90-99.99% 5 8 4 9 

100% 10 12 6 8 
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ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.1: ΚΑΤΑΝΟΜΘ ΣΥΧΝΟΤΘΤΩΝ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 

 

 

 Στον Ρίνακα 6.4 παρουςιάηεται ανά εταιρεία θ κατάταξθ τθσ ςε ςφγκριςθ με 

τισ υπόλοιπεσ εταιρείεσ του δείγματοσ για κάκε ζτοσ με βάςθ τθν αποδοτικότθτα 

τθσ. Θ κατάταξθ είναι ςε φκίνουςα ςειρά: θ πιο αποδοτικι εταιρεία είναι ςτθν 

πρϊτθ κζςθ (1) και θ λιγότερο αποδοτικι ςτθν τελευταία κζςθ (50). Ραρατθροφμε 

ότι κάποιεσ εταιρείεσ (όπωσ οι DRYS, EXCE, HELL) εμφανίηουν ζντονθ διακφμανςθ 

ςτθν κατάταξθ τουσ ανά χρόνο. Αντίκετα, κάποιεσ άλλεσ εταιρείεσ (όπωσ οι SAFE, 

GOLO, EURO, GULF) κατατάςςονται κάκε χρόνο ςε πολφ κοντινζσ κζςεισ. 

Σθμειϊνεται ότι για τισ αποδοτικζσ εταιρείεσ, θ κατάταξθ ζγινε με βάςθ το πόςο 

ςυχνά ςυγκρίνονται με άλλεσ, δθλαδι εμφανίηονται ςε ςφνολα αναφοράσ, που 

φαίνεται ςτον Ρίνακα 6.7. 

 Το τελευταίο ςχόλιο φαίνεται καλφτερα ςτον Ρίνακα 6.5 ο οποίοσ 

παρουςιάηει τισ κοινζσ εταιρείεσ για όλα τα ζτθ τθσ μελζτθσ ςτα τεταρτθμόρια του 

δείγματοσ. Χωρίηοντασ το δείγμα ςε 4 ίςα μζρθ (τεταρτθμόρια), με βάςθ τθν 

κατάταξθ κάκε εταιρείασ για κάκε ζτοσ παρατθριςαμε ποιεσ εταιρείεσ είναι και για 

τα τζςςερα χρόνια τθσ μελζτθσ ςτο ίδιο τεταρτθμόριο του δείγματοσ. Οι SAFE, 

DSNO, NEST, QATA, APMO είναι ςτακερά κάκε ζτοσ ςτισ καλφτερεσ εταιρείεσ του 

δείγματοσ (4ο τεταρτθμόριο). Οι GOLO, WILS, TEEK και NAVI, EURO, KNIG είναι 

ςτακερά ςτο 3ο και 2ο τεταρτθμόριο του δείγματοσ αντίςτοιχα, που ςθμαίνει ότι 
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εμφανίηουν μζτρια ςχετικι αποδοτικότθτα. Τζλοσ, οι GULF, NEWL, CONC, STEA είναι 

ςτακερά ςτισ τελευταίεσ κζςεισ τθσ κατάταξθσ του δείγματοσ (1ο τεταρτθμόριο). 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.4: ΚΑΤΑΤΑΞΘ ΤΩΝ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΑΝΑ ΧΟΝΟ ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΘΝ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ ΤΟΥΣ 

 
2007 2008 2009 2010 

ALGO 18 24 11 15 

APMO 10 12 6 7 

CAPI 33 43 37 33 

CONC 49 47 42 47 

COSC 11 13 22 27 

DAMI 23 35 29 31 

DANA 38 45 32 30 

DIAN 27 1 24 23 

DRYS 1 14 43 20 

DSNO 5 6 9 9 

EAGL 41 50 47 37 

EURO 36 31 36 32 

EVER 35 41 41 41 

EXCE 40 2 1 1 

FREE 28 36 34 10 

FRON 15 8 17 21 

GENC 32 3 10 17 

GENE 37 46 27 39 

GLOB 39 27 28 2 

GOLO 19 23 20 22 

GOLP 26 33 38 46 

GULF 47 49 49 50 

HELL 2 28 19 3 

HYUN 16 19 18 12 

INUI 3 4 15 19 

KNIG 31 29 35 29 

MALA 43 44 46 28 

MITS 6 15 7 14 

NAVI 29 32 31 34 

NEPT 13 20 14 8 

NEST 7 9 3 5 

NEWL 42 39 50 48 

NIPP 14 16 8 13 

NORD 45 37 48 49 

OCEA 48 40 33 35 

OVER 30 22 30 36 

PARA 50 42 26 42 

PREC 22 17 23 43 
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QATA 8 10 4 6 

REGI 25 34 25 26 

SAFE 4 5 2 4 

SCOR 9 11 5 45 

SEAC 24 26 12 11 

STEA 44 48 44 40 

STXP 12 7 13 16 

TBSI 20 18 40 25 

TEEK 17 25 16 24 

TOPS 46 38 45 44 

TSAK 34 30 39 38 

WILS 21 21 21 18 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.5: ΚΟΙΝΕΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ ΤΘΝ ΡΕΙΟΔΟ 2007 – 2010 ΣΤΑ ΤΕΤΑΤΘΜΟΙΑ ΤΟΥ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 

 
> Q3 

*ΘΕΣΕΙΣ 
1 – 13] 

Μ – Q3 
[ΘΕΣΕΙΣ 
14 - 25] 

Q1 - M 
*ΘΕΣΕΙΣ 
26 – 38] 

< Q1 
*ΘΕΣΕΙΣ 
39 – 50] 

ΕΤ
Α

Ι
ΕΙ

ΕΣ
 

SAFE GOLO NAVI GULF 

DSNO WILS EURO NEWL 

NEST TEEK KNIG CONC 

QATA 
  

STEA 

APMO 
   

ΣΥΝΟΛΟ 5 3 3 4 

ΡΟΣΟΣΤΟ 38.5% 25.0% 23.1% 33.3% 

 

Στον Ρίνακα 6.6 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν ςχετικά 

με τθν φπαρξθ οικονομιϊν κλίμακασ ανά ζτοσ. Θ DEA προςδιορίηει οικονομίεσ 

κλίμακασ για κάκε εταιρεία ξεχωριςτά, λαμβάνοντασ υπόψθ τθσ ςυνάρτθςθ τθσ 

μζγιςτθσ αποδοτικότθτασ που διαμορφϊνουν οι εταιρείεσ οι οποίεσ αποτελοφν το 

ςφνολο αναφοράσ. Τελικά προζκυψε ότι οι περιςςότερεσ εταιρείεσ ςτα τζςςερα 

χρόνια τθσ μελζτθσ λειτουργοφν κάτω από φκίνουςεσ οικονομίεσ κλίμακασ. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.6: ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ (ΑΙΘΜΟΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΚΑΙ ΡΟΣΟΣΤΟ ΕΡΙ ΤΟΥ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ) 

 
2010 2009 2008 2007 

Στακερζσ 10 [20%] 12 [24%] 6 [12%] 8 [16%] 

Αφξουςεσ 12 [24%] 15 [30%] 22 [44%] 20 [40%] 

Φκίνουςεσ 28 [56%] 23 [46%] 22 [44%] 22 [44%] 
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Στον Ρίνακα 6.7 παρουςιάηεται ο αρικμόσ εμφανίςεων των αποδοτικϊν 

εταιρειϊν ςε ςφνολα αναφοράσ, δθλαδι ο αρικμόσ των φορϊν που μθ αποδοτικζσ 

εταιρείεσ ζχουν ςυγκρικεί με τθν αντίςτοιχθ αποδοτικι εταιρεία. Αν κεωρθκεί ότι θ 

καλφτερθ εταιρεία, από άποψθ αποδοτικότθτασ, είναι αυτι που περιζχεται ωσ 

πρότυπο ςφγκριςθσ περιςςότερεσ φορζσ ςε ςφνολο αναφοράσ, τότε θ κατάταξθ των 

αποδοτικϊν εταιρειϊν  βαςίηεται ςτα αποτελζςματα αυτοφ του πίνακα. 

Σθμειϊνεται ότι εάν μια εταιρεία ζχει αποδοτικότθτα 100% και δεν παρουςιάηεται 

ςε κανζνα ςφνολο αναφοράσ, δθλαδι ζχει αρικμό εμφανίςεων ίςο με 1 (ςφγκριςθ 

με τον εαυτό τθσ), τότε θ εταιρεία αυτι είναι πικανό να ζχει μίγμα ειςροϊν – 

εκροϊν που δεν είναι ςυμβατό με αυτά των υπολοίπων εταιρειϊν. Εδϊ για 

παράδειγμα παρατθροφμε ότι οι εταιρείεσ με αρικμό εμφανίςεων το 2007 ίςο με 1 

είναι οι QATA και APMO, οι οποίεσ είναι από τισ μεγαλφτερεσ του δείγματοσ, και 

είναι λογικό να μθν κατζφεραν να δθμιουργιςουν ςφνολο αναφοράσ με άλλεσ 

εταιρείεσ κακϊσ τα προφίλ ειςροϊν εκροϊν τουσ δε κα ιταν ςυμβατά με αυτά των 

υπόλοιπων εταιρειϊν. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.7: ΑΙΘΜΟΣ ΕΜΦΑΝΙΣΕΩΝ ΤΩΝ ΑΡΟΔΟΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΣΕ ΣΥΝΟΛΑ 

ΑΝΑΦΟΑΣ 

2007 2008 2009 2010 

Εταιρεία Συχνότθτα Εταιρεία Συχνότθτα Εταιρεία Συχνότθτα Εταιρεία Συχνότθτα 

SAFE 29 SAFE 30 NEST 41 APMO 34 

DSNO 19 INUI 17 SAFE 40 HELL 30 

DRYS 16 SCOR 16 SCOR 24 SAFE 25 

INUI 14 DSNO 12 EXCE 20 EXCE 12 

SCOR 9 APMO 10 APMO 4 NEPT 11 

MITS 8 FRON 9 QATA 2 QATA 5 

HELL 7 QATA 5 
  

GLOB 4 

NEST 3 DIAN 4 
  

NEST 4 

QATA 1 EXCE 3 
    

APMO 1 STXP 3 
    

  
NEST 2 

    

  
GENC 1 

    
 

 Στο Διάγραμμα 6.2 απεικονίηονται τα αποτελζςματα τθσ αποδοτικότθτασ 

ανά εταιρεία ανά ζτοσ, όπωσ παρουςιάςτθκαν και ςτον Ρίνακα 6.1. 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.2: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ ΑΝΑ ΕΤΑΙΕΙΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ  
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Στθ ςυνζχεια χωρίηουμε τισ εταιρείεσ ανάλογα με το ςτόλο τουσ ςε 4 ομάδεσ: 

Α. Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Ξθροφ Φορτίου (ΚΛΑΔΟΣ DRY) 

Β. Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Ρολλαπλϊν Φορτίων (ΚΛΑΔΟΣ MULTIPLE) 

Γ. Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Υγροφ Φορτίου (ΚΛΑΔΟΣ WET) 

Δ. Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Εμπορευματοκιβωτίων (ΚΛΑΔΟΣ CONTAINER) 

 

 Στον Ρίνακα 6.8 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, ςε ςφγκριςθ πάντα με όλεσ τισ 

εταιρείεσ του δείγματοσ. Από αυτζσ, θ πιο αποδοτικι εταιρεία είναι θ SAFE, μια 

μεςαίου μεγζκουσ εταιρεία ςχετικά με τισ υπόλοιπεσ, ελλθνικισ διαχείριςθσ, τθσ 

οποίασ ο ςτόλοσ αποτελείται από 16 πλοία μεςαίου μεγζκουσ επίςθσ. Στο γεγονόσ 

αυτό ίςωσ οφείλεται θ υψθλι τθσ αποδοτικότθτα, κακϊσ διακζτει ζναν ευζλικτο 

ςτόλο που μπορεί να ανταποκρίνεται καλφτερα ςτισ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ και να 

προςαρμόηεται ςτισ διάφορεσ ςυνκικεσ. Επίςθσ, οι επόμενεσ καλφτερεσ εταιρείεσ 

είναι οι EXCE, HELL, INUI με μζςο όρο αποδοτικότθτασ για τα τζςςερα χρόνια τθσ 

μελζτθσ γφρω ςτο 90%, εκ των οποίων οι πρϊτθ και θ τρίτθ είναι ελλθνικισ 

διαχείριςθσ. Οι HELL και INUI είναι οι μικρότερεσ εταιρείεσ του δείγματοσ με ςτόλο 

ευζλικτων μικρϊν κυρίωσ πλοίων, ενϊ θ EXCE είναι μία από τισ μεγαλφτερεσ με 

ςτόλο 48 πλοίων διαφόρων μεγεκϊν. Στον αντίποδα, οι χειρότερεσ ωσ προσ τθν 

αποδοτικότθτα εταιρείεσ ιταν οι EAGL (49.52%) και MALA (57.91%), μια από τισ 

μεγαλφτερεσ και μια από τισ μικρότερεσ εταιρείεσ του δείγματοσ αντίςτοιχα, με 

μικροφ  μεγζκουσ πλοία και οι δφο. 

Στον Ρίνακα 6.9 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά ζτοσ 

για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Θα περίμενε κανείσ ότι αυτζσ οι 

εταιρείεσ κα εμφάνιηαν μεγαλφτερθ αποδοτικότθτα ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ 

εταιρείεσ του δείγματοσ που είναι ειδικευμζνεσ ςε ςτόλουσ μεταφοράσ ενόσ μόνο 

είδουσ φορτίου, κακϊσ θ διαφοροποίθςθ αυτι του ςτόλου τουσ κα τουσ επζτρεπε 

να μθν επθρεάηονται ιδιαίτερα από κρίςεισ ςε ςυγκεκριμζνουσ κλάδουσ και να 

ζχουν ζςοδα κάτω από δφςκολεσ ςυγκυρίεσ. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.8: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΞΘΟΥ ΦΟΤΙΟΥ (ΚΛΑΔΟΣ DRY) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

DIAN 74.98% 100.00% 70.88% 83.62% 82.37% 

DRYS 100.00% 95.51% 54.12% 89.03% 84.67% 

EAGL 55.53% 34.12% 45.49% 62.95% 49.52% 

EXCE 55.97% 100.00% 100.00% 100.00% 88.99% 

FREE 73.97% 63.13% 65.19% 93.78% 74.02% 

GENC 66.25% 100.00% 90.97% 90.59% 86.95% 

GLOB 57.19% 80.63% 67.89% 100.00% 76.43% 

GOLO 85.62% 88.47% 81.63% 85.38% 85.28% 

HELL 100.00% 79.80% 81.87% 100.00% 90.42% 

INUI 100.00% 100.00% 85.39% 89.06% 93.61% 

MALA 53.54% 52.98% 48.11% 77.01% 57.91% 

NAVI 72.17% 74.44% 66.29% 71.07% 70.99% 

OCEA 47.05% 54.57% 65.66% 66.70% 58.50% 

PREC 81.86% 92.66% 76.45% 58.05% 77.26% 

SAFE 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

TBSI 84.86% 92.07% 59.75% 80.58% 79.32% 

Μ.Ο. 75.56% 81.77% 72.48% 84.24% 78.51% 

 

Αντίκετα όμωσ, παρατθροφμε πωσ από αυτζσ τισ εταιρείεσ λίγεσ είναι 

αποδοτικζσ ςτα χρόνια 2007 - 2010 και θ αποδοτικότθτα των υπολοίπων είναι 

μζτρια ςε ςχζςθ πάντα με το ςφνολο του δείγματοσ. Ξεχωρίηουν οι DSNO, MITS και 

STXP που ζχουν μζςο όρο αποδοτικότθτασ ςτα τζςςερα χρόνια τθσ μελζτθσ πάνω 

από 90% που είναι πολφ μεγάλεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ με πολφ μεγάλουσ ςτόλουσ, 

γεγονόσ που μπορεί να ςυντελεί ςτθν αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ. 

Στον Ρίνακα 6.10 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ φορτίου. Ξεχωρίηουν οι εταιρείεσ NEST και 

QATA με 100% αποδοτικότθτα, οι οποίεσ είναι από τισ μεγαλφτερεσ εταιρείεσ του 

δείγματοσ και ζχουν μεγάλουσ ςτόλουσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, θ QATA διακζτει 54 

πλοία LNG γεγονόσ που τθσ δίνει μεγάλο πλεονζκτθμα κακϊσ ζχει ζναν πολφ 

μεγάλο ςτόλο ςε μια πολφ εξειδικευμζνθ αγορά και ζτςι παράγει μεγάλα ζςοδα. 

Αντίκετα, οι τελευταίεσ ςε αποδοτικότθτα εταιρείεσ είναι οι CONC, NORD, και STEA 

με μζςο όρο αποδοτικότθτασ 50.28%, 50.07%, και 51.93% αντίςτοιχα. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.9: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΡΟΛΛΑΡΛΩΝ ΦΟΤΙΩΝ (ΚΛΑΔΟΣ MULTIPLE) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

ALGO 85.72% 88.25% 89.24% 90.98% 88.55% 

DSNO 100.00% 100.00% 92.58% 96.14% 97.18% 

EURO 63.54% 77.30% 63.84% 72.75% 69.36% 

HYUN 88.60% 91.63% 82.46% 93.15% 88.96% 

KNIG 68.43% 79.08% 65.15% 76.38% 72.26% 

GOLP 76.29% 70.47% 61.55% 56.49% 66.20% 

GULF 47.56% 42.78% 41.60% 38.90% 42.71% 

MITS 100.00% 94.13% 94.19% 91.20% 94.88% 

NEWL 53.96% 55.32% 37.12% 46.66% 48.27% 

PARA 38.00% 53.66% 69.48% 59.17% 55.08% 

STXP 96.81% 100.00% 86.80% 90.85% 93.62% 

TOPS 48.41% 57.62% 50.60% 57.57% 53.55% 

WILS 83.93% 89.32% 79.88% 89.87% 85.75% 

Μ.Ο. 73.17% 76.89% 70.35% 73.85% 73.57% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.10: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΥΓΟΥ ΦΟΤΙΟΥ (ΚΛΑΔΟΣ WET) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

CAPI 66.17% 53.05% 63.13% 71.31% 63.42% 

CONC 43.84% 46.66% 54.53% 56.08% 50.28% 

DAMI 81.13% 66.58% 67.64% 74.13% 72.37% 

FRON 90.31% 100.00% 83.91% 87.81% 90.51% 

GENE 62.56% 48.17% 68.09% 61.15% 59.99% 

NEST 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

NORD 50.85% 60.04% 42.76% 46.62% 50.07% 

OVER 71.43% 89.00% 67.00% 65.09% 73.13% 

QATA 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

SEAC 77.99% 80.69% 88.64% 93.68% 85.25% 

SCOR 100.00% 100.00% 100.00% 56.55% 89.14% 

STEA 51.74% 43.79% 51.15% 61.02% 51.93% 

TEEK 88.10% 87.34% 85.37% 81.13% 85.49% 

TSAK 66.06% 78.47% 61.49% 62.01% 67.01% 

Μ.Ο. 75.01% 75.27% 73.84% 72.61% 74.18% 

 

Στον Ρίνακα 6.11 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων, ςε ςφγκριςθ πάντα με 

όλεσ τισ εταιρείεσ του δείγματοσ. Μόνθ αποδοτικι (100%) και για τα τζςςερα χρόνια 

τθσ μελζτθσ είναι θ APMO, θ οποία και είναι θ μεγαλφτερθ εταιρεία μεταφοράσ 
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εμπορευματοκιβωτίων παγκοςμίωσ με ςτόλο μεταφορικισ ικανότθτασ περίπου δφο 

εκατομμυρίων TEU. Ακολουκοφν οι NEPT και NIPP με 93.50% και 93.27% μζςο όρο 

αποδοτικότθτασ των τεςςάρων χρόνων αντίςτοιχα που είναι και οι επόμενεσ 

μεγαλφτερεσ εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων, ενϊ τθν χαμθλότερθ 

αποδοτικότθτα (58.58%) εμφανίηει θ EVER θ οποία είναι και θ μικρότερθ εταιρεία 

από αυτζσ του κλάδου τθσ ςτο δείγμα. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.11: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΟΚΙΒΩΤΙΩΝ (ΚΛΑΔΟΣ CONTAINER) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

APMO 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

COSC 97.20% 97.99% 78.29% 79.48% 88.24% 

DANA 60.67% 52.82% 66.19% 74.41% 63.52% 

EVER 63.57% 54.35% 56.49% 59.91% 58.58% 

NEPT 96.16% 91.45% 86.38% 100.00% 93.50% 

NIPP 95.76% 92.82% 92.66% 91.84% 93.27% 

REGI 76.33% 67.58% 70.34% 79.73% 73.50% 

Μ.Ο. 84.24% 79.57% 78.62% 83.62% 81.52% 

 

Στον Ρίνακα 6.12 ςυνοψίηονται τα δεδομζνα των προθγοφμενων πινάκων και 

παρουςιάηονται ανά ζτοσ και ανά κλάδο οι μζςοι όροι τθσ αποδοτικότθτασ όλων 

των εταιρειϊν του κάκε κλάδου ςε ςχζςθ με όλεσ τισ εταιρείεσ του δείγματοσ. Τα 

δεδομζνα του Ρίνακα 6.12 απεικονίηονται ςτο Διάγραμμα 6.3. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.12: ΜΕΣΟΣ ΟΟΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ ΑΝΑ ΕΤΟΣ 

 
2007 2008 2009 2010 Μ.Ο. 

DRY 75.56% 81.77% 72.48% 84.24% 78.51% 

MULTIPLE 73.17% 76.89% 70.35% 73.85% 73.57% 

WET 75.01% 75.27% 73.84% 72.61% 74.18% 

CONTAINER 84.24% 79.57% 78.62% 83.62% 81.52% 
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ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.3:    ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ 

 

 

Από το Διάγραμμα 6.3 παρατθροφμε πωσ κατά τθν περίοδο 2007 – 2010 οι 

εταιρείεσ container φαίνονται να είναι οι πιο αποδοτικζσ ςυνολικά. Αυτό ίςωσ 

οφείλεται ςτον χαρακτιρα των αγορϊν όπου δραςτθριοποιοφνται οι εν λόγω 

εταιρείεσ, τισ αγορζσ liner, οι οποίεσ χαρακτθρίηονται από τθν φπαρξθ μονοπωλίων 

και κοινοπραξιϊν και οδθγοφν ςτθν αφξθςθ των εςόδων που είναι και θ εκροι ωσ 

προσ τθν οποία μελετικθκε θ αποδοτικότθτα ςτο ςυγκεκριμζνο υπόδειγμα. Στθ 

δεφτερθ κζςθ ωσ προσ τθν αποδοτικότθτα ζρχονται οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου. Τθν υπό μελζτθ περίοδο θ αγορά του κλάδου dry ιταν πιο κερδοφόρα απ’ 

ότι θ αγορά του κλάδου wet, και γι’ αυτό οι εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ φορτίου 

είναι λιγότερο αποδοτικζσ από αυτζσ, όπωσ και οι εταιρείεσ μεταφοράσ πολλαπλϊν 

φορτίων. Επίςθσ, λόγω τθσ κρίςθσ ςτθ ναυτιλία που ξεκίνθςε ςτο τζλοσ του 2008, 

παρατθροφμε μία μείωςθ τθσ αποδοτικότθτασ από το 2008 ςτο 2009 για όλεσ τισ 

εταιρείεσ του δείγματοσ. Ζπειτα, το 2010 παρατθρείται ανάκαμψθ, ειδικά ςτον 

κλάδο dry. 

Επειδι με βάςθ τισ παρατθριςεισ που ειπϊκθκαν ανωτζρω, φαίνεται να 

παίηει ρόλο το μζγεκοσ τθσ κάκε εταιρείασ ςτθν αποδοτικότθτα τθσ, ςτθ ςυνζχεια 

χωρίηουμε τισ εταιρείεσ ανάλογα με το μζγεκοσ τουσ ςτισ εξισ 3 ομάδεσ ίςου 

πλικουσ, με βάςθ το Ενεργθτικό τουσ: 
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Α. Μικρζσ Εταιρείεσ 

Β. Μεςαίεσ Εταιρείεσ 

Γ. Μεγάλεσ Εταιρείεσ 

 

Στον Ρίνακα 6.13 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ «μικρζσ» εταιρείεσ, ςε ςχζςθ πάντα με το ςφνολο του δείγματοσ. Από 

αυτζσ, τισ υψθλότερεσ αποδοτικότθτεσ εμφανίηουν οι HELL, INUI και SCOR με 

90.42%, 93.61% και 89.14% αντίςτοιχα. Θ τελευταία είναι αποδοτικι τα τρία πρϊτα 

χρόνια, αλλά το 2010 εμφανίηει μεγάλθ πτϊςθ ςχεδόν 50% ςτθν αποδοτικότθτα τθσ. 

Θ τελευταία εταιρεία από άποψθ αποδοτικότθτασ είναι θ GULF με 42.71% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.13: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΜΙΚΕΣ» ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

HELL 100.00% 79.80% 81.87% 100.00% 90.42% 

INUI 100.00% 100.00% 85.39% 89.06% 93.61% 

MALA 53.54% 52.98% 48.11% 77.01% 57.91% 

GLOB 57.19% 80.63% 67.89% 100.00% 76.43% 

FREE 73.97% 63.13% 65.19% 93.78% 74.02% 

PREC 81.86% 92.66% 76.45% 58.05% 77.26% 

EURO 63.54% 77.30% 63.84% 72.75% 69.36% 

OCEA 47.05% 54.57% 65.66% 66.70% 58.50% 

GULF 47.56% 42.78% 41.60% 38.90% 42.71% 

SCOR 100.00% 100.00% 100.00% 56.55% 89.14% 

GOLP 76.29% 70.47% 61.55% 56.49% 66.20% 

WILS 83.93% 89.32% 79.88% 89.87% 85.75% 

EVER 63.57% 54.35% 56.49% 59.91% 58.58% 

NEWL 53.96% 55.32% 37.12% 46.66% 48.27% 

KNIG 68.43% 79.08% 65.15% 76.38% 72.26% 

CONC 43.84% 46.66% 54.53% 56.08% 50.28% 

Μ.Ο. 69.67% 71.19% 65.67% 71.14% 69.42% 

 

Ομοίωσ, ςτον Ρίνακα 6.14 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα 

αποδοτικότθτασ ανά ζτοσ για τισ «μεςαίεσ» εταιρείεσ. Ξεχωρίηει θ SAFE, εταιρεία 

ελλθνικισ διαχείριςθσ, με 100%, ενϊ ζπεται θ DSNO με 97.18%. Τελευταία εταιρεία 

ωσ προσ τθν αποδοτικότθτα είναι θ NORD με 50.07%. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.14: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΜΕΣΑΙΕΣ» ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

DAMI 81.13% 66.58% 67.64% 74.13% 72.37% 

TBSI 84.86% 92.07% 59.75% 80.58% 79.32% 

ALGO 85.72% 88.25% 89.24% 90.98% 88.55% 

TOPS 48.41% 57.62% 50.60% 57.57% 53.55% 

STEA 51.74% 43.79% 51.15% 61.02% 51.93% 

SAFE 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

REGI 76.33% 67.58% 70.34% 79.73% 73.50% 

PARA 38.00% 53.66% 69.48% 59.17% 55.08% 

CAPI 66.17% 53.05% 63.13% 71.31% 63.42% 

GOLO 85.62% 88.47% 81.63% 85.38% 85.28% 

NORD 50.85% 60.04% 42.76% 46.62% 50.07% 

COSC 97.20% 97.99% 78.29% 79.48% 88.24% 

DIAN 74.98% 100.00% 70.88% 83.62% 82.37% 

DSNO 100.00% 100.00% 92.58% 96.14% 97.18% 

EAGL 55.53% 34.12% 45.49% 62.95% 49.52% 

GENE 62.56% 48.17% 68.09% 61.15% 59.99% 

SEAC 77.99% 80.69% 88.64% 93.68% 85.25% 

Μ.Ο. 72.77% 72.48% 69.98% 75.50% 72.68% 

 

 Στον Ρίνακα 6.15 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ «μεγάλεσ» εταιρείεσ. Ραρατθροφμε ότι οι μιςζσ περίπου εταιρείεσ 

εμφανίηουν πολφ υψθλό μζςο όρο αποδοτικότθτασ (>90%), και πιο ςυγκεκριμζνα οι 

FRON, STXP, NEPT, MEST, QATA, NIPP, MITS, και APMO. Τον μικρότερο μζςο όρο 

αποδοτικότθτασ για τα τζςςερα χρόνια τθσ μελζτθσ εμφανίηει θ DANA και 

ςυγκεκριμζνα 63.52% που είναι αρκετά υψθλότερο από τισ αντίςτοιχεσ 

χαμθλότερεσ τιμζσ των προθγοφμενων κατθγοριϊν. 

Στον Ρίνακα 6.16 ςυνοψίηονται τα δεδομζνα των προθγοφμενων πινάκων και 

παρουςιάηονται ανά ζτοσ και ανά κατθγορία μεγζκουσ οι μζςοι όροι τθσ 

αποδοτικότθτασ όλων των εταιρειϊν τθσ κάκε κατθγορίασ ςε ςχζςθ με όλεσ τισ 

εταιρείεσ του δείγματοσ. Τα δεδομζνα του Ρίνακα 6.16 απεικονίηονται ςτο 

Διάγραμμα 6.4. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.15: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΜΕΓΑΛΕΣ» 

ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

TSAK 66.06% 78.47% 61.49% 62.01% 67.01% 

NAVI 72.17% 74.44% 66.29% 71.07% 70.99% 

DANA 60.67% 52.82% 66.19% 74.41% 63.52% 

EXCE 55.97% 100.00% 100.00% 100.00% 88.99% 

GENC 66.25% 100.00% 90.97% 90.59% 86.95% 

FRON 90.31% 100.00% 83.91% 87.81% 90.51% 

STXP 96.81% 100.00% 86.80% 90.85% 93.62% 

OVER 71.43% 89.00% 67.00% 65.09% 73.13% 

NEPT 96.16% 91.45% 86.38% 100.00% 93.50% 

HYUN 88.60% 91.63% 82.46% 93.15% 88.96% 

DRYS 100.00% 95.51% 54.12% 89.03% 84.67% 

NEST 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

TEEK 88.10% 87.34% 85.37% 81.13% 85.49% 

QATA 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

NIPP 95.76% 92.82% 92.66% 91.84% 93.27% 

MITS 100.00% 94.13% 94.19% 91.20% 94.88% 

APMO 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

Μ.Ο. 85.19% 91.04% 83.40% 87.54% 86.79% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.16: ΜΕΣΟΣ ΟΟΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΑΝΑ ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ 

 
2007 2008 2009 2010 Μ.Ο. 

ΜΙΚΕΣ 69.67% 71.19% 65.67% 71.14% 69.42% 

ΜΕΣΑΙΕΣ 72.77% 72.48% 69.98% 75.50% 72.68% 

ΜΕΓΑΛΕΣ 85.19% 91.04% 83.40% 87.54% 86.79% 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.4:   ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΑΝΑ ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΤΑΙΕΙΑΣ 
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Από το Διάγραμμα 6.4 παρατθροφμε ότι ςε όλα τα ζτθ τθσ μελζτθσ οι 

μεγάλεσ εταιρείεσ είναι ξεκάκαρα οι πιο αποδοτικζσ, ενϊ ακολουκοφν οι μεςαίεσ 

και τζλοσ οι μικρζσ εταιρείεσ. Άλλωςτε με βάςθ τα δεδομζνα που ζχουμε ζωσ τϊρα 

αναλφςει φαινόταν ότι ςτισ αποδοτικζσ εταιρείεσ οι περιςςότερεσ ιταν μεγάλεσ. 

Αυτό πικανότατα οφείλεται ςτο ότι το κόςτοσ μεταφοράσ ανά τόνο φορτίο 

μειϊνεται ςτουσ μεγαλφτερουσ ςτόλουσ, και άρα δθμιουργοφνται μεγαλφτερα 

κζρδθ. 

Στον Ρίνακα 6.17 παρουςιάηεται θ μεταβολι τθσ αποδοτικότθτασ για κάκε 

εταιρεία μεταξφ των διαδοχικϊν ετϊν τθσ μελζτθσ αλλά και μεταξφ του πρϊτου και 

τελευταίου ζτουσ. Ραρατθροφμε ότι οριςμζνεσ εταιρείεσ παρουςιάηουν ζντονεσ 

διακυμάνςεισ (> 20%) ςτθν αποδοτικότθτα τουσ, είτε κετικά είτε αρνθτικά. Αυτό 

οφείλεται ςτθν ζντονθ μεταβολι των ςτοιχείων τουσ που επθρεάηουν τθν 

αποδοτικότθτα, δθλαδι των μεταβλθτϊν που χρθςιμοποιοφνται ωσ ειςροζσ και 

εκροζσ ι ςτθν ζντονθ μεταβολι των ςτοιχείων οριςμζνων από τισ άλλεσ εταιρείεσ 

του δείγματοσ ςε ςχζςθ με τισ οποίεσ γίνεται θ ςφγκριςθ για τθν εφρεςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ. Για παράδειγμα, αν κοιτάξουμε τα δεδομζνα για τθν εταιρεία 

DRYS, που εμφανίηει αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ κατά 35% από το 2009 ςτο 2010, 

παρατθροφμε ότι για το 2010 είχε κατά 40% λιγότερο λειτουργικό κόςτοσ ςε ςχζςθ 

με το 2009 για το ίδιο περίπου ενεργθτικό και ζςοδα. Ομοίωσ, θ εταιρεία DIAN, που 

παρουςίαςε μείωςθ τθσ αποδοτικότθτασ μεταξφ 2008 και 2009 κατά 29%, εμφάνιςε 

και αντίςτοιχθ μείωςθ των εςόδων για το ίδιο περίπου λειτουργικό κόςτοσ και 

ενεργθτικό. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.17: ΜΕΤΑΒΟΛΘ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΕΤΩΝ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΕΤΑΙΕΙΑ 

 
ΜΕΤΑΒΟΛΘ 08-07 ΜΕΤΑΒΟΛΘ 09-08 ΜΕΤΑΒΟΛΘ 10-09 ΜΕΤΑΒΟΛΘ 10-07 

ALGO 2.53% 0.99% 1.74% 5.26% 

APMO 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

CAPI -13.12% 10.08% 8.18% 5.14% 

CONC 2.82% 7.87% 1.55% 12.24% 

COSC 0.79% -19.70% 1.19% -17.72% 

DAMI -14.55% 1.06% 6.49% -7.00% 

DANA -7.85% 13.37% 8.22% 13.74% 
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DIAN 25.02% -29.12% 12.74% 8.64% 

DRYS -4.49% -41.39% 34.91% -10.97% 

DSNO 0.00% -7.42% 3.56% -3.86% 

EAGL -21.41% 11.37% 17.46% 7.42% 

EURO 13.76% -13.46% 8.91% 9.21% 

EVER -9.22% 2.14% 3.42% -3.66% 

EXCE 44.03% 0.00% 0.00% 44.03% 

FREE -10.84% 2.06% 28.59% 19.81% 

FRON 9.69% -16.09% 3.90% -2.50% 

GENC 33.75% -9.03% -0.38% 24.34% 

GENE -14.39% 19.92% -6.94% -1.41% 

GLOB 23.44% -12.74% 32.11% 42.81% 

GOLO 2.85% -6.84% 3.75% -0.24% 

GOLP -5.82% -8.92% -5.06% -19.80% 

GULF -4.78% -1.18% -2.70% -8.66% 

HELL -20.20% 2.07% 18.13% 0.00% 

HYUN 3.03% -9.17% 10.69% 4.55% 

INUI 0.00% -14.61% 3.67% -10.94% 

KNIG 10.65% -13.93% 11.23% 7.95% 

MALA -0.56% -4.87% 28.90% 23.47% 

MITS -5.87% 0.06% -2.99% -8.80% 

NAVI 2.27% -8.15% 4.78% -1.10% 

NEPT -4.71% -5.07% 13.62% 3.84% 

NEST 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

NEWL 1.36% -18.20% 9.54% -7.30% 

NIPP -2.94% -0.16% -0.82% -3.92% 

NORD 9.19% -17.28% 3.86% -4.23% 

OCEA 7.52% 11.09% 1.04% 19.65% 

OVER 17.57% -22.00% -1.91% -6.34% 

PARA 15.66% 15.82% -10.31% 21.17% 

PREC 10.80% -16.21% -18.40% -23.81% 

QATA 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

REGI -8.75% 2.76% 9.39% 3.40% 

SAFE 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

SCOR 0.00% 0.00% -43.45% -43.45% 

SEAC 2.70% 7.95% 5.04% 15.69% 

STEA -7.95% 7.36% 9.87% 9.28% 

STXP 3.19% -13.20% 4.05% -5.96% 

TBSI 7.21% -32.32% 20.83% -4.28% 

TEEK -0.76% -1.97% -4.24% -6.97% 

TOPS 9.21% -7.02% 6.97% 9.16% 

TSAK 12.41% -16.98% 0.52% -4.05% 

WILS 5.39% -9.44% 9.99% 5.94% 

 

 



124 
 

 Στον Ρίνακα 6.18 παρουςιάηονται οι ςτόχοι κάκε εταιρείασ ςε ςχζςθ με τα 

ςτοιχεία τθσ για το ζτοσ 2010 που χρθςιμοποιικθκαν ωσ ειςροζσ κατά τθν ανάλυςθ, 

ϊςτε αυτζσ να γίνουν αποδοτικζσ. Επειδι χρθςιμοποιικθκε το μοντζλο που δίνει 

ζμφαςθ ςτισ ειςροζσ, οι ςτόχοι μεταφράηονται ςτο πόςο κα ζπρεπε να 

μεταβλθκοφν οι ειςροζσ με ςτακερζσ τισ εκροζσ ϊςτε οι μθ αποδοτικζσ εταιρείεσ 

ςυγκρινόμενεσ με τισ υπόλοιπεσ να γίνονταν αποδοτικζσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, 

ιδιαίτερα πρακτικοί είναι οι ςτόχοι από πλευράσ τθσ δεφτερθσ ειςροισ, του 

λειτουργικοφ κόςτουσ, που αναφζρονται ςτο πόςο κα ζπρεπε να μειωκεί το 

λειτουργικό κόςτοσ με τα ίδια ζςοδα, ϊςτε οι αντίςτοιχεσ εταιρείεσ να είναι 

αποδοτικζσ. Ρροφανϊσ για τισ αποδοτικζσ εταιρείεσ δεν προκφπτει καμία μεταβολι. 

Οι μειϊςεισ - ςτόχοι ςτο λειτουργικό κόςτοσ που προκφπτουν για τισ μθ αποδοτικζσ 

εταιρείεσ κυμαίνονται από περίπου 4% ζωσ 61%. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.18: ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΘΕ ΕΤΑΙΕΙΑΣ ΩΣ ΡΟΣ ΤΙΣ ΕΙΣΟΕΣ ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΤΟΥ 2010 ΩΣΤΕ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΑΡΟΔΟΤΙΚΘ 

 

Λειτουργικό Κόςτοσ 

Τιμι 2010 Στόχοσ Μεταβολι % 

    ALGO 476.488 433.506 -9.0% 

    APMO 46393.340 46393.34 0.0% 

    CAPI 73.274 52.251 -28.7% 

    CONC 57.491 32.238 -43.9% 

    COSC 598.997 476.091 -20.5% 

    DAMI 313.175 232.151 -25.9% 

    DANA 203.925 151.75 -25.6% 

    DIAN 143.407 119.922 -16.4% 

    DRYS 496.222 441.782 -11.0% 

    DSNO 2003.039 1925.705 -3.9% 

    EAGL 189.668 119.397 -37.0% 

    EURO 55.132 40.108 -27.3% 

    EVER 538.326 322.535 -40.1% 

    EXCE 362.501 362.5 0.0% 

    FREE 47.576 44.622 -6.2% 

    FRON 888.238 779.934 -12.2% 

    GENC 227.396 206.013 -9.4% 

    GENE 392.332 239.899 -38.9% 

    GLOB 19.531 19.53 0.0% 

    GOLO 276.776 236.303 -14.6% 

    GOLP 85.425 48.259 -43.5% 

    GULF 147.366 57.32 -61.1% 
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    HELL 24.586 24.59 0.0% 

    HYUN 6476.374 6032.48 -6.9% 

    INUI 161.370 143.722 -10.9% 

    KNIG 52.730 40.273 -23.6% 

    MALA 75.540 58.173 -23.0% 

    MITS 16618.174 15156.06 -8.8% 

    NAVI 548.724 389.985 -28.9% 

    NEPT 8876.414 8876.41 0.0% 

    NEST 15475.000 15475 0.0% 

    NEWL 116.514 54.362 -53.3% 

    NIPP 21141.259 19416.5 -8.2% 

    NORD 125.638 58.574 -53.4% 

    OCEA 81.175 54.148 -33.3% 

    OVER 1098.344 714.858 -34.9% 

    PARA 78.756 46.599 -40.8% 

    PREC 62.833 36.47 -42.0% 

    QATA 298.472 298.47 0.0% 

    REGI 487.151 388.428 -20.3% 

    SAFE 50.429 50.43 0.0% 

    SCOR 37.637 21.284 -43.4% 

    SEAC 2286.235 2141.858 -6.3% 

    STEA 89.574 54.656 -39.0% 

    STXP 4899.976 4451.837 -9.1% 

    TBSI 424.839 342.324 -19.4% 

    TEEK 1769.209 1435.352 -18.9% 

    TOPS 73.712 42.435 -42.4% 

    TSAK 343.857 213.219 -38.0% 

    WILS 311.183 279.644 -10.1% 

   

Στουσ Ρίνακεσ 6.19 και 6.20 επιβεβαιϊνεται θ χριςθ του μοντζλου DEA με 

μεταβλθτζσ οικονομίεσ κλίμακασ. Σε περίπτωςθ που είχαμε κάνει τθν ανάλυςθ με τθ 

κεϊρθςθ ςτακερϊν οικονομιϊν κλίμακασ κα είχαμε αγνοιςει τθν επίδραςθ τουσ 

ςτθ διαμόρφωςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Θ αποδοτικότθτα υπό ςτακερζσ οικονομίεσ 

κλίμακασ (CRS) αναλφεται ςτθν «κακαρι» τεχνικι αποδοτικότθτα (VRS) που είναι 

και θ αποδοτικότθτα που ζχουμε ιδθ υπολογίςει, και ςτθν αποδοτικότθτα λόγω 

κλίμακασ (SCALE), και τελικά ιςοφται με το γινόμενο τουσ. Ζτςι, ςτουσ πίνακεσ 

αυτοφσ, φαίνονται για κάκε ζτοσ και για εταιρεία τα τρία αυτά μεγζκθ. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.19: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΑΤΑ CRS, VRS ΚΑΙ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΕΤΘ 2010, 2009 

EFFICIENCY 
2010 2009 

CRS VRS SCALE CRS VRS SCALE 

ALGO 89.1% 91.0% 98.0% 88.3% 89.2% 98.9% 

APMO 100.0% 100.0% 100.0% 89.3% 100.0% 89.3% 

CAPI 70.7% 71.3% 99.1% 61.7% 63.1% 97.7% 

CONC 55.9% 56.1% 99.7% 49.7% 54.5% 91.1% 

COSC 79.3% 79.5% 99.7% 78.2% 78.3% 99.9% 

DAMI 73.9% 74.1% 99.6% 66.5% 67.6% 98.3% 

DANA 56.6% 74.4% 76.1% 43.5% 66.2% 65.8% 

DIAN 77.0% 83.6% 92.1% 64.3% 70.9% 90.8% 

DRYS 60.3% 89.0% 67.7% 43.7% 54.1% 80.7% 

DSNO 95.6% 96.1% 99.4% 90.6% 92.6% 97.9% 

EAGL 59.2% 62.9% 94.0% 43.7% 45.5% 96.0% 

EURO 54.8% 72.8% 75.3% 56.4% 63.8% 88.4% 

EVER 56.3% 59.9% 94.0% 50.2% 56.5% 88.8% 

EXCE 88.3% 100.0% 88.3% 79.2% 100.0% 79.2% 

FREE 70.2% 93.8% 74.8% 56.5% 65.2% 86.6% 

FRON 82.4% 87.8% 93.9% 72.5% 83.9% 86.4% 

GENC 68.9% 90.6% 76.0% 60.6% 91.0% 66.6% 

GENE 60.6% 61.1% 99.2% 63.9% 68.1% 93.9% 

GLOB 58.9% 100.0% 58.9% 56.7% 67.9% 83.5% 

GOLO 84.8% 85.4% 99.3% 78.5% 81.6% 96.1% 

GOLP 56.4% 56.5% 99.9% 56.9% 61.6% 92.4% 

GULF 35.8% 38.9% 92.0% 39.0% 41.6% 93.8% 

HELL 100.0% 100.0% 100.0% 71.3% 81.9% 87.0% 

HYUN 93.0% 93.1% 99.9% 77.5% 82.5% 94.0% 

INUI 86.3% 89.1% 96.9% 81.2% 85.4% 95.1% 

KNIG 75.9% 76.4% 99.4% 58.4% 65.1% 89.6% 

MALA 76.4% 77.0% 99.2% 44.9% 48.1% 93.2% 

MITS 91.2% 91.2% 100.0% 85.7% 94.2% 91.0% 

NAVI 64.6% 71.1% 90.9% 56.9% 66.3% 85.9% 

NEPT 100.0% 100.0% 100.0% 85.9% 86.4% 99.5% 

NEST 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

NEWL 46.5% 46.7% 99.7% 30.8% 37.1% 82.9% 

NIPP 91.8% 91.8% 100.0% 85.1% 92.7% 91.9% 

NORD 46.2% 46.6% 99.1% 41.2% 42.8% 96.3% 

OCEA 66.6% 66.7% 99.8% 62.9% 65.7% 95.7% 

OVER 62.0% 65.1% 95.2% 58.8% 67.0% 87.7% 

PARA 58.7% 59.2% 99.3% 68.9% 69.5% 99.1% 

PREC 57.9% 58.0% 99.7% 75.1% 76.5% 98.3% 

QATA 81.6% 100.0% 81.6% 65.8% 100.0% 65.8% 

REGI 78.8% 79.7% 98.8% 69.6% 70.3% 98.9% 

SAFE 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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SCOR 41.5% 56.5% 73.5% 72.2% 100.0% 72.2% 

SEAC 93.6% 93.7% 100.0% 80.9% 88.6% 91.2% 

STEA 60.6% 61.0% 99.4% 48.6% 51.2% 95.1% 

STXP 90.7% 90.9% 99.8% 83.3% 86.8% 96.0% 

TBSI 78.6% 80.6% 97.5% 59.1% 59.7% 98.9% 

TEEK 66.1% 81.1% 81.4% 58.5% 85.4% 68.5% 

TOPS 57.3% 57.6% 99.5% 47.9% 50.6% 94.7% 

TSAK 57.2% 62.0% 92.3% 53.0% 61.5% 86.1% 

WILS 86.2% 89.9% 95.9% 77.4% 79.9% 96.9% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.20: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΑΤΑ CRS, VRS ΚΑΙ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΕΤΘ 2008, 2007 

EFFICIENCY 
2008 2007 

CRS VRS SCALE CRS VRS SCALE 

ALGO 86.8% 88.3% 98.4% 84.7% 85.7% 98.8% 

APMO 88.1% 100.0% 88.1% 80.3% 100.0% 80.3% 

CAPI 41.9% 53.0% 78.9% 62.7% 66.2% 94.7% 

CONC 38.9% 46.7% 83.3% 35.8% 43.8% 81.7% 

COSC 93.2% 98.0% 95.1% 96.5% 97.2% 99.3% 

DAMI 65.8% 66.6% 98.8% 80.2% 81.1% 98.9% 

DANA 33.1% 52.8% 62.7% 56.8% 60.7% 93.7% 

DIAN 72.0% 100.0% 72.0% 73.2% 75.0% 97.6% 

DRYS 47.9% 95.5% 50.2% 88.1% 100.0% 88.1% 

DSNO 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

EAGL 32.7% 34.1% 95.9% 54.4% 55.5% 98.0% 

EURO 69.5% 77.3% 90.0% 55.7% 63.5% 87.7% 

EVER 42.7% 54.3% 78.6% 52.6% 63.6% 82.8% 

EXCE 49.0% 100.0% 49.0% 55.2% 56.0% 98.7% 

FREE 46.4% 63.1% 73.6% 36.4% 74.0% 49.3% 

FRON 78.0% 100.0% 78.0% 64.9% 90.3% 71.9% 

GENC 52.2% 100.0% 52.2% 65.0% 66.2% 98.1% 

GENE 41.6% 48.2% 86.4% 59.7% 62.6% 95.4% 

GLOB 69.4% 80.6% 86.1% 48.2% 57.2% 84.3% 

GOLO 85.5% 88.5% 96.6% 78.8% 85.6% 92.1% 

GOLP 65.2% 70.5% 92.6% 71.5% 76.3% 93.7% 

GULF 31.0% 42.8% 72.4% 44.2% 47.6% 93.0% 

HELL 65.8% 79.8% 82.4% 80.2% 100.0% 80.2% 

HYUN 85.1% 91.6% 92.8% 78.0% 88.6% 88.1% 

INUI 93.8% 100.0% 93.8% 97.1% 100.0% 97.1% 

KNIG 56.8% 79.1% 71.9% 60.1% 68.4% 87.9% 

MALA 51.1% 53.0% 96.4% 52.5% 53.5% 98.1% 

MITS 85.0% 94.1% 90.4% 84.1% 100.0% 84.1% 

NAVI 65.7% 74.4% 88.3% 62.1% 72.2% 86.0% 

NEPT 88.7% 91.4% 97.0% 88.9% 96.2% 92.4% 
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NEST 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

NEWL 44.7% 55.3% 80.8% 48.0% 54.0% 88.9% 

NIPP 84.8% 92.8% 91.4% 81.2% 95.8% 84.8% 

NORD 60.0% 60.0% 99.9% 50.7% 50.9% 99.8% 

OCEA 51.5% 54.6% 94.5% 39.7% 47.1% 84.4% 

OVER 68.2% 89.0% 76.6% 52.6% 71.4% 73.6% 

PARA 52.0% 53.7% 96.9% 35.5% 38.0% 93.4% 

PREC 92.0% 92.7% 99.3% 80.6% 81.9% 98.4% 

QATA 17.4% 100.0% 17.4% 21.6% 100.0% 21.6% 

REGI 67.3% 67.6% 99.6% 75.1% 76.3% 98.3% 

SAFE 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

SCOR 63.5% 100.0% 63.5% 60.2% 100.0% 60.2% 

SEAC 66.0% 80.7% 81.8% 62.2% 78.0% 79.7% 

STEA 39.4% 43.8% 89.9% 46.0% 51.7% 88.9% 

STXP 99.7% 100.0% 99.7% 92.3% 96.8% 95.4% 

TBSI 83.1% 92.1% 90.2% 84.7% 84.9% 99.8% 

TEEK 53.6% 87.3% 61.4% 47.5% 88.1% 53.9% 

TOPS 56.0% 57.6% 97.2% 47.7% 48.4% 98.5% 

TSAK 49.8% 78.5% 63.5% 49.7% 66.1% 75.3% 

WILS 85.7% 89.3% 95.9% 81.1% 83.9% 96.6% 

 

Το Διάγραμμα 6.5 είναι το λεγόμενο “Efficiency – Profitability Matrix”. Για 

κάκε εταιρεία του δείγματοσ υπολογίςτθκε θ αποδοτικότθτα για το 2010 κακϊσ και 

ο δείκτθσ Return on Assets (απόδοςθ ενεργθτικοφ). Στον κατακόρυφο άξονα του 

διαγράμματοσ ζχουμε τον δείκτθ RoA που αντιςτοιχεί ςτθν κερδοφορία 

(profitability) κάκε εταιρείασ ενϊ ςτον οριηόντιο ζχουμε τθν αποδοτικότθτα 

(efficiency), οπότε κάκε εταιρεία αντιςτοιχεί ςε ζνα ςθμείο του διαγράμματοσ. Οι 

εταιρείεσ που εμφανίηουν υψθλι αποδοτικότθτα και υψθλι κερδοφορία, 

βρίςκονται δθλαδι ςτο πάνω δεξιά ςθμείο του διαγράμματοσ, χαρακτθρίηονται ωσ 

«αςτζρια» και αποτελοφν πρότυπα καλισ λειτουργίασ και ευνοϊκοφ περιβάλλοντοσ. 

Οι εταιρείεσ που εμφανίηουν υψθλι αποδοτικότθτα και χαμθλι ςχετικά 

κερδοφορία, βρίςκονται δθλαδι ςτο κάτω δεξιά ςθμείο του διαγράμματοσ, 

χαρακτθρίηονται ωσ «εργατικζσ» και θ χαμθλι κερδοφορία τουσ οφείλεται 

περιςςότερο ςε δυςμενείσ εξωτερικοφσ παράγοντεσ παρά ςε κακι διοίκθςθ. Οι 

εταιρείεσ που εμφανίηουν ςχετικά χαμθλι αποδοτικότθτα και υψθλι κερδοφορία, 

βρίςκονται δθλαδι ςτο πάνω αριςτερά ςθμείο του διαγράμματοσ, χαρακτθρίηονται 

ωσ «τυχερζσ», αφοφ το κζρδοσ τουσ οφείλεται μάλλον περιςςότερο ςε ευνοϊκοφσ 

εξωγενείσ παράγοντεσ και λιγότερο ςτθ διοίκθςθ. Τζλοσ, οι εταιρείεσ που 
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εμφανίηουν χαμθλι αποδοτικότθτα και κερδοφορία, βρίςκονται δθλαδι ςτο κάτω 

αριςτερά ςθμείο του διαγράμματοσ, χαρακτθρίηονται ωσ «προβλθματικζσ» και κα 

πρζπει να ανακεωριςουν τουσ ςτόχουσ τουσ για να βελτιϊςουν τθν κερδοφορία και 

τθν αποδοτικότθτα τουσ. 

Αν κεωριςουμε πωσ θ υψθλι αποδοτικότθτα είναι πάνω από 90% και θ 

υψθλι κερδοφορία είναι πάνω από 1.77% που είναι ο μζςοσ όροσ των ROA των 

εταιρειϊν του δείγματοσ για το 2010, τότε οι εταιρείεσ χωρίηονται ωσ εξισ: Οι 

εταιρείεσ STXP, QATA, GLOB, MITS, NIPP, NEST, ALGO, NEPT, HYUN, GENC, SEAC, 

APMO, EXCE, HELL, DSNO, SAFE χαρακτθρίηονται ωσ «αςτζρια». Θ εταιρεία FREE 

χαρακτθρίηεται ωσ «εργατικι» και οι εταιρείεσ WILS, CONC, CAPI, PARA, DRYS, INUI, 

COSC, PREC, FRON, NAVI, KNIG, DIAN, GOLO, MALA, EVER χαρακτθρίηονται ωσ 

«τυχερζσ». Τζλοσ, οι εταιρείεσ TBSI, NEWL, GENE, OCEA, GULF, OVER, DANA, DAMI, 

TEEK, EURO, SCOR, NORD, GOLP, TOPS, TSAK, EAGL, STEA, REGI χαρακτθρίηονται ωσ 

«προβλθματικζσ». 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.5: EFFICIENCY – PROFITABILITY MATRIX 
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6.3.2 Αποτελζςματα Τποδείγματοσ 2 – «Αποδοτικότθτα Κζρδουσ Πλοίων» 

 Στθν παροφςα υποενότθτα παρουςιάηονται τα αποτελζςματα του 

Υποδείγματοσ 1 – «Αποδοτικότθτα Κζρδουσ Ρλοίων». Από μεταβλθτζσ 

χρθςιμοποιικθκαν ωσ ειςροζσ θ Αξία των Ρλοίων (Vessels Value) και το Λειτουργικό 

Κόςτοσ των Ρλοίων (Operating Cost), ενϊ ωσ εκροι χρθςιμοποιικθκε το 

Ακακάριςτο Κζρδοσ από τθ Λειτουργία των Ρλοίων (Gross Profit). Οι 

αποδοτικότθτεσ κάκε ναυτιλιακισ εταιρείασ ςχετικά με τισ υπόλοιπεσ εταιρείεσ του 

δείγματοσ υπολογίςτθκαν ςφμφωνα με τθν DEA για μεταβλθτζσ οικονομίεσ 

κλίμακασ (variable returns to scale) και ζμφαςθ ςτισ ειςροζσ (input orientated) για 

τα ζτθ 2007, 2008, 2009 και 2010. 

 Τα ςυνολικά αποτελζςματα ανά εταιρεία ανά ζτοσ παρουςιάηονται ςτον 

Ρίνακα 6.21. Ραρατθροφμε ότι 2 εταιρείεσ (APMO, QATA) είναι αποδοτικζσ και για 

τα τζςςερα χρόνια τθσ ανάλυςθσ, 4 εταιρείεσ (HELL, NEST, PREC, SAFE) είναι 

αποδοτικζσ ςε τρία από τα τζςςερα χρόνια τθσ ανάλυςθσ, και 5 εταιρείεσ (DRYS, 

DSNO, EXCE, GLOB, INUI) είναι αποδοτικζσ ςε δφο από τα τζςςερα χρόνια τθσ 

ανάλυςθσ. Από αυτζσ τισ εταιρείεσ, επτά είναι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου 

(εκ των οποίων οι πζντε είναι ελλθνικισ διαχείριςθσ), δυο είναι εταιρείεσ 

μεταφοράσ υγρϊν φορτίων, μία είναι εταιρεία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων, 

και τζλοσ μία είναι εταιρεία μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Επίςθσ, παρατθροφμε 

ότι οκτϊ από αυτζσ τισ εταιρείεσ είναι οι ίδιεσ με τισ αντίςτοιχεσ πιο αποδοτικζσ 

εταιρείεσ που προζκυψαν από το Υπόδειγμα 1, γεγονόσ που δείχνει τθ ςφγκλιςθ των 

αποτελεςμάτων των δυο υποδειγμάτων. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.21: ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΑΝΑ 

ΕΤΑΙΕΙΑ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

ALGO 32.53% 28.48% 20.36% 30.08% 27.86% 

APMO 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

CAPI 26.58% 26.83% 29.58% 30.83% 28.46% 

CONC 24.97% 40.66% 28.92% 33.97% 32.13% 

COSC 73.21% 64.56% 15.28% 19.01% 43.02% 

DAMI 47.32% 57.63% 68.13% 52.64% 56.43% 

DANA 20.18% 22.15% 37.91% 43.66% 30.98% 
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DIAN 32.33% 77.74% 49.42% 57.66% 54.29% 

DRYS 100.00% 100.00% 45.37% 48.03% 73.35% 

DSNO 100.00% 57.82% 19.01% 100.00% 69.21% 

EAGL 26.85% 30.31% 31.21% 32.92% 30.32% 

EURO 47.32% 66.66% 36.22% 57.36% 51.89% 

EVER 52.51% 30.64% 33.67% 41.81% 39.66% 

EXCE 39.27% 100.00% 100.00% 71.33% 77.65% 

FREE 68.89% 56.39% 39.42% 66.77% 57.87% 

FRON 49.61% 70.04% 27.88% 20.24% 41.94% 

GENC 28.25% 78.84% 60.15% 50.28% 54.38% 

GENE 30.89% 20.45% 19.17% 9.40% 19.98% 

GLOB 79.25% 87.67% 100.00% 100.00% 91.73% 

GOLO 55.39% 49.10% 55.79% 100.00% 65.07% 

GOLP 68.61% 78.05% 47.53% 51.41% 61.40% 

GULF 22.96% 31.63% 18.62% 46.00% 29.80% 

HELL 100.00% 100.00% 94.76% 100.00% 98.69% 

HYUN 22.44% 22.69% 2.09% 16.69% 15.98% 

INUI 100.00% 100.00% 57.50% 83.71% 85.30% 

KNIG 47.69% 77.01% 33.24% 36.22% 48.54% 

MALA 44.71% 71.76% 49.63% 89.04% 63.79% 

MITS 70.45% 47.55% 17.43% 28.44% 40.97% 

NAVI 45.35% 18.51% 20.22% 21.86% 26.49% 

NEPT 75.65% 35.22% 2.65% 35.06% 37.15% 

NEST 100.00% 100.00% 100.00% 57.58% 89.40% 

NEWL 20.17% 37.39% 36.82% 32.17% 31.64% 

NIPP 70.99% 52.10% 22.44% 50.38% 48.98% 

NORD 18.56% 34.80% 12.96% 14.82% 20.29% 

OCEA 29.24% 29.06% 21.98% 47.00% 31.82% 

OVER 34.12% 63.68% 6.64% 4.69% 27.28% 

PARA 34.24% 40.76% 58.02% 39.25% 43.07% 

PREC 100.00% 100.00% 100.00% 98.75% 99.69% 

QATA 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

REGI 21.78% 15.91% 13.80% 21.09% 18.15% 

SAFE 100.00% 100.00% 100.00% 99.24% 99.81% 

SCOR 64.03% 100.00% 93.57% 47.60% 76.30% 

SEAC 47.63% 39.46% 37.59% 31.96% 39.16% 

STEA 23.81% 26.86% 16.97% 24.29% 22.98% 

STXP 60.36% 42.43% 3.79% 8.64% 28.81% 

TBSI 52.99% 45.25% 11.59% 25.42% 33.81% 

TEEK 37.61% 39.44% 22.37% 18.09% 29.38% 

TOPS 11.89% 24.74% 19.97% 32.39% 22.25% 

TSAK 32.15% 42.63% 17.54% 15.33% 26.91% 

WILS 38.22% 55.00% 31.31% 52.30% 44.21% 
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 Στον Ρίνακα 6.22 παρουςιάηονται τα χαρακτθριςτικά μζτρα των 

αποτελεςμάτων τθσ αποδοτικότθτασ, όπωσ προκφπτουν από τα αποτελζςματα του 

πίνακα 6.21. Ραρατθροφμε ότι ο μζςοσ βακμόσ αποδοτικότθτασ είναι μζτριοσ και 

αρκετά χαμθλότεροσ απ’ ότι ςτο υπόδειγμα 1, αφοφ κυμαίνεται από 41.77% το 2009 

ζωσ 56.76% το 2008. Θ διάμεςοσ, θ οποία χωρίηει το δείγμα ςε δφο ίςα μζρθ, 

κυμαίνεται ακόμα χαμθλότερα, από 32.28% το 2009 ζωσ 50.60% το 2008. Ράντωσ το 

2009 είναι και για αυτό το υπόδειγμα το χειρότερο ζτοσ, ενϊ το 2008 το καλφτερο. 

Ωςτόςο, οι αποδοτικότθτεσ εν γζνει είναι εμφανϊσ μειωμζνεσ ςε ςχζςθ  με το 

υπόδειγμα 1 γεγονόσ που προφανϊσ οφείλεται ςτισ διαφορετικζσ ειςροζσ – εκροζσ 

που χρθςιμοποιικθκαν, και ίςωσ δικαιολογεί εν μζρει κάποιεσ χαμθλζσ 

αποδοτικότθτεσ. Επίςθσ, θ μειωμζνθ αποδοτικότθτα οριςμζνων εταιρειϊν ίςωσ 

οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι οι μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ 2 αφοροφν κακαρά τα 

πλοία των εταιρειϊν και δε λαμβάνονται υπόψθ άλλεσ παράλλθλεσ κερδοφόρεσ 

δραςτθριότθτεσ που είχαν λθφκεί υπόψθ ςτο υπόδειγμα 1. Ασ μθν ξεχνάμε ότι θ 

αποδοτικότθτα που υπολογίηεται είναι «ςχετικι» δθλαδι αφορά το ςυγκεκριμζνο 

δείγμα εταιρειϊν με τισ ςυγκεκριμζνεσ ειςροζσ / εκροζσ. Θ ελάχιςτθ τιμι τθσ 

αποδοτικότθτασ για κάκε ζτοσ κυμαίνεται από 2.09% το 2009 ζωσ 15.91% το 2008, 

αποδοτικότθτεσ ιδιαίτερα χαμθλζσ που οφείλονται ςτα πολφ χαμθλά ακακάριςτα 

κζρδθ (θ εκροι του υποδείγματοσ), τα οποία και για οριςμζνεσ εταιρείεσ το 2009 

ιταν ηθμίεσ, γεγονόσ που επθρεάηει άμεςα και πολφ αρνθτικά τθν αποδοτικότθτα 

τουσ. 

  

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.22: ΧΑΑΚΤΘΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΑ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 

 
2007 2008 2009 2010 

ΜΕΣΟΣ ΟΟΣ 52.62% 56.76% 41.77% 47.91% 

ΔΙΑΜΕΣΟΣ 47.32% 50.60% 32.28% 42.74% 

ΕΛΑΧΙΣΤΘ ΤΙΜΘ 11.89% 15.91% 2.09% 4.69% 

 

 Στον Ρίνακα 6.23 δίνεται θ κατανομι των ςυχνοτιτων τθσ αποδοτικότθτασ 

και φαίνονται πιο λεπτομερϊσ αυτά που αναφζρκθκαν ανωτζρω, ενϊ τα ςτοιχεία 

αυτά απεικονίηονται και ςτο Διάγραμμα 6.6. Ραρατθρείται μείωςθ των αποδοτικϊν 

εταιρειϊν τα δυο τελευταία ζτθ. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.23: ΚΑΤΑΝΟΜΘ ΣΥΧΝΟΤΘΤΩΝ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 

 
2007 2008 2009 2010 

0-10% 0 0 4 3 

10-20% 2 2 11 5 

20-30% 11 8 8 6 

30-40% 9 8 9 10 

40-50% 7 7 4 6 

50-60% 3 5 3 8 

60-70% 4 3 2 1 

70-80% 5 6 0 1 

80-90% 0 1 0 2 

90-99,99% 0 0 2 2 

100% 9 10 7 6 

 

Στον Ρίνακα 6.24 παρουςιάηεται, όπωσ και για το υπόδειγμα 1, ανά εταιρεία 

θ κατάταξθ τθσ ςε ςφγκριςθ με τισ υπόλοιπεσ εταιρείεσ του δείγματοσ για κάκε ζτοσ 

με βάςθ τθν αποδοτικότθτα τθσ. Ραρατθροφμε ότι κάποιεσ εταιρείεσ (όπωσ οι 

DSNO, EXCE, SCOR) εμφανίηουν ζντονθ διακφμανςθ ςτθν κατάταξθ τουσ ανά χρόνο. 

Αντίκετα, κάποιεσ άλλεσ εταιρείεσ (όπωσ οι ALGO, APMO, EURO, HYUN) 

κατατάςςονται κάκε χρόνο ςε πολφ κοντινζσ κζςεισ. 

 Το τελευταίο ςχόλιο φαίνεται καλφτερα ςτον Ρίνακα 6.25 ο οποίοσ 

παρουςιάηει τισ κοινζσ εταιρείεσ για όλα τα ζτθ τθσ μελζτθσ ςτα τεταρτθμόρια του 

δείγματοσ. Οι GLOB, HELL, INUI, PREC, SAFE, QATA, και APMO είναι ςτακερά κάκε 

ζτοσ ςτισ καλφτερεσ εταιρείεσ του δείγματοσ (4ο τεταρτθμόριο). Θ EURO είναι 

ςτακερά ςτο 3ο τεταρτθμόριο του δείγματοσ και εμφανίηει μζτρια ςχετικι 

αποδοτικότθτα, ενϊ ςτο 2ο τεταρτθμόριο δεν υπάρχει κάποια εταιρεία που να 

εμφανίηεται ςε όλα τα ζτθ. Τζλοσ, οι HYUN, STEA, και REGI είναι ςτακερά ςτισ 

τελευταίεσ κζςεισ τθσ κατάταξθσ του δείγματοσ (1ο τεταρτθμόριο). Ραρατθροφμε ότι 

ςε ςχζςθ με το μοντζλο 1, οι εταιρείεσ SAFE, QATA, APMO και STEA 

επαναλαμβάνονται ςτα αντίςτοιχα τεταρτθμόρια, γεγονόσ που δείχνει τθ ςυμφωνία 

των αποτελεςμάτων. Θ φπαρξθ λιγότερων κοινϊν εταιρειϊν ςε ςχζςθ με το 

προθγοφμενο υπόδειγμα ίςωσ οφείλεται ςτθ κεϊρθςθ των κερδϊν ωσ εκροι. Γενικά 

τα κζρδθ είναι λιγότερο αξιόπιςτθ εκροι από τα ζςοδα κακϊσ εμφανίηουν 

μεγαλφτερθ μεταβλθτότθτα ςε ςχζςθ με τα ζςοδα τα οποία μεταβάλλονται 

θπιότερα και κακϊσ για τον υπολογιςμό τουσ μποροφν οι εταιρείεσ να λάβουν 
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υπόψθ και άλλα μεγζκθ (αποτελζςματα προθγοφμενων περιόδων, προβλζψεισ, 

κ.α.). 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.6: ΚΑΤΑΝΟΜΘ ΣΥΧΝΟΤΘΤΩΝ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ 

 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.24: ΚΑΤΑΤΑΞΘ ΤΩΝ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΑΝΑ ΧΟΝΟ ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΘΝ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ 

ΤΟΥΣ 

 
2007 2008 2009 2010 

ALGO 34 42 34 36 

APMO 4 2 7 6 

CAPI 41 44 28 35 

CONC 42 32 29 30 

COSC 12 19 43 43 

DAMI 26 22 10 16 

DANA 47 47 20 25 

DIAN 35 14 16 13 

DRYS 7 8 18 21 

DSNO 5 21 38 2 

EAGL 40 40 27 31 

EURO 25 18 23 15 

EVER 21 39 24 26 

EXCE 29 9 4 11 

FREE 15 23 19 12 

FRON 22 17 30 42 

GENC 39 12 11 20 

GENE 37 48 37 48 
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GLOB 10 11 1 5 

GOLO 19 26 14 3 

GOLP 16 13 17 18 

GULF 44 38 39 24 

HELL 1 4 8 1 

HYUN 45 46 50 45 

INUI 3 6 13 10 

KNIG 23 15 25 28 

MALA 28 16 15 9 

MITS 14 27 41 37 

NAVI 27 49 35 40 

NEPT 11 36 49 29 

NEST 8 5 3 14 

NEWL 48 35 22 33 

NIPP 13 25 31 19 

NORD 49 37 45 47 

OCEA 38 41 33 23 

OVER 33 20 47 50 

PARA 32 31 12 27 

PREC 2 1 2 8 

QATA 9 10 6 4 

REGI 46 50 44 41 

SAFE 6 7 5 7 

SCOR 17 3 9 22 

SEAC 24 33 21 34 

STEA 43 43 42 39 

STXP 18 30 48 49 

TBSI 20 28 46 38 

TEEK 31 34 32 44 

TOPS 50 45 36 32 

TSAK 36 29 40 46 

WILS 30 24 26 17 

 

 

Στον Ρίνακα 6.26 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν ςχετικά 

με τθν φπαρξθ οικονομιϊν κλίμακασ ανά ζτοσ. Τελικά προζκυψε ότι για τα ζτθ 2010 

και 2009 οι περιςςότερεσ εταιρείεσ λειτουργοφςαν κάτω από φκίνουςεσ οικονομίεσ 

κλίμακασ, ενϊ για τα ζτθ 2008 και 2007 οι περιςςότερεσ εταιρείεσ λειτουργοφςαν 

κάτω από αφξουςεσ οικονομίεσ κλίμακασ. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.25: ΚΟΙΝΕΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΘΝ ΡΕΙΟΔΟ 2007 – 2010 ΣΤΑ ΤΕΤΑΤΘΜΟΙΑ ΤΟΥ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 

 
> Q3 

*ΘΕΣΕΙΣ 
1 – 13] 

Μ – Q3 
[ΘΕΣΕΙΣ 
14 - 25] 

Q1 - M 
*ΘΕΣΕΙΣ 
26 – 38] 

< Q1 
*ΘΕΣΕΙΣ 
39 – 50] 

ΕΤ
Α

Ι
ΕΙ

ΕΣ
 

GLOB EURO - HYUN 

HELL 
  

STEA 

INUI 
  

REGI 

PREC 
   

SAFE 
   

QATA 
   

APMO 
   

ΣΥΝΟΛΟ 7 1 0 3 

ΡΟΣΟΣΤΟ 53.8% 8.3% 0.0% 25.0% 

 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.26: ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ (ΑΙΘΜΟΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΚΑΙ ΡΟΣΟΣΤΟ ΕΡΙ ΤΟΥ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ) 

 
2010 2009 2008 2007 

Στακερζσ 9 [18%] 10 [20%] 7 [14%] 6 [12%] 

Αφξουςεσ 19 [38%] 9 [18%] 24 [48%] 25 [50%] 

Φκίνουςεσ 22 [44%] 31 [62%] 19 [38%] 19 [38%] 

 

Στον Ρίνακα 6.27 παρουςιάηεται ο αρικμόσ εμφανίςεων των αποδοτικϊν 

εταιρειϊν ςε ςφνολα αναφοράσ, δθλαδι ο αρικμόσ των φορϊν που μθ αποδοτικζσ 

εταιρείεσ ζχουν ςυγκρικεί με τθν αντίςτοιχθ αποδοτικι εταιρεία. Σθμειϊνεται ξανά 

ότι, αν κεωρθκεί ότι θ καλφτερθ εταιρεία, από άποψθ αποδοτικότθτασ, είναι αυτι 

που περιζχεται ωσ πρότυπο ςφγκριςθσ περιςςότερεσ φορζσ ςε ςφνολο αναφοράσ, 

τότε θ κατάταξθ των αποδοτικϊν εταιρειϊν  βαςίηεται ςτα αποτελζςματα αυτοφ 

του πίνακα. 

Στο Διάγραμμα 6.7 απεικονίηονται τα αποτελζςματα τθσ αποδοτικότθτασ 

ανά εταιρεία ανά ζτοσ, όπωσ παρουςιάςτθκαν και ςτον Ρίνακα 6.21. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.27: ΑΙΘΜΟΣ ΕΜΦΑΝΙΣΕΩΝ ΤΩΝ ΑΡΟΔΟΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΣΕ ΣΥΝΟΛΑ 

ΑΝΑΦΟΑΣ 

2007 2008 2009 2010 

Εταιρεία Συχνότθτα Εταιρεία Συχνότθτα Εταιρεία Συχνότθτα Εταιρεία Συχνότθτα 

HELL 24 PREC 32 GLOB 30 HELL 38 

PREC 21 SCOR 14 PREC 16 DSNO 20 

INUI 15 APMO 14 NEST 14 GOLO 17 

APMO 12 HELL 13 EXCE 13 QATA 14 

DSNO 11 NEST 12 SAFE 11 GLOB 3 

SAFE 9 INUI 11 QATA 4 APMO 3 

DRYS 6 SAFE 8 APMO 0 
  

NEST 4 DRYS 7 
    

QATA 1 EXCE 1 
    

  
QATA 0 

    
 

  

Στθ ςυνζχεια, όπωσ και για το Υπόδειγμα 1, οι εταιρείεσ χωρίςτθκαν ςε 4 

ομάδεσ ανάλογα με το ςτόλο τουσ: Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Ξθροφ Φορτίου 

(ΚΛΑΔΟΣ DRY), Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Ρολλαπλϊν Φορτίων (ΚΛΑΔΟΣ 

MULTIPLE), Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Υγροφ Φορτίου (ΚΛΑΔΟΣ WET), και 

Εταιρείεσ με Στόλο Μεταφοράσ Εμπορευματοκιβωτίων (ΚΛΑΔΟΣ CONTAINER). 

 Στον Ρίνακα 6.28 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, ςε ςφγκριςθ πάντα με όλεσ τισ 

εταιρείεσ του δείγματοσ. Από αυτζσ, οι πιο αποδοτικζσ εταιρείεσ είναι οι SAFE, HELL, 

και PREC, εκ των οποίων οι δφο πρϊτεσ είναι ελλθνικισ διαχείριςθσ και ςφμφωνα 

και με τα αντίςτοιχα αποτελζςματα του υποδείγματοσ 1 ζχουν πολφ υψθλό βακμό 

αποδοτικότθτασ. Πλεσ ζχουν ςτόλουσ με μικρά ςχετικά πλοία, γεγονόσ ςτο οποίο 

ίςωσ οφείλεται θ αυξθμζνθ ικανότθτά τουσ να παράγουν κζρδθ ςε ςχζςθ με τισ 

υπόλοιπεσ εταιρείεσ και για αυτό και να εμφανίηουν υψθλότερθ αποδοτικότθτα. 

Στον αντίποδα, οι χειρότερεσ ωσ προσ τθν αποδοτικότθτα εταιρείεσ ιταν οι NAVI 

(26.49%) και EAGL (30.32%). Θ EAGL ιταν θ εταιρεία μεταφοράσ ξθροφ φορτίου με 

τθν χαμθλότερθ αποδοτικότθτα ςφμφωνα και με το υπόδειγμα 1, γεγονόσ που 

δείχνει ότι ζχει πολλά περικϊρια βελτίωςθσ. 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.7: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑ ΑΝΑ ΕΤΑΙΕΙΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.28: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΞΘΟΥ ΦΟΤΙΟΥ (ΚΛΑΔΟΣ DRY) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

DIAN 32.33% 77.74% 49.42% 57.66% 54.29% 

DRYS 100.00% 100.00% 45.37% 48.03% 73.35% 

EAGL 26.85% 30.31% 31.21% 32.92% 30.32% 

EXCE 39.27% 100.00% 100.00% 71.33% 77.65% 

FREE 68.89% 56.39% 39.42% 66.77% 57.87% 

GENC 28.25% 78.84% 60.15% 50.28% 54.38% 

GLOB 79.25% 87.67% 100.00% 100.00% 91.73% 

GOLO 55.39% 49.10% 55.79% 100.00% 65.07% 

HELL 100.00% 100.00% 94.76% 100.00% 98.69% 

INUI 100.00% 100.00% 57.50% 83.71% 85.30% 

MALA 44.71% 71.76% 49.63% 89.04% 63.79% 

NAVI 45.35% 18.51% 20.22% 21.86% 26.49% 

OCEA 29.24% 29.06% 21.98% 47.00% 31.82% 

PREC 100.00% 100.00% 100.00% 98.75% 99.69% 

SAFE 100.00% 100.00% 100.00% 99.24% 99.81% 

TBSI 52.99% 45.25% 11.59% 25.42% 33.81% 

Μ.Ο. 62.66% 71.54% 58.57% 68.25% 65.25% 

 

Στον Ρίνακα 6.29 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Ππωσ και ςτα αντίςτοιχα 

αποτελζςματα του υποδείγματοσ 1, ζτςι και εδϊ παρατθροφμε ότι αντίκετα με ότι 

κα ανζμενε κανείσ, οι εταιρείεσ τθσ κατθγορίασ αυτισ είναι πολφ μζτριεσ όςον 

αφορά τθν αποδοτικότθτα τουσ ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ εταιρείεσ του δείγματοσ. 

Τθ μεγαλφτερθ αποδοτικότθτα εμφανίηει θ DSNO, εταιρεία με ςτόλο 210 πλοίων, 

ενϊ τθ χαμθλότερθ θ HYUN, εταιρεία με επίςθσ πολφ μεγάλο ςτόλο, λόγω του ότι 

εμφάνιςε ηθμίεσ κατά το ζτοσ 2009. 

Στον Ρίνακα 6.30 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ φορτίου. Ξεχωρίηει θ εταιρεία QATA με 

100% αποδοτικότθτα, θ οποία είναι θ μεγαλφτερθ εταιρεία τθσ κατθγορίασ τθσ ςτο 

δείγμα. Ππωσ ζχει αναφερκεί και για το υπόδειγμα 1 όπου ιταν επίςθσ αποδοτικι, 

θ QATA διακζτει 54 πλοία LNG γεγονόσ που τθσ δίνει μεγάλο πλεονζκτθμα ςε μια 

πολφ εξειδικευμζνθ αγορά για να παράγει μεγάλα κζρδθ. Ακολουκεί θ εταιρεία 

NEST με 89.40%, το οποίο οφείλεται ςτθ χαμθλότερθ επίδοςθ τθσ για το 2010. Οι 
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τελευταίεσ ςε αποδοτικότθτα εταιρείεσ είναι οι GENE, NORD, και STEA με μζςο όρο 

αποδοτικότθτασ 19.98%, 20.29%, και 22.98% αντίςτοιχα, με τισ δφο τελευταίεσ να 

είναι ςτθν ίδια κζςθ και για το υπόδειγμα 1. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.29: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΡΟΛΛΑΡΛΩΝ ΦΟΤΙΩΝ (ΚΛΑΔΟΣ MULTIPLE) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

ALGO 32.53% 28.48% 20.36% 30.08% 27.86% 

DSNO 100.00% 57.82% 19.01% 100.00% 69.21% 

EURO 47.32% 66.66% 36.22% 57.36% 51.89% 

HYUN 22.44% 22.69% 2.09% 16.69% 15.98% 

KNIG 47.69% 77.01% 33.24% 36.22% 48.54% 

GOLP 68.61% 78.05% 47.53% 51.41% 61.40% 

GULF 22.96% 31.63% 18.62% 46.00% 29.80% 

MITS 70.45% 47.55% 17.43% 28.44% 40.97% 

NEWL 20.17% 37.39% 36.82% 32.17% 31.64% 

PARA 34.24% 40.76% 58.02% 39.25% 43.07% 

STXP 60.36% 42.43% 3.79% 8.64% 28.81% 

TOPS 11.89% 24.74% 19.97% 32.39% 22.25% 

WILS 38.22% 55.00% 31.31% 52.30% 44.21% 

Μ.Ο. 44.38% 46.94% 26.49% 40.84% 39.66% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.30: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΥΓΟΥ ΦΟΤΙΟΥ (ΚΛΑΔΟΣ WET) 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

CAPI 26.58% 26.83% 29.58% 30.83% 28.46% 

CONC 24.97% 40.66% 28.92% 33.97% 32.13% 

DAMI 47.32% 57.63% 68.13% 52.64% 56.43% 

FRON 49.61% 70.04% 27.88% 20.24% 41.94% 

GENE 30.89% 20.45% 19.17% 9.40% 19.98% 

NEST 100.00% 100.00% 100.00% 57.58% 89.40% 

NORD 18.56% 34.80% 12.96% 14.82% 20.29% 

OVER 34.12% 63.68% 6.64% 4.69% 27.28% 

QATA 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

SEAC 47.63% 39.46% 37.59% 31.96% 39.16% 

SCOR 64.03% 100.00% 93.57% 47.60% 76.30% 

STEA 23.81% 26.86% 16.97% 24.29% 22.98% 

TEEK 37.61% 39.44% 22.37% 18.09% 29.38% 

TSAK 32.15% 42.63% 17.54% 15.33% 26.91% 

Μ.Ο. 45.52% 54.46% 41.52% 32.96% 43.62% 
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Στον Ρίνακα 6.31 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων, ςε ςφγκριςθ πάντα με 

όλεσ τισ εταιρείεσ του δείγματοσ. Ππωσ και ςτο υπόδειγμα 1, μόνθ αποδοτικι 

(100%) και για τα τζςςερα χρόνια τθσ μελζτθσ είναι θ APMO, θ οποία και είναι θ 

μεγαλφτερθ εταιρεία μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων παγκοςμίωσ με ςτόλο 

μεταφορικισ ικανότθτασ περίπου δφο εκατομμυρίων TEU. Οι υπόλοιπεσ εταιρείεσ 

του κλάδου παρουςιάηουν εμφανϊσ μειωμζνθ αποδοτικότθτα, όλεσ κάτω από 50%, 

και τελευταία ζρχεται θ REGI με 18.15% που ζχει το μικρότερο ςτόλο ςε ςχζςθ με 

τισ υπόλοιπεσ εταιρείεσ. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.31: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΟΚΙΒΩΤΙΩΝ (ΚΛΑΔΟΣ CONTAINER) 

 
2007 2008 2009 2010 Μ.Ο. 

APMO 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

COSC 73.21% 64.56% 15.28% 19.01% 43.02% 

DANA 20.18% 22.15% 37.91% 43.66% 30.98% 

EVER 52.51% 30.64% 33.67% 41.81% 39.66% 

NEPT 75.65% 35.22% 2.65% 35.06% 37.15% 

NIPP 70.99% 52.10% 22.44% 50.38% 48.98% 

REGI 21.78% 15.91% 13.80% 21.09% 18.15% 

Μ.Ο. 59.19% 45.80% 32.25% 44.43% 45.42% 

 

Στον Ρίνακα 6.32 ςυνοψίηονται τα δεδομζνα των προθγοφμενων πινάκων 

και παρουςιάηονται ανά ζτοσ και ανά κλάδο οι μζςοι όροι τθσ αποδοτικότθτασ όλων 

των εταιρειϊν του κάκε κλάδου ςε ςχζςθ με όλεσ τισ εταιρείεσ του δείγματοσ. Τα 

δεδομζνα του Ρίνακα 6.32 απεικονίηονται ςτο Διάγραμμα 6.8. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.32: ΜΕΣΟΣ ΟΟΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ ΑΝΑ ΕΤΟΣ 

 
2007 2008 2009 2010 Μ.Ο. 

DRY 62.66% 71.54% 58.57% 68.25% 65.25% 

MULTIPLE 44.38% 46.94% 26.49% 40.84% 39.66% 

WET 45.52% 54.46% 41.52% 32.96% 43.62% 

CONTAINER 59.19% 45.80% 32.25% 44.43% 45.42% 
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ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.8:    ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ 

 

 

Από το Διάγραμμα 6.8 παρατθροφμε πωσ κατά τθν περίοδο 2007 – 2010,  

ςφμφωνα με το υπόδειγμα 2, οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου φαίνονται να 

είναι οι πιο αποδοτικζσ ςυνολικά. Αυτό ίςωσ οφείλεται ςτο ότι κατά τθν υπό μελζτθ 

περίοδο 2007 - 2010 οι εταιρείεσ του κλάδου dry ιταν πιο κερδοφόρεσ από τισ 

υπόλοιπεσ εταιρείεσ, αφοφ τα κζρδθ είναι θ εκροι ωσ προσ τθν οποία μελετικθκε θ 

αποδοτικότθτα ςτο ςυγκεκριμζνο υπόδειγμα. Στθ δεφτερθ κζςθ ζρχονται οι 

εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων και οριακά ακολουκοφν οι εταιρείεσ 

μεταφοράσ υγροφ φορτίου. Στθν τελευταία κζςθ ζρχονται οι εταιρείεσ μεταφοράσ 

πολλαπλϊν φορτίων. Λόγω τθσ κρίςθσ ςτθ ναυτιλία που ξεκίνθςε ςτο τζλοσ του 

2008, παρατθροφμε όπωσ και για το υπόδειγμα 1 μία μείωςθ τθσ αποδοτικότθτασ 

από το 2008 ςτο 2009 για όλεσ τισ εταιρείεσ του δείγματοσ και μικρι ανάκαμψθ το 

2010. 

Αντίκετα με τα αντίςτοιχα αποτελζςματα του υποδείγματοσ 1, οι εταιρείεσ 

του κλάδου dry είναι ξεκάκαρα οι πιο αποδοτικζσ, με τισ εταιρείεσ του κλάδου 

container να ζρχονται οριακά ςτθ δεφτερθ κζςθ ξεπερνϊντασ τισ εταιρείεσ του 

κλάδου wet. Θ αλλαγι τθσ «πρωτιάσ» οφείλεται ςτα διαφορετικά inputs και outputs 

που χρθςιμοποιικθκαν ςτα δφο μοντζλα, κακϊσ ςτο πρϊτο μοντζλο δίνεται 

ζμφαςθ ςτα ζςοδα, ενϊ ςτο δεφτερο μοντζλο ςτα κζρδθ, γεγονόσ που δικαιολογεί 
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τθ μεγάλθ πτϊςθ τθσ αποδοτικότθτασ των εταιρειϊν μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων ειδικά κατά το ζτοσ 2009 όταν δφο από αυτζσ ςθμείωςαν 

ηθμίεσ και οι υπόλοιπεσ είχαν ςθμαντικι μείωςθ των κερδϊν τουσ ςε ςχζςθ με 

άλλεσ περιόδουσ, γεγονόσ που δεν ιταν τόςο ζντονο ςτισ εταιρείεσ μεταφοράσ 

ξθροφ φορτίου. Ράντωσ, και με αυτό το υπόδειγμα οι αποδοτικότθτεσ ςχεδόν ςε 

όλα τα χρόνια των εταιρειϊν wet και multiple εναλλάςςονται ςτισ δυο τελευταίεσ 

κζςεισ. 

Στθ ςυνζχεια, όπωσ και για το Υπόδειγμα 1, οι εταιρείεσ χωρίςτθκαν ςε 3 

ίςεσ ομάδεσ ανάλογα με το μζγεκοσ τουσ, με βάςθ το Ενεργθτικό τουσ: Μικρζσ 

Εταιρείεσ, Μεςαίεσ Εταιρείεσ, Μεγάλεσ Εταιρείεσ. 

Στον Ρίνακα 6.33 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ «μικρζσ» εταιρείεσ, ςε ςχζςθ πάντα με το ςφνολο του δείγματοσ. Από 

αυτζσ, τισ υψθλότερεσ αποδοτικότθτεσ εμφανίηουν οι HELL, GLOB και PREC με 

98.69%, 91.73% και 99.69% αντίςτοιχα. Θ πρϊτθ είναι θ μικρότερθ εταιρεία του 

δείγματοσ, είναι ελλθνικισ διαχείριςθσ και ιταν ιδιαίτερα αποδοτικι και ςφμφωνα 

με το υπόδειγμα 1, ενϊ θ δεφτερθ είναι επίςθσ ελλθνικισ διαχείριςθσ. Επίςθσ, ςτθν 

τελευταία κζςθ από άποψθ αποδοτικότθτασ είναι θ εταιρεία GULF με 29.80%, κζςθ 

ςτθν οποία ιταν και ςφμφωνα με το υπόδειγμα 1. 

Ομοίωσ, ςτον Ρίνακα 6.34 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα 

αποδοτικότθτασ ανά ζτοσ για τισ «μεςαίεσ» εταιρείεσ. Ξεχωρίηει, όπωσ και ςτο 

υπόδειγμα 1, θ SAFE με 99.81%, ενϊ δεφτερθ αποδοτικότερθ θ DSNO με 69.21%. 

Τελευταίεσ εταιρείεσ ωσ προσ τθν αποδοτικότθτα είναι θ REGI με 18.15%, και θ 

GENE με 19.98%. 

Στον Ρίνακα 6.35 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα αποδοτικότθτασ ανά 

ζτοσ για τισ «μεγάλεσ» εταιρείεσ. Ραρατθροφμε ότι, ςε ςχζςθ με το υπόδειγμα 1, οι 

εταιρείεσ αυτζσ εμφανίηουν πτϊςθ αποδοτικότθτασ, και ειδικά για το 2009 κακϊσ 

κάποιεσ από αυτζσ είχαν ηθμίεσ. Ωςτόςο, θ QATA και θ APMO παρζμειναν 

αποδοτικζσ (100%) ενϊ ςτθν τελευταία κζςθ είναι θ HYUN με 15.98%. 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.33: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΜΙΚΕΣ» ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

HELL 100.00% 100.00% 94.76% 100.00% 98.69% 

INUI 100.00% 100.00% 57.50% 83.71% 85.30% 

MALA 44.71% 71.76% 49.63% 89.04% 63.79% 

GLOB 79.25% 87.67% 100.00% 100.00% 91.73% 

FREE 68.89% 56.39% 39.42% 66.77% 57.87% 

PREC 100.00% 100.00% 100.00% 98.75% 99.69% 

EURO 47.32% 66.66% 36.22% 57.36% 51.89% 

OCEA 29.24% 29.06% 21.98% 47.00% 31.82% 

GULF 22.96% 31.63% 18.62% 46.00% 29.80% 

SCOR 64.03% 100.00% 93.57% 47.60% 76.30% 

GOLP 68.61% 78.05% 47.53% 51.41% 61.40% 

WILS 38.22% 55.00% 31.31% 52.30% 44.21% 

EVER 52.51% 30.64% 33.67% 41.81% 39.66% 

NEWL 20.17% 37.39% 36.82% 32.17% 31.64% 

KNIG 47.69% 77.01% 33.24% 36.22% 48.54% 

CONC 24.97% 40.66% 28.92% 33.97% 32.13% 

Μ.Ο. 56.79% 66.37% 51.45% 61.51% 59.03% 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.34: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΜΕΣΑΙΕΣ» ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

DAMI 47.32% 57.63% 68.13% 52.64% 56.43% 

TBSI 52.99% 45.25% 11.59% 25.42% 33.81% 

ALGO 32.53% 28.48% 20.36% 30.08% 27.86% 

TOPS 11.89% 24.74% 19.97% 32.39% 22.25% 

STEA 23.81% 26.86% 16.97% 24.29% 22.98% 

SAFE 100.00% 100.00% 100.00% 99.24% 99.81% 

REGI 21.78% 15.91% 13.80% 21.09% 18.15% 

PARA 34.24% 40.76% 58.02% 39.25% 43.07% 

CAPI 26.58% 26.83% 29.58% 30.83% 28.46% 

GOLO 55.39% 49.10% 55.79% 100.00% 65.07% 

NORD 18.56% 34.80% 12.96% 14.82% 20.29% 

COSC 73.21% 64.56% 15.28% 19.01% 43.02% 

DIAN 32.33% 77.74% 49.42% 57.66% 54.29% 

DSNO 100.00% 57.82% 19.01% 100.00% 69.21% 

EAGL 26.85% 30.31% 31.21% 32.92% 30.32% 

GENE 30.89% 20.45% 19.17% 9.40% 19.98% 

SEAC 47.63% 39.46% 37.59% 31.96% 39.16% 

Μ.Ο. 43.29% 43.57% 34.05% 42.41% 40.83% 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.35: ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΜΕΓΑΛΕΣ» 

ΕΤΑΙΕΙΕΣ 

 
2007 2008 2009 2010 M.O. 

TSAK 32.15% 42.63% 17.54% 15.33% 26.91% 

NAVI 45.35% 18.51% 20.22% 21.86% 26.49% 

DANA 20.18% 22.15% 37.91% 43.66% 30.98% 

EXCE 39.27% 100.00% 100.00% 71.33% 77.65% 

GENC 28.25% 78.84% 60.15% 50.28% 54.38% 

FRON 49.61% 70.04% 27.88% 20.24% 41.94% 

STXP 60.36% 42.43% 3.79% 8.64% 28.81% 

OVER 34.12% 63.68% 6.64% 4.69% 27.28% 

NEPT 75.65% 35.22% 2.65% 35.06% 37.15% 

HYUN 22.44% 22.69% 2.09% 16.69% 15.98% 

DRYS 100.00% 100.00% 45.37% 48.03% 73.35% 

NEST 100.00% 100.00% 100.00% 57.58% 89.40% 

TEEK 37.61% 39.44% 22.37% 18.09% 29.38% 

QATA 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

NIPP 70.99% 52.10% 22.44% 50.38% 48.98% 

MITS 70.45% 47.55% 17.43% 28.44% 40.97% 

APMO 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

Μ.Ο. 58.03% 60.90% 40.38% 40.61% 49.98% 

 

Στον Ρίνακα 6.36 ςυνοψίηονται τα δεδομζνα των προθγοφμενων πινάκων 

και παρουςιάηονται ανά ζτοσ και ανά κατθγορία μεγζκουσ οι μζςοι όροι τθσ 

αποδοτικότθτασ όλων των εταιρειϊν τθσ κάκε κατθγορίασ ςε ςχζςθ με όλεσ τισ 

εταιρείεσ του δείγματοσ. Τα δεδομζνα του Ρίνακα 6.36 απεικονίηονται ςτο 

Διάγραμμα 6.9. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.36: ΜΕΣΟΣ ΟΟΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ ΑΝΑ ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ 

 
2007 2008 2009 2010 Μ.Ο. 

ΜΙΚΕΣ 56.79% 66.37% 51.45% 61.51% 59.03% 

ΜΕΣΑΙΕΣ 43.29% 43.57% 34.05% 42.41% 40.83% 

ΜΕΓΑΛΕΣ 58.03% 60.90% 40.38% 40.61% 49.98% 

 

Στο Διάγραμμα 6.9 παρατθροφμε ότι αντίκετα με τα αντίςτοιχα 

αποτελζςματα του υποδείγματοσ 1, ςτο υπόδειγμα 2 οι μικρζσ εταιρείεσ 

εμφανίηονται πιο αποδοτικζσ από τισ μεγάλεσ εταιρείεσ, οι οποίεσ όμωσ και πάλι 
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είναι πιο αποδοτικζσ από τισ μεςαίεσ. Αυτι θ αλλαγι μπορεί να δικαιολογθκεί από 

τθν χριςθ των κερδϊν ωσ εκροι ςε αντίκεςθ με τθ χριςθ των εςόδων ςτο 

υπόδειγμα 1. Άλλωςτε, αρκετζσ μεγάλεσ εταιρείεσ τθν υπό μελζτθ περίοδο 

εμφάνιςαν μείωςθ των κερδϊν και οριςμζνεσ ηθμίεσ, γεγονόσ ςτο οποίο οφείλεται 

αυτι θ μείωςθ τθσ αποδοτικότθτασ τουσ. 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.9:   ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΑΝΑ ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΤΑΙΕΙΑΣ 

 

 

Στον Ρίνακα 6.37 παρουςιάηεται θ μεταβολι τθσ αποδοτικότθτασ για κάκε 

εταιρεία μεταξφ των διαδοχικϊν ετϊν τθσ μελζτθσ αλλά και μεταξφ του πρϊτου και 

τελευταίου ζτουσ. Ραρατθροφμε ότι αρκετζσ εταιρείεσ – περιςςότερεσ ςε ςχζςθ με 

το υπόδειγμα 1 -  παρουςιάηουν ζντονεσ διακυμάνςεισ (> 20%) ςτθν αποδοτικότθτα 

τουσ, είτε κετικά είτε αρνθτικά. Ππωσ και για το υπόδειγμα 1, αυτό οφείλεται ςτθν 

ζντονθ μεταβολι των ςτοιχείων τουσ που επθρεάηουν τθν αποδοτικότθτα, δθλαδι 

των μεταβλθτϊν που χρθςιμοποιοφνται ωσ ειςροζσ και εκροζσ ι ςτθν ζντονθ 

μεταβολι των ςτοιχείων οριςμζνων από τισ άλλεσ εταιρείεσ του δείγματοσ ςε ςχζςθ 

με τισ οποίεσ γίνεται θ ςφγκριςθ για τθν εφρεςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Για 

παράδειγμα, οι εταιρείεσ που το 2009 εμφάνιςαν πολφ μεγάλθ μείωςθ τισ 

αποδοτικότθτασ το 2009 ςε ςχζςθ με το 2008 είναι εταιρείεσ οι οποίεσ υπζςτθςαν 

πολφ μεγάλθ μείωςθ των ακακάριςτων κερδϊν τουσ το 2009, ι εμφάνιςαν ακόμα 
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και ηθμίεσ. Ομοίωσ, θ εταιρεία DSNO, to 2010 παρουςίαςε αφξθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ τθσ κατά 80% γιατί ανζκαμψε πολφ καλφτερα ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ 

εταιρείεσ από τα χαμθλά αποτελζςματα του 2009 ςε κζρδθ υψθλότερα και από το 

2008. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.37: ΜΕΤΑΒΟΛΘ ΤΘΣ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΕΤΩΝ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΕΤΑΙΕΙΑ 

 
ΔΙΑΦΟΑ 08-07 ΔΙΑΦΟΑ 09-08 ΔΙΑΦΟΑ 10-09 ΔΙΑΦΟΑ 10-07 

ALGO -4.05% -8.12% 9.72% -2.45% 

APMO 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

CAPI 0.25% 2.75% 1.25% 4.25% 

CONC 15.69% -11.74% 5.05% 9.00% 

COSC -8.65% -49.28% 3.73% -54.20% 

DAMI 10.31% 10.50% -15.49% 5.32% 

DANA 1.97% 15.76% 5.75% 23.48% 

DIAN 45.41% -28.32% 8.24% 25.33% 

DRYS 0.00% -54.63% 2.66% -51.97% 

DSNO -42.18% -38.81% 80.99% 0.00% 

EAGL 3.46% 0.90% 1.71% 6.07% 

EURO 19.34% -30.44% 21.14% 10.04% 

EVER -21.87% 3.03% 8.14% -10.70% 

EXCE 60.73% 0.00% -28.67% 32.06% 

FREE -12.50% -16.97% 27.35% -2.12% 

FRON 20.43% -42.16% -7.64% -29.37% 

GENC 50.59% -18.69% -9.87% 22.03% 

GENE -10.44% -1.28% -9.77% -21.49% 

GLOB 8.42% 12.33% 0.00% 20.75% 

GOLO -6.29% 6.69% 44.21% 44.61% 

GOLP 9.44% -30.52% 3.88% -17.20% 

GULF 8.67% -13.01% 27.38% 23.04% 

HELL 0.00% -5.24% 5.24% 0.00% 

HYUN 0.25% -20.60% 14.60% -5.75% 

INUI 0.00% -42.50% 26.21% -16.29% 

KNIG 29.32% -43.77% 2.98% -11.47% 

MALA 27.05% -22.13% 39.41% 44.33% 

MITS -22.90% -30.12% 11.01% -42.01% 

NAVI -26.84% 1.71% 1.64% -23.49% 

NEPT -40.43% -32.57% 32.41% -40.59% 

NEST 0.00% 0.00% -42.42% -42.42% 

NEWL 17.22% -0.57% -4.65% 12.00% 

NIPP -18.89% -29.66% 27.94% -20.61% 

NORD 16.24% -21.84% 1.86% -3.74% 
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OCEA -0.18% -7.08% 25.02% 17.76% 

OVER 29.56% -57.04% -1.95% -29.43% 

PARA 6.52% 17.26% -18.77% 5.01% 

PREC 0.00% 0.00% -1.25% -1.25% 

QATA 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

REGI -5.87% -2.11% 7.29% -0.69% 

SAFE 0.00% 0.00% -0.76% -0.76% 

SCOR 35.97% -6.43% -45.97% -16.43% 

SEAC -8.17% -1.87% -5.63% -15.67% 

STEA 3.05% -9.89% 7.32% 0.48% 

STXP -17.93% -38.64% 4.85% -51.72% 

TBSI -7.74% -33.66% 13.83% -27.57% 

TEEK 1.83% -17.07% -4.28% -19.52% 

TOPS 12.85% -4.77% 12.42% 20.50% 

TSAK 10.48% -25.09% -2.21% -16.82% 

WILS 16.78% -23.69% 20.99% 14.08% 

 

 

 Στον Ρίνακα 6.38 παρουςιάηονται οι ςτόχοι κάκε εταιρείασ ςε ςχζςθ με τα 

ςτοιχεία τθσ για το ζτοσ 2010 που χρθςιμοποιικθκαν ωσ ειςροζσ κατά τθν ανάλυςθ, 

ϊςτε αυτζσ να γίνουν αποδοτικζσ. Επειδι χρθςιμοποιικθκε το μοντζλο που δίνει 

ζμφαςθ ςτισ ειςροζσ, οι ςτόχοι μεταφράηονται ςτο πόςο κα ζπρεπε να 

μεταβλθκοφν οι ειςροζσ με ςτακερζσ τισ εκροζσ ϊςτε οι μθ αποδοτικζσ εταιρείεσ 

ςυγκρινόμενεσ με τισ υπόλοιπεσ να γίνονταν αποδοτικζσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, όπωσ 

και για το Υπόδειγμα 1, πιο πρακτικοί όμωσ είναι οι ςτόχοι από πλευράσ τθσ 

δεφτερθσ ειςροισ, του Λειτουργικοφ Κόςτουσ των Ρλοίων, που αναφζρονται ςτο 

πόςο κα ζπρεπε να μειωκεί το λειτουργικό κόςτοσ των πλοίων με τα ίδια κζρδθ, 

ϊςτε οι αντίςτοιχεσ εταιρείεσ να είναι αποδοτικζσ. Ρροφανϊσ για τισ αποδοτικζσ 

εταιρείεσ δεν προκφπτει καμία μεταβολι. Οι μειϊςεισ – ςτόχοι του λειτουργικοφ 

κόςτουσ των πλοίων που προκφπτουν για τισ μθ αποδοτικζσ εταιρείεσ κυμαίνονται 

από περίπου 1% ζωσ 95%, δθλαδι καλφπτουν όλο το εφροσ των μειϊςεων, γεγονόσ 

που οφείλεται ςε οριςμζνεσ πολφ χαμθλζσ αποδοτικότθτεσ που υπολογίςτθκαν. 

 

 

 



149 
 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.38: ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΘΕ ΕΤΑΙΕΙΑΣ ΩΣ ΡΟΣ ΤΙΣ ΕΙΣΟΕΣ ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΤΟΥ 2010 ΩΣΤΕ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΑΡΟΔΟΤΙΚΘ 

 

Λειτουργικό Κόςτοσ Ρλοίων 

Τιμι 2010 Στόχοσ Μεταβολι % 

    ALGO 449.566 36.1 -92.0% 

    APMO 37794.690 37794.69 0.0% 

    CAPI 69.768 21.513 -69.2% 

    CONC 39.461 13.404 -66.0% 

    COSC 555.176 49.629 -91.1% 

    DAMI 159.616 84.018 -47.4% 

    DANA 173.244 75.642 -56.3% 

    DIAN 118.060 68.075 -42.3% 

    DRYS 408.958 196.431 -52.0% 

    DSNO 879.291 879.29 0.0% 

    EAGL 149.639 49.266 -67.1% 

    EURO 41.084 15.88 -61.3% 

    EVER 481.914 27.763 -94.2% 

    EXCE 272.377 194.278 -28.7% 

    FREE 35.859 15.88 -55.7% 

    FRON 865.822 175.251 -79.8% 

    GENC 199.106 100.116 -49.7% 

    GENE 355.690 15.88 -95.5% 

    GLOB 8.039 8.04 0.0% 

    GOLO 121.499 121.5 0.0% 

    GOLP 38.110 19.591 -48.6% 

    GULF 83.527 15.88 -81.0% 

    HELL 15.879 15.88 0.0% 

    HYUN 6336.537 437.026 -93.1% 

    INUI 149.587 15.88 -89.4% 

    KNIG 49.712 18.003 -63.8% 

    MALA 65.793 28.314 -57.0% 

    MITS 15549.880 3477.033 -77.6% 

    NAVI 485.460 106.123 -78.1% 

    NEPT 8152.909 851.292 -89.6% 

    NEST 13770.467 2382.17 -82.7% 

    NEWL 97.570 15.88 -83.7% 

    NIPP 18979.210 5814.494 -69.4% 

    NORD 109.658 15.88 -85.5% 

    OCEA 71.127 15.88 -77.7% 

    OVER 997.920 19.991 -98.0% 

    PARA 54.107 21.24 -60.7% 

    PREC 27.733 27.383 -1.3% 

    QATA 126.167 126.17 0.0% 

    REGI 445.674 15.88 -96.4% 

    SAFE 43.411 43.079 -0.8% 
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    SCOR 28.895 13.753 -52.4% 

    SEAC 2093.717 365.689 -82.5% 

    STEA 86.543 15.88 -81.7% 

    STXP 4817.592 105.816 -97.8% 

    TBSI 375.482 15.88 -95.8% 

    TEEK 1575.466 284.981 -81.9% 

    TOPS 48.177 15.603 -67.6% 

    TSAK 306.629 46.992 -84.7% 

    WILS 233.334 50.759 -78.2% 

 

Στουσ Ρίνακεσ 6.39 και 6.40 επιβεβαιϊνεται θ χριςθ του μοντζλου DEA με 

μεταβλθτζσ οικονομίεσ κλίμακασ, και για αυτό το υπόδειγμα. Ππωσ ζχει ιδθ 

αναφερκεί, θ αποδοτικότθτα υπό ςτακερζσ οικονομίεσ κλίμακασ (CRS) αναλφεται 

ςτθν «κακαρι» τεχνικι αποδοτικότθτα (VRS) που είναι και θ αποδοτικότθτα που 

ζχουμε ιδθ υπολογίςει, και ςτθν αποδοτικότθτα λόγω κλίμακασ (SCALE), και τελικά 

ιςοφται με το γινόμενο τουσ. Ζτςι, ςτουσ πίνακεσ αυτοφσ, φαίνονται για κάκε ζτοσ 

και για εταιρεία τα τρία αυτά μεγζκθ. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.39: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΑΤΑ CRS, VRS ΚΑΙ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΕΤΘ 2010, 2009 

EFFICIENCY 
2010 2009 

CRS VRS SCALE CRS VRS SCALE 

ALGO 12.6% 30.1% 41.8% 17.0% 20.4% 83.6% 

APMO 43.0% 100.0% 43.0% 0.4% 100.0% 0.4% 

CAPI 29.4% 30.8% 95.5% 19.4% 29.2% 66.5% 

CONC 29.4% 34.0% 86.4% 27.1% 27.1% 99.9% 

COSC 10.7% 19.0% 56.3% 13.8% 15.3% 90.6% 

DAMI 51.7% 52.6% 98.3% 18.0% 68.1% 26.4% 

DANA 38.2% 43.7% 87.5% 8.2% 37.9% 21.6% 

DIAN 49.8% 57.7% 86.4% 13.4% 49.4% 27.1% 

DRYS 39.4% 48.0% 81.9% 3.1% 45.3% 6.9% 

DSNO 100.0% 100.0% 100.0% 9.4% 19.0% 49.6% 

EAGL 28.9% 32.9% 87.9% 13.9% 31.1% 44.7% 

EURO 14.9% 57.4% 26.0% 36.2% 36.2% 99.9% 

EVER 15.5% 41.8% 37.0% 27.2% 33.7% 80.8% 

EXCE 57.1% 71.3% 80.1% 5.2% 100.0% 5.2% 

FREE 28.1% 66.8% 42.0% 37.1% 37.1% 99.9% 

FRON 19.3% 20.2% 95.4% 3.3% 27.9% 12.0% 

GENC 43.8% 50.3% 87.1% 8.8% 60.2% 14.6% 
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GENE 4.6% 9.4% 49.3% 7.4% 19.1% 38.7% 

GLOB 77.4% 100.0% 77.4% 100.0% 100.0% 100.0% 

GOLO 87.6% 100.0% 87.6% 10.0% 55.8% 18.0% 

GOLP 49.7% 51.4% 96.6% 34.4% 46.7% 73.6% 

GULF 1.1% 46.0% 2.4% 18.6% 18.6% 99.8% 

HELL 100.0% 100.0% 100.0% 86.7% 90.8% 95.5% 

HYUN 15.5% 16.7% 92.7% 2.0% 2.1% 97.0% 

INUI 20.4% 83.7% 24.4% 57.4% 57.5% 99.9% 

KNIG 35.4% 36.2% 97.8% 31.7% 31.7% 99.9% 

MALA 54.3% 89.0% 61.0% 49.6% 49.6% 99.9% 

MITS 16.9% 28.4% 59.4% 0.8% 17.4% 4.5% 

NAVI 20.6% 21.9% 94.1% 6.0% 20.2% 29.5% 

NEPT 35.0% 35.1% 99.7% 2.6% 2.6% 99.5% 

NEST 38.5% 57.6% 66.9% 2.7% 100.0% 2.7% 

NEWL 2.7% 32.2% 8.4% 36.7% 36.8% 99.6% 

NIPP 26.4% 50.4% 52.4% 0.9% 22.4% 4.0% 

NORD 5.9% 14.8% 39.8% 12.1% 12.1% 99.8% 

OCEA 19.7% 47.0% 41.8% 22.0% 22.0% 100.0% 

OVER 2.7% 4.7% 58.4% 3.1% 6.6% 47.0% 

PARA 38.0% 39.3% 96.7% 24.2% 57.9% 41.8% 

PREC 91.6% 98.7% 92.8% 40.2% 100.0% 40.2% 

QATA 100.0% 100.0% 100.0% 23.8% 100.0% 23.8% 

REGI 5.2% 21.1% 24.9% 13.7% 13.8% 99.5% 

SAFE 90.4% 99.2% 91.0% 38.5% 100.0% 38.5% 

SCOR 12.5% 47.6% 26.3% 93.4% 93.6% 99.8% 

SEAC 28.8% 32.0% 90.2% 4.6% 37.6% 12.2% 

STEA 12.5% 24.3% 51.6% 16.0% 16.0% 99.9% 

STXP 5.7% 8.6% 65.6% 3.8% 3.8% 99.7% 

TBSI 6.5% 25.4% 25.5% 11.5% 11.6% 99.6% 

TEEK 16.7% 18.1% 92.1% 1.4% 22.4% 6.4% 

TOPS 31.8% 32.4% 98.3% 18.8% 18.8% 100.0% 

TSAK 14.1% 15.3% 92.3% 4.6% 17.5% 26.0% 

WILS 26.5% 52.3% 50.7% 27.8% 31.3% 88.7% 

 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6.40: ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΑΤΑ CRS, VRS ΚΑΙ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΕΤΘ 2008, 2007 

EFFICIENCY 
2008 2007 

CRS VRS SCALE CRS VRS SCALE 

ALGO 24.1% 28.5% 84.7% 30.9% 32.5% 94.9% 

APMO 61.4% 100.0% 61.4% 59.8% 100.0% 59.8% 

CAPI 23.6% 26.8% 88.1% 19.9% 26.6% 74.8% 

CONC 18.1% 40.7% 44.5% 16.1% 25.0% 64.3% 
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COSC 61.9% 64.6% 95.9% 60.4% 73.2% 82.5% 

DAMI 51.6% 57.6% 89.6% 47.1% 47.3% 99.5% 

DANA 21.7% 22.2% 98.0% 19.7% 20.2% 97.6% 

DIAN 48.7% 77.7% 62.6% 31.7% 32.3% 97.9% 

DRYS 35.8% 100.0% 35.8% 48.3% 100.0% 48.3% 

DSNO 55.6% 57.8% 96.2% 100.0% 100.0% 100.0% 

EAGL 28.7% 30.3% 94.8% 24.7% 26.8% 91.8% 

EURO 41.8% 66.7% 62.7% 40.3% 47.3% 85.1% 

EVER 15.1% 30.6% 49.4% 51.8% 52.5% 98.6% 

EXCE 37.5% 100.0% 37.5% 37.8% 39.3% 96.3% 

FREE 25.5% 56.4% 45.3% 18.0% 68.9% 26.2% 

FRON 32.3% 70.0% 46.1% 26.8% 49.6% 54.1% 

GENC 37.7% 78.8% 47.8% 27.2% 28.2% 96.4% 

GENE 20.0% 20.4% 97.7% 30.1% 30.9% 97.4% 

GLOB 77.2% 87.7% 88.0% 48.6% 79.3% 61.3% 

GOLO 43.9% 49.1% 89.5% 45.0% 55.4% 81.2% 

GOLP 57.3% 78.0% 73.4% 64.3% 68.6% 93.6% 

GULF 18.9% 31.6% 59.7% 17.4% 23.0% 75.9% 

HELL 86.7% 100.0% 86.7% 71.5% 100.0% 71.5% 

HYUN 17.9% 22.7% 79.1% 16.5% 22.4% 73.4% 

INUI 84.4% 100.0% 84.4% 100.0% 100.0% 100.0% 

KNIG 41.9% 77.0% 54.4% 38.0% 47.7% 79.7% 

MALA 44.6% 71.8% 62.1% 33.7% 44.7% 75.5% 

MITS 32.6% 47.6% 68.6% 44.5% 70.5% 63.2% 

NAVI 15.6% 18.5% 84.0% 43.2% 45.3% 95.2% 

NEPT 29.6% 35.2% 84.1% 55.4% 75.6% 73.2% 

NEST 100.0% 100.0% 100.0% 72.7% 100.0% 72.7% 

NEWL 8.9% 37.4% 23.8% 14.8% 20.2% 73.3% 

NIPP 37.5% 52.1% 72.0% 45.4% 71.0% 64.0% 

NORD 33.5% 34.8% 96.3% 16.7% 18.6% 89.7% 

OCEA 21.2% 29.1% 72.9% 10.6% 29.2% 36.3% 

OVER 27.9% 63.7% 43.9% 19.4% 34.1% 57.0% 

PARA 38.7% 40.8% 95.0% 25.3% 34.2% 74.0% 

PREC 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

QATA 11.6% 100.0% 11.6% 1.4% 100.0% 1.4% 

REGI 4.1% 15.9% 25.7% 21.7% 21.8% 99.8% 

SAFE 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

SCOR 21.8% 100.0% 21.8% 27.9% 64.0% 43.6% 

SEAC 25.8% 39.5% 65.4% 30.1% 47.6% 63.3% 

STEA 15.1% 26.9% 56.1% 19.1% 23.8% 80.1% 

STXP 42.0% 42.4% 99.1% 56.2% 60.4% 93.1% 

TBSI 40.1% 45.2% 88.6% 50.6% 53.0% 95.6% 

TEEK 15.6% 39.4% 39.6% 17.5% 37.6% 46.4% 

TOPS 14.8% 24.7% 59.6% 0.9% 11.9% 7.6% 

TSAK 22.6% 42.6% 53.0% 21.2% 32.1% 65.9% 

WILS 48.8% 55.0% 88.7% 32.4% 38.2% 84.9% 
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Το Διάγραμμα 6.10 είναι το “Efficiency – Profitability Matrix” για το δεφτερο 

υπόδειγμα. Ομοίωσ με το προθγοφμενο υπόδειγμα, οι εταιρείεσ QATA, GLOB, PREC, 

APMO, GOLO, HELL, DSNO, SAFE χαρακτθρίηονται ωσ «αςτζρια». Οι εταιρείεσ STXP, 

WILS, CONC, CAPI, PARA, DRYS, MITS, INUI, NIPP, NEST, COSC, FRON, NAVI, ALGO, 

NEPT, HYUN, GENC, SEAC, EXCE, KNIG, DIAN, MALA, EVER χαρακτθρίηονται ωσ 

«τυχερζσ». Τζλοσ, οι εταιρείεσ TBSI, NEWL, GENE, OCEA, GULF, FREE, OVER, DANA, 

DAMI, TEEK, EURO, SCOR, NORD, GOLP, TOPS, TSAK, EAGL, STEA, REGI 

χαρακτθρίηονται ωσ «προβλθματικζσ». Εταιρείεσ που να χαρακτθρίηονται ωσ 

«εργατικζσ» δεν υπάρχουν. 

 

ΔΙΑΓΑΜΜΑ 6.10: EFFICIENCY – PROFITABILITY MATRIX 

 

 

 

6.3.3 φγκριςθ αποτελεςμάτων των δφο Τποδειγμάτων 

  Ππωσ διαπιςτϊκθκε κατά τθν παρουςίαςθ των αποτελεςμάτων και του 

Υποδείγματοσ 2, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ τα αποτελζςματα των δφο υποδειγμάτων 

ςυγκλίνουν. Ριο ςυγκεκριμζνα, το ίδιο ςυμπζραςμα μπορεί να εξαχκεί και από τον 

Ρίνακα 6.41, ο οποίοσ παρουςιάηει τισ κοινζσ εταιρείεσ ςτα τεταρτθμόρια του 
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δείγματοσ ανάμεςα ςτα δφο υποδείγματα για κάκε ζτοσ τθσ μελζτθσ. Ραρατθροφμε 

πωσ τα ποςοςτά των κοινϊν εταιρειϊν ςτα τεταρτθμόρια ςφμφωνα με τθν κατάταξθ 

τουσ ωσ προσ το βακμό αποδοτικότθτασ είναι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ 

ιδιαίτερα μεγάλα, ϊςτε να ςυμπεράνουμε τθν ςυνοχι των αποτελεςμάτων. 

Οι εταιρείεσ SAFE, QATA, και APMO είναι ςτακερά κάκε ζτοσ ςτισ καλφτερεσ 

εταιρείεσ του δείγματοσ (1ο τεταρτθμόριο) και ςτα δυο υποδείγματα, ενϊ θ STEA 

είναι ςτακερά ςτισ τελευταίεσ κζςεισ τθσ κατάταξθσ του δείγματοσ (4ο 

τεταρτθμόριο) για όλα τα ζτθ και για τα δυο υποδείγματα. Από τισ εταιρείεσ που 

αναφζρκθςαν, θ πρϊτθ και θ τελευταία είναι ελλθνικισ διαχείριςθσ. 

Στον Ρίνακα 6.42 παρουςιάηεται θ απόκλιςθ των αποτελεςμάτων 

αποδοτικότθτασ των δφο υποδειγμάτων. Στο Υπόδειγμα 2 παρουςιάηεται μια γενικι 

πτϊςθ των τιμϊν τθσ αποδοτικότθτασ με μζςο όρο τθσ πτϊςθσ αυτισ το 26.67%. 

Αυτό οφείλεται ςτισ διαφορετικζσ ειςροζσ και εκροζσ που χρθςιμοποιικθκαν, και 

ςτο γεγονόσ ότι κάποιεσ εταιρείεσ εμφανίηουν πολφ αυξθμζνα κζρδθ ςε ςχζςθ με 

τισ άλλεσ και κυριαρχοφν ςτισ ςυγκρίςεισ μεταξφ των εταιρειϊν του δείγματοσ ςτο 

υπόδειγμα 2. Επίςθσ, θ διαφοροποίθςθ τθσ αποδοτικότθτασ οφείλεται ςτθν 

μεταβλθτότθτα των κερδϊν. 

Ωςτόςο, αν αποδεχκοφμε αυτι θ γενικά πτωτικι τάςθ από τθν απόκλιςθ των 

δφο υποδειγμάτων, επιβεβαιϊνεται πωσ τα δφο υποδείγματα δεν εμφανίηουν 

ιδιαίτερα μεγάλεσ αποκλίςεισ.  
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.41: ΚΟΙΝΕΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ ΣΤΑ ΤΕΤΑΤΘΜΟΙΑ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΑ ΔΥΟ 

ΥΡΟΔΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΕΤΟΣ ΣΤΘΝ ΡΕΙΟΔΟ 2007 – 2010 

 

 

> Q3 
*ΘΕΣΕΙΣ 1 

– 13] 

Μ – Q3 
[ΘΕΣΕΙΣ 
14 - 25] 

Q1 - M 
*ΘΕΣΕΙΣ 
26 – 38] 

< Q1 
*ΘΕΣΕΙΣ 
39 – 50] 

2007 
ΕΤ

Α
Ι

ΕΙ
ΕΣ

 

DRYS GOLO DIAN EAGL 

HELL TBSI NAVI NEWL 

INUI FRON OVER STEA 

SAFE SEAC TSAK NORD 

DSNO 
 

GENE TOPS 

NEST 
  

GULF 

QATA 
  

CONC 

APMO 
   

COSC 
   

NEPT 
   

ΣΥΝΟΛΟ 
10 4 5 7 

ΡΟΣΟΣΤΟ 
76.9% 33.3% 38.5% 58.3% 

2008 

ΕΤ
Α

Ι
ΕΙ

ΕΣ
 

EXCE NIPP SEAC OCEA 

GENC WILS TSAK EVER 

INUI OVER NORD CAPI 

SAFE 
  

DANA 

QATA 
  

GENE 

SCOR 
  

STEA 

APMO 
  

EAGL 

ΣΥΝΟΛΟ 
7 3 3 7 

ΡΟΣΟΣΤΟ 
53.8% 25.0% 23.1% 58.3% 

2009 

ΕΤ
Α

Ι
ΕΙ

ΕΣ
 

EXCE GOLO GENE TSAK 

SAFE DIAN NAVI TBSI 

NEST 
 

OCEA STEA 

QATA 
 

CAPI NORD 

SCOR 
  

GULF 

APMO 
   

GENC 
   

ΣΥΝΟΛΟ 
7 2 4 5 

ΡΟΣΟΣΤΟ 
53.8% 16.7% 30.8% 41.7% 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 6.42: ΑΡΟΚΛΙΣΘ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΡΟΔΟΤΙΚΟΤΘΤΑΣ ΤΩΝ 2 ΥΡΟΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

 
Μ.Ο. M1 (‘07-‘10) Μ.Ο. M2 (‘07-‘10) Μ.Ο. Μ2 – Μ.Ο. Μ1 [1] 

ALGO 88.55% 27.86% -60.69% 

APMO 100.00% 100.00% 0.00% 

CAPI 63.42% 28.46% -34.96% 

CONC 50.28% 32.13% -18.15% 

COSC 88.24% 43.02% -45.23% 

DAMI 72.37% 56.43% -15.94% 

DANA 63.52% 30.98% -32.55% 

DIAN 82.37% 54.29% -28.08% 

DRYS 84.67% 73.35% -11.32% 

DSNO 97.18% 69.21% -27.97% 

EAGL 49.52% 30.32% -19.20% 

EURO 69.36% 51.89% -17.47% 

EVER 58.58% 39.66% -18.92% 

EXCE 88.99% 77.65% -11.34% 

FREE 74.02% 57.87% -16.15% 

FRON 90.51% 41.94% -48.57% 

GENC 86.95% 54.38% -32.57% 

GENE 59.99% 19.98% -40.02% 

GLOB 76.43% 91.73% 15.30% 

GOLO 85.28% 65.07% -20.21% 

GOLP 66.20% 61.40% -4.80% 

GULF 42.71% 29.80% -12.91% 

HELL 90.42% 98.69% 8.27% 

HYUN 88.96% 15.98% -72.98% 

INUI 93.61% 85.30% -8.31% 

KNIG 72.26% 48.54% -23.72% 

MALA 57.91% 63.79% 5.88% 

MITS 94.88% 40.97% -53.91% 

2010 

ΕΤ
Α

Ι
ΕΙ

ΕΣ
 

EXCE GENC KNIG GENE 

GLOB WILS CAPI STEA 

HELL DRYS EAGL NORD 

SAFE 
   

QATA 
   

APMO 
   

DSNO 
   

FREE 
   

ΣΥΝΟΛΟ 
8 3 3 3 

ΡΟΣΟΣΤΟ 
61.5% 25.0% 23.1% 25.0% 
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NAVI 70.99% 26.49% -44.51% 

NEPT 93.50% 37.15% -56.35% 

NEST 100.00% 89.40% -10.61% 

NEWL 48.27% 31.64% -16.63% 

NIPP 93.27% 48.98% -44.29% 

NORD 50.07% 20.29% -29.78% 

OCEA 58.50% 31.82% -26.68% 

OVER 73.13% 27.28% -45.85% 

PARA 55.08% 43.07% -12.01% 

PREC 77.26% 99.69% 22.43% 

QATA 100.00% 100.00% 0.00% 

REGI 73.50% 18.15% -55.35% 

SAFE 100.00% 99.81% -0.19% 

SCOR 89.14% 76.30% -12.84% 

SEAC 85.25% 39.16% -46.09% 

STEA 51.93% 22.98% -28.94% 

STXP 93.62% 28.81% -64.81% 

TBSI 79.32% 33.81% -45.50% 

TEEK 85.49% 29.38% -56.11% 

TOPS 53.55% 22.25% -31.30% 

TSAK 67.01% 26.91% -40.10% 

WILS 85.75% 44.21% -41.54% 

Μ.Ο. 76.43% 49.76% -26.67% 

 

 

6.4 φνοψθ αποτελεςμάτων 

Στο κεφάλαιο αυτό ζγινε παρουςίαςθ των 2 υποδειγμάτων που 

χρθςιμοποιικθκαν ςτθν ανάλυςθ με τθ μζκοδο DEA του δείγματοσ των ναυτιλιακϊν 

εταιρειϊν. Με βάςθ τα αποτελζςματα του υποδείγματοσ 1, όπου οι ειςροζσ ιταν το 

ενεργθτικό και το λειτουργικό κόςτοσ και εκροι τα ζςοδα και εξετάηεται θ 

αποδοτικότθτα των εταιρειϊν ωσ προσ τθ δθμιουργία εςόδων, παρατθροφμε υψθλι 

αποδοτικότθτα των εταιρειϊν με μζςο βακμό αποδοτικότθτασ πάνω από 73%. Το 

ζτοσ που το δείγμα εμφάνιςε τθ μεγαλφτερθ αποδοτικότθτα ιταν το 2008, ενϊ τθ 

χειρότερθ το 2009. Επίςθσ, αν κατατάξουμε τισ εταιρείεσ με βάςθ τθν 

αποδοτικότθτα τουσ, παρατθροφμε ότι αρκετζσ εταιρείεσ και για τα 4 χρόνια τθσ 

μελζτθσ διατθροφνται ςτισ ίδιεσ περίπου κζςεισ τθσ κατάταξθσ (τεταρτθμόρια του 

δείγματοσ) γεγονόσ που επιβεβαιϊνει τθν απόδοςι τουσ. Ζπειτα, εξετάςαμε τθν 

αποδοτικότθτα των εταιρειϊν ανά κλάδο, χωρίηοντασ το δείγμα ςε 4 ομάδεσ: 
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εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, πολλαπλϊν φορτίων, υγροφ φορτίου, και 

εμπορευματοκιβωτίων. Κατά τθν περίοδο 2007 - 2010 οι εταιρείεσ μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων ιταν οι πιο αποδοτικζσ ςυνολικά, ενϊ ακολουκοφν οι 

εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, και τζλοσ οι εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ 

φορτίου και οι εταιρείεσ μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Αυτά τα αποτελζςματα 

ίςωσ οφείλονται ςτο χαρακτιρα των ναυλαγορϊν ςτισ οποίεσ λειτουργοφν οι κάκε 

εταιρείεσ και ςτισ ςυνκικεσ που επικρατοφςαν τα ςυγκεκριμζνα ζτθ ςτθ ναυτιλία. 

Λόγω τθσ πρόςφατθσ κρίςθσ παρατθρείται πτϊςθ ςτισ αποδοτικότθτεσ των 

εταιρειϊν το 2009, όμωσ από το 2010 παρατθρείται ανάκαμψθ, ειδικά ςτισ 

εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου. Ομοίωσ, οι εταιρείεσ εξετάςτθκαν ανά 

μζγεκοσ χωρίηοντασ το δείγμα ςε 3 ομάδεσ ίςου πλικουσ ανάλογα με το ενεργθτικό 

τουσ. Οι μεγάλεσ εταιρείεσ ιταν ξεκάκαρα πιο αποδοτικζσ για όλα τα ζτθ, με τισ 

μεςαίεσ να ακολουκοφν και τελευταίεσ να ζρχονται οι μικρζσ. Επίςθσ, τα 

αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ αποδείχκθκε ότι είναι αξιόπιςτα κακϊσ εξετάςτθκαν 

οι εταιρείεσ που εμφανίηουν μεγάλεσ μεταβολζσ τθσ αποδοτικότθτασ και πράγματι 

αυτζσ οφείλονταν ςε αντίςτοιχεσ μεταβολζσ των ειςροϊν ι εκροϊν τουσ. Ωσ προσ 

τουσ ςτόχουσ για κάκε εταιρεία που υπολογίηονται από τθν ανάλυςθ ςχετικά με τισ 

ειςροζσ και ςυγκεκριμζνα το λειτουργικό κόςτοσ για το 2010, προζκυψαν μειϊςεισ 

που κυμαίνονταν από 4% ζωσ 61%. Τζλοσ, υπολογίςτθκε το “Efficiency – Profitability 

Matrix”, διάγραμμα που για κάκε εταιρεία του δείγματοσ ζχει ςτον κατακόρυφο 

άξονα το δείκτθ return on assets τθσ και ςτον οριηόντιο τθν αποδοτικότθτα τθσ για 

το 2010. Ζτςι οι εταιρείεσ χωρίςτθκαν ςε 4 ομάδεσ ανάλογα με τον εάν είναι 

αποδοτικζσ ι όχι και με το εάν είναι κερδοφόρεσ ι όχι, με αρκετζσ να 

χαρακτθρίηονται ωσ «αςτζρια» δθλαδι να ζχουν υψθλι αποδοτικότθτα και 

κερδοφορία ι «προβλθματικζσ» δθλαδι να ζχουν χαμθλι αποδοτικότθτα και 

κερδοφορία, γεγονόσ που επιβεβαιϊνει ακόμθ μία φορά τθν αξιοπιςτία τθσ 

ανάλυςθσ. 

Με βάςθ τα αποτελζςματα του υποδείγματοσ 2, όπου οι ειςροζσ ιταν θ αξία 

των πλοίων και το λειτουργικό κόςτοσ των πλοίων και εκροι το ακακάριςτο κζρδοσ 

από τθ λειτουργία των πλοίων και εξετάηεται θ αποδοτικότθτα των εταιρειϊν ωσ 

προσ τθ δθμιουργία κζρδουσ, παρατθροφμε μζτρια αποδοτικότθτα των εταιρειϊν 
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με μζςο βακμό αποδοτικότθτασ πάνω από 41%, πολφ χαμθλότερο από τον 

αντίςτοιχο του υποδείγματοσ 1. Ράντωσ, ομοίωσ, το ζτοσ που το δείγμα εμφάνιςε τθ 

μεγαλφτερθ αποδοτικότθτα ιταν το 2008, ενϊ τθ χειρότερθ το 2009. Σχετικά με τθν 

κατάταξθ των εταιρειϊν με βάςθ τθν αποδοτικότθτα τουσ, παρατθροφμε ότι 

αρκετζσ εταιρείεσ και για τα 4 χρόνια τθσ μελζτθσ διατθροφνται ςτισ ίδιεσ περίπου 

κζςεισ τθσ κατάταξθσ ςτο πρϊτο και τζταρτο τεταρτθμόριο του δείγματοσ, γεγονόσ 

που επιβεβαιϊνει τθν απόδοςι τουσ. Στο δεφτερο και τρίτο τεταρτθμόριο δεν 

υπάρχουν τόςεσ κοινζσ εταιρείεσ όςεσ ςτο πρϊτο υπόδειγμα λόγω τθσ υψθλισ 

μεταβλθτότθτασ των κερδϊν ςε ςχζςθ με τα ζςοδα. Ζπειτα, εξετάςαμε τθν 

αποδοτικότθτα των εταιρειϊν ανά κλάδο, χωρίηοντασ το δείγμα ςε 4 ομάδεσ: 

εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου, πολλαπλϊν φορτίων, υγροφ φορτίου, και 

εμπορευματοκιβωτίων. Σε αντίκεςθ με τα αποτελζςματα του πρϊτου 

υποδείγματοσ, κατά τθν περίοδο 2007 - 2010 οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου ιταν οι πιο αποδοτικζσ ςυνολικά, ενϊ ακολουκοφν οι εταιρείεσ μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων, οριακά ςτθν τρίτθ κζςθ είναι οι εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ 

φορτίου και τζλοσ οι εταιρείεσ μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Θ διαφοροποίθςθ 

τθσ «πρωτιάσ» οφείλεται ςτισ διαφορετικζσ μεταβλθτζσ που χρθςιμοποιικθκαν, και 

ςτο γεγονόσ ότι οριςμζνεσ εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων εμφάνιςαν 

ηθμίεσ το 2009, ενϊ οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου φαίνονται να είναι πιο 

αποδοτικζσ ωσ προσ τθ δθμιουργία κερδϊν. Ομοίωσ, οι εταιρείεσ εξετάςτθκαν ανά 

μζγεκοσ χωρίηοντασ το δείγμα ςε 3 ομάδεσ ίςου πλικουσ ανάλογα με το ενεργθτικό 

τουσ. Εδϊ και πάλι τα αποτελζςματα διαφοροποιικθκαν ςε ςχζςθ με το υπόδειγμα 

1, κακϊσ οι μικρζσ εταιρείεσ είναι πιο αποδοτικζσ, με τισ μεγάλεσ να ακολουκοφν. 

Αυτό και πάλι ίςωσ οφείλεται ςτθ χριςθ των διαφορετικϊν μεταβλθτϊν και ςτο 

γεγονόσ ότι κάποιεσ μεγάλεσ εταιρείεσ εμφάνιςαν ηθμιζσ λόγω τθσ κρίςθσ το 2009 

ςε αντίκεςθ με τισ μικρότερεσ εταιρείεσ του δείγματοσ. Ασ ςθμειϊςουμε ότι οι 

αποδοτικότθτεσ που υπολογίηονται είναι ςχετικζσ, αφοροφν δθλαδι το 

ςυγκεκριμζνο δείγμα εταιρειϊν. Επίςθσ, τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ 

αποδείχκθκε ότι είναι αξιόπιςτα κακϊσ εξετάςτθκαν οι εταιρείεσ που εμφανίηουν 

μεγάλεσ μεταβολζσ τθσ αποδοτικότθτασ και πράγματι αυτζσ οφείλονταν ςε 

αντίςτοιχεσ μεταβολζσ των ειςροϊν ι εκροϊν τουσ. Ωσ προσ τουσ ςτόχουσ για κάκε 

εταιρεία που υπολογίηονται από τθν ανάλυςθ ςχετικά με τισ ειςροζσ και 
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ςυγκεκριμζνα το λειτουργικό κόςτοσ των πλοίων για το 2010, προζκυψαν μειϊςεισ 

μεγάλου εφρουσ, που κυμαίνονταν από 3% ζωσ 95%, γεγονόσ που οφείλεται ςτισ 

μειωμζνεσ αποδοτικότθτεσ που υπολογίςτθκαν. Τζλοσ, υπολογίςτθκε το “Efficiency 

– Profitability Matrix”, όπου οι περιςςότερεσ εταιρείεσ χαρακτθρίςτθκαν «τυχερζσ» 

δθλαδι ζχουν μειωμζνθ αποδοτικότθτα και υψθλι κερδοφορία ι «προβλθματικζσ» 

δθλαδι ζχουν χαμθλι αποδοτικότθτα και κερδοφορία, και πάλι λόγω των 

χαμθλότερων αποδοτικοτιτων. 

Συγκρίνοντασ τα δφο υποδείγματα παρατθρικθκε ότι τα αποτελζςματα τουσ 

ςυγκλίνουν, επιβεβαιϊνοντασ τθν αξιοπιςτία τουσ. Σχετικά με τθν κατάταξθ των 

εταιρειϊν, ανά ζτοσ μεταξφ των δφο υποδειγμάτων, παρατθρικθκαν πολφ υψθλά 

ποςοςτά κοινϊν εταιρειϊν ςε κάκε τεταρτθμόριο. Υπάρχουν κάποιεσ εταιρείεσ οι 

οποίεσ κατατάςςονται διαχρονικά ςε παρόμοιεσ κζςεισ ςφμφωνα και με τα δφο 

υποδείγματα, άρα δεν υπάρχει καμία αμφιβολία για τθν εγκυρότθτα των 

αποτελεςμάτων τουσ. Τζλοσ, όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, παρατθρικθκε μια 

γενικότερθ μείωςθ των αποδοτικοτιτων των εταιρειϊν με το υπόδειγμα 2, θ οποία 

οφείλεται ςτισ διαφορετικζσ ειςροζσ και εκροζσ που χρθςιμοποιικθκαν και 

ειδικότερα ςτθν υψθλι μεταβλθτότθτα των κερδϊν, και ςτο γεγονόσ ότι κάποιεσ 

εταιρείεσ εμφανίηουν πολφ αυξθμζνα κζρδθ ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ και κυριαρχοφν 

ςτισ ςυγκρίςεισ μεταξφ των εταιρειϊν του δείγματοσ ςτο υπόδειγμα 2. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

Θ περίοδοσ οικονομικισ κρίςθσ που διζρχεται θ οικονομία κάνει επιτακτικι 

τθν ανάγκθ βελτίωςθσ τθσ αποδοτικότθτασ και τθσ παραγωγικότθτασ για τισ 

ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ. Πμωσ, για να γνωρίηουν οι επιχειριςεισ πωσ ςυγκρίνονται 

με άλλεσ ομοειδείσ επιχειριςεισ ι ποιεσ από τισ δραςτθριότθτζσ τουσ είναι 

περιςςότερο κερδοφόρεσ χρειάηονται αναλυτικά εργαλεία τα οποία είναι καλφτερα 

από τουσ απλοφσ δείκτεσ που χρθςιμοποιοφν οι χρθματιςτθριακοί αναλυτζσ και οι 

λογιςτζσ. 

Ο ςτόχοσ τθσ διπλωματικισ αυτισ εργαςίασ είναι να αναπτφξει ζνα 

υπόδειγμα το οποίο αναλφει τθν αποδοτικότθτα των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν με 

χριςθ τθσ Data Envelopment Analysis (DEA).  Θ εφαρμογι μζχρι τϊρα τθσ DEA είναι 

πολφ περιοριςμζνθ για τισ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ, κακϊσ ςτο χϊρο τθσ ναυτιλίασ θ 

μζκοδοσ ζχει χρθςιμοποιθκεί αρκετά για τθ ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ των 

λιμζνων  και των λιμενικϊν εγκαταςτάςεων όχι όμωσ των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν. 

Το δείγμα των ναυτιλιακϊν εταιρειϊν που εξετάηει θ παροφςα εργαςία 

περιλαμβάνει 50 κορυφαίεσ διεκνείσ επιχειριςεισ ειςθγμζνεσ ςε χρθματιςτιρια των 

ΘΡΑ (NYSE, NASDAQ), ςε ευρωπαϊκά χρθματιςτιρια (Λονδίνο, Πςλο, Κοπεγχάγθ, 

Στοκχόλμθ, Ελςίνκι, Μιλάνο), και ςε αςιατικά και λοιπά χρθματιςτιρια (Τόκυο, 

Ταχλάνδθ, Σεοφλ, Σιγκαποφρθσ, Μαλαιςία, Κατάρ, Ντουμπάι, Τορόντο). Οι 50 αυτζσ 

επιχειριςεισ ανικουν ςε διαφορετικοφσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ (μεταφοράσ ξθροφ 

φορτίου, υγροφ φορτίου, και εμπορευματοκιβωτίων) και είναι διαφορετικϊν 

μεγεκϊν, από τισ μεγαλφτερεσ του κόςμου ζωσ αρκετά μικρζσ. 

Κατά τθν ανάλυςθ DEA τθσ αποδοτικότθτασ των επιχειριςεων κεωρικθκαν 

δφο υποδείγματα. Το Υπόδειγμα 1 αφοροφςε αποδοτικότθτα ωσ προσ τθ 

δθμιουργία εςόδων τθσ κάκε επιχείρθςθσ, ζχοντασ ωσ ειςροζσ το Ενεργθτικό και το 

Λειτουργικό Κόςτοσ, και ωσ εκροι τα Ζςοδα. Το Υπόδειγμα 2 αφοροφςε τθν 

αποδοτικότθτα ωσ προσ τθ δθμιουργία κζρδουσ από τθ λειτουργία των πλοίων τθσ 
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κάκε επιχείρθςθσ, ζχοντασ ωσ ειςροζσ τθν Αξία των Ρλοίων και το Λειτουργικό 

Κόςτοσ των Ρλοίων, και ωσ εκροι το Ακακάριςτο Κζρδοσ από τθ Λειτουργία των 

Ρλοίων. Σθμειϊνεται ότι οι αποδοτικότθτεσ που υπολογίηονται με τθν DEA για κάκε 

εταιρεία είναι ςχετικζσ, δθλαδι προκφπτουν από το ςυγκεκριμζνο δείγμα των 

εταιρειϊν και τισ ςυγκεκριμζνεσ ειςροζσ / εκροζσ. Θ ανάλυςθ πραγματοποιικθκε 

για τα ζτθ 2007 ζωσ και 2010 ϊςτε να παρατθρθκεί θ διαχρονικι εξζλιξθ τθσ 

αποδοτικότθτασ για κάκε εταιρεία. 

Από τθν ανάλυςθ προκφπτουν τα ακόλουκα ςυμπεράςματα. Γενικά, 

παρατθρείται και με τα δφο υποδείγματα πωσ  αποδοτικότθτα υπάρχει ςτισ 

ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ. Ο μζςοσ όροσ τθσ αποδοτικότθτασ των εταιρειϊν είναι 

ςχετικά υψθλόσ και ςφμφωνα με το υπόδειγμα 1 προςεγγίηει το 77%, ενϊ με το 

υπόδειγμα 2 το 50%, γεγονόσ που υποδεικνφει επίςθσ ότι υπάρχουν αρκετά 

περικϊρια για μείωςθ του κόςτουσ των εταιρειϊν αυτϊν και βελτίωςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ. 

Τα αποτελζςματα των δφο υποδειγμάτων ςυγκλίνουν ποιοτικά, όπωσ 

φαίνεται από το γεγονόσ ότι για κάκε ζτοσ μεταξφ των δφο υποδειγμάτων, ςτθν 

κατάταξθ των εταιρειϊν, παρατθρικθκαν πολφ υψθλά ποςοςτά κοινϊν ςε κάκε 

τεταρτθμόριο. Επομζνωσ, τα αποτελζςματα και των δυο υποδειγμάτων ςυγκλίνουν 

και μποροφν να κεωρθκοφν αξιόπιςτα. Θ διαφορά τουσ ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι ςτο 

υπόδειγμα 2 εμφανίηεται μια γενικι μείωςθ τθσ αποδοτικότθτασ των εταιρειϊν 

λόγω των διαφορετικϊν ειςροϊν / εκροϊν που χρθςιμοποιικθκαν αφοφ όπωσ 

ειπϊκθκε οι αποδοτικότθτεσ είναι ςχετικζσ.  

Ριο ςυγκεκριμζνα, αυτό οφείλεται ςτθ χρθςιμοποίθςθ των κερδϊν ωσ εκροι 

του υποδείγματοσ 2, κακϊσ κάποιεσ εταιρείεσ εμφανίηουν πολφ αυξθμζνα κζρδθ ςε 

ςχζςθ με τισ άλλεσ και κυριαρχοφν ςτισ ςυγκρίςεισ μεταξφ των εταιρειϊν του 

δείγματοσ και κάποιεσ άλλεσ εμφανίηουν ηθμίεσ και τελικά πολφ χαμθλζσ 

αποδοτικότθτεσ. Επίςθσ, ςτο υπόδειγμα 2 εμφανίηονται εντονότερεσ εναλλαγζσ 

ςτθν κατάταξθ των εταιρειϊν κακϊσ τα κζρδθ εμφανίηουν υψθλότερθ 

μεταβλθτότθτα ςε ςφγκριςθ με τα ζςοδα τα οποία εμφανίηουν πιο ιπιεσ 

διακυμάνςεισ. Γενικά τα κζρδθ είναι λιγότερο αξιόπιςτθ μεταβλθτι από τα ζςοδα 

κακϊσ για τον υπολογιςμό τουσ μποροφν οι εταιρείεσ να λάβουν υπόψθ και άλλα 

μεγζκθ (αποτελζςματα προθγοφμενων περιόδων, προβλζψεισ, κ.α.) και ζτςι να 
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είναι διαφορετικά για κάκε εταιρεία. Ζτςι, καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα ότι, και 

τα δφο υποδείγματα είναι μεν αξιόπιςτα, αλλά το υπόδειγμα 1 είναι προτιμότερο 

γιατί τα ζςοδα είναι καλφτερα ωσ εκροι και βοθκοφν ςτο να υπάρχουν 

ποιοτικότερα αποτελζςματα. 

Ωσ προσ τθ χρονικι εξζλιξθ, ςυγκρίνοντασ τα αποτελζςματα των διαφόρων 

ετϊν, βλζπουμε ότι λαμβάνουν υπόψθ τισ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτθ ναυτιλία 

γενικότερα, γεγονόσ που επαλθκεφει τθν αξιοπιςτία τθσ ανάλυςθσ. Για παράδειγμα, 

το 2009 το οποίο ιταν ζνα δφςκολο ζτοσ για τθ ναυτιλία λόγω τθσ κρίςθσ που 

επικρατοφςε, είναι και ςτα αποτελζςματα των δυο υποδειγμάτων το ζτοσ ςτο οποίο 

εμφανίηεται θ χαμθλότερθ αποδοτικότθτα του δείγματοσ. 

Χωρίηοντασ τισ εταιρείεσ ςε ομάδεσ, προζκυψαν τα ζξθσ ςυμπεράςματα. Ωσ 

προσ τουσ κλάδουσ τθσ ναυτιλίασ, οι εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου και οι 

εταιρείεσ μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων φαίνεται να είναι πιο αποδοτικζσ από 

τισ εταιρείεσ μεταφοράσ υγροφ φορτίου και τισ εταιρείεσ που ζχουν ςτόλουσ 

μεταφοράσ πολλαπλϊν φορτίων. Αυτά τα αποτελζςματα δικαιολογοφνται από το 

χαρακτιρα των ναυλαγορϊν ςτισ οποίεσ λειτουργοφν οι εταιρείεσ του κάκε κλάδου 

και ςτισ ςυνκικεσ που επικρατοφςαν τα ςυγκεκριμζνα ζτθ ςτθ ναυτιλία. Σφμφωνα 

με το υπόδειγμα 1 αποδοτικότερεσ είναι οι εταιρείεσ μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων, ενϊ ςφμφωνα με το υπόδειγμα 2 αποδοτικότερεσ είναι οι 

εταιρείεσ μεταφοράσ ξθροφ φορτίου. Θ αςυμφωνία αυτι δεν είναι απαραίτθτα κάτι 

αρνθτικό κακϊσ όπωσ είπαμε θ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ αφορά τισ 

ςυγκεκριμζνεσ ειςροζσ και εκροζσ και τα δυο υποδείγματα μελετοφν διαφορετικζσ 

πλευρζσ τθσ.  

Ωσ προσ το μζγεκοσ των εταιρειϊν, ςφμφωνα με το υπόδειγμα 1 

αποδοτικότερεσ είναι οι μεγάλεσ  εταιρείεσ, ενϊ ςφμφωνα με το υπόδειγμα 2 

αποδοτικότερεσ είναι οι μικρζσ εταιρείεσ. Αυτό ςθμαίνει ότι είτε το μζγεκοσ τθσ 

εταιρείασ δεν επθρεάηει τθν αποδοτικότθτα τθσ, είτε ότι οφείλεται ςτθ χριςθ των 

κερδϊν ωσ εκροι και πιο ςυγκεκριμζνα ςτο ότι κάποιεσ μεγάλεσ εταιρείεσ 

εμφάνιςαν ηθμιζσ ι μειωμζνα αποτελζςματα λόγω τθσ κρίςθσ το 2009 ςε ςχζςθ με 

τισ μικρότερεσ εταιρείεσ του δείγματοσ. 

Για τισ εταιρείεσ που εμφάνιςαν μεγάλεσ διακυμάνςεισ ςτθν αποδοτικότθτα 

τουσ και για τα δυο υποδείγματα, εξετάςτθκαν οι αντίςτοιχεσ ειςροζσ / εκροζσ, 
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οπότε φάνθκε ότι είχαν και αυτζσ αντίςτοιχεσ μεταβολζσ. Ζτςι διαπιςτϊκθκε ότι τα 

υποδείγματα ανταποκρίνονται ςτισ αλλαγζσ και δίνουν μια αντιπροςωπευτικι 

εικόνα τθσ αποδοτικότθτασ των εταιρειϊν. 

Ωσ προσ τουσ ςτόχουσ που κζτει θ DEA για να γίνουν οι μθ αποδοτικζσ 

εταιρείεσ αποδοτικζσ, υπολογίςτθκαν ςχετικά με τισ ειςροζσ και ςυγκεκριμζνα για 

το λειτουργικό κόςτοσ τθσ εταιρείασ ςτο υπόδειγμα 1 και για το λειτουργικό κόςτοσ 

των πλοίων ςτο υπόδειγμα 2 για το 2010. Υπολογίςτθκαν μειϊςεισ που κυμαίνονται 

από 4% ζωσ 61% ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ και από 3% ζωσ 95% ςτθ δεφτερθ. Αυτζσ οι 

τιμζσ – ςτόχοι για μείωςθ του κόςτουσ μποροφν να αποδειχκοφν ιδιαίτερα χριςιμεσ 

για τθ διοίκθςθ μιασ ναυτιλιακισ εταιρείασ ειδικά ςε δφςκολεσ οικονομικζσ 

ςυγκυρίεσ όπωσ οι παροφςεσ, ϊςτε κάκε εταιρεία να καταφζρει να γίνει πιο 

αποδοτικι και να επικρατιςει των ανταγωνιςτϊν τθσ. 

Ρολφ ενδιαφζρον επίςθσ είναι το “Efficiency – Profitability Matrix” που 

χαράχτθκε για τισ εταιρείεσ ςφμφωνα με τισ αποδοτικότθτεσ που υπολογίςτθκαν 

από τα δφο υποδείγματα. Στον κατακόρυφο άξονα του διαγράμματοσ είναι ο 

δείκτθσ «Return on Assets» που αντιςτοιχεί ςτθν κερδοφορία κάκε εταιρείασ ενϊ 

ςτον οριηόντιο είναι θ αποδοτικότθτα. Αρκετζσ εταιρείεσ χαρακτθρίςτθκαν 

«αςτζρια» ζχοντασ υψθλι αποδοτικότθτα και κερδοφορία λόγω καλισ διοίκθςθσ. 

Επίςθσ, αρκετζσ εταιρείεσ χαρακτθρίςτθκαν ωσ προβλθματικζσ ζχοντασ χαμθλι 

αποδοτικότθτα και κερδοφορία και οι οποίεσ κα πρζπει να ανακεωριςουν τουσ 

ςτόχουσ τουσ για να βελτιϊςουν τθν κερδοφορία και τθν αποδοτικότθτα τουσ. 

Επίςθσ  από τθν ανάλυςθ προκφπτει ότι θ μζκοδοσ Data Envelopment 

Analysis (DEA), θ οποία ζχει αποδειχκεί καλι μζκοδοσ μζτρθςθσ τθσ 

αποδοτικότθτασ ςε πολλοφσ κλάδουσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ ζχει καλά 

αποτελζςματα και ςτθ ναυτιλία. Διαπιςτϊνεται, επομζνωσ, ότι θ DEA είναι μια πολφ 

χριςιμθ, αποτελεςματικι και πολφ αξιόπιςτθ μζκοδοσ για τθν ςφγκριςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ μεταξφ ναυτιλιακϊν εταιρειϊν ι και δραςτθριοτιτων μιασ 

ναυτιλιακισ εταιρείασ.  

Από τισ εφαρμογζσ τθσ DEA ςτθ διεκνισ βιβλιογραφία, προκφπτει ότι θ DEA 

ζχει πολλά πλεονεκτιματα, όπωσ, ικανότθτα διαχείριςθσ τεράςτιασ ποςότθτασ 

δεδομζνων, ικανότθτα διαχείριςθσ πολλαπλϊν ειςροϊν / εκροϊν, δεν χρθςιμοποιεί 

ςτακερι ςχζςθ ειςροϊν / εκροϊν, οι ειςροζσ / εκροζσ μπορεί να ζχουν 
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διαφορετικζσ μονάδεσ μζτρθςθσ, οι μονάδεσ απόφαςθσ (DMUs) ςυγκρίνονται 

απευκείασ με ανταγωνιςτικζσ μονάδεσ (DMUs). Θ μζκοδοσ  απαντάει όχι μόνο ςτο 

ερϊτθμα «πόςο καλά πάει» μια επιχείρθςθ ι παραγωγικι μονάδα (DMU) ςε 

ςφγκριςθ με ομοειδείσ επιχειριςεισ ι μονάδεσ, αλλά και ςτο «πωσ μπορεί αυτι να 

βελτιωκεί» κζτοντασ ςτόχουσ για μεταβολι των ειςροϊν και εκροϊν τθσ.  

Οι δείκτεσ αποδοτικότθτασ αποτελοφν χριςιμα εργαλεία για τθν ανάλυςθ 

τθσ αποδοτικισ χρθςιμοποίθςθσ των παραγωγικϊν μζςων μιασ μονάδασ. Οι δείκτεσ 

μασ επιτρζπουν τθ ςφγκριςθ και τθν εξαγωγι ανάλογων ςυμπεραςμάτων. Πμωσ, 

κάκε ζνασ δείκτθσ περιορίηεται ςε μία μόνο ειςροι και μία μόνο εκροι και δεν 

μπορεί να ςυμπεριλάβει καταςτάςεισ ςτισ οποίεσ αντιςτοιχοφν πολλζσ ειςροζσ και 

εκροζσ ταυτόχρονα. Θ αποδοτικότθτα ι μθ μιασ παραγωγικισ μονάδασ μπορεί να 

εξαρτάται από το δείκτθ που χρθςιμοποιείται.  Ζτςι, μία μονάδα μπορεί να δείχνει 

παραγωγικι ωσ προσ ζνα δείκτθ και μθ παραγωγικι ωσ προσ ζναν άλλο δείκτθ , ενϊ 

το αντίκετο μπορεί να ςυμβαίνει για μια άλλθ μονάδα. Στθν περίπτωςθ αυτι 

απαιτοφνται ςυντελεςτζσ ςχετικισ ςπουδαιότθτασ για κάκε δείκτθ, που πολλζσ 

φορζσ είναι δφςκολο να εκτιμθκοφν. Από τα ανωτζρω προκφπτει ότι θ DEA υπερζχει 

ςθμαντικά ςε ςφγκριςθ με τθ μζκοδο των δεικτϊν ςτθ μζτρθςθ τθσ ςυνολικισ 

επίδοςθσ και τθσ αποδοτικότθτασ μια παραγωγικισ μονάδασ. 
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ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ ΕΤΑΙΕΙΩΝ 

ALGOMA CENTRAL CORPORATION www.algonet.com 

AP MOLLER - MAERSK A/S www.maersk.com 

CAPITAL PRODUCT PARTNERS L.P. www.capitalpplp.com 

CONCORDIA MARITIME AB www.concordiamaritime.com 

COSCO SHIPPING CO. LTD. www.cosco.com 

D' AMICO INTERNATIONAL SHIPPING S.A. www.damicointernationalshipping.com 

DANAOS CORP. www.danaos.com 

DIANA SHIPPING INC. www.dianashippinginc.com 

DRYSHIPS INC. www.dryships.com 

DS NORDEN www.ds-norden.com 

EAGLE BULK SHIPPING INC.  www.eagleships.com 

EUROSEAS LTD. www.euroseas.gr 

EVERGREEN MARINE CORP. TAIWAN LTD. www.evergreen-marine.com 

EXCEL MARITIME CARRIERS LTD. www.excelmaritime.com 

FREESEAS INC. www.freeseas.gr 

FRONTLINE www.frontline.bm 

GENCO SHIPPING & TRADING LTD. www.gencoshipping.com 

GENERAL MARITIME CO. www.generalmaritimecorp.com 

GLOBUS MARITIME LTD. www.globusmaritime.gr 

GOLDEN OCEAN GROUP LTD. www.goldenocean.no 

GOLDENPORT HOLDINGS INC. www.goldenport.biz 

GULF NAVIGATION HOLDING PJSC www.gulfnav.com 

HELLENIC CARRIERS LTD. www.hellenic-carriers.com 

HYUNDAI MERCHANT MARINE CO. LTD. www.hmm21.com 

INUI STEAMSHIP CO. LTD. www.inuiship.co.jp 

KNIGHTSBRIDGE TANKERS LTD. www.knightsbridgetankers.com 

MALAYSIAN BULK CARRIERS BHD. www.maybulk.com.my 

MITSUI OSK LINES LTD. www.mol.co.jp 

NAVIOS MARITIME HOLDINGS INC. www.navios.com 

NEPTUNE ORIENT LINES LTD. SINGAPORE www.nol.com.sg 

NESTE OIL CORP. www.nesteoil.com 

NEWLEAD HOLDINGS LTD. www.newleadholdings.com 

NIPPON YUSEN KK www.nyk.com 
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NORDIC AMERICAN TANKER SHIPPING www.nat.bm 

OCEANFREIGHT INC. www.oceanfreightinc.com 

OVERSEAS SHIPHOLDING GROUP INC. www.osg.com 

PARAGON SHIPPING INC. www.paragonship.com 

PRECIOUS SHIPPING PCL www.preciousshipping.com 

QATAR GAS TRANSPORT CO LTD. (NAKILAT) www.nakilat.com.qa 

REGIONAL CONTAINER LINES PCL www.rclgroup.com 

SAFEBULKERS INC. www.safebulkers.com 

SCORPIO TANKERS INC. www.scorpiotankers.com 

SEACOR HOLDINGS INC. www.seacorholdings.com 

STEALTHGAS INC. www.stealthgas.com 

STX PAN OCEAN CO. LTD. www.stxpanocean.com 

TBS INTERNATIONAL PLC www.tbsship.com 

TEEKAY CORPORATION www.teekay.com 

TOP SHIPS INC. www.topships.org 

TSAKOS ENERGY NAVIGATION LTD. www.tenn.gr 

WILSON ASA www.wilsonship.no 
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